К читателю

Наша книга посвящена истории Академической гимназии Санкт-Петербургского Университета, более известной по прежнему названию - школа-интернат №45 при Ленгосуниверситете. Книга юбилейная - в 1993-ем школе исполняется 30 лет.

Тридцатилетний юбилей - событие серьезное. В 30 лет человек (а история любой школы - это, по сути дела, судьбы сотен и тысяч людей, прошедших через нее) уже имеет за плечами и жизненный опыт (пусть небольшой, но разносторонний), и сложившийся характер; и в то же время он еще молод, полон сил, энергии, а порой - и нерастраченного до конца задора юности. Если попытаться сравнить 30-летнюю Академическую гимназию с таким человеком, то можно с уверенностью сказать, что и ей свойственны эти черты. Она, такая юная рядом, например, с 239-м Лицеем, уже дала миру (мы не оговорились: именно миру) 29 выпусков своих питомцев, то есть около 3800 человек...

Книга названа "Очерки истории". Показать, как создавалась, чем жила и дышала школа в разные периоды своего существования, мы пытались, привлекая газетные публикации, воспоминания, архивные документы. Предупредим сразу, что даем только общие контуры многогранной жизни ФМШ. Это можно сравнить с красивым зданием - ведь когда любуешься его совершенной архитектурой, в первый момент воспринимаешь все в целом и не пробуешь разобраться какие детали фасада украшали его с самого начала а что появилось позже. Так и в нашем случае. Создавалась лишь канва истории интерната, а потому не стоит искать в ней сюжеты из жизни одного или другого класса. Иначе "Очерки" грозили бы вылиться в фолиант гигантских размеров, ибо интернат - это сумма жизней и судеб каждого его воспитанника, педагога, работника...

Книга адресована разным категориям читателей. Надеемся, что тем, кто связал с интернатом свою жизнь, интересно будет вновь вспомнить дни и годы, проведенные на Савушкина или в Петергофе, а может быть, обратить внимание на нечто новое, о чем раньше не знали или чему не придавал значения. Другим она может пригодиться с профессиональной точки зрения - ведь опыт этой фактически авторской школы бесценен сейчас, когда образованию дано право широкого эксперимента. Наконец, всякому любознательному читателю будет интересно окунуться в атмосферу ФМШ, попытаться разгадать ее феномен, понять тот неистребимый дух, настрой, который не удалось сломить никому и ничему, и который всегда был и остается для гимназии "живой водой".

Вива, академия,

 Вива, профессорес,

 Вива, все, что свято,

 Вива интернату!

Вива вам,нескучные 

И неравнодушные, 

Вива вам, счастливые, 

Интернату вива!

Преданность и мужество, 

И упорство славьте! 

Доброе содружество 

В нашем интернате!

Глава 1. Так все начиналось...

Корни того явления, которым стала специализированная школа-интернат №45 при ЛГУ - Академическая гимназия Санкт- Петербургского Университета конца XX века, нужно искать вовсе не в начале 60-х годов нашего столетия. Ее история связана с веком восемнадцатым, с тем временем, когда Россия переживала бурный и противоречивый период реформ императора Петра Великого.

В январе 1724 г., в период подготовки указа Сената об основании Академии наук, Петр Алексеевич говорил о структуре создававшегося центра российской науки и образования:"... При заведении простой Академии наук обои намерения не исполнятся, ибо хотя через оную художествы и науки в своем состоянии производятся и распространяются, однакожде оныя не скоро в народе расплодятся; а при заведеньи университетов - и меньше того: ибо когда разсудеж, что еще прямых школ, гимназиев и семинариев нет, в которых бы младые люди началом обучиться и потом выше градусы наук воспринять и угодными себя учинить могли, то невозможно, дабы при таком состоянии университет некоторую пользу учинить мог." Система образования в России, таким образом, должна была обязательно включать три взаимосвязанных звена: непосредственно Академия—Университет—Гимназия, примером для чего служили голландские университеты. Идеи царя начали осуществляться уже после его кончины. В 1726 г., вслед за университетом, в Петербурге была открыта Гимназия при Академии Наук.

Академическая Гимназия XVIII в. по сути являлась низшим классом Академического Университета. Занятия у студентов и учащихся вели одни и те же профессора, академики. Не очень отличались некоторые гимназисты от студентов и по возрасту он колебался в пределах от 6 до 24 лет.

Особое внимание в Гимназии уделяли изучению языков: древних - латыни и греческого, современных - немецкого и французского, русский изучали в меньшей степени. Помимо языков гимназисты штудировали арифметику, геометрию, географию, другие науки, готовясь продолжить обучение в Академическом Университете. В списках преподавателей Гимназии значился также и учитель танцев, что было, однако, совершенно необходимо для получения хорошего образования в куртуазном ХVIII-ом. Существовал особый порядок "производства учеников гимназии в студенты Университета", когда абитуриенту требовалось показать успехи в науках при "работоспособности и одаренности".

Приобрести знания гимназистам помогали не только занятия с академиками, но и учебники. Естественно, писали их также ученые Академии. Учебник математики принадлежал перу Л.Эйлера, геометрии и географии - Г.Крафту, Я.Штелин написал учебник истории, генеалогии и риторики. Сначала преподавателями Гимназии были иностранцы, но уже 40-ые годы появляются и русские учителя. Одним из первых стал в 1740-м году математик Ададуров.

Академическая Гимназия, впрочем, как и Университет, не отличалась большим количеством учеников. В 20-е годы она насчитывала 112 гимназистов, в основном жителей столицы.

Было среди них довольно много дворянских недорослей - представителей семейств Голицыных, Бутурлиных, Олсуфьевых... Однако после 1732 г., когда в Санкт-Петербурге открылся Шляхетский корпус, число дворян в Гимназии начинает резко сокращаться, и она постепенно становится главным средним учебным заведением для разночинцев. Среди учеников появились сыновья солдат, дьячков, попов, придворных музыкантов, кучеров, камердинеров, мастеровых... В 1781 г. в Гимназии училось всего 29 человек.

Условия жизни гимназистов были не из легких. По словам М.В.Ломоносова, они ходили "в бедных рубищах, претерпевали наготу и стужу..., пища их была весьма бедной и один иногда хлеб с водой." Не случайно, вероятно, что многие ученики бросал учебу, бывали годы, когда до конца курса доходили единицы.

Первыми директорами Гимназии были немцы Г.З.Байер Г.Крафт. В 1750 г. ее возглавил С.П.Крашенинников, виднейший русский ботаник и исследователь Камчатки XVIII в. Новый директор добился увеличения числа учеников-стипендиатов, с большим вниманием, нежели его предшественники, стал относиться к быту своих воспитанников. Эта же линия была продолжен М.В Ломоносовым, который руководил Академическими Гимназией и Университетом с 1760-го по 1765 гг. Он входил во все нюансы жизни школы, вплоть до составления меню, настоял на увеличении ее финансирования, ввел не только дополнительное число стипендий, но и увеличил их размер. В результате дела Гимназии пошли успешнее и за первую половину 60-х гг. ее окончили 20 человек.

Казалось бы, стоит ли говорить об учебном заведении, которое за 80 лет существования (Академическая Гимназия была упразднена в 1805 году) дало полный курс образования столь ограниченному кругу школяров? Конечно, стоит! Ведь из этих десятков выпускников Гимназии молодая наука России обогатилась именами деятелей культуры, и по сей день составляющими ее гордость: натуралисты В.Ф.Зуев и И.И.Лепехин (кстати, он заведовал Гимназией особенно долго - с 1777 по 1794 год), анатом А.П.Протасов, математики С.К.Котельников и А.К.Кононов, академик, путешественник В.М.Севергин, юрист А.Я.Поленов, философ Я.П.Козельский, поэт П.П.Поповский...

По мнению петербургских ученых Ю.Марголиса и Г.Тишкина, велика роль Гимназии в истории СПбГУ: "Были в эти годы университетской истории реорганизации, были приостановки, но ликвидация университета оказалась невозможной. Его неотъемлемая часть-"начало" Гимназия существовала непрерывно, вплоть до 1804 г., когда в истории Петербургского университета началась новая глава..."

Главное же, вероятно, заключалось в том, что уже тогда, в далеком XVIII веке, в России существовала школа,тесно связанная с Академической наукой и входившая в систему высшего образования. Отсюда и назначение ее, о котором говорил еще царь Петр, - служить делу лучшего образования, растить будущих ученых мужей, которые прославят свою страну.

...Интересное наблюдение можно сделать, анализируя историю России по крайней мере последних двух веков: в периоды развивающихся реформ или в их преддверии появляются учебные заведения, которые отражают общепринятую систему образования, дают своим питомцам мировоззрение и уровень знаний, необходимый для человека нового, измененного общества. Отсюда желание педагогов подобных школ передать, закрепить в подростке или молодом человеке дух свободы, отсюда то внимание, которое уделялось воспитанию Личности и созданию в школе атмосферы доброты, уважения и взаимопонимания. Такое гуманистическое начало вкупе с высоким профессионализмом преподавателей и вызвало к жизни явления Царскосельского Лицея, и Тенишевского училища, школы Мая и ФМШ при Ленинградском университете.

Однако если попытаться сравнить историю 45-го интерната с историей авторских школ начала XIX века или рубежа двух веков -XIX и XX, то наиболее схожа она, несомненно, с Царскосельским Лицеем. Вот что говорит, например, Г.М.Ефремов, бессменный завуч ФМШ на протяжении 15 лет: "Первыми, кого я увидел, войдя в вестибюль корпуса ФМШ весной 1964 г., были Л.И.Рожко и Л.Ю.Меньшикова, обсуждавшие план проведения Дня Рождения школы. Поразила тогда дата -16 октября, почти лицейская... Да и сам интернат, я убежден, сыграл в свое время роль Лицея для нашей страны. Ведь какие замечательные люди, специалисты вышли из его стен!" Действительно, Лицей и ФМШ роднит не только почти совпадающая дата рождения. И для той, и для другой школы были свойственны свои, совершенно особые взаимоотношения учителей и учеников, своеобразные братства или землячества, которые определяют всю судьбу выпускников. И не случайно, наверное, со строками гениального лицеиста А.С.Пушкина -

Куда бы нас не бросила судьбина, 

И счастие куда б ни повело,

 Все те же мы - нам целый мир чужбина;

 Отечество нам Царское Село...

перекликаются слова, написанные в 1986 г. выпускниками интерната 1971 г. Николаем Макаровым:

Юность - лучшее время природы

- Экстремальна в стенах ФМШ.

Рассекают нас зрелые годы,

Но останется общей душа...

Как ни парадоксально, но похожими оказались и судьбы двух этих школ, связанные с переездом. Правда, если Лицей был переведен из Царского Села в Петербург, то ФМШ, напротив, - из города, Ленинграда, переехала в пригород, Петергоф...

Прошло почти полтора столетия со времен закрытия Академической Гимназии XVIII века и почти столько же с момента основания Царскосельского Лицея. В начале 60-х годов XX века, в новых условиях и на другом витке истории России, идея создания школы, соединявшей университетский тип образования и гуманистические принципы воспитания учеников, опять получила практическое решение. Тогда, 30 лет назад, при Ленинградском государственном университете вновь было открыто среднее учебное заведение - специализированная школа-интернат №45.

...Советский Союз конца 50-х - начала 60-х годов XX века. Общество, сделавшее первые глотки свободы, весьма еще робкие и незначительные, к тому же "отмерявшиеся" сверху, но тем не менее - свобода!

Время это вошло в нашу историю под названием "оттепели". В самом слове "оттепель" чувствуется дуновение свежего весеннего ветерка, от которого становится радостнее и легче дышать, от которого с замиранием сердца ждешь нового, неизведанного. Возможно, что-то подобное испытывали люди тогда, особенно ( как и во все времена!) молодежь, особенно интеллигенция. Так хотелось участвовать в процессе перемен самому, не оставаться в стороне, понять и ощутить себя не марионеткой в чьих-то руках, а личностью. (Личность - понятие вообще очень важное для нашей книги).

... XX съезд, возвращение реабилитированных имен, публикация ранее запрещенных работ советских писателей и открытие читающей публикой неизвестных доселе зарубежных авторов, серьезнейшие теоретические исследования советских ученых в фундаментальных науках и их успехи в практических областях, ставшие предметом гордости любою гражданина СССР. Недаром тогда чуть ли не до дыр зачитывали "Иду на грозу" Гранина или спорили о "Девяти днях одного года". Многочисленные экономические реформы, пусть противоречивые и непоследовательные, пусть не всегда оправдывавшие себя, но это были реформы, движение, перемены в жизни.

Все эти настроения, может быть, даже в большей степени, чем где-то еще, витали в стенах Ленинградского государственного университета. Поиском новых граней своей жизни была занята прежде всего университетская молодежь - студенты, аспиранты, молодые преподаватели - и особенно активно математики и физики. Одной из таких граней стала работа универсантов со школьниками. Строго говоря, ее нельзя назвать совсем новой: еще в середине 30-х математики Ленинградского университета стали инициаторами и организаторами проведения школьных Олимпиад. В начале 60-х в этом направлении было сделано еще несколько шагов, которые в конце концов привели к созданию 45-го интерната.

Из статьи М.Башмакова и А.Никитина "Младая будет жизнь играть" (Первые шаги интерната)":

"Интернат возник не на пустом месте. В 1956 - 1962 гг. резко активизировалась работа математико-механического факультета со школьниками. По инициативе партбюро и комсомольской организации появились новые начинания. Так, в 1958 году силами студентов были организованы подготовительные курсы для рабочих завода им. Калинина, в 1959 г. весь год работали выездные курсы в Волхове для рабочих алюминиевого завода, на базе Дворца культуры им. Кирова работал лекторий для школьников Васильевского острова(первую лекцию "Математика и современный мир" читал профессор С.Г. Михлин). Был выпущен сборник тренировочных задач для олимпиады в Северо-Западных областях (Л. П. Авотина), наладились контакты с областными институтами, была проведена операция "Север", в ходе которой было прочитано несколько сотен лекций в сельских школах Северо-Запада" (Ленинградский университет -1988 -14 окт.).

Упорядочивание сети кружков в начале 60-х привело к созданию - Юношеской математической школы. В1963 г. занятия с 300 школьниками проводили преподаватели и аспиранты факультета.

Работа математиков не прошла незамеченной - их поддержали комитет комсомола и руководство университета:

"С хорошей инициативой выступили математики. Они осуществляют в северных областях Российской Федерации так называемую операцию "Север". Цель ее - привить школьникам села любовь к математике, помочь учителям сделать уроки творческими и интересными.

Кроме того, операция "Север" предполагает широкую агитацию за математико-механический факультет и за университет в целом. Такая работа поможет привлечь сильную молодежь в высшую школу..."

...Предоставим слово одному из тех, кто стал "отцом-основателем" интерната, кто шаг за шагом проделал весь путь, предшествовавший истории ФМШ.

Вспоминает Башмаков Марк Иванович - председатель Оргкомитета интерната при Ленинградском университете, учитель математики. В интернате - с 1963 по 1970 год:

"В 1960-63 гг. мы начали ездить по Ленинградской области и выступать с лекциями в школах, причем сразу была взята ориентация не только на районные центры, но и на более мелкие городки, села. Вскоре география наших поездок расширилась: так родилась операция "Север". Студенты старших курсов и аспиранты матмеха стали ездить по областям Северо-Запада, сохраняя основной принцип: уделять внимание не только крупным центрам. Поэтому, например, в Вологодской области мы выступали в Тотьме и в Вытегре, и в Череповце. Позже, когда втянулись в работу и операция "Север" продолжала успешно развиваться, университетом был выпущен сборник олимпиадных задач, который стал хорошим пособием для школ. Все больше крепнущая связь со школами помогла университету завоевать доверие учителей, заинтересованных перспективой показать способных ребят представителям науки. Так мы увидели первых наших будущих учеников. К началу 1962/63 уч. года в ЛГУ окончательно оформилась идея собрать толковых ребят в интернат, а затем год ушел на практическую подготовку приема. Весной 1963 г., в обход ГорОНО, отношения с которым у университета всегда оставляли желать лучшего, договорились со школой-интернатом №7 на Васильевском острове о помещении. Затем провели набор - 120 человек были зачислены в 4 класса, 2 девятых и 2 десятых.

В это же время, весной 1963 г., стало известно, что подобная нашей школа-интернат создается в Новосибирском Академгородке. Вот тогда-то мы и решили узаконить существование уже двух школ при университетах: написали в Москву письмо, подписали его у ректора ЛГУ академика А.Д. Александрова и уже готовились отправлять, когда, примерно 20 августа, в ректорат позвонили из Министерства образования и сообщили о готовящемся постановлении ВС СССР, заверив, что текст постановления будет прислан очень скоро. После этого известия было решено временно задержать приезд ребят в Ленинград ..."

Постановление Совета Министров СССР "Об организации специализированных школ-интернатов физико-математического и химико-биологического профиля" за номером 905 было подписано Д.Устиновым (зам.председателя СМ СССР) и М.Смирновым (зам. Управляющего делами Совмина) через несколько дней после телефонного звонка в ректорат ЛГУ, 23 августа 1963 г. Документ этот, положивший начало интернату столь важен, что позволим себе привести его текст почти полностью:

"В связи с возрастающими требованиями народного хозяйства, науки и высшей школы к специалистам в области естественных наук и необходимостью повышения качества подготовки молодежи, проявившей способности к овладению математикой, физикой, химией и биологией, Совет Министров Союза СССР постановляет:

1.  Признать целесообразным организовать в порядке опыта при некоторых государственных университетах специализированные школы-интернаты физико-математического и химико- биологического профиля с трехлетним сроком обучения...

Совету Министров РСФСР и Совету Министров Украинской ССР обеспечить организацию в 1963 году специализированных школ-интернатов при государственных университетах согласно положению, с контингентами учащихся по 360 человек и определить их специализацию по согласованию с Министерством высшего и среднего специализированного образования СССР. Разместить школы-интернаты в имеющихся зданиях.

2. Установить, что специализированные школы-интернаты наряду с общим средним образованием должны обеспечивать повышенную подготовку, соответствующую специализации школы-интерната.

Отбор кандидатов в эти школы-интернаты производится соответствующими университетами совместно с органами народ- нош образования из числа учащихся, наиболее успешно окончивших неполную среднюю или городскую, или сельскую общеобразовательную школу и проявивших способности к овладению естественными науками, на основе конкурсных экзаменов по профилирующим дисциплинам и собеседований ученых с поступающими, с учетом рекомендаций педагогических советов школ.

1.  Поручить Московскому, Ленинградскому, Новосибирскому и Киевскому государственным университетам в месячный срок разработать, а Министерству высшего и среднего образования СССР утвердить... учебные планы, программы, Положения о специализированных школах-интернатах и правила приема в специализированные школы-интернаты.

2. Установить,
что нуждающиеся учащиеся специализированных школ-интернатов обеспечиваются общежитием, одеждой, обувью, а также бесплатным питанием по нормам 85 процентов норм, предусмотренных для учащихся санаторнолесных школ.

Распространить на специализированные школы-интернаты порядок привлечения средств родителей для содержания их детей, установленный для школ-интернатов.

5.... Для преподавания профилирующих дисциплин, специальных курсов, проведения семинаров и лабораторных работ в специализированных школах привлекать профессоров и преподавателей соответствующих государственных учреждений, засчитывая их преподавательскую работу в этих школах-интернатах в нагрузку по основной работе.

...8.Поручить Министерству высшего и среднего специального образования СССР совместно с соответствующими министерствами просвещения союзных республик обобщить опыт работы специализированных школ-интернатов и внести предложения по дальнейшему их развитию".

После того, как текст постановления был прислан в ЛГУ, "оргкомитет интерната и ректорат получили не только юридическое обоснование проводившейся работы, но и дополнительное определение того, что еще предстояло сделать для открытия школы. Сразу же появилась та черта, которая была свойственна для всего начального периода существования ФМШ: заинтересованность Университета в школьных делах.

3 сентября 1963 г. Президиум Ученого Совета ЛГУ на своем заседании заслушал информацию об открытии школ-интернатов при четырех ведущих университетах страны.
 Следующая дата - 11 сентября. День, которым датирован приказ ректора А.Д. Александрова №220 о создании специализированной школы-интерната при ЛГУ с физико-математическим и химико-биологическим профилем. А 20 сентября в газете "Ленинградский университет" под рубрикой "Хроника университетской жизни" появилась первая заметочка, посвященная школе:

"В университете создается специализированная школа-интернат физико-математического и химико-биологического профиля. В ней будут обучаться 120 наиболее способных к этим наукам выпускников неполных средних городских и сельских школ. По приказу ректора университета конкурсный набор должен быть закончен к 1 октября нынешнего года" (Ленинградский университет -1963 -20 сентября).

Эта короткая хроникальная запись положила начало целой серии заметок и статей, написанных университетскими журналистами о ФМШ. Особенно много их было в первые годы: в 1963, 64, 65... Через несколько лет после основания интерната в "Ленинградском университете" укоренилась традиция: дважды в год - весной, в марте-апреле, и осенью, в октябре, отдавать материалам из школы целые полосы, а то и целые номера газеты. Благодаря этой традиции, сейчас, через 30 лет, можно проследить судьбы некоторых воспитанников школы: сначала их школьные письма и заметки, затем - слова благодарности от выпускников-студентов, наконец - статьи преподавателей и аспирантов, вернувшихся в ФМШ учить новое поколение ребят...

В начале сентября 1963 г. появился еще один документ, который должен был помочь в организации школы-интерната, - приказ министра просвещения РСФСР. Он мог повлиять на отношения оргкомитета и руководства ГорОНО, о сложности которых уже упоминал М.И.Башмаков, ведь в приказе говорилось о совместных действиях отдела образования и университета: "Во исполнение постановления Совета Министров от 23 августа 1963 г. приказываю:

1.Заведующим Московским (т. Асееву Г.Л.) и Ленинградским (т.Дубковскому Е.Г.) городскими ОНО совместно с руководством Московского им. М.В. Ломоносова и Ленинградского им А.А.Жданова государственных университетов в 2-недельный срок:

а)
выделить здания для размещения специализированных школ-интернатов, обеспечить их необходимым учебным и хозяйственным оборудованием;

б) определить специализацию школ-интернатов, а также профиль профессиональной подготовки учащихся в них;

в) укомплектовать специализированные школы-интернаты квалифицированными педагогическими и воспитательскими кадрами за счет лучших, передовых учителей и воспитателей общеобразовательных школ и школ-интернатов, а также кадрами технического и обслуживающего персонала;

г)...
учебные занятия в специализированных школах-интернатах начать не позднее IV квартала 1963 года".

Однако и после получения этого распоряжения основную работу - и организационную, и по подбору кадров, и техническую продолжал выполнять оргкомитет. А объем работы был еще велик, сроки "поджимали" - уже шел сентябрь. Помогло, конечно, то, что большая часть ребят была набрана, но тем не менее предстояло сделать еще многое.

...Прошла всего неделя после публикации в "Ленинградском университете" первой заметки об открывающейся при ЛГУ школе, и 27 сентября читатели газеты нашли новый, более объемный материал о создании интерната. Его автором был М.И.Башмаков, а в основу положена справка оргкомитета "О ходе работы по организации специализированной школы-интерната":

...В 1963 году решено принять 180 человек в 6 классов. Из них четыре девятых: два - математических, один - физический, один химический, и два десятых - физико-математического профиля. 22-27 сентября преподавателями математико-механического физического, химического факультетов были проведены конкурсные экзамены и собеседования со школьниками девятых и десятых классов Архангельской, Вологодской, Псковской, Новгородской, Мурманской и Ленинградской областей. Комплектование классов всех профилей закончилось к 30 сентября 1963 года. Классы физико-математического профиля укомплектованы по плану, в классах химико-биологического профиля - исключительно желающие заниматься химией...

В тех случаях, когда кандидаты по результатам экзаменов имели равное право на зачисление, предпочтение отдавалось детям из менее обеспеченных семей. В интернат зачислено ... всего 183 человека".

Статья, опубликованная в университетской газете, была правда, объемнее, чем текст справки. Говорилось в ней и о том, кто будет преподавать в школе, и о том, где она будет располагаться:

"К учебной и воспитательной работе в интернате привлекаются ведущие ученые, лучшие преподаватели и сотрудники факультетов, аспиранты и студенты. В первой половине октября ребята из северо-западных областей начнут занятия в помещении, расположенном в Новой Деревне".

Так, в конце сентября 1963 года впервые появилось упоминание об адресе, который стал паролем для многих поколений выпускников интерната - Новая деревня, улица Савушкина, 61.

Через 25 лет, в 1988 году, об этом этапе создания ФМШ М.И.Башмаков и А.А.Никитин вспоминали так: "Интересно проходило решение всех вопросов жизни интерната при его создании. Руководство Ленгороно плохо относилось к нашим инициативам. Однако выполнять решение Совмина было надо, и поэтому оно отмахнулось - ищите здание, директора, решайте все вопросы сами. По совету совершенно случайного человека мы вместе с ректором А.Д. Александровым осмотрели здание типового интерната на улице Савушкина и, без раздумья, сразу согласились.

Александру Даниловичу понравилась близость Серафимовского кладбища. "И пусть у гробового входа младая будет жизнь играть", - процитировал он. А то, что здание маловато, в плохом состоянии и прочее - этого мы не заметили.

Смущала отдаленность от университета, но нам обещали златые горы - два автобуса, новое оборудование и т.д.

...Одним из направлений развития школ в конце 50-х - начале 60-х стало усиленное создание школ-интернатов, которые считались хорошим решением вопросом обучения и воспитания детей, оставшихся без семьи, трудных подростков, больных ребят. К1960 г. в разных районах Ленинграда по типовому проекту было построено несколько новых корпусов школ-интернатов, принявших своих воспитанников уже в 60-ом. Появился новый интернат и в тогдашнем Ждановском районе, на улице Савушкина. Два корпуса, спальный и учебный, разделенные спортивной площадкой, зимой превращавшейся в каток, примыкали к пустырю, и это как бы выделяло школу, делало ее доминантой местного пейзажа. Вокруг - сад, много зелени. ЦПКиО, получивший у первых поколений интернатовцев непонятное сперва для непосвященных название "цепочка", - рукой подать. А в целом - школа как школа, построена как и многие другие. Даже барельефы с изображениями великих людей на фасаде учебного корпуса такие же, как и на фасадах других интернатов, появившихся одновременно с нашим. Вряд ли кто-то из проектировщиков и строителей этого здания мог предположить, какая необычная судьба уготована их детищу...

Основная часть подготовительной работы была сделана уже в начале октября: найдено помещение, проведен дополнительный прием, определен первый состав преподавателей, назначен директор... Осталось только официально подтвердить открытие при ЛГУ школы-интерната. Так появился еще один, последний документ в предыстории ФМШ - решение Исполкома Ленгорсовета от 2 октября 1963 года:

"1) Организовать при ЛГУ специализированную школу-интернат с трехлетним сроком обучения (9-11 классы).

...4) Разместить специализированную школу-интернат в здании школы-интерната №45 Ждановского района, воспитанников которого перевести в существующие интернаты города...

5) ...Приступить к занятиям в школе-интернате с 15.10.63.

6) Выделить специализированной школе-интернату один автобус для перевозки учащихся к производственным базам и культурного обслуживания их в выходные и праздничные дни."

К 14-му октября в Ленинград приехали почти все зачисленные в специализированную школу-интернат. Самым первым, как удалось установить, - Олег Мельничук, затем - и остальные. Среди них - Алеша Веселков. Какими же они были, первые ученики 45-го интерната?

...В начале января 1964 года в архангельской газете "Северный комсомолец" появилась статья В.Румянцевой "Обыкновенный парнишка Алеша":

"Шестнадцати ему еще нет. Только 27 января исполнится. Выглядит Алеша Веселков, пожалуй, моложе своих лет, совсем мальчишкой. Вихрастый, улыбчивый, очень скромный, по-детски непосредственный и удивительно симпатичный...

Сейчас он ученик 9-го класса физико-математической школы при Ленинградском университете и выпускник высших государственных курсов иностранных языков. Алеша свободно читает Шекспира, Диккенса в подлинниках, техническую литературу на английском, в частности журнал "Сайнтифик американ" (буквальный перевод "Научный американец").

До нынешнего года Алеша учился в 4-й средней школе г. Архангельска. Когда Алеша закончил 4-й класс, он так хорошо знал английский, что сдал экзамен за курс средней школы и поступил на заочные курсы при Московском институте иностранных языков... Кроме того, юноша настойчиво овладевает немецким.

И это не все. Алеша успешно закончил Архангельскую музыкальную школу по классу фортепьяно. Очень любит музыку. Часто посещает концерты. Любит часами бродить по залам музеев и картинных галерей.

Его "слабость" - настольный теннис. И хотя он не мастер малой ракетки, но III разряд все же имеет.

Но самое главное для Алеши сейчас - математика, физика. С каждым днем они увлекают его все сильнее.

После окончания школы - в университет. Это почти решено Только чему отдать предпочтение: физике или математике?"

Веселков Алексей Никонович, 

первый выпуск ФМШ:

"В интернат я попал по результатам конкурсных экзаменов,  которые проводили в Архангельске преподаватели ЛГУ. Экзамены были письменные и устные, по физике и математике. Претендентов было очень много (я сейчас затрудняюсь сказать, какой был конкурс, но думаю, не менее 50 человек на место) - фактически в нем участвовали лучшие ученики со всей Архангельской области. Выдержали конкурс, насколько я помню, только 12 человек.,

В нашем 9б классе были представители различных городов и областей северо-западных районов России (г. Архангельск, Мурманск, Североморск, Северодвинск, Кандалакша, Вологда, Череповец, Владимир, Новгород и др.), а также двое ребят из Латвии.

Ленинград произвел на нас совершенно незабываемое впечатление. Я в свои 14 лет впервые приехал в этот город, который поразил меня как своей архитектурой, так и людьми, живущими в нем. Первое время мы могли целыми днями гулять по Ленинграду, наслаждаясь его непередаваемой красотой..."

Итак, для первых 180учеников специализированной школы- интерната при Ленгосуниверситете Первый звонок 1963/64 учебного года прозвенел не 1 сентября, а 16 октября, и не в прежних школах, а в Ленинграде, в актовом зале малознакомого пока еще для них интерната:

"Актовый зал специализированной школы-интерната, что на улице Савушкина, 63...

Большинство ребят впервые видит "живых" профессоров, Директор школы С.Ф. Романов поздравляет учеников с началом учебного года. Выступает профессор математико-механического факультета Д.К.Фаддеев: "Наукой необыкновенной красоты" называет он математику и подчеркивает ее значение во всех областях человеческой деятельности.

Профессор химического факультета А.Н.Мурин говорит о необходимости изучения всех наук. Основы знаний закладываются в школьных стенах, - говорит он внимательной аудитории. Поздравляет ребят и желает им успеха в учебе доктор химических наук Б.В.Иоффе.

Заключительное слово берет М.Башмаков, председатель комитета по организации первой в Ленинграде специализированной школы-интерната с физико-математическим и химическим уклоном. Как секретарь комитета комсомола ЛГУ он объявляет ребятам, что комсомольская организация школы будет входить в состав комсомольской организации университета. "Наши аспиранты и научные работники будут вести у вас физику, математику, - говорит М.Башмаков. - Каждый раздел этих наук будут читать разные преподаватели. Вы познакомитесь с основами высшей математики. В вашей школе будет введен особый предмет - "Введение в математический анализ". Физика - наука эксперимента, поэтому в школе создается большая экспериментальная база. А пока к услугам школьников - учебные лаборатории университета."

...Раздается звонок. Первый звонок нового учебного года. В коридорах устанавливается тишина, все ученики расходятся по классам.

Заходим в кабинет физики. Здесь читает вводную лекцию аспирант 1 курса физического факультета Н.Бурангулов. Внимательно слушают его ученики-девятиклассники. В кабинете математики аспирант 2 курса математико-механического факультета А.Яковлев привычно выводит на доске доказательство одной из теорем геометрии. Начался трудный, но интересный путь - путь в большую науку. "Ветер вам в паруса," - говоря поморы, провожая друзей в далекое плавание. Ветер вам в паруса, ребята!"

Описывая первые уроки, проведенные во вновь созданной школе, автор репортажа назвал фамилии всего лишь двух учителей - Н.Бурангулова и А.Яковлева, аспирантов университета. Вероятно, появление у учительского стола молодых людей, по возрасту немногим старше десятиклассников, несколько обескуражило первых учеников ФМШ. Вот, во всяком случае, одно из таких свидетельств, появившееся в рубрике "Из писем учащихся" хорошо известного нам "Ленинградского университета":

Л.Васильева:"Смешно вспоминать, что когда-то было страшно ехать в Ленинград из Риги. Теперь я думаю - хорошо, что приехала, здесь очень интересно, Правда, я представляла себе специализированную школу по-другому: ходят добрые профессора, старички в черных шапочках. Но я не испытала разочарования, когда ничего этого не обнаружила..." (Ленинградский университет -1964 - 24 марта).

Каким же образом шел сложный процесс создания учительского коллектива, от которого так много зависит в жизни любой школы? Пусть расскажут об этом сами учителя и прежде всего Марк Иванович Башмаков.

"С учителями интернату везло с самого начала. Довольно большое число преподавателей-гуманитаров перешло из той школы, на базе которой создавалась ФМШ. Среди них можно назвать прекрасных литераторов Н.П.Соболеву и И.Г.Полубояринову, историка Е.Э.Наймарка, организатора внеклассной работы Р.В.Знаменскую и других. Кстати сказать, гуманитарные предметы, их преподавание ребятам всегда очень нравились. В отyношении же профилирующих дисциплин основным нашим принципом был принцип сменности состава учителей и, одновременно, постоянства программ. Важно было наладить, хорошо поставить чтение этих предметов, а потому в первые два года в интернат были приглашены очень сильные преподаватели и сотрудники университета: среди них - физики А.С.Кондратьев, Л.Н.Савушкин, В.К.Кобушкин, химик А.В.Суворов и другие. С 1964 г. к профилирующим дисциплинам присоединилась биология. Курирование этого предмета осуществлял декан биофака А.С.Данилевский, который очень много сделал для интерната. Биологов отличали хорошие организаторские способности, благодаря этому в школе быстро установилась традиция летней биологической практики - экспедиций на Белое море, Кавказ. Кроме штатных сотрудников ЛГУ, уже в первый год в ФМШ преподавали аспиранты и студенты-старшекурсники. Так, еще студентом пришел в интернат В.А. Гусев. Позже, в аспирантуре, он избрал темой научной работы методику преподавания математики и был первым аспирантом матмеха, защитившим диссертацию по педагогике. (Сейчас Валерий Александрович работает в Московском педагогическом университете.) Первым же математиком, постоянно работающим

в интернате, стал Ю.И.Ионин..."

Шалугина Галина Васильевна, 

учитель математики. В школе с 1963 г.

"Коллектив интерната был молодым. Вероятно, в этом было наше преимущество: имея за спиной только университет или институт, студенческие годы и не обладая никаким профессиональным опытом, нам легче было создавать совершенно необычную для тогдашней системы народного образования школу, какой стал интернат. Мы не были "обременены" знаниями, какой должна быть советская школа, а делали ее такой, какой считали нужным и правильным для детей и для себя. Поэтому основным принципом нашей работы можно считать один: мы видели в учениках прежде всего людей, личности, наших младших коллег. И что бы мы ни делали, куда бы ни выходили или выезжали, все делалось вместе с ребятами. Очень быстро это стало жизненной потребностью и для нас, и для них. Не случайно, наверное, человек, никогда не учившийся и не работавший в интернате, но в силу обстоятельств знавший его жизнь, охарактеризовал его атмосферу, взаимоотношения учителей и учеников как "прорыв человечности". И это действительно так. Важно было и то, что в своих взглядах на главные принципы жизни интерната учителя были единомышленниками, хотя складывался коллектив непросто. Очень большую роль в подборе учителей, воспитателей сыграли "отцы-основатели" ФМШ: Д.К.Фаддеев, М.И.Башмаков, А.А. Никитин, А.В.Яковлев. Они приглашали работать в новой школе не только университетскую молодежь: преподавателей, аспирантов, студентов-старшекурсников. Универсанты, как правило, вели у нас профильные дисциплины, факультативы, спецкурсы, кружки. Что касается гуманитарных предметов, то здесь очень помог интернат, на базе которого создавалась ФМШ, - многие учителя, преподававшие в нем, остались работать у нас. Среди них Е.Э.Наймарк, Н.П.Соболева, В.П.Стратиевская, В.А. Суйковская, Е.Г.Воробьева, О.И. Дугин и другие. Бывало, что будущий учитель приходил вроде бы случайно (особенно это касалось выпускников университета): узнав от друзей, коллег, однокурсников о новой необычной школе, решал посмотреть, попробовать и ... оставался Так было положено начало нашему коллективу, который, однако стал не только коллективом единомышленников. Еще одна черта, свойственная многим учителям ФМШ - это высокий профессионализм. Несомненно, любая школа сильна своими учителями и учениками. Имена наших коллег известны не только в Санкт-Петербурге. И очень часто, когда родители приводят детей на приемные экзамены, они спрашивают, работает ли, скажем, Беккер, Курляндчик, и, получив положительный ответ, не сомневаются уже ни в чем.

Первый директор школы - Сергей Федорович Романов - был математиком. (Тогда считали, что возглавлять специализированную физико-математическую школу должен педагог, имевший одну из профильных специальностей.). Сергей Федорович был назначен решением ГорОНО, хотя нашел его и пригласил работать Марк Иванович Башмаков. Однако проработал Романов недолго, всего около года. Вообще, директорам было трудно ужиться с нами. Трудно из-за того, что свою задачу они видели только в том, чтобы сделать интернат просто одной из образцовых школ, где учителя "держат дисциплину", а в классах ни на полу, ни на партах не найдешь ни одной бумажки. Для нас же, учителей, это было совсем неглавным. Поэтому, наверное, второй директор Л.И.Рожко сказала нам перед своим уходом из интерната очень честные слова, смысл которых заключался в следующем: дело не в том, что вы плохой коллектив или я плохой директор, дело в том, что мы идем по параллельным дорожкам, и нам не пересечься."

Ефремов Георгий Митрофанович, 

учитель математики, завуч школы. 

В ФМШ - с 1964 по 1979 год:

"Хорошо помню, как я воспринял постановление Совмина СССР о создании при ведущих университетах страны специализированных школ-интернатов. Подумал тогда: "Вот повезет кому-то работать с такими ребятами..." Поэтому, когда в феврале 1964г. меня пригласили в ГорОНО и я узнал, что это по поводу работы в 45-ом интернате, обрадовался чрезвычайно. После беседы в ГорОНО радость, однако, поугасла - выяснилось, что меня "сватали" на административную работу - должность завуча. А должность эта очень неблагодарная, хотя сил и времени отнимает уйму. Не так представлял я работу в школе при университете... Однако согласился и в марте или апреле в первый раз появился в ФМШ.

Что можно сказать об учителях школы? Они были очень молоды, средний возраст составлял 26-28 лет. Самыми пожилыми тогда, в 1964-м, были Л.И.Рожко, Г.М.Ефремов и некоторые воспитатели. С другой стороны - коллектив очень "разношерстный", противоречивый даже. Но несмотря на все несходство характеров учителей, все вместе мы представляли собой довольно слаженный организм, иногда просто удивительно, как мы уживались и дополняли друг друга. Но это действительно было так!

Подбор учительских кадров проходил по нескольким линиям. Основное право здесь принадлежало университету. Не случайно поэтому в ФМШ с момента ее основания работали сотрудники и преподаватели ЛГУ. Фактически они задавали тон в преподавании физики, математики, химии и биологии. Приходили в школу и выпускники университета. Среди них можно назвать литераторов И.Г.Полубояринову, Н.П. Королеву и А.А.Тишкову. Параллельно работу по подбору кадров проводили и органы народного образования."

Гусев Валерий Александрович, 

учитель математики, 

в ФМШ с 1963 по 1967 гг.

"В начале 60-х годов студенты и аспиранты математико-механического факультета выступили с инициативой проведения так называемой операции "Север" - оказание шефской помощи городским и сельским школам северо-западных областей России. По всему факультету висели тогда красочные плакаты, посвященные операции. К 1963 году многие студенты-старшекурсники уже попробовали себя, благодаря ей, на учительской работе. Когда же был решен вопрос о создании при университете школы-интерната, М.И.Башмаков, возглавлявший комсомольскую организацию факультета и назначенный председателем школьного оргкомитета, пригласил поработать в ней группу студентов-четверокурсников. Среди них были Ю.Ионин, Э.Герловин, Э.Глузкина, Л.Слуцман, Б.Беккер и я. Работа в интернате зачитывалась нам как педагогическая практика, точно так же, как сотрудникам университета в первые годы жизни ФМШ преподавание составляло часть педагогической нагрузки. Другие студенты университета приходили в школу иначе. Например, Н.Бурангулов, узнав о ФМШ, попросил дать ему несколько уроков физики. Такая возможность предоставлена была, и очень скоро Наиль понял, что хотя преподавание в интернате - дело серьезное, но оно ему очень по душе. Понял - и остался работать.

Период зарождения и становления ФМШ был, на мой взгляд, поистине великолепен. Великолепен тем, что все учителя были молоды, полны сил и энергии. В школе мы проводили буквально дни и ночи, и не только из-за того, что учительский коллектив объединяла одна общая идея. С самого начала в интернате сложилась неформальная ситуация в общении педагогов и ребят. И в этом проявилось еще одно удивительное свойство нашей школы: ученики практически не оставались одни, отношения с ними выходили далеко за рамки общепринятого тогда в советской средней школе, и удовольствие от проведенного вместе времени также было взаимным. В школе-интернате при МГУ положение было несколько иным: учителя менялись чаще; гораздо больше, чем в Ленинграде, но на короткие сроки к преподаванию привлекались ученые университета. В 45-м интернате сложившийся в самом начале учительский коллектив не только долгое время оставался почти неизменным, но и сумел обеспечить преемственность преподавания, когда в ФМШ стали приходить в качестве педагогов вчерашние выпускники. Такая стабильность коллектива и преемственность позволила создать и сохранить особый, свой дух, свою атмосферу, которой в московской школе не существует...

Говоря о работавших в школе в 60-е годы педагогах, нельзя не сказать о совершенно уникальных воспитателях, которые хотели работать с нашими ребятами, и делали это с огромным удовольствием и полной самоотдачей. А наши учителя-гуманитары, особенно литераторы! Как много сумели они сделать для того, чтобы гуманитарный цикл занял в учебном процессе школы с физико-математическим и химико-биологическим уклоном достойное место, чтобы ученики ФМШ "умирали" не только за математику или химию..."

К сожалению, в архивах не удалось отыскать документов, дающих представление о первом составе преподавателей ФМШ. Самое раннее свидетельство относится к маю 1966 г., т.е к концу третьего учебного года школы. В это время в школе работало 46 учителей, примерно равное число основных работников школы (их было 25 человек) и сотрудников университета(21 человек). Чуть меньше четверти коллектива составляли студенты(4 человека) и аспиранты(6 человек). Наконец, среди штатных работников школы было трое кандидатов наук и трое доцентов ЛГУ.

Уже в Постановлении Совета Министров от 23 августа 1963 года было заложено положение, во многом ставшее роковым для судьбы школы-интерната. Дело в том, что изначально интернаты при ведущих университетах страны находились как бы "под присмотром двух нянек", а на самом деле - между двумя ведомствами. Серьезнейшими вопросами - финансирования и штатного расписания ФМШ -занимался городской отдел народного образования, где дела физико-математической школы-интерната при Ленгосуниветситете решались в Управлении школами-интернатами, без каких-либо особых градаций и статей. Другой, не менее важной для интерната группой проблем занимался университет. Эти проблемы определялись "Положением о специализированной школе-интернате при государственном университете", утвержденном в июне 1964 г.:

"Для рассмотрения и решения основных вопросов обучения и воспитания учащихся в специализированной школе-интернате создается совет школы, состав совета утверждается ректором университета.

Совет школы... осуществляет руководство деятельностью школы-интерната и в связи с этим:

а) разрабатывает и совершенствует систему обучения и вос-

питания учащихся на основе современных достижений науки применения передовых методов преподавания;

б)
рассматривает учебные планы и программы и вносит предложения по их улучшению;

в)
утверждает план работы школы;

г)
контролирует и подводит итоги учебно-воспитательской работы школы;

д)
по предложению дирекции школы рассматривает и представляет кандидатов на преподавательскую должность к утверждению органами народного образования;

е)
решает вопрос о переводе и выпуске учащихся и об отчислении их из школы;

ж)
вносит рекомендации по привлечению ученых университета для преподавания профилирующих и специальных дисциплин в школе и руководства кружковой работой;

з)
заслушивает и утверждает итоги приема в школу-интернат и выпуска учащихся;

Решение совета утверждается приказом ректора университета."

Ленинградский государственный университет, однако, опередил появление этого документа и еще в декабре 1963 г. ректором был подписан приказ "Об утверждении Совета попечителей специализированной школы- интерната при ЛГУ":

"1. Организовать Совет попечителей специализированной школы-интерната при ЛГУ.

2. Утвердить следующий состав Совета попечителей под моим председательством:

1) проф. Г.В.Ефимов - проректор по науке, заместитель председателя;

2) доц. Н.И.Колбин - химический ф-т, заместитель председателя;

3) С.Ф.Романов - директор школы;

4) Л.А. Антонова - завуч школы;

5) проф. Д.К.Фаддеев - ЛОМИ АН СССР;

6) проф. Г.И.Петрашень - директор ЛОМИ АН СССР;

7) доц. Е.П.Дементьев - декан радиотехнического ф-та ЛЭТИ

8) проф. Ю.А.Самарин - зав. кафедрой педагогики ЛГУ;

9)  проф. А.С.Данилевский - биолого-почвенный факультет;

10) доц. Д.И.Вальков - заместитель декана физического ф-та

11) старший научн, сотрудник П.П.Лебедев - НИФИ;

12) доц. А.А.Никитин - математико-механический ф-т;

13) доц. Л.И. Лебедева - химический ф-т;

14) представитель профкома ЛГУ;

15) представитель комитета комсомола - Башмаков М.И.;

16) проф. Тихомиров В.И. -химический ф-т;

17) Шилов Л. А. -директор научной библиотеки им.Горького;

18) доц. Зауэр Л.М. -биолого-почвенный ф-т;

19) представитель комитета комсомола ЛЭТИ им. Ульянова- Ленина."

Таким образом, через попечительский Школьный Совет устанавливалась официальная связь интерната и университета, связь, которая в первые десять лет существования ФМШ была очень тесной. Очень интересен и представителен первый состав Совета, куда вошли замечательные ученые, много внимания и сил уделившие становлению школы: А.С.Данилевский, Д.К.Фаддеев, П.П. Лебедев... Показательно и то, что первым председателем Совета стал ректор, А.Д. Александров, хотя позже этот пост занимал проректор по науке. Деятельность попечительского Совета была наиболее активной в первые 4-5 лет, а затем, к сожалению, стала превращаться во все более формальную.

Среди многих вопросов, обсуждавшихся на заседании Сове- та(кстати, важная деталь - первые заседания проводили в здании интерната, и присутствовавшие на нем попечители могли воочию  убедиться в успехах и проблемах, о которых затем шла речь на Совете), традиционно стоял отчет администрации школы. И опять заметка из университетской газеты, рассказывающая о первом заседании Школьного Совета:

"На первом заседании совета попечителей с отчетом выступил директор школы С.Ф.Романов:

· 187 мальчиков и девочек из городов и сел Северо-Запада занимаются в школе. Ребята успешно осваивают новые программы по математике, физике, химии, предложенные факультетами. Они очень увлечены учебой, отдают ей все силы. Лишь четверо

получили во второй четверти двойки, почти половина занимается без троек. Ребятам трудно было на первых порах привыкать к совершенно новым условиям и требованиям учебы, да еще так далеко от дома...

- Основные усилия университета, говорят члены Совета, будут направлены на создание стабильных учебных планов и программ. Над этим вопросом работает комиссия под председательством Д.К.Фаддеева. Надо завершить укомплектование преподавательского состава. Комсомольские группы математико-механического, физического и химического факультетов взялись помогать школьникам в их культурном и творческом росте... Начал выполняться план обеспечения школы инструментом, приборами, книгами.

Попечительский Совет решил вопрос о новом приеме в школу-интернат набор будет осуществляться в 5 классов физико-математического и химико-биологического профиля. Кандидаты в школу будут участвовать в олимпиаде областей Северо-Запада".

Не все, однако, складывалось успешно в деятельности Школьного Совета. В конце первого учебного года оставался нерешенным целый ряд очень важных для интерната проблем: не были утверждены стабильные программы по профилирующим предметам; вновь встал вопрос о подборе учителей и воспитателей; бездействовала школьная физическая лаборатория и в то же время физики не смогли организовать практические занятия для школьников у себя на факультете. Очевидно, не все зависело от воли попечителей: для утверждения стабильных программ явно недостаточно неполного учебного года, но тогда, в 1964-м, автор статьи, посвященной деятельности Совета, был настроен весьма критически, о чем говорит даже ее название - "Нерешительные попечители".

...В течение многих лет членом Школьного Совета был Павел Петрович Лебедев, старший научный сотрудник НИФИ, который возглавлял очень ответственную работу, долгое время являясь председателем приемной комиссии ФМШ. Вопросы же приема и зачисления всегда волновали университет (вспомним - они рассматривались уже на первом заседании попечителей), ведь от этого зависела, в конечном счете, и судьба университетской науки

Лебедев Павел Петрович, ст. н.с. НИФИ ЛГУ, председатель приемной комиссии ФМШ с 1964 но 1982 год.

"Вопросами приема в ФМШ при ЛГУ ведал высший управляющий школой орган - Школьный Совет, который рассматривал основные, глобальные вопросы работы интерната, в том числе и вопросы приема и отчисления. В деятельности приемных комиссий и попечительских советов четырех школ-интернатов были свои особенности. Например, приём в Новосибирске проходил через систему летних школ. В Киевском университете возглавлял Школьный Совет рядовой сотрудник, но зато председателем приемной комиссии был проректор. Набор в интернат при МГУ проводился примерно так же, как и у нас, но у москвичей и регион был пообширнее, и средств выделялось побольше.

В ЛГУ председатель приемной комиссии был одним из первых заместителей председателя Школьного Совета. В первый год существования интерната набор проводился в основном силами математико-механического факультета, возглавлял эту работу М.И.Башмаков. С1964 г. председателем приемной комиссии стал П.П. Лебедев, осуществлявший эту работу лет 17-18. После меня делами приемной комиссии достаточно недолго ведал Жилич, его сменил А.Е.Кучма, сам уже выпускник интерната, профессор физического факультета. Самое последнее время вопросами приема занимается С.П. Зеленин, директор гимназии.

Первая особенность нашей работы заключалась в том, что из четырех университетов, имевших интернаты, ЛГУ был самым  бедным, а потому приходилось "крутиться", как только могли. Ректорат, правда, отпускал на наши нужды ежегодно примерно по 3 тысячи рублей - этой суммы хватало на оплату дороги и командировочных. В основном же приемная комиссия формировалась из сотрудников университета, работавших на общественных началах. Бывали, конечно, случаи, когда попадали к нам люди случайные, но такие уходили очень быстро, а костяк оставался прежним - неравнодушные к делам интерната и университета люди.

Механизм приема в ФМШ был отобран и проверен временем, а значит, явился для тех условий наиболее целесообразным.

Два раза в год представители ПК, в основном по 4-6 человек (так, чтобы были сотрудники каждого факультета) выезжали в области Северо-Запада. Первый раз во время проведения областных туров олимпиад. Причем сначала мы ездили как представители оргкомитета(ведь Университет был одним из инициаторов школьных олимпиад еще в 1934 г.), а затем - в частном порядке, чтобы посмотреть ребят, принять экзамены. Во время этой поездки, таким образом, отбор происходил среди участников олимпиад.

Вторая поездка приходилась на 12-20 июня, когда у восьмиклассников заканчивались экзамены. В этот раз в конкурсе участвовали все желающие. Допуск к экзаменам сначала регулировали местные органы народного образования, однако довольно быстро они отказались от этой функции: северо-западные области большие, приезжавших из глубинки ребят надо было где-то размещать, а такие возможности всегда ограничены. Позже, надо сказать, на местах вернулись к необходимости расселения приезжавших школьников, однако больших контингентов ребят к экзаменам старались не допускать все по той же причине бытовой неустроенности.

Независимо от специализации, которую выбирал наш абитуриент, каждый сдавал письменный экзамен по математике и устный - по физике. Одно время мы пытались ввести еще диктант, но потом отказались - с преподаванием русского языка в средней школе дела обстояли неважно, и слишком много способных ребят могли оказаться "за бортом". Ведь основную свою задачу приемная комиссия видела в том, чтобы набрать в школу не самых знающих, а самых способных. Поэтому, кстати, на наших экзаменах никогда не считалось криминальным "навести" ученика на решение, дать ему подсказку - важно было, чтоб по этой подсказке он сообразил, что нужно делать. И в среднем сделать правильный выбор удавалось. Не случайно учителя ФМШ неоднократно говорили, что хотя у приезжих ребят уровень знаний ниже, но зато производная гораздо выше, чем у многих ленинградцев.

Через несколько лет после начала работы приемной комиссии в областных центрах нас уже знали очень хорошо, да и мы представляли, кто из руководителей народного образования в том или ином городе что из себя представляет. Некоторым давали даже безобидные прозвища. Например, заведующую Вологодским ОНО называли "Анна Иоанновна".

Конечно же, были в работе ПК и трудности. Во-первых, это недостаток рекламы, информации о школе в областях. Чтобы как-то восполнить этот пробел, весной, в феврале-марте, долгое время выходил специальный номер газеты "Ленинградский университет", полностью посвященный школе. Этот номер хотя и имел один разворот, но зато двойной тираж и предназначался для распространения в школах нашего региона. Помогала и "устная реклама": во многих городах и городках Северо-Запада об интернате знали от уже учившихся или закончивших его ребят. Были и другие сложности, с которыми удавалось справиться достаточно быстро. Так, например, иногда у местных органов народного образования или учителей "прорывались" настроения, что у них забирают лучших ребят. Крайне редко случались эпизоды, когда ОблОНО не оказывали нам никакой помощи. Так было в первые годы деятельности ПК в Архангельске. Пришлось пойти на самую крайнюю меру(кстати, больше случаев ее применения не помню), когда в Архангельский обком партии пошло соответствующее письмо за подписью руководства ЛГУ. В то время подобные обращения находили отклик - на следующий год никаких нареканий на областной ОНО у нас не было. Очень хорошие контакты сразу наладились в Мурманске и Сыктывкаре. С республикой Коми тоже, правда, возникли однажды сложности. Это произошло после открытия в Сыктывкаре университета, когда нам заявили, что теперь в Коми будет своя школа, а в Ленинград ребят посылать не будут. Однако довольно быстро под натиском родителей старшеклассников местные власти вынуждены были, уступить и вернуть все статус-кво.

По итогам экзаменов члены приемной комиссии отбирали кандидатов на зачисление, их было, как правило, больше, чем необходимо школе. Наконец, в последних числах июня проходило последнее заседание нашей комиссии. К тому времени мы уже точно знали количество мест в ФМШ и по делам школьников составляли приказ о зачислении. При этом в последнем отборе в учет брались оценки, полученные ребятами на экзаменах, их социальное происхождение, прошлые успехи и заслуга, скажем, в олимпиадах. После того, как приказ о зачислении подписывался ректором, новым ученикам ФМШ рассылались письма-приглашения приехать в Ленинград... Насколько я помню, инцидентов с вопросами приема не было никогда.

Несомненно, коллектив школьных учителей был ярким, может быть, даже уникальным. Яркие люди стояли и во главе школы. Это, конечно, директора - В.Н.Вилин и Б.В.Борисов. Оба они сделали для интерната очень много, и начал эту работу именно Владилен Николаевич, который хорошо понял и знал место школы в системе университета. Поэтому взаимопонимание администрации школы, Школьного Совета и приемной комиссии было полным, по принципиальным вопросам мы не имели расхождений. Из принципиальных решений, определивших всю судьбу ФМШ, на мой взгляд, нужно выделить, во-первых, создание в стенах интерната не двух, как получилось в Москве или Новосибирске, а четырех специализаций. Во-вторых, мы первыми начали проводить прием в 8-е классы, что опять же было совершенно верно. И приемная комиссия, и администрация понимали, что из-за различного уровня знаний учеников за 2 года (после перехода с 11-летнего на 10-летнее образование) дать соответствующую подготовку школа не сможет. Наконец, в-третьих, принципиальным было решение принимать в ФМШ ленинградцев (правда, принимали вначале только победителей

олимпиад)..."

Суждение П.П. Лебедева о том, что у приемной комиссии и администрации школы не было расхождений по принципиальным вопросам приема, подтверждает Г.М.Ефремов:

 От московского интерната отличало нас еще и то, что в 45 интернат только один, первый, год не принимали ленинградских школьников. ( В столице москвичей не принимают до сих пор). Надо сказать, и в Ленинграде противодействие этой идее было значительным - голоса против раздавались и в ГорОНО, и в Университете. Представителям интерната удалось, однако, доказать необходимость приема в школу при университете ленинградцев.

Мы выдвигали в защиту своей точки зрения такие аргументы:

Во-первых, ограниченность мест в спальном корпусе. А ведь из-за неминуемого у нас отсева учеников приходилось принимать больше ребят, иначе возникали сложности с укомплектованностью классов, что в свою очередь, упиралось в оплату учителей. При приеме ленинградцев решить проблему размещения воспитанников можно было проще.

Во-вторых, несомненно, общение приезжих ребят со сверстниками-ленинградцами помогало их культурному росту.

В-третьих, получалась своеобразная "дискриминация" школьников из Ленинграда: ведь в городе, в обычных школах, училось немало способных ребят, а проявить себя, скажем, на олимпиадах им было сложнее, чем нашим ученикам. В конце концов длительные переговоры о возможности приема ленинградцев возымели действие, и хотя количество занимаемых городскими школьниками мест было жестко регламентировано отделами народного образования, нам удавалось этот регламент обходить.

Вступительные экзамены для ленинградцев проводились в мае. Перед этим выходил специальный номер газеты "Ленинградский университет", посвященный интернату и рассчитанный на школьников, естественно, не только ленинградских. Давалось объявление о приеме в ФМШ и по радио. В результате в день экзаменов в школе собиралось, бывало, до 400 человек. Приезжали ребята и из Ленинградской области, даже из Псковской и Новгородской, хотя там приемная комиссия работала особо. Иногда мы не укладывались в один день..."

...Из сведений о связях ЛГУ со школами в 1968/69 учебном

году:

"Огромную и кропотливую работу по организации приема ведет приемная комиссия во главе с научным сотрудником НИФИ П.П. Лебедевым. Эта работа ведется на местах: представители приемной комиссии - сотрудники университета выступают по радио и телевидению, в печати, участвуют в приеме экзаменов".

Вот так рождался интернат. Впереди были часы взлетов и падений, радостей и тревог всей интернатской семьи. Но начало всему закладывалось в октябре 1963-го, тридцать лет тому назад.

Глава II. На улице Савушкина.

Итак, на улице Савушкина появились новые жители. Около двухсот мальчишек и девчонок, одевавшихся в общепринятую тогда школьную форму, в выдававшиеся казенные ботинки и пальто, были, однако, учениками не обычной школы-интерната специализированной, да еще - при Университете. Несмотря на сложности первого года жизни ФМШ (в здании располагались оба интерната: и старый, и новый), ребята постепенно привыкали к своему новому дому. А вскоре стали появляться и черты, характерные только для этой школы, так отличавшие ее от основной массы средних школ страны, закостеневших и с трудом пропускавших что-то новое, пусть даже интересное, но не опробованное и неизвестное. Важнейшей среди них была идея постоянного поиска. Да, впрочем, почему "была"? Она была, есть и будет в ФМШ - Академической гимназии.

Поиск... Он шел по разным направлениям и в том числе по тому, с которого начинается любая школа - как преподавать, что нужно сделать, чтобы ребята не заглушили свои таланты механическим заучиванием, как это, к сожалению, часто происходит, а развивали их, дали возможность "выплеснуться", заиграть всеми своими гранями. А значит, разговор пойдет об организации учебного процесса в 45 школе-интернате.

В марте 1964 года, в интервью газете "Ленинградский Университет", директор школы С.Ф.Романов так определил ее характерные черты: "Главное отличие школы-интерната в том, что принятые прошли отбор... Вторая отличительная особенность - разница в программах. В нашей школе увеличены часы на математику, физику, химию. Увеличено не только количество часов, но и введены новые для средней школы предметы - аналитическая геометрия, математический анализ. Наша цель - дать учащимся материал по программе обычной школы, но посолидней, шире,

глубже. "

Создание новых программ по профилирующим предметам стало одним из самых славных дел коллектива интерната и университета по тому значению, какое оно имело для развития образования в стране. Вспоминает Марк Иванович Башмаков: "Работа интерната сразу поставила перед его создателями и преподавателями несколько очень серьезных проблем: первая среди них - проблема учебных планов и программ. Наметки по естественным дисциплинам уже существовали: все-таки мы готовились  открывать свои классы. Теперь предстояло разработать планы по непрофилирующим предметам, а затем свести воедино. Естественно, они отличались от планов обычных средних школ. Наши учебные планы и программы не утверждались ни ОНО, ни Мин- просом, а только методическими советами факультетов и Школьным Советом ЛГУ. Поэтому, особенно в первые годы, мы имели много шансов сделать удобный для нашей школы план и этим пользовались. Например, в течение первых четырех лет в ФМШ не преподавали географию (ведь основная географическая база закладывается до 9-го класса).Только через 4 года, когда в интернат пришла первая проверяющая комиссия, этот "пробел" был замечен, и учебный план пришлось скорректировать...

В это время учебный план состоял только из обязательных дисциплин. Спецкурсов почти не вводили, кружков также было немного.
 Связано это было с тем, что объективно уровень подготовки учеников был очень невысок, а следовательно, хватало того объема, естественно, расширенного, по сравнению со средней школой, который учитель давал на уроках..."

Георгий Митрофанович Ефремов,

завуч школы:

"Выработка стратегии деятельности школы была основной задачей Совета Школы. Так, именно он утверждал учебный план. Дело это было нелегкое - ведь нужно найти возможность увеличить количество часов на профилирующие дисциплины, не изменяя при этом допускаемую для старшеклассников учебную нагрузку - 36 часов в неделю. Выход нашли следующий - несколько уменьшили количество часов, отводившихся, к примеру, на литературу, историю, географию, химию и биологию (естественно, для физико-математических классов). А курс астрономии вообще решено было свести к одному полугодию, хотя это никоим образом не сказалось на качестве преподавания: астрономию читал преподаватель университета, высококвалифицированный специалист, ребята обязательно ездили на экскурсию в Пулковскую обсерваторию и, как мне кажется, знали предмет куда лучше учеников обычных школ, где астрономию изучают в течение года. Говоря о деятельности Школьного Совета, нужно отметить также, что он часто помогал нам отстоять свою точку зрения и выиграть споры с ГорОНО, скажем, по поводу увеличения сетки часов (а это было связано с увеличением оплаты труда учителей)."

Итак, первое, что было сделано, - это утверждены учебные планы, отличавшиеся от обычной школы. (Хотя, как мы видели, их корректировка проходила на протяжении нескольких лет). При всех незначительных изменениях основной принцип оставался незыблемым: по числу учебных часов на первом месте стояла математика, на втором - физика.

Теперь предстояло не только теоретически решить вопрос, но и попробовать в классе наиболее удобный и приемлемый для работы метод преподавания: уже известный им по обычной школе урочно-практический или приближающий интернат к его "старшему брату" - университету - лекционный? И тот, и другой метод имел в стенах ФМШ свои плюсы и свои минусы, а потому выбор оказался не столь простым и легким...

М.И.Башмаков: "В момент организации ФМШ у руководства университета появилось поистине много наполеоновских планов, которые касались в том числе и организации учебного процесса. Для того, чтобы больше сблизить преподавание в школе с высшим образованием, приучить ребят к университетской системе, мы попробовали заменить урочную систему лекционно-семинарской. От этого, однако, пришлось довольно быстро отказаться: ученики плохо воспринимали лекции, тяжело им было вести конспекты. Вернулись к системе уроков, оставили и семинары. А вот лекциями только начинали учебный год, когда, примерно в течение 2 недель, крупнейшие ученые ЛГУ читали как бы установочные лекции по общим проблемам физики, математики, химии. Кроме этого, были запланированы и проводились занятия и на базе лабораторий ЛГУ."

В архиве нам удалось найти немало интересных документов, в основном касающихся периода становления интерната. Один из них - план чтения лекций во втором семестре 1963/64 учебного года:

Доц. И.С.Рожденственская - "Современная советская поэзия". Старший научный сотрудник С.С.Толкачев - "Кристаллография", Старший научный сотрудник А.В.Золотавин - "Энергия ядер". Проф. Г.С.Кватер - "Атомистическое строение вещества". Проф. Н.В.Терентьев - "Место зоологии в биологических науках". Канд. физико-математических наук Бураго - "Геометрия". Доктор химических наук В.Г.Мартынов - "О белках". Аспирант Н.В. Иванов - "Архитектура Санкт-Петербурга-Ленинграда". Проф. С.А.Щукарев - "Современные взгляды на химию". Младший научный сотрудник М.Е. Акопян - "Масс-спектрометрия и ее применение к науке и технике". Доц. Хавин - "Как следует изучать анализ".

Когда просматриваешь этот план в глаза бросаются прежде всего два момента: во-первых, разнообразие тем, которые касались не только профилирующих дисциплин. Внимание к гуманитарному образованию вообще определяло стратегию интерната, но более подробный разговор об этом впереди. Во-вторых, лекции в школе читались многими универсантами - от аспирантов до ведущих профессоров, но несомненно, что все они олицетворяли для слушателей Университет, давали еще одну возможность поближе познакомиться с представителями высокой науки...

Но несмотря на все положительные стороны лекционной системы, администрация и учителя интерната все яснее видели и ее минусы.

Вспоминает Г.М.Ефремов: "45-я школа-интернат "становилась" трудно. У Школьного Совета и администрации ФМШ, например, были различные точки зрения по вопросу о методике преподавания. Университет поначалу отстаивал тот взгляд, что занятия должны вестись в форме лекций и семинаров, приближая их к форме вузовских. Директор и завуч, напротив, считали, что в основу нужно положить форму школьных уроков. На наш взгляд, уроки были привычнее и понятнее для ребят, многие из которых психологически не были еще готовы к самостоятельным занятиям. Кроме того, волновало нас и возможное несоответствие, отдаленность темы той или иной лекции от школьной программы, а это тоже могло вызвать определенные трудности у ребят.
 Так или иначе, во многом сторонники урочной формы оказались правы, и это было признано несколько лет спустя на семинаре директоров и завучей специализированных школ-интернатов, который проходил в Москве."

К этой точке зрения присоединяется и В.А.Гусев, имевший возможность сравнить системы обучения в интернатах при ЛГУ и МГУ:

"В первый период жизни ФМШ предпринимались также | попытки изменить систему преподавания в школе, приблизить ее вплотную к университетской. Достаточно быстро от этого, правда, коллектив отказался: девяти- и десятиклассникам, несмотря на их способности, тяжело было воспринимать лекции, конспектировать и усваивать лекционный материал. Поэтому, в отличие от школы-интерната при МГУ, копировавшей вузовский учебный процесс, мы предпочли остаться школой с урочной системой занятий (конечно, допускались и лекции ведущей профессуры ЛГУ), но высоким профессиональным уровнем преподавания."

Продолжает Г.М.Ефремов: "Надо отметить, что впоследствии мы нашли компромиссный вариант. В середине 70-х гг. часть учебного материала по математическому анализу стали давать лекционно для 9-х и 10-х классов наиболее подготовленные в научном и методическом плане учителя - Ю.И.Ионин, Б.М.Беккер. Учителя, ведущие в этих классах, должны были, однако, посещать лекции для того, чтобы потом проводить семинары по прочитанным темам. Эта форма оправдала себя, ибо сочетала высокую научность и доступность для понимания темы школьниками.

Много сложностей доставляли школе и дебаты по поводу методики преподавания. Универсанты методики не признавали, называли ее школярством. Предпочитали обходиться и без планов уроков, что иногда приводило к самым разнообразным "ляпам" и казусам. Случалось и такое: идет урок, времени до окончания еще более чем достаточно. Вдруг я слышу характерный для вырвавшихся "на свободу" школьников шум: топот, крик, повизгивание. Выхожу из кабинета, спрашиваю, в чем дело. "Учитель отпустил," - говорят. Иду к учителю выяснять, почему отпущен класс. "А я рассказал весь материал - зачем их держать? Пусть отдыхают..." И приходилось снова и снова объяснять, что такое нарушение дисциплины уроков мешает вести занятия в других классах, мешает другим преподавателям. Со временем таких досадных недоразумений становилось меньше, хотя вопрос о планах уроков так и оставался открытым."

При всей важности правильно составленных учебных планов и выбранного метода обучения это еще далеко не все, что определяет сущность процесса образования. Пока в нашем рассказе отсутствовала основная составляющая - учебные программы. По этому вопросу коллектив интерната и руководство Университета тоже имело свое суждение.

Быков Александр Александрович, в ФМШ с 1965 по 1988год, учитель физики, завуч по научной работе, директор школы.

"Очень часто Школьный Совет сглаживал наши конфликты с ОНО, помогал найти удобный выход, "лазейку". Вот, например, в самом начале работы мы выступили против использования в интернате жестких министерских учебных программ, справедливо считая, что программы должны быть ориентировочными, каждый преподаватель должен иметь право варьировать ее. Ответом на такое заявление стала жалоба ГорОНО, направленная в ректорат Университета. Рассматривая эту бумагу, председатель Школьного Совета профессор Н.Г. Шенкин внушал нам тогда: "Хоть какая-нибудь программа должна быть написана на бумаге. Все равно ее никто не будет читать". Последовали данному совету, и действительно - страсти улеглись, а учителя получили возможность спокойно работать по своим планам. Поддерживали нас факультеты и Совет в борьбе с РОНО вокруг планов уроков, которых, в отличие от любой другой советской школы, администрация у преподавателей не требовала..."

Конечно, такая позиция попечительского Совета совсем не означает полного отказа от единых, научно разработанных программ, правда, дающих возможность маневра преподавателям. Другое дело, что программы университетской школы, и в этом не сомневался никто из членов Школьного Совета, должны были быть аналитическими, более глубокими по содержанию, чем принятые тогда в общеобразовательной школе. Большую роль в их разработке сыграли методические комиссии математико-механического, физического, химического и биологического факультетов, а в феврале 1965 г. ректор ЛГУ подписал приказ, гласивший: "...Для усиления научно-методического контроля Университета за работой школы-интерната учредить в составе Совета Школы должность научного куратора школы-интерната и назначить на нее проф. Д.К.Фаддеева. Научный куратор осуществляет наблюдение за постановкой преподавания и состоянием учебно-методической работы в школе и координирует работу методических комиссий факультетов."

Среди обязанностей научного куратора ФМШ было и руководство разработкой программ по профилирующим предметам.

...Имя члена-корреспондента АН СССР Дмитрия Константановича Фаддеева знакомо многим поколениям выпускников школы. Он был одним из тех ученых, кто не мыслил своей жизни без молодежи, будь то студенты или школьники. И не случайно поэтому, что человек, стоявший у истоков школьных олимпиад еще в далеком 1934 году, сразу поддержал идею создания школы при университете, а с 1963 года внимательно наблюдал за интернатской жизнью фактически до 1989-го, до времени своего ухода. И делал это Дмитрий Константинович не только потому, что был бессменным членом Совета Школы - иначе он не мог, не умел...

Составление программ было завершено в основном к 1968 г., и, как бы подводя итог этой сложной и довольно продолжительной работе, в статье, посвященной ФМШ и напечатанной в "Ленинградском университете" в дни 5-летия интерната, говорилось:

"Когда анализируешь программу профилирующих предметов, обращает на себя внимание глубина содержания и значительно уменьшенное по сравнению с общеобразовательной школой число вопросов, рассматриваемых описательно, без анализа фундаментальных основ науки. Такое "атомарное" построение программ... позволяет учащимся полнее и лучше разбираться в закономерностях естественных наук.

По числу учебных часов математика стоит на первом месте. На втором - физика. К особенностям программы по физике следует отнести большой удельный вес эксперимента.
 Все учащиеся школы-интерната, начиная с 9-го класса, 2 часа в неделю проводят в физических лабораториях. Основным методом преподавания в школе-интернате при Ленинградском Университете является урочно-практический метод, когда основной формой занятий является урок, а на практические занятая, например, по математике или физические лаборатории класс делится на подгруппы. Только обществоведение и астрономия преподается лекционно-практическим методом (это отличие от Москвы и Новосибирска, где широко применяется лекционно-практический метод)."

И все же ограничиться только таким, слишком кратким рассказом о работе учителей школы (а ведь многие из них были и штатными сотрудниками ЛГУ) и факультетских методических комиссий над программами было бы несправедливо. Почему? Это станет понятно из рассказов и свидетельств учителей и учеников.

Беккер Борис Михайлович, 

учитель математики, в школе с 1965 г.

"В процессе становления 45 ФМШ, вполне естественно, играли свою роль и учителя, и ученики. Если говорить об учительском коллективе, то прежде всего нужно отметить работу, проделанную М.И.Башмаковым, - учителей в школу практически подбирал он. Это были те люди, которые "ставили" преподавание в школе в первый год: академик Д.К.Фаддеев, А.В.Яковлев, В.А.Рохлин, О.Я.Виро. На второй год пришла университетская молодежь - четверо студентов IV курса матмеха (а я говорю сейчас прежде всего о математиках), среди них был и блестящий Ю.И.Ионин. Тогда же Марк Иванович составил первую учебную программу по математике, эту работу позже продолжили Фаддеев, Ионин и я. Но если вопрос с программой был решен, то с учебниками дело обстояло намного хуже. Издать учебники по математике взамен минпросовских так и не удалось - ребята старались вести за учителем конспект, пользовались дополнительной литературой. Правда, был выпущен задачник, ставший еще одним пособием. Его авторы - М.И.Башмаков, Б.М.Беккер, В.М.Гольховой."

Валерий Александрович Гусев: "Я уже упоминал о том, что поисков в первые годы существования интерната было много. Стандартное преподавание нашими учителями не признавалось, а потому любая появлявшаяся идея пробовалась на уроках и, если оправдывала себя, закреплялась в учебном процессе. Вполне естественно, что большая часть поисков касалась составления новых программ по профилирующим дисциплинам. Если говорить о математике, то идеологом разработки первых интернатских программ был Дмитрий Константинович Фаддеев - человек, относившийся ко всем школьным делам с большим интересом, один из тех, кто стоял у истоков интерната. Кстати, Дмитрий Константинович руководил и аспирантами-преподавателями ФМШ, кандидатские диссертации которых касались вопросов методики преподавания математики, в частности возможности более раннего изучения в средней школе элементов математического анализа. Эти диссертации были защищены уже в 70-е годы: мною - в 1971-ом, а Ю.И.Иониным - чуть позже. Они били весьма важны для нашего коллектива, так как подытоживали, закрепляли итоги исканий, проводившихся в 60-е годы, тем боле, что все попытки издать какие-либо учебники, методические пособия в ленинградском интернате, к сожалению, оказались неудачны.

Говоря о стоявших перед нами и решавшихся всеми учителями сообща проблемах программ и методики преподавания, нужно отметить еще один очень важный факт, который показывает значение интернатов. Эти школы, созданные при ведущих университетах страны, послужили мощным импульсом для переворота в преподавании математики в средней школе. Утвержденная в 1968 г. новая программа во многом была построена на тех принципах, которые первоначально вводились в учебный процесс именно в школах-интернатах. Однако не обошлось и без перегибов: не только программы, но и школьные учебники конца 60-х годов были составлены в духе интернатов, в массовой школе усвоение материала школьниками по таким учебникам не пошло, и вскоре от них вынуждены были отказаться."

Г.М.Ефремов: "О ком хочется сказать особо - так это о Марке Ивановиче Башмакове. Удивительный человек! Школа была, по сути, его детищем - всю основную подготовительную работу перед ее открытием сделал он, а затем, до начала 70-х гг., определял всю стратегию преподавания математики в школе. После ухода Марка Ивановича из интерната его же линию продолжал Ю.И.Ионин, не менее блестящий педагог. Нужно сказать, что некоторые вопросы, изучавшиеся в курсе математики в ФМШ, позже попытались включить в программы общеобразовательной школы. (Значит, наши учителя правильно предугадали вариант развития, усложнения школьной программы!) Но, поработав по усовершенствованным курсам год-два, от этих программ средняя школа вынуждена была отказаться. Выяснилось, что основной массе школьных учителей, не имевшей университетского образования, тяжело объяснять ученикам, скажем, комбинаторику или элементы теории множеств. Сначала я испытывал это и на себе, однако, благодаря своим коллегам-математикам, вскоре справился с существовавшими сложностями. Потом же, после перехода в конце 70-х на работу в обычную школу, я очень жалел, что не могу на уроках давать интернатскую программу. Выход, правда, как всегда нашелся: факультатив по математике. Ребята были в восторге от того, чем мы на нем занимались! Но я отошел от темы...

М.И.Башмаков - это не только добрейший человек и замечательный организатор. В первую очередь нужно отметить высочайшую степень его профессионализма, научности. На мой взгляд, уже тогда, в начале своей педагогической деятельности, он заслуживал по крайней мере звания "Заслуженный учитель РСФСР". Какие красивейшие уроки он давал! В нем поразительно сочетаются Богом данное методическое чутье и чувство класса. Вот кому незачем было записывать план урока! Весь план был в голове Марка Ивановича, и ни разу при этом он не нарушил четкой структуры урока, строгой, красивой логики изложения..."

Кондратьев Александр Сергеевич в школе с 1964 г., учитель физики.

"В начале 1960-х годов я был аспирантом физического факультета ЛГУ и уже имел какой-никакой опыт работы со школьниками: еще в студенческие годы вел школьные кружки, в 1962 г. работал в 239-й школе. С осени 1964 г. я начал работать в ФМШ, став уже ассистентом физфака. (Тогда нагрузка сотрудников университета могла складываться из 2 частей: занятия непосредственно на факультете и занятия в 45-м интернате). Практически с момента основания в школе сложился сильнейший коллектив физиков: В.К.Кобушкин, Л.Н.Савушкин, чуть погодя к ним присоединились А.А.Быков, Ю.Ю.Дмитриев, Е.И.Бутиков, Б.С.Монозон. Начинать нам пришлось с нуля. И первым шагом стала разработка новой программы по физике, сильно отличающейся от принятой в те годы для среднего образования. Главное отличие заключалось в следующем. Программа по физике для средней школы была набором разделов, друг с другом никак не пересекающихся. Мы же сделали основным принципом программы методологию, постарались показать в ней физику как науку, Наши поиски шли в правильном направлении и уже значительно позже программа для общеобразовательной школы тоже стала приближаться к нашей в принципиальном отношении. А на первых порах нас очень выручало и поддерживало руководство физического факультета (А.М.Шухтин, В.И.Вальков, И.Н.Успенский), которое "прикрывало" нас от бдительного ока чиновников отделов народного образования, не понимавших и не принимавших нашу "самодеятельность". Работа по нашей программе пошла вполне успешно. Ребята хорошо, легко воспринимали ее. Видимо, сказывалось, что к нам попадали дети, не испорченные еще плохим преподаванием. Ведь переучивать всегда труднее...

Нужно отметить и еще одно дело, в котором наши учителя стали первопроходцами. Впервые именно в ФМШ была сделана попытка скоординировать программы по физике и математике. Делом это было непростым, и спорили мы с математиками порой до хрипоты, но к общему знаменателю придти все же удалось..."

Тимореева А.В.,

член методической комиссии

физического факультета ЛГУ.

...В настоящее время в большинстве средних школ преподавание физики еще не нашло той формы, которая могла бы отвечать современному уровню развития физической науки..."

В специализированной школе-интернате проводится опыт реорганизации школьного преподавания физики с целью приблизить его к современным вопросам науки. Это делается путем перестройки программы, а отчасти, и методов преподавания. Программа облегчена тем, что в школе одновременно расширен курс математики. Это позволяет решать многие задачи физики, используя более строгий математический аппарат.

Новая программа содержит все основные разделы физики в углубленном и расширенном виде. В программу введены некоторые разделы, отсутствующие в обычных школах. Наши учащиеся знакомятся с основами теории электромагнитного поля, частной теорией относительности; изучают некоторые вопросы строения веществ с использованием основных представлений о квантовой механике...

Изучение физики по новой программе приближено к уровню преподавания общего курса физики на первых курсах вузов.

В основной программе школы порядок прохождения материала физики соответствует порядку его изучения в обычных школах. Однако в двух классах в опытном порядке преподавание ведется по программе, в которой последовательность изучения материала изменена с целью достижения большей логичности."

Карцова Анна Алексеевна учитель химии, в школе с 1971 г.

"Начать, вероятно, нужно с того, что из 4 открытых в 1963-64 гг, школ-интернатов при ведущих университетах страны химико-биологическое отделение было только в 45 ФМШ при ЛГУ. Таким образом, мы стали своеобразной "моделью" для будущих специализированных школ и классов. Можно было с чем-то не согласиться, что-то не принять, но не учитывать опыт этой школы уже было нельзя."

Никольский А.Б.,

член методической комиссии химического факультета ЛГУ

"Все учащиеся школы-интерната занимаются химией по программе, несколько отличающейся от обычной программы средней школы. Наша программа не превышает обычную по количеству рассматриваемого фактического материала, ...но уделяет больше внимания вопросам химической теории. Это сделано для того, чтобы свести к минимуму необходимость заучивания фактического материала и облегчить его усвоение на основе строгих законов природы.

Учащиеся, специализирующиеся по химии, дополнительно... проходят курс практических лабораторных занятий. В школе имеются 2 химические лаборатории, достаточно оснащенные реактивами и современным оборудованием, специальная весовая комната и химический кабинет. Программа практических работ включает ряд достаточно сложных задач по аналитической, физической, неорганической и органической химии.

Большим вниманием и любовью школьников пользуются химические кружки, являющиеся одновременно предметом особой заботы преподавателей и сотрудников химического факультета университета. Кружками руководят 5 сотрудников факультета в том числе 2 кандидата наук. К услугам кружковцев - все оборудование и реактивы химических лабораторий и химического кабинета школы."

Статья А.Никольского появилась в 1968 г., но есть у нас и свидетельство 1964 г. Это впечатления одного из первых учеников - Бори Лодыгина, в том числе и о преподавании химии: "Ленинградская специализированная школа-интернат открылась в этом году.

Сейчас в школе около 180 человек из различных областей северо-западной зоны, всего 6 классов. Классы разделены на профили: математический, физический и химический.

По-моему, самый интересный в школе химический класс. Нас пока 30 "химиков". И все "одержимые". С химией познакомились давно. Увлечение ею началось со школьных уроков. Кого из нас не заставали родители над приготовлением какой-нибудь взрывчатой смеси? Потом химические кружки, химические олимпиады.

Все мы мечтали о ленинградской специальной школе. Но действительность превзошла все ожидания. Если б вы видели, в каких лабораториях приходится нам заниматься и работать! Правда, пока впереди еще много теории...

Учимся по усложненным программам. Умственная нагрузка довольно солидная. Свободного времени не так уж много. Да и то стараемся использовать на посещение университетской библиотеки..."

Недаром Борис упомянул об университетской библиотеке. Ученики интерната ходили туда за книгами не только для того, чтобы удовлетворить свою любознательность, найти ответ на интересующий вопрос. Посещения диктовались также необходимостью - в школе не было учебников, соответствующих новым программам. Эту сложность, однако, учителя пытались преодолеть, говоря о ней и в университете, и в других "более высоких инстанциях". Во многих справках о работе школы, датируемых второй половиной 60-х, можно найти слова, подобные таким: "Трудности с учебными пособиями. Учебников по новым программам почти не существует, поэтому основной источник знаний для наших учеников - урок и его запись. В интернате уже имеется довольно много интересных методических материалов, которые следовало бы издать на ротопринте малым тиражом."
 Однако, по свидетельству М.И.Башмакова, и эти обращения ни к чему не привели: "Не получилось, нужно сказать, у коллектива школы издание своих учебников, хотя идея такая, естественно, была. Вообще напечатать учебное пособие смог только московский интернат, да и то лишь первый выпуск. Нам же пришлось обходиться машинописными вариантами курсов..."

Вот так и случилось, что жизнь интерната приобретает ещё одну черту, похвастаться которой, особенно в 60-70-е гг., вряд ли могли какие-то другие школы. На книжных полках и в портфелях учеников ФМШ лежали не только конспекты уроков их учителей, но и учебники, предназначенные для студентов:

" Мы обратили внимание на учебники, по которым занимаются ребята. У С.Качалова учебник по физике английских ученых Л.Эллиота и У.Уилкокса. У Л.Бобылева - сборник задач и упражнений по аналитической геометрии для вузов."

...Каждая медаль имеет две стороны. Заниматься без учебников было, конечно, трудно, но соприкосновение, знакомство с более серьезной литературой уже в стенах интерната не могло не повлиять на развитие научных интересов у ребят, открывало им новые ракурсы и грани будущей специальности...

И тем не менее учителя пытались найти выход из создавшегося с учебниками положения. И находили!

Вспоминает А.С.Кондратьев: "Но кроме программ для занятий нужны еще и учебники. До недавнего прошлого издать в стране книгу, а тем более учебник, было очень сложно. К издательству "Просвещение" - даже не подойдешь. Помог университет. В 1965 г. в издательстве ЛГУ вышел первый задачник по физике, написанный В.К.Кобушкиным, Н.А.Прияткиным и мною. Это был первый опыт, достаточно успешный. В 1974 г. было опубликовано новое, более монументальное пособие "Физика в задачах". Авторы (А.А.Быков, Е.И.Бутиков, А.С.Кондратьев) решили отправить это пособие в Москву, в подарок Ю.Л.Климантовичу. Каково же было наше удивление, когда от него пришел ответ с предложением подработать книгу и провести ее через издательство "Наука". Так появилась "Физика для поступающих в вузы", ставшая хорошим дополнением к школьному учебнику. Довольно быстро книга стала очень популярна у учителей и школьников, имела интересную аббревиатуру - "ББК" - по первым буквам фамилий авторов. Следом появилось второе пособие - "Физика в примерах и задачах". Эти пособия выдержали 3 переиздания, а тираж всех подготовленных работ очень внушителен для учебной литературы - более 2 млн. экземпляров. Опыт, накопленный во время работы над нашими книгами, стал основой для работы над 3-х томным учебником для физико-математических школ, который уже подготовлен к печати."

Несколько иначе складывалась судьба программы и учебника по биологии, да и в целом становление биологического класса имело свои особенности.

Широков Юрий Васильевич, старший преподаватель кафедры зоологии позвоночных биолого- почвенного факультета СПбГУ.

"Биологическое отделение школы-интерната при ЛГУ фактически было создано Александром Сергеевичем Данилевским, профессором, заведующим кафедрой энтомологии и деканом биолого-почвенного факультета в середине 60-х гг. Александр Сергеевич был удивительным человеком и ученым буквально энцик-

лопедического склада. Потомственный дворянин, потомок Пушкиных и Данилевских, истинный российский интеллигент, причем не только по уровню образования (а он знал, к примеру, несколько иностранных языков), но и по складу характера, умению общаться с людьми. Александр Сергеевич всегда уделял вопросам воспитания, образования молодежи очень много внимания, и открытие при университете школы стало замечательным "выходом" для его идей и планов.

Декан биофака курировал всю работу биологических классов. На факультете был создан Школьный Совет, сейчас, к сожалению, не существующий, куда входили сам декан, его заместитель, представители специализаций, некоторые молодые преподаватели, работавшие непосредственно в школе (например, Н.С.Ростова, Ю.В.Широков). Александр Сергеевич и сам читал в школе лекции, а кроме того, помогал в подборе педагогических кадров для своего детища, в основном останавливая свой выбор на выпускниках биофака, молодых преподавателях и аспирантах.

Так, после беседы с А.С.Данилевским, на второй год существования биологической специализации, в интернат пришел и я. В то время основную педагогическую нагрузку по биологии в школе выполняла Людмила Алексеевна Попова, также выпускница биофака. Сказать, что работать ей было тяжело, - значит не сказать ничего. После недавно отгремевших "баталий" с академиком Лысенко и его последователями, ни хорошей программы, ни соответствующего учебника по общей биологии не существовало, поэтому уроки очень часто принимали вид эксперимента.

Несомненно, в таких условиях основной задачей Школьного Совета факультета стала разработка программы и учебника по курсу "Общей биологии". При этом процесс создания программ как бы делился на два этапа: сначала варианты программы составлялись факультетом (руководили этой работой А.С.Данилевский и Ю.И.Полянский), а затем мы с Л. А.Поповой апробировали эти варианты в классах, хотя, конечно, участвовали и в разработке программ. К слову сказать, сам процесс разработки был совсем непрост, и их авторы часто дискутировали, даже ссорились из-за некоторых тем и формулировок. Наша работа над программой была довольно разносторонней (было написано не менее 4-х различных вариантов) и продолжительной, занявшей примерно три года.
 Облегчало преподавание в эти годы то, что учителя были выпускниками биофака, а потому могли довольно легко компоновать материал и мобильно реагировать на "шероховатости" и какие-то узкие места в предлагавшихся вариантах. Два из них были нами отвергнуты после первых же уроков - слишком расплывчатые, а один даже начинался с изложения основ геологии Наконец, был найден оптимальный вариант, причем таковым он стал не только для нашего интерната - с конца 60-х годов эта программа функционирует во всех средних школах, и это, на мой взгляд, одна из основных заслуг интерната.

Параллельно с созданием программы Школьный Совет биофака начал работу и над учебником. Поначалу его написание продвигалось медленно, но после того, как была согласована программа, дело пошло увереннее и быстрее, и в конце 60-х появился окончательный вариант нашего учебника. Года через два вышел еще один учебник, писавшийся нашими коллегами из Москвы и Сибири для московского и новосибирского интернатов.

Их книга была хорошая, добротная, но представляла собой тот вариант, от которого мы отказались еще в начале работы над программой и учебником. При всех достоинствах изложенный материал мог "не влезть" в сетку часов, так как учебник был слишком пространен. Вероятно, это обстоятельство стало причиной того, что наш учебник был признан Министерством просвещения лучшим и рекомендован к изданию, а московско-новосибирский вышел как учебное пособие для учителей. И это была вторая заслуга интерната и биофака ЛГУ.

Кроме составления программы и учебника, учителям биологии предстояла масса другой работы. Во-первых, с первых же лет создания в интернате существовал биологический кружок, которым руководила Людмила Алексеевна. Но вскоре в дополнение к кружковым занятиям мы ввели систему спецкурсов (которая, кстати, вообще принята в интернате). Спецкурсы по биологии, действительно, представляли собой общую систему, в основе которой лежал следующий принцип: в фундаменте биологического образования лежат классические дисциплины - ботаника и зоология, которые не могли войти в основную программу курса "Общая биология". "Отталкиваться" же на наших занятиях мы должны были именно от основных положений этих наук. Поэтому было решено заложить этот фундаментализм в основу спецкурсов-практикумов, которые строились по схеме: полгода - спецкурс сы по ботанике и год - по зоологии, с подразделением на зоологию беспозвоночных и позвоночных. Читали спецкурсы не только учителя интерната, мы приглашали к ребятам и ведущих биологов университета - А.С.Данилевского, Ю.Н.Полянского, А.А.Ницепко, А. А. Добровольского, и ученых молодого поколения. Так, спецкурсы по ботанике и статистике читала Н.С.Ростова."

Слова Юрия Васильевича находят подтверждение и в официальных "Сведениях о работе кафедр биолого-почвенного факультета со школьниками", датированных июнем 1967 г. Сухие строчки этого документа как бы итожат работу, шедшую по крайней мере 3 года:

"Организация в школе-интернате 45 специальной группы имеет следующие цели:

1) поиски методов улучшения системы преподавания биологических наук в средней школе;

2) создание условий для развития и укрепления склонности к биологии у школьников;

3) подготовка разносторонне образованных кадров для поступления на факультет.

Трехлетний опыт работы биологической группы себя оправ дал: а) сотрудники факультета и школы разработали программу по общей биологии, которая является совершенно новой по срав| нению со старой программой и рассчитана на два года. Она послужила основой для составления общесоюзной программы по одноименному курсу "Общая биология". С 1966/67 уч/года программа действует в качестве типовой. В соответствии с ней коллектив авторов под руководством профессора Ю.И.Полянского создал учебник "Общая биология" для 10-х классов, который издан недавно вторым тиражом. На основании накопленного опыта начата разработка методических пособий и статей в помощь учителям; б) в школе существуют спецкурсы по ботанике, зоологии беспозвоночных и позвоночных, гистологии. Проектируется спецкурс по генетике".

А теперь взгляд учеников - Р.Смирновой и П.Хальянди, который замечателен тем более, что девушки учились в первом биологическом классе интерната: "Мы будем первыми выпускниками школы-интерната, получившими биологическую специализацию. Нас пока немного - 21 человек...

Сразу же в школе образовался биологический кружок и в один из воскресных дней сентября 1964 г. мы отправились на первую экскурсию. А теперь выезды на природу стали традицией, мы... научились оформлять гербарий, работать с микроскопом, фотографировать биологические объекты, готовить препараты..."

Так было в самом начале. А потом появились интереснейшие спецкурсы и, наконец, полевая практика, настоящая школа постижения основ биологии.

И вновь слово Ю.В.Широкову: "Очень хорошим дополнением к кружку и спецкурсам стала полевая практика учеников биологического направления. Разработке ее программы мы тоже уделили в свое время немало внимания. Ведь работа в полевых условиях, проведение экспериментов в природной, естественной обстановке - это то, без чего настоящего биолога не существует. Мы стремились к тому, чтобы по форме построения практика школьников была максимально приближена к летней практике студентов-универсантов, и в течение почти месяца ребята закрепляли свои теоретические знания по ботанике и зоологии.

Для этого удалось найти в Ленинградской области поистине благодатное место - поселок Толмачево под Лугой, где в течение довольно долгого времени находился наш постоянный стационар. Поселок и располагавшийся недалеко от него наш палаточный лагерь стояли на берегу реки с каким-то полуфантастическим названием Ящера. Место это уникально для биологов: такого полного представления о флоре и фауне нашей области нужно еще поискать! Кроме того, интересно оно и с точки зрения геобо-таники. Так что во время практики ребята поочередно занимались и геоботаникой, и ботаникой, и зоологией, а руководили ими опять же сотрудники биофака, приезжал проводить практику, несмотря на преклонный возраст, и А.С.Данилевский.

Говоря об организации биологической практики, нельзя не сказать несколько слов об оборудовании интерната. А оборудованы были кабинеты и лаборантские по биологии в ФМШ куда лучше многих аудиторий биофака, хотя и здесь немалая доля заслуг принадлежала именно факультету. Дело в том, что покупки всегда стесненного в денежных средствах интерната финансировал университет, а школа использовала возможность приобретения необходимой техники через учебный коллектор - возможность, которой у высшей школы не было. В результате - каждый ученик интерната на ул.Савушкина имел новейший микроскоп, в кабинете биологии был диапроектор - для конца 60-х-начала 70-х| это было необычно. Точно так же и наши биологические экспедиции были экипированы всем необходимым: палатки, байдарка, лодка, необходимая оптика - все к нашим услугам. К чести администрации школы нужно добавить, что в Толмачево нас всегда отвозил школьный автобус, так что и с транспортом проблем не было..."


О полевой практике могут рассказывать долго и интересно выпускники биокласса, даже уже давно закончившие интернат. Это не случайно - ведь экспедиции носили не только учебный, познавательный характер. На берегу Ящеры, Вуоксы или Белого моря для ребят продолжалось главное - общение с любимыми учителями и друзьями, воспитание личности, приобщение к тому духу романтизма, который так часто отличал их от сверстников. Так говорят они сами:

М. Анхимова, В.Кытманова,

выпуск 1977 г.

"Конечно, самые яркие впечатления возникают от знакомства с живой природой на воскресных экскурсиях и на полевой биологической практике, которая в июне проводится на юге Ленинградской области. Мы сами строим наше палаточное поселение в сосновом лесу, на возвышенности, расположенной близ небольшой реки с таинственным названием Ящера.

Прошлым летом с биноклями в руках мы наблюдали там около 90 видов птиц. Незабываемо странные звуки ночных животных леса, пробуждение дневных птиц на рассвете, когда они начинают петь, как по расписанию. Мы искали кости древних кистоперых рыб, изучали почвы и одну из песчаных гряд в лесу, которая оказалась следом существования реки ледникового периода. Экскурсии в мир насекомых и знакомство с жизнью в пресных водах сменились занятиями по ботанике. Мы учились определять растения, находили некоторые редкие виды, выясняли состав комплексов растений, характерных для разных типов леса.

Проголодавшись, мы отправлялись в наш лагерь, где дежурные кормили нас кашей, которая, надо сказать, частенько была немного подгоревшей. По вечерам мы собирались у костра и, забывая усталость, пели, вспоминали события прошедшего дня."

Ю.Иваненко, выпуск 1979 г.

"... Скажите честно, сможете ли вы назвать обычные виды лишайников и мхов, растущих в наших сосняках? Девятиклассники за время практики успевают ознакомиться не только с элементарными сведениями из области ботаники, но также изучают пресноводных беспозвоночных, учатся различать птиц по голосам (до 55 видов!), проводить геоботанические описания, определять насекомых и растения. Только здесь, в лесу, они в полной мере осознают, сколь многогранна и интересна наука, изучению и развитию которой хотят они посвятить свою жизнь... И, конечно, не забудут биологи красоту пробуждающегося по утрам леса, романтику экспедиционной жизни, задушевные разговоры и песни у костра."

И вновь слова учителя:

Нинбург Евгений Александрович, учитель биологии, в ФМШ с 1968 по 1975 гг.

"Лабораторная и полевая практика на Ящере, служила еще одним доказательством внимательнейшего отношения биолого-почвенного факультета к школе. Ее вели преподаватели биофака: ботаникой с ребятами занимался Б.В.Васильев, зоологией А. А. Добровольский и Ю.В.Широков, занятия по энтомологии проводил Н.И.Горышин и сам А.С.Данилевский.
 Как в городе, так и на Ящере этот ученый с мировым именем, пра-правнук Пушкина легко и быстро находил общий язык с ребятами и, после занятий оставаясь с ними, мог "вытворять" самые неожиданные штуки, скажем, учить, как правильно ловить гадюк... С самого начала и вплоть до своей смерти проводил занятия по ботанике и А.А.Ниценко. И здесь была такая же полная самоотдача детям. Я думаю, выпускники-биологи тех лет отлично помнят не только феерические экскурсии Андрея Александровича, когда ученики ловили каждое его слово, но и вечерние чаи. У костра вечером речь шла, конечно, не только о биологии, и очень часто А.А.Ниценко начинал читать стихи, причем большинству присутствующих незнакомые. Он читал поэтов серебряного века, любимого своего Н.Гумилева, Р.Киплинга. Бывало, что к этому присоединялись и мы... Но вечерний чай в день приезда Андрея Александровича имел помимо всего прочего и еще одну очень приятную, "вкусную" особенность - он всегда привозил с собой килограмм? трюфелей. И хотя в интернате всегда кормили хорошо, трюфеля ели совсем нечасто..."

Е.А.Нинбург пришел в интернат в 1968 году, когда, казалось бы, основная работа над программой и учебником была уже завершена. И все же он сыграл очень большую роль для развития биологической специализации.

Приведем свидетельство Ю.В.Широкова: "Пришедший в интернат Евгений Александрович Нинбург внес в преподавание биологии натуралистическую струю. Он же стал организатором очень интересных и полезных экспедиций наших ребят на Белое море."

А вот рассказ самого Е.А.Нинбурга: "Я пришел в интернат 1968 г., предварительно встретившись и поговорив с Данилевским. Во время этой беседы выяснилось, что основная идея, заложенная факультетом в преподавание биологии в школе, близка мне и заключается она в сочетании сильного, по-настоящему научного преподавания и хорошей школы самостоятельной научной работы.
 Кроме этого, мы договорились, что правильнее будет в учебном процессе делать акцент не на так называемых современных научных течениях (генетике, цитологии и т.д.), а на классических биологических дисциплинах, дающих широкий выход к эксперименту и практике. А практика, наблюдения для биолога важны чрезвычайно: ведь и сама наша наука начиналась "по-музейному", со сбора гербариев и других коллекций. Первые дни в ФМШ были для меня весьма напряженны: с опаской воспринимал я эту школу, недолюбливая нашу систему образования и не зная, что она представляет собой в ФМШ. Настороженно встретил меня и 10-й класс, куда я пришел преподавать, сменив другого, привычного уже ребятам учителя. Обоюдное недоверие, однако, стало пропадать довольно быстро. Для меня все прояснилось, когда Сережка Гребельный заявил, что в этой школе на оценки смотрят спокойно, потому что они - не главное в жизни. Вот тогда я понял, что ФМШ - по мне...

В интернате я "заведовал" кабинетом биологии, а потому одним из первых дел стало наведение порядка в оном. (В уборке живейшее участие принимали ребята). Затем постепенно стали оборудовать кабинет и лаборантскую, а позже удалось "прихватить" для наших кладовок и хим. лаборатории часть примыкавшего коридора и балкон спортивного зала (оттуда было очень удобно, пользуясь шведской стенкой, проникать в кабинет в слу-чае опаздания на урок). Большая часть материалов, помещавшихся в кабинете, была собрана ребятами во время практики и беломорских экспедиций. Их хватило бы даже для музея и, надо сказать, идея такая в интернате зародилась.
 Однако воплощена в жизнь она не была по очень простой причине - школе и так не хватало помещений..."

В 1972 году Евгений Александрович писал о Беломорских экспедициях: "...Для большей части членов нашего биокружка... после недолгого отдыха дома... начинается очередная (их было уже 7) Беломорская экспедиция, ...имеющая самостоятельную научную задачу - изучение бентоса (донной флоры и фауны) Кандалакшского залива Белого моря. Полтора месяца продолжается интересная и нелегкая работа на островах Кандалакшского заповедника, а обработка собранных материалов идет почти всю зиму..."

Однако это - только описание. Работа на Белом море была еще важна для ребят своей результативностью. "Шеф" экспедиций Е.А.Нинбург определяет ее так:

"Кроме обязательной практики на Ящере часть ребят ездила в Беломорские гидробиологические экспедиции. Начало им было положено еще во время моей работы в Зоологическом музее, а интернатские биологи участвовали во II и III Беломорских экспедициях. Вот где было реальностью для учеников соединить полученные знания с практикой, начать заниматься научной работой! Результаты, кстати, появлялись очень скоро: по итогам экспедиций еще в интернате В.П.Бирканом, Б.И.Иоффе и С.Ф.Гребельным была подготовлена статья, вышедшая, правда, когда они учились в университете. Экспедиции повлияли и на выбор тем исследований наших учеников, которыми они занимаются и по сей день. Хотя, конечно, их успешная научная работа стала возможна лишь благодаря участию очень многих людей...

Но это будет потом, а пока, вернувшись с Белого моря, мы принимались с упоением обрабатывать собранный материал, проявлять фотопленки, печатать фотографии. Порой занимались и по ночам, ловко минуя бдительных воспитателей. Итогом же был традиционный вечер-отчет экспедиции, к которому готовилась огромная фотовыставка. На эти вечера собиралась вся школа, и так приятно было чувствовать, что наше дело интересно не только нам..."

..А теперь самое время сказать еще несколько слов о педагогическом коллективе интерната. В рассказах выпускников об их учителях часто произносилось слово "легенда". В основном оно применялось, когда речь шла о тех, кто по тем или иным причинам нынешние поколения школьников уже не учит: В.К.Кобушкин, Ю.И.Ионин, Е.А.Нинбург... Их знают и о них помнят, говорят даже те, кто никогда не общался с этими Учителями на уроках. Это ли не лучшая награда и не величайшее признание?

Доводилось слышать (а "окунувшись" в историю ФМШ полностью разделить) и еще одно мнение. Мы говорили уже о несхожести, а часто и противоположностях характеров преподавателей интерната. Но то ли по известному закону о притяжении разноименных зарядов, а скорее из-за приверженности той великой цели, которую коллектив решал и решает, он, коллектив, представляет собой удивительно живой организм, каждая частичка которого имеет свою нишу. Если же волею судеб ниша эта пустеет, то запять ее не может уже никто, вероятно, хотя бы потому, что у него есть своя ниша. Учителя, воспитывающие Личности, а значит, и сами являющиеся таковыми, не могут заменить друг друга.

Таким Учителем-легендой, имеющим свою нишу в жизни и истории интерната, стал Е.А.Нинбург. Огромное значение имело его умение общаться, передавать свои знания, касавшиеся, кстати, не только биологии, а, например, и поэзии, не менторски, свысока, а дружески, на равных. Наконец, его преданность интернату, когда в стенах учебного корпуса проводилось все свободное время, школьный кабинет биологии внешне приобрел вид музея, с любовью сделанного и сохранявшегося учителями и учениками, а на деле был скорее клубом, куда можно было придти за советом или поддержкой, или просто в минуту хорошего настроения и где, среди аквариумов и шкафов с книгами и наглядными пособиями обязательно находилась колба с кипятком для чая...

Евгения Александровича ребята любили и уважали, если не боготворили, к словам его прислушивались, запоминали, а иногда и записывали. Так до нас дошло еще одно интереснейшее свидетельство интернатского духа и интернатского братства.

...Каждый класс из 28-ми выпусков интерната считает себя самым-самым (возможно, это субъективное мнение). Но совершенно объективным является то, что в каждом классе есть что-то свое, своя неповторимость, свои традиции и реликвии. В одном случае - это классный музей и протоколы всех встреч, произошедших после выпуска, в другом - что-то неуловимое, непередаваемое материально... Мы же обратимся к уникальному документу, название которому - "Бортжурнал.

Жил-был на улице Савушкина в доме 63 в 1971-74 годах, класс под литерой "А". 28 мальчишек и девчонок и воспитательница Анна Александровна Забелло. И решил класс завести "Бортжурнал", и придумал "Семь заповедей" (правила ведения журнала): "1. Записи в журнале делаются ежедневно два раза: после уроков и перед отбоем.

2. В конце ставится подпись записывающего.

3. Записывать следует все, что происходит в школьном и спальном корпусе и заслуживает внимания.

4. Записывать следует так, чтобы не было мучительно стыдно самому и тому, кто читает.

5. Записи следует делать по очереди.

6. Небрежное отношение к данному документу строго наказуемо.

7. К журналу следует относиться бережно, листов не вырывать, не мять, пятен не ставить, не кидать журнал."

Три бережно хранимые до сих пор "книги для учета", попросту говоря - "амбарные". Могли ли восьмиклассники 71-го года понять, почувствовать тогда всю глубину казалось бы обычной и смешной немного фразы: "Бортжурнал. Цена: бесценен (не дешев, а просто цены ему нет)"? Он действительно бесценен: для авторов-одноклассников - возможностью пережить те события заново, вернуться в интернат начала 70- х, для сторонних читателей - возможностью оказаться в школе на Савушкина. Воспользуемся ею и очутимся на уроке биологии в 9"А", 20 ноября 1972 г.:

"Сегодня на уроке биологии Евгений Александрович толкнул нам теорию о культурном поведении. Правда, "толкнул" тоже относится к категории некультурных выражений, но я допускаю такую вольность, т.к. ребята нашего класса это неприличным не находят. Так вот, основные положения теории, о которой я начала:

1) находясь в помещении (не спортзале) ходи, а не бегай.

2) Если ты мужчина, и не стоишь в очереди, пропускай женщину вперед.

3) Не ори, не думай, что это интересно окружающим.

4) Лучше поздороваться два раза, чем не одного.

5) Не чавкай ( в любое время дня и ночи).

6) Рыбу ножом не режут (вилку держат в левой руке, а нож — в правой).

7) Суп из тарелки не пьют.

8) Во всех помещениях, кроме мечети, снимай шапку.

9) У воспитанного мужчины должны быть: а) вычищены ботинки, б) вычищены ногти, в) отпарены брюки.

10) Джентельмен отличается от неджентельмена тем, что называет кошку кошкой, если даже на нее наступит. Последнее является самым существенным правилом из всех перечисленных. Надо заметить, что девочкам снимать шапки в помещении не обязательно."

Завершая разговор о становлении учебного процесса в ФМШ, приведем слова учеников, а вернее - выпускников.

А.Рыжков, выпускник 1968 г.,:

"Пожалуй, не имеет смысла много говорить о том, что дала нам школа в чисто познавательном отношении. Однако главный результат не в том, что тебя напичкали знаниями. Просто благодаря методике преподавания (может быть, это мое субъективное мнение) происходит качественный скачок от обыкновенного усвоения программного материала к самостоятельному мышлению, от заучивания - к своим собственным идеям, мыслям. В этом отношении показательны не только уроки физики и математики, о и литературы, которые превращаются в горячие споры, когда ценится умение думать не по шаблону."

Михаил Александрович Горяев, выпуск 1966 г., научный сотрудник ГОИ:

С первых дней учебы и жизни в интернате проявилась потребность и была заложена основа прекрасной привычки коллективного обсуждения как нового, подчас действительно сложного для понимания материала по математике и физике, так и других актуальных вопросов внутренней жизни и окружающего мира. Хорошо помню, как после каждой лекции одного из отцов-основателей интерната Д.К.Фаддеева (он прочел нам курс теории чисел в начале девятого класса) мы жарко спорили, стараясь понять не самые простые основы математики. Естественно, что способности и уровень подготовки у каждого из нас был разный, но в этих обсуждениях принимали активное участие практически все жители комнаты (а в девятом классе в нашей "палате" жила почти половина класса) и постепенно круг участников расширялся. Такая ситуация объясняется прежде всего действительно большим интересом и тягой к знаниям каждого поступившего в интернат. Немаловажное значение при этом, по-моему, имело то обстоятельство, что сюда собирались в основном лучшие ученики со всех районов Северо-Запада страны. Они уже привыкли быть первыми у себя на местах и эта психологическая подготовленность к лидерству, жизненной активности и умеренное честолюбие безусловно способствовали созданию необходимой творческой атмосферы в школе.

Определяющую роль в создании творческой обстановки и обеспечении высокого уровня подготовки выпускников интерната, естественно, играли наши преподаватели. Учителя профилирующих предметов были в основном молодые преподаватели и аспиранты университета, имеющие прекрасную профессиональную подготовку и активно работающие в своих областях науки (многие из них защитили во время учительской деятельности диссертации и впоследствии стали профессорами). Но главным, на мой взгляд, явилось то, что они разрабатывали собственные программы, позволявшие, что называется, "играть с чистого листа". В особенности хочется отметить в этом плане моих первых интернатских наставников по математике и физике М.И.Башмакова и В.К.Кобушкина, которые вели свои дисциплины, не требуя от учеников никакой предварительной подготовки, кроме разве что умения писать таблицы умножения. Такая исходная позиция была, конечно, естественна, ибо подготовка нашей сборной команды из разных уголков страны характеризовалась большим разбросом уровня каждого "игрока". Вместе с тем она требовала, как я уже сейчас представляю, неимоверных усилий и незаурядных способностей, чтобы суметь за два коротких года вырастить на пустом месте (пусть и с учетом благодатной почвы несколько выше среднего одаренных молодых умов) достаточно богатый урожай знаний."

А.Н.Веселков: "Оглядываясь назад, сейчас можно сказать, что школа-интернат 45 представляла собой по существу лицей, который давал возможность получить "уникальное" образование, Фактически, только в интернате я имел удовольствие слушать лекции по геометрии академика, в то время ректора ЛГУ, Александрова А.Д.,по философии - профессора Свидерского и др.. Впоследствии, когда я учился на физическом факультете ЛГУ, я, к сожалению, уже не имел возможности посещать лекции таких выдающихся ученых.

За время учебы в интернате запомнились многие события, но наибольшее впечатление на меня, пожалуй, произвело появление в интернате в качестве преподавателя биологии пожилого профессора (к сожалению, не помню его фамилии и даже имени и отчества, но отчетливо представляю внешне
), который был уволен из ЛГУ во времена Лысенко за то, что он "не отрекся от генетики", какое-то время он был без работы и вот только в 1963 году ему предоставили возможность поработать в нашем интернате. Тогда я от него впервые услышал о генетике, о законах Менделя, о генетическом материале клетки - молекуле ДНК и это, по всей вероятности, в дальнейшем сыграло определенную роль в выборе моей специализации в университете и направления научных исследований в области молекулярной биофизики, связанных с влиянием внешних факторов на геном клетки..."

В.Кузнецов, Ю.Шакула, выпуск 1967 года.

"...Очень важно отношение преподавателей к ученикам. Без их умелого, творческого подхода к работе ни превосходные лаборатории по физике, химии, биологии, ни отличные условия для самостоятельной работы и отдыха не могли бы помочь нам получить необходимые знания.

Именно благодаря их любовному отношению к своему делу большинство выпускников школы без особого труда смогли успешно сдать вступительные экзамены и продолжить образование в вузе... Знания, полученные в школе, и сейчас оказывают нам неоценимые услуги. Мы очень благодарны нашим преподавателям и воспитателям."

Слова выпускников подвели нас к продолжению разговора об учителях. Ведь ни самые совершенные программы и планы, ни лучшая методика преподавания ничего не значила бы, если б не те, кто каждое утро входил в класс и начинал урок, передавая ребятам не только свои знания, но и ту доброту и человечность, которая поражает любого человека, столкнувшегося с духом и жизнью интерната. Вновь предоставим слово выпускникам, которые поведут рассказ о "Легендах" интерната.

Удальцова Нинель Набиевна окончила ФМШ в 1966 г., работала в ФМШ учителем математики с 1972 по 1981 г.

"В 45 ФМШ я пришла в 9-й класс, обычная ленинградская девчонка. Очень стеснительной назвать себя не могу, вечно, как мальчишка, бегала с мячом и очень любила играть в баскетбол, но вот глядя на наших учителей - преподавателей Университета, смущалась и краснела сильно. Они казались недосягаемыми, особенно вначале. Наш класс, 9"В", за исключением нескольких ленинградцев, в основном состоял из ребят, приехавших с Севера, из Коми, Архангельской, Вологодской областей, причем из глубинки. Многого не знали (я имею в виду не школьные дисциплины, а вещи, для городского жителя вполне обычные), многое было в новинку. Вот уж, казалось бы, где можно было задрать нос ленинградцам! Но что совершенно отсутствует и отсутствовало всегда в атмосфере интерната - так это снобистские настроения. Никогда для учеников не имело значения, откуда ты приехал - не это главное, не это определяло наши отношения. Главное - что у тебя в голове, а наиглавнейшее - твои человеческие качества. Именно человечность определяла в ФМШ все. И с самого первого дня этому учили нас наши учителя и воспитатели. Просто невозможно было свысока смотреть на кого-то из одноклассников, когда ежедневно, постоянно видели отношение к нам, ребятам, педагогов -удивительно чуткое, доброжелательное, уважительное. Я имею в виду и учителей, и воспитателей. Что касается воспитателей, то ведь именно им выпала очень трудная задача - попытаться облегчить ребятам привыкание к новым условиям, создать обстановку, по-домашнему добрую и уютную, убедить мальчишек и девчонок, что их беды и радости найдут понимание, поддержку, сочувствие у взрослых.

Но прежде всего был интернат и те, с кем нам посчастливилось встретиться в нем. Многих можно назвать, но в первую очередь - это М.И.Башмаков, Н.П.Соболева и Г.В.Шалугина.

Марк Иванович... Наш классный руководитель. Через десятилетия пронесенный пример удивительного сочетания качеств специалиста и человека. Он сделал для нас очень много. Я не буду сейчас говорить о нем, как о профессионале, хочется подчеркнуть другое - это удивительно разносторонний, энциклопедического ума человек. И все свои знания он старался передать нам очень ненавязчиво, по-дружески. В нашем распоряжении была вся его богатейшая домашняя библиотека. Там мы находили книги, о которых, возможно, так и не услышали бы, если б не совет Марка Ивановича. А как было к этому совету не прислушаться, если мы совершенно четко знали: Марк Иванович - это "высота", до которой нам, конечно, не дотянуться никогда, но приблизиться хоть чуть-чуть хочется очень..."

М.А.Горяев: "Наибольшее влияние на формирование того фундамента, на котором впоследствии нам удалось возвести кое-какие научные надстройки, оказал блестящий педагог и прекрасный человек В.К.Кобушкин. Об этом Учителе, к сожалению, рано ушедшем из жизни, я могу говорить только в превосходной степени. Уроки Виктора Кирилловича всегда были ярким событием, и мы шли на физику, как на праздник. Это собственно не были уроки в буквальном смысле слова, очень часто происходили диалоги учителя практически с каждым учеником класса и осуществлялся процесс познания, в котором в качестве почти равноправных партнеров участвовали все. Именно Виктор Кириллович приучил нас на своих уроках к элементам педагогики, привил потребность к отдаче приобретенных знаний и стал инициатором важного процесса воспроизводтва в интернате, когда пригласил нас, своих бывших учеников, ставших уже первокурсниками университета, для внеклассных занятий по физике со своими новыми учениками - только что поступившими в интернат восьмиклассниками и девятиклассниками. Я до последних дней его жизни общался с Виктором Кирилловичем, и каждый раз у него находились добрые, а иногда при необходимости и суровые слова, всегда такие нужные и помогавшие ориентироваться в сложных жизненных ситуациях."

Екатерина Алексеевна и Константин Эммануилович Воеводские, выпуск 1966 г.

"Главные отличия 45-го интерната, возникшего на волне "оттепели" и интереса к точным наукам, от любой другой средней школы СССР второй половины 60-х заключались, во-первых, в раскрепощенности учителей от Министерства просвещения. В нашу пору тон в школе-интернате при ЛГУ задавали молодые аспиранты и преподаватели. Да, учителя 239-й, которая уже тогда "гремела" в городе, могли "натаскать" своих учеников лучше. У нас же работали люди, которые сами делали науку и с удовольствием делились с нами своими знаниями, мыслями, выводами, может быть, отставая от коллег в смысле методики, но это придавало интернату определенный университетский шарм. Во-вторых - ученики. Школьники при поступлении в ФМШ проходили неплохой отбор, а потому им было свойственно активное стремление к образованию. Из-за этого в каждом классе интерната искренне и прежде всего почитали успехи в науке - именно они стали мерилом самого большого авторитета.

Среди наших учителей было много замечательных людей. вероятно, с наибольшим почтением наши классы относились к Виктору Кирилловичу Кобушкину. Это был не просто гениальный педагог, а доброжелательный, увлеченный своим делом человек - другой пример такого сочетания найти трудно.
 Все попытки копировать его ни к чему не приводили - это было невозможно. Что отличало преподавание В.К.Кобушкина? Прежде всего - это полная свобода распределения материала, но в то же время каждая его лекция (а фактически он читал нам лекции) была очень стройной, логически завершенной. На его уроках все подчинялось одной цели - ученик должен понять, усвоить материал. Если же выяснялось, что что-то осталось непонятым и невыясненным, то могло последовать "наказание" тройка в журнал. Несмотря на лекционную систему уроков, контакт с классом у Виктора Кирилловича был полный, он не отдалялся от нас, постоянно чувствовал, ощущал всех и каждого. При этом, казалось бы, учитель допускал фамильярность, скажем, обращаясь к нам на "ты", но делалось это так естественно, что тяжело припомнить случай, когда подобное обращение не принималось учеником. Душевность - вот что было присуще Виктору Кирилловичу. Не случайно учеников он называл не иначе как "голубчик", а особенно тепло, как-то даже по-отечески относился к девочкам, понимая, вероятно, что им, часто впервые уехавшим так далеко от дома и попавшим в совершенно непривычные условия, очень тяжело. "Голубушка", "перепелочка" - сколько еще можно вспомнить ласковых его эпитетов, предназначавшихся девяти- и десятиклассницам!

Опросов и отметок Виктор Кириллович не любил (вообще снисходительное отношение к оценкам - черта тогдашнего интерната), а потому частенько случалось, что к концу четверти классный журнал бывал чист. И тогда проводились знаменитые опросы, когда нескольким ученикам задавалось примерно по 10 вопросов, на которые нужно было ответить в уме, за очень непродолжительное время. Потом следовала проверка. Практиковалось и проведение зачетов и экзаменов учениками, причем и спрашивали, и оценки выставляли мы добросовестно, личные отношения на это время забывались. Конечно, с точки зрения формальной педагогики такая система опроса не выдерживала никакой критики, но она решала поставленную задачу - не только проверка и закрепление знаний, но и воспитание, выработка многих качеств, необходимых ученому, необходимых человеку.

Виктор Кириллович, несмотря на огромную свою занятость, жил нашей жизнью, и мы старались платить ему тем же. Вспоминается такой эпизод. Виктор Кириллович писал задачник, и естественно, мы об этом знали. Более того, он советовался с нами, обсуждал ту или иную задачу, а однажды дал домашнее задание: придумать задачи на определенную тему, лучшие должны войти в сборник. Как мы придумывали эти задачи, преисполненные гордостью и чувством причастности к большому и важному труду, который делает наш Учитель!

А рядом с Виктором Кирилловичем Кобушкиным Юрий Иосифович Ионин, полная его противоположность по манере общения - спокойный, несколько чопорный, холодно-ироничный, но такой же гениальный педагог. Оба они, и Виктор Кириллович, и Юрий Иосифович стали создателями новых учебных курсов, которые легли в основу школьных программ..."

Дмитрий Дмитриевич Кадомский, выпуск 1968 г.

"Удивительное явление - наш интернат, и не менее удивительные люди, работавшие и работающие в нем. Собственно, интернат и не стал бы интернатом, и не ощущали бы его выпускники того особого, всю жизнь сохраняющегося чувства братства, если бы не наши учителя. Как мне кажется сейчас, в процессе создания педагогического коллектива присутствовал элемент случайности. И тем не менее они, такие разные и непохожие, сумели создать и поддержать непередаваемое интернатское настроение, когда все понимали, что главное для тебя - это даже не знания, а возможность стать личностью, человеком. Они, вчерашние или сегодняшние студенты, молодые преподаватели, вносили дух отепели, учили анализировать, делать выводы и ничего не принимать на веру. Закономерно поэтому, что излюбленной темой многочисленных наших диспутов стала "Роль личности и толпы в истории" и на них было выведено определение, которое я дословно помню до сих пор: "Личность - это тот индивидуум, который не поддается влиянию толпы". Закономерно также и то, что одним из самых страшных ругательств в школе были слова "ты из серой массы"..."

Несмотря на периодически происходящие в любой семье трения и разлады, учителя интерната представляли собой очень сложный и дружный организм. Именно организм - потому что слушая их рассказы складывается иногда такое впечатление, что они и дышали в унисон, и расставались с интернатом только в самых крайних случаях. Уже в первые годы сложились в педагогическом коллективе довольно крепкие и устойчивые традиции. Это, например, "кофики" - кофе- или чаепития в середине дня, на большой перемене. Собирались все вместе в учительской и перекусывали, чтоб не бегать в столовую, находившуюся в спальном корпусе. На "кофики" несли из дому кто что мог, от бутербродов до горячего домашнего бульона, и лучшим кулинаром школы был единодушно признан все тот же В.К.Кобушкин. После перемены стол мог не убираться в течение всего дня - если голоден, приходи и ешь. Не изгонялись во время перекусов и заглянувшие в учительскую ребята и часто можно было видеть, как, к примеру, за чашкой кофе Борис Михайлович Беккер, пришедший в ФМШ студентом-третьекурсником, а до этого поступивший в ЛГУ по специальному приказу министра образования после 8-го класса в связи с незаурядными математическими способностями, объясняет своему ученику решение задачи.
 Или весенние поездки на Карельский перешеек. Случалось это в промежутке между Последним звонком и первым выпускным экзаменом, когда учителя "брали отгул" на 2-3 дня и, погрузившись в школьный автобус, уезжали из города. Провожал их весь интернат, ребята таскали в машину палатки, спальники и провиант, а на прощание давали немаловажное для них напутствие - вернуться к 1 июня...

Жизнь любого интерната, и 45-й не был здесь исключением, не может идти без еще одной большой группы педагогов - без воспитателей, труд которых очень сложен, не всегда благодарен, а порой благодарность приходит через несколько лет после окончания...

Суйковская Валентина Александровна, в ФМШ с 1963 г., воспитатель, учитель  географии.

"Работать в интернате я начала в 1963 году, практически в момент его основания, перейдя вместе с целой группой воспитателей из интерната, располагавшегося на Савушкина с 1960 года. Так что кое-какой опыт воспитательской работы уже был, да и сразу стало ясно, что ребята интерната при ЛГУ совсем не те, что прежние мои воспитанники. Их любознательность, жажда открытий, искренность сразу бросались в глаза, с ними было интересно работать, очень хотелось помочь им не утратить свое "я", еще больше развить индивидуальность. Способы для этого находили разные. Помню газету, которую мы выпускали с первым моим классом. На определенное время всем ребятам раздавались чистые листы обычной писчей бумаги, и в течение отведенного срока каждый мог написать то, что его больше всего волнует или интересует, или просто предложить публике свой рассказ, стихотворение, заметку. Затем все листы собирались и оформлялись в большую газету, читать которую было интересно - ведь за каждым отдельным листочком стоял твой одноклассник, твой друг....

Были, конечно, и сложности. Настоящий воспитатель отличается от учителя тем, что видит своих питомцев в более разнообразных ситуациях, при самых неожиданных обстоятельствах, а значит, раньше начинает представлять характер ученика, его сильные и слабые стороны. И конфликтов у воспитателей с ребяпорой возникает больше, чем у учителей. Добавьте к этому тот "отягчающий" момент, что в первый год на Савушкина сосуществовали два интерната, и отношения между школьниками часто переходили за черту мирных. Поэтому нам приходилось постоянно сдерживать, сглаживать, усмирять разбушевавшиеся страсти, а это порой было очень нелегко.

И все же основную свою задачу воспитатели видели (и видят!) в том, чтобы помочь детям, только-только приехавшим из дому, привыкнуть, адаптироваться к новой жизни, создать для них условия, хоть немного напоминающие домашние. И дело здесь не столько в быте - чистом белье, уютных комнатах, горячей воде - со всеми бытовыми неудобствами, кстати, ребята свыкались и справлялись довольно быстро, сколько в необходимости нашему питомцу понять, что рядом с ним есть люди, которым можно рассказать обо всем, которые выслушают, посоветуют, поддержат. Постараться на время заменить им дом, сделать весь класс большой, дружной семьей - вот цель, стоявшая перед воспитателями..."

Это стремление ребята, вообще чутко реагирующие на все, распознавали сразу и ценили. Недаром в лексиконе интерната появляются слова "наша мама", "мамы-воспитательницы", которыми величают самых-самых. И через 30 лет А.Н.Веселков говорит:

"Я очень благодарен воспитателю нашего класса Людмиле Петровне Романовой, которая была для нас "нашей мамой". Мы, несмотря на свою кажущуюся самостоятельность, оставались все же детьми и очень часто нуждались в тепле, внимании, совете старшего, и всем этим Людмила Петровна щедро с нами делилась..."

Конечно, работа, общение с ребятами, учившимися в интернате, доставляли удовольствие, однако часто и напряжения требовали большого. Дети остаются детьми при любых обстоятельствах и в любой школе, даже самой "элитарной" и "умной". А для детей, подростков свойственны розыгрыши, шутки, игры...

Воеводские Е.А. и К.Э.: "В любом классе интерната, где превыше всего чтились научные успехи, царила атмосфера интеллектуального напряжения. Интеллект же требует постоянной подпитки", и для нас ее роль выполняли самые разнообразные выдумки, которые, однако, у каждого класса были свои. Только сейчас начинаешь осознавать, как много неприятных минуту просто волнений доставляли мы своим воспитателям и учителям...

В первые годы существования интерната классы часто формировались по географическому принципу. 9"В", например, почти полностью состоял из ребят-северян, приехавших из Архангельска, Мурманска, Коми... Под стать северному характеру были и шутки - ребята юморили хитро, основательно и с большой изюминкой... Так, однажды мальчишки составили из тумбочек в своей комнате квадрат, расположив их дверцами внутрь. Заходившим воспитателям заявляли, что это сооружение - "вещь в себе" и разобрать ее нет никакой возможности... В другой раз устроили "морозилку" - под лозунгом закаливания вынули зимой рамы из окон спальни. Уговорам начальства вернуть комнате прежний вид подчинились, рамы были вставлены, но... Когда воспитательница вошла в комнату, она с ужасом увидела, что во вставленных рамах нет стекол... Какое-то время "усовершенствованная" "Морозилка" продолжала свое существование, и у некоторых из ее обитателей по утрам на волосах был виден иней...

9"Г" состоял из ленинградцев и прибалтийцев, особенно много ребят было из Вильнюса. В отличие от внешне сдержанных, медлительных северян этот класс был более шумливым, темпераментным, и игры у нас были иные.

Так, еще в самом начале 9-го класса ребята решили общаться на дипломатическом языке. Это общение, когда собеседника называли не иначе как "высокая договаривающаяся сторона", а ссоры и споры разрешались на "конференциях по согласованию'', вызывало шоку людей непосвященных и принимало порой анекдотические формы. Надо сказать, что поначалу очень терялась и наша воспитательница, Н.П.Королева, только что закончившая университет, когда мы приглашали ее в качестве "наблюдателя" на "конференцию по согласованию".

Через год неугомонный уже 10"Г" вроде бы образумился. Более того, приняв упрек в неучастии в общественной работе, класс подготовил и провел собрание, на которое пригласил школьную администрацию. Собрание, затянувшееся до позднего вечера, было посвящено раздаче поручений. Вот уже когда получила достойный выход наша фантазия! Поручений мы придумали в три раза больше, чем было учеников в классе, а потому на  каждого приходилось не одно и не два...
 Единственное поручение, к которому мы отнеслись серьезно и свято - это ответственный за дежурство по столовой. На этот важный пост был назначен Толя Нырков, самый въедливый (в хорошем смысле) представитель класса, благодаря чему, мы знали, регулярное питание будет обеспечено...

К сожалению, нужно признать, что в первые годы не все воспитатели понимали, чем мы отличаемся от других школ-интернатов, и их методы работы были абсолютно несостоятельны в условиях ФМШ. Ярким примером тому была старшая воспитательница (имя ее стерлось из памяти), настоящий "майор в юбке"..."

Вероятно потому в начале коллектив воспитателей был менее стабилен, чем коллектив учителей. Оставались только те, кто искренне готов был поделиться с ребятами своим теплом, кто мог, вслед за учителями, передать им свои знания, умения, частичку своей души. Заметно изменилось положение дел, когда в 1965 году в интернат пришла Анна Освальдовна Пускова. И не случайно спустя некоторое время все чаще в письмах, публиковавшихся в "Ленинградском университете" и посвященных ФМШ, появляются строки о том, что студенты помнят "...главную "маму" А.О.Пускову и "мам-воспитателей", так много сделавших для того, чтобы выпускники умели еще что-нибудь, кроме взятия производной..."

О судьбе Анны Освальдовны, о том, как переплелась ее жизнь и жизнь интерната, нужно рассказать особо.

Наталья Васильевна Городецкая, выпуск 1966 г. Учитель биологии, работает в ФМШ с 1974 г.

"Анна Освальдовна Пускова... Старший воспитатель интерната и нашего класса. Говоря о ней, я представляю, кто такая истинная петербурженка, даже не ленинградка, а именно петербурженка... Анна Освальдовна была удивительной - доброжелательной, чуткой, интеллигентной, открытой людям. И это при том, что судьба была совсем не. милостива к ней и ее семье.

Отец Анны Освальдовны - Освальд фон Пусков, немец по национальности, имел высшее образование, был человеком талантливым, одаренным. В начале 20-х годов он занимал большую должность - главный инженер проекта Волховской ГЭС. Мать дочь капитана дальнего плавания. В семье было три дочки, Анна родилась в 1924 году и была вторым ребенком. Несмотря на все перипетии 20-х годов, родители стремились дать дочерям хорошее образование, благо и обстановка, и достаток в доме позволяли это сделать. У девочек была гувернантка-француженка, поэтому все три в совершенстве владели немецким языком, родным языком отца, и французским. Когда подошла пора, они продолжили обучение в знаменитой тогда на весь город немецкой гимназии (сейчас там находится 239-й Лицей).

...Отца арестовали уже после 22 июня 1941 года, когда всех немцев выселяли из Ленинградской области. Больше семья о нем ничего не знала. Старшая сестра, Ирина, ушла переводчицей на фронт. Мама и две дочки, совсем еще молоденькие девушки, остались в блокадном Ленинграде. В первую же блокадную зиму сестры похоронили мать... Как выжили они сами - без родителей, без родственников, без специальности? Однако выжили. Вероятно, спасло то, что в семье была возможность менять на продукты оставшиеся от счастливого довоенного времени вещи. Помогала и Ирина, продолжавшая служить в армии.

Вскоре после окончания войны Анна Освальдовна вышла замуж. Муж был старше ее на 20 лет. Имея гуманитарное образование, он хотел написать книгу о войне и, демобилизовавшись из армии, начал осуществлять свой план. Средства для жизни в семье были, идти Анне работать куда-либо не представлялось нужным. В 1948 году у супругов родился сын, но еще через несколько месяцев пришло горе - умер муж Анны Освальдовны. Она осталась одна. С малышом, без профессии, без каких-либо средств. Вскоре за этим ударом последовал новый - умерла младшая сестра, работавшая на Дальнем Востоке. Но ведь жить нужно! И Анна Освальдовна поступила на филологический факультет Герценовского института, параллельно с учебой подрабатывая случайными переводами. Домашние хлопоты, сочетание учебы и работы не мешали ей, однако, прекрасно учиться, и она была одной из лучших студенток факультета, получая, что являлось весьма кстати, и повышенную стипендию.

 После завершения учебы удалось устроиться в технологическом институте, где Анна Освальдовна вела занятия по немецкому и французскому языкам. По работе она познакомилась с В.Н. Вилиным, будущим директором интерната, а тогда - работником райкома партии.

Воспитатель в интернате - это нечто другое, нежели учитель. учителя видят ребят в основном в классе. Воспитателю же выпадает роль сложная и, порой, неблагодарная. Он должен контролировать и успеваемость школьников, и их поведение, должен постараться создать для них обстановку, близкую к домашней, стать в глазах своих подопечных не "цербером", а другом, с которым можно поговорить, который выслушает и поймет. К сожалению, в ФМШ не все воспитатели стремились понять ребят. Некоторые пытались повлиять на нас постоянным окриком, не чувствовалось в их отношении теплоты, это бросалось в глаза особенно потому, что мы видели и привыкали к дружелюбию учителей. С Л.И.Рожко работала старшая воспитательница (говорили, что она чуть ли не из специнтерната), которая как раз подходила под описанный мною тип. Я не помню ее имени, помню только, что ушли они тоже вместе, директор и старший воспитатель. А вскоре в интернате появился новый директор - Владилен Николаевич Вилин. Он очень хорошо чувствовал и понимал, что именно нужно ребятам, каким должен быть интернат. Не случайно, вероятно, Владилен Николаевич пригласил на место старшего воспитателя в ФМШ именно Анну Освальдовну Пускову.

Анна Освальдовна была удивительным педагогом! По-моему, одним из основных ее методов воспитания детей было не опускаться до их уровня ни в косм случае. Потому-то никогда Анна Освальдовна не использовала школьных жаргонизмов, не повышала голоса. Ровно и спокойно высказывала свои замечания, но сильнее всего действовало на первый взгляд безобидное "дружочек", говорившее о том, что Анна Освальдовна рассержена не на шутку. Она всегда вела себя так, что нам, очень хотелось хоть Чуть-чуть стать похожими на нее, перенять высочайший уровень культуры, образованности, интеллигентности. А начинали с малого - часто невольно, неосознанно копировали жесты, интонации, которые потом вошли в привычку, остались на всю жизнь.

В методах воспитания Анны Освальдовны было что-то такое, что не забудешь никогда. Вот пример. 10-й класс. Святой для всего интерната день генуборки, а наша комната в полном составе готовится к очередному зачету. Постучавшись, входит Анна Освальдовна:

· Девочки, у вас хозяйственная тумбочка не в порядке - уберите, пожалуйста...

· Да-да, Анна Освальдовна, сейчас, сейчас.

Она уходит, а у нас, естественно, "перетягивает" зачет, тумбочка стоит, как и стояла. Некоторое время спустя Анна Освальдовна заходит снова, также спокойно напоминает о своей просьбе мы горячо заверяем, что все быстро уберем, и... все остается по-прежнему. Когда мы увидели на пороге нашей комнаты Анн Освальдовну в третий раз, то готовы были уже провалиться куда-нибудь от стыда. Она же, ни в чем не упрекая, не выясняя, почему до сих пор не убрались, подошла к тумбочке и, разговаривая с нами на какие-то отвлеченные темы, начала разбираться в ней сама. Естественно, когда прошел первый шок, мы бросились помогать. И хотя никогда больше Анна Освальдовна об этом эпизоде на вспоминала, мы его забыть не можем до сих пор. |

Она никогда не говорила с ребятами и со взрослыми, воспитателями, приказывающим тоном, а старалась убедить собеседника. Ни разу я не слышала от нее слов: "Делай то-то и так-то!" Формулировка была иной: "Нужно сделать так, потому что..." И дальше следовало объяснение, почему надо делать так. Вообще, на мой взгляд, существует разница между понятиями "любовь" и "уважение"; не всегда они совпадают. Так вот Анну Освальдовну ребята и любили, и уважали.

Немного по-новому увидела я свою воспитательницу, когда вернулась в интернат в 1974 году. Собственно, и возвращение-то мое произошло благодаря Анне Освальдовне, встрече с нею. Оставаясь старшим воспитателем, она старалась привлечь в воспитательский коллектив побольше молодежи, в основном - из выпускников интерната. Так в школу пришли Валя Королева, Аня Забелло, я и другие наши коллеги. Разница в возрасте у воспитателей была большой: нижняя граница - 25-26 лет, верхняя - около 50. А значит, разные мнения, взгляды, оценки. И, несмотря на это я не помню ни одной интриги, склоки, ссоры между воспитателями - очень тонко Анна Освальдовна умела почувствовать "взрывоопасную точку" и сгладить, потушить готовый вот-вот вспыхнуть конфликт. И дело здесь вовсе не в ее мягкости. Нет, она могла быть очень жесткой, твердой, особенно если дело касалось работы с детьми, каких-то принципиальных вопросов.

Заботился старший воспитатель и о том, чтобы воспитатели не отставали от учителей ФМШ в смысле квалификации, образования. Постоянно у нас проходили различные семинары по психологии, педагогике. Очень сильно настаивала Анна Освальдовна на том, чтобы воспитатели, особенно молодежь, вели еще и учебную нагрузку, не теряли полученной профессии.

Что еще поражало в Анне Освальдовне? Молодость ее души. Мне никогда не было с ней скучно, неинтересно. И дело здесь не только в ее мудрости, уме, огромном жизненном опыте. Она умела "заряжать" человека своей энергией, оптимизмом, своим добрым и жизнерадостным отношением ко всему, что ее окружало. Причем влияние это испытывали на себе не только мы, молодые, но и более пожилая часть воспитателей. Это качество помогало Анне Освальдовне и в общении с детьми. Она действительно знала обо всех их бедах, разочарованиях, радостях, знала, чем дышит каждый, и старалась, как могла, помочь ребятам разрешить возникавшие проблемы.

Для нее, человека с такой сложной, трагической судьбой, интернат был почти всем в жизни: домом, семьей. Я почти не помню случаев, чтобы она брала выходной в будний день, наоборот - часто приходила на Савушкина и в воскресенье, оставалась ночевать, если это было необходимо. И сейчас можно сказать совершенно определенно - больше такого старшего воспитателя в интернате не было.

Анна Освальдовна ушла из ФМШ в 1978 году, когда переехала в Москву. И сразу интернат как будто опустел, возникло ощущение очень большой потери. Хотя чисто по-человечески мы радовались за Анну Освальдовну - переезд означал для нее добрые, счастливые перемены, и мы видели, как эмоционально раскрывается этот удивительный человек. Она часто приезжала в Петербург, приходила и в школу. Последний раз мы виделись на 20-летнем юбилее, в 1983 году. Вероятно, тогда она уже была больна, но ничем не показала своего самочувствия: все так же элегантна, доброжелательна, оживлена. Разве можно было представить тогда, в 1983-ем, что через несколько лет Анны Освальдовны станет? Для меня, да и для многих моих одноклассников, многих выпускников ФМШ она на всю жизнь стала образцом, эталоном человека, педагога, женщины."

"Прорыв человечности" - одно из определений интерната. Человечность присутствовала здесь во всем, ею, кажется, был пропитан сам воздух. Те, кто не умел или не хотел следовать этому негласному принципу - уходили, а если и задерживались, то не могли найти ту свою нишу, о которой уже шла речь. Но любовь к детям и своему интернату отличала не только педагогов. Ею были "заражены" все, работавшие в школе.

Анна Александровна Тишкова, учитель литературы, в школе с 1966 г.:

"Наш интернат - удивительное явление. Удивителен и необычен он многим: своей историей, атмосферой, традициями и, конечно, людьми. Поразительно отношение к ребятам тех, кого часто называют "обслуживающим персоналом", - мягкое, доброе. Как много делали они для наших учеников от чистого сердца, такого, что по роду службы своей могли и не делать, по что облетало жизнь ребят, делало ее еще чуть-чуть ближе к домашней...

Многих можно назвать, не все они, к сожалению, с нами. Поколения выпускников, живших на Савушкина, помнят кастеляншу Татьяну Николаевну Аверину, бухгалтеров Софью Александровну и Анастасию Николаевну. А наша замечательная медсестра Антонина Александровна?! Человек удивительно щедрой души, как часто заменяла она и врача, и психолога, была в курсе ребячьих дел и каждого школьника знала по имени... А Ефим Давыдович, наш столяр? Он был не просто столяром, его профессия - краснодеревщик. И какие же вещи мастерил он из немудреной интернатской мебели?! Ефим Давыдович не раз признавался, что не хочет уходить на более денежную работу (ведь у нас получал совсем немного), потому что дороже всего ценит общение с такими людьми, как в интернате... А водитель школьного автобуса

Витя Харин, который не только возил ребят по городу, скажем, на олимпиаду, в университет или на экскурсию, но перед каникулами, когда все разъезжались по домам, отвозил каждого на вокзал, совершенно не считаясь со своим временем..." В.А.Суйковская: "В начале жизни интерната очень большая часть обслуживающего персонала перешла на работу в 45-й из прежнего. Их отличала огромная любовь к детям, а потому, даже несмотря на то, что после переезда многие ушли от нас, о них помнят. Разве можно забыть доброту? Интернатские повара, казалось, жили с одной только целью: повкуснее и получше, по-домашнему, накормить ребят. И действительно, это им удавалось. Причем кормили не только школьников и учителей, но и многочисленных наших выпускников-студентов, так часто заглядывавших на Савушкина. Заведовала пищеблоком Мария Петровна, громогласная, никогда не лезшая за словом в карман, но никогда и не отпускавшая гостей интерната без угощения. Ей удалось в Ленинграде создать из поваров очень хороший коллектив, а затем повторить это в Петергофе, что было гораздо сложнее, но тем не менее она справилась. Если Мария Петровна ушла от нас, то Лилия Васильевна все 30 лет делит с интернатом и радости, и горести. Иногда, обычно в случаях каких-то торжеств, мы в открытую удивлялись, как Лилии Васильевне из достаточно ограниченных средств на питание удавалось еще подэкономить и накрыть на выпускной вечер шикарный стол, на котором бывала и икра, и дорогая колбаса, и другие деликатесы...

Часто менявшиеся врачи интерната запоминались плохо, но какой незаменимой, важной и нужной для нас была первая наша медсестра, Антонина Александровна. Она ушла из школы только после переезда в Петоргоф. Как Антонина Александровна чувствовала и понимала ребят! Сколько раз бывало, что она давала освобождение от уроков не из-за температуры или больного горла, а потому что по глазам ребячьим видела, что нужна передышка, нужно отдохнуть..."

Но говорить об интернатской семье нельзя, не упомянув хоть словом о тех, во имя и для кого все это делалось и создавалось - не сказав об учениках. Они были единым целым со своими учителями, то ли по изначальному родству душ, то ли быстро впитав и приняв настроение, воздух интернатской жизни. Это состояние замечалось сразу, но находились разные слова, чтобы выразить передать его другим. Рассказывает П.П. Лебедев:

"Замечательными были и ученики школы. Важнейшей чертой питомцев интерната являлось полное отсутствие снеси. Вероятно, здесь сказывались 2 причины. Первая заключалась в довольно высоком уровне знаний ребят и в их неистребимой жажде узнавать все больше нового. Вторая же - в интернате, попадая в коллектив себе подобных, ученик не чувствовал себя гением. Более того, 15-16-летним подросткам важно самоутвердиться, а в условиях ФМШ это могло придти только через успехи в учебе. Поэтому некоторых школьников приходилось просто сдерживать, останавливать - ведь желание не отстать было столь велико, что ребята зубрили уроки по ночам."

Это взгляд человека, достаточно хорошо знавшего интернат и его жизнь. А теперь приведем высказывание двух корреспондентов. Одно из них, короткое, но очень емкое, принадлежит А.Гусеву, журналисту "Ленинградского университета",часто писавшему о ФМШ. Говоря об учителях, их отношении к ребятам, он написал небольшую фразу: "Сами энтузиасты, они имеют нюх на энтузиастов."

Вторая, более пространная, принадлежит корреспонденту "Известий" А.Коссаковскому:

"...Принимают в школу ребят увлеченных. Здесь они становятся одержимыми. Эта одержимость ощущается во всем... Страстную поглощенность делом я видел и в экспедициях биологов на Белом море, и на серьезных заседаниях органов школьного самоуправления, и на веселых "капустниках". Одержимость здесь - нормальное состояние, она культивируется и воспитывается."

Когда собирался материал для наших "Очерков" то, вполне естественно, на каждой встрече учителя рассказывали о своих воспитанниках. И какими бы разными, непохожими ни были взгляды и характеры педагогов, заведя речь об учениках, совсем одинаково светлели их лица, начинали блестеть глаза. По этим рассказам можно написать не одну книгу, поэтому мы рискнем высказать только такую мысль: какими же мудрыми и богатыми должны быть души учителей, чтобы постоянно отдавать себя полностью каждый день, каждый урок и при этом не иссякать в течение десятилетий. Какими же тонкими, добрыми и благодарными должны быть души учеников, принимающих этот дар от учителя и отдающих взамен свою любовь. Это единство, взаимосвязь и взаимообратимость стороны принимающей и стороны дающей и определяет феномен интерната. Она же породила традиции, которыми так славился интернат на улице Савушкина и многие из которых пережили, устояли в тяжелое время переезда...

* * *

...До сих пор наш разговор касался в основном уроков, учебного процесса. Но тем интернат и отличается от обычной школы, что жизнь в нем не замирает после звонка с последнего урока. Тем более в таком интернате, как 45-й, где под одной крышей собрались "энтузиасты" и "энтузиасты", увлеченные, думающие, одержимые друг другом и своим делом. Внеурочная жизнь ФМШ с первых лет ее существования была насыщена огромным количеством разнообразных и интересных дел, многие из которых переросли в традиции. Другие и традициями назвать нельзя - это скорее приметы, характерные черточки интернатской жизни, без которых, однако, невозможно говорить о феномене 45-го интерната. Попробуем рассказать хотя бы о некоторых из них и прежде всего предоставим слово А.О.Пусковой:

"Давайте знакомиться". Так называется первый вечер в учебном году, который проводится в третью субботу сентября. На этом вечере "новички" знакомятся со "старичками". Проводится КВН между командами одних и других. Это традиция.

А 16 октября школа празднует свой день рождения. Собираются выпускники, приходят студенты университета и других вузов, приезжают молодые специалисты из разных городов... Это тоже традиция...

Много хороших традиций сложилось за эти годы. Однако жизнь не стоит на месте... Неизменным остается одно: всем ученикам интернат становится домом, в котором они живут два или три года, куда их тянет после окончания школы...

Многое в первые дни кажется необычным: и то, что надо все Делать самому, и то, что дежурный класс имеет право распоряжаться и приказывать, и, что самое главное, пользуется этим правом; и то, что посещение музеев и концертов обязательно; то, учителя и воспитатели готовы беседовать с учениками на серьезные темы, как со взрослыми.

Ко многому привыкают, многое начинают любить. На долгие годы запоминаются походы и экспедиции на юг и на север, вечера отдыха, традиционные вечера-конкурсы школьных поэтов, прогулки весной и осенью в окрестности нашего города, зимние вечера на катке и летние - на заливе, и просто долгие часы над учебниками при свете настольной лампы в читальном зале или "зубрилке". И очень грустно через два года с этим расставаться."

Разговор о традициях интерната мы неслучайно начали с выдержек из статьи Анны Освальдовны. По единодушному мнению учителей и воспитателей школы, после отцов-основателей решающую роль для становления интерната сыграли третий директор, Владилен Николаевич Вилин, и пришедшая с ним старшая воспитательница Анна Освальдовна Пускова. Именно им удалось заложить основу лучших традиций ФМШ, именно при них 45-й интернат стал 45-ым интернатом.

Г.В.Шалугина: "В 1965 году директором стал Владилен Николаевич Вилин. Как много сделал он для интерната, как хорошо понимал, что это за школа, какие в ней учатся ребята! А ведь при этом ни математиком, ни физиком, ни химиком Вилин не был 4 преподавал историю, а в ФМШ вообще пришел из Ждановского райкома партии. Кстати, прежние связи директора помогали нам решать различные хозяйственные вопросы. Благодаря Владилену Николаевичу проблем "добычи" и доставки гвоздей, досок, краски в школу почти не было. Не вмешивался директор и в преподавание точных наук, сознавая, что профессионалам виднее, как и что давать ученикам. В конце 60-х В.Н.Вилин ушел, как тогда говорили, "на повышение" - сначала заведующим РОНО, а потом - председателем Обкома профсоюза работников высшего и среднего образования. Но и тогда об интернате не забывал: очень любил бывать на Савушкина, встретив кого-нибудь из нас, учителей, обязательно подробно расспрашивал о школе..."

Виктор Максимович Терехов, учитель физики, в ФМШ с 1965 по 1988 гг.

"На мой взгляд, время, когда директором был В.Н.Вилин, было чрезвычайно важным для становления интерната, создания многих его традиций. Огромное значение при этом имели его деловые качества и умение общаться с людьми самыми разными (а Владилен Николаевич умел это делать поистине виртуозно). Подкупало в нем очень здоровое чувство юмора и независимость - черты не особенно свойственные для партработников 60-х годов, но как раз те, что ценились в ФМШ. Наконец Вилин был философ по образованию, имел за плечами Ленинградский университет, а значит, свободолюбивый дух Аlma mater ему был не чужд. Сам очень живой по характеру, Владилен Николаевич постарался сделать жизнь интерната на Савушкина еще более оживленной и разнообразной.

Однако в заслугу директору нужно поставить не только это. Фактически при нем, в 1965-66 годах, была создана материальная база школы, по тем временам лучшая в Ленинграде, причем некоторым нашим установкам мог позавидовать и университет. Ведь на Савушкина физические кабинеты и лаборатории занимали весь первый этаж, в четырех помещениях были оборудованы специальные лаборатории, а в кабинете, где занимался кружок А.В.Филипповича, находился один из первых лазеров в городе. Не случайно поэтому, что городское руководство очень любило показывать 45-й интернат, и нас часто посещали разные комиссии и делегации, в том числе и иностранные. На базе школы проводилось и очень много мероприятий. Так, городские, да даже и всесоюзные школьные олимпиады
 были и для педагогов, и для ребят самым обычным делом, равно как и тренировки городских олимпиадных команд по профилирующим предметам. Кроме оборудованных по высшему разряду учебных помещений, в это же время усилиями директора был проведен ремонт спального корпуса, и общежитие ребят приобрело более домашний и комфортный вид. 

Был решен Владиленом Николаевичем и вопрос дисциплины, довольно сурово, но зато действенно. Критерии при этом можно назвать даже жестокими. Из интерната автоматически отчисляли за пьянку, воровство, хулиганство, т.е. за серьезные нарушения дисциплины. Отчисляли и за тройки, если в полугодии их было больше трех (особенно распространена эта мера была в первый год обучения).
 Хотя нельзя утверждать, что дисциплина в интернате в те годы держалась только на страхе. Конечно, страх перед отчислением играл свою роль, но было и другое, более важное. Это та доброжелательность, которую встречали ребята в ФМШ, это огромная их занятость уроками, подготовкой к разным вечерам, спецкурсам, кружкам (ведь занятость, как известно, тоже дисциплинирует). Это, наконец, понимание непохожести интерната при университете на все другие школы. И когда ученик осознавал это, а адаптация к условиям занимала, как правило, два месяца, то уходить ему из школы уже не хотелось ни по своей воле, ни по чьей-то еще...

Заложив под все "здание" интерната крепкую основу, Владилен Николаевич ушел на работу в Ждановский РОНО, а директором в конце 60-х стал Борис Васильевич Борисов. Если пытаться охарактеризовать период его директорства, то это было для интерната очень стабильное время. Борисов - человек совсем иного склада, чем Вилин, но, как и его предшественник, он сумел очень хорошо понять и принять особенности нашей школы. Поэтому на протяжении всех 70-х он укреплял и развивал все то, что уже существовало на Савушкина к моменту его прихода. И если что-то не получалось, то это не его вина..."

Естественно, несколько иначе оценивали директора учени- ки, оценивали с высоты своих 15-16 лет. К Владилену Николаевичу, в основном, ребята относились тепло, хотя, как многие говорят сейчас, особого почтения не было. Может быть, сказывалось то, что Вилин пришел в школу из райкома и это не было ни для кого секретом? Но так или иначе, наблюдая за директором, они точно понимали очень важный факт: в их школу он пришел не только из-за кресла и зарплаты...

А.А.Тишкова: "В интернате Владилена Николаевича звали "папа Вилин" и это подходило ему как нельзя лучше. Он был по-хорошему самоуверенный человек, который четко знал, что возможно осуществить все, и всегда имел обоснования к понятию "надо". Прибавьте к этому его удивительные организаторские способности. Вспоминается такой эпизод. В интернат нагрянула какая-то очередная проверяющая комиссия, которой требовалось осмотреть спальный корпус. Комиссию не ждали, но директор, казалось бы, ничуть не смутившись, тут же повел их по комнатам ребят, и весьма своеобразно. Он шел чуть впереди проверяющих, распахивая двери спален, рассказывая об интернатских нуждах, при этом ни на минуту не останавливаясь. Гости поспевали за ним, на ходу заглядывая в открытые комнаты, но не заходя - без директора неловко. Конечно, заметить огрехи при такой проверке трудно, а потому, когда жилой корпус был "показан" и директор наконец-то остановился, ему задали восхищенный вопрос: "Сколько же времени нужно проводить на работе, чтобы поддерживать такой порядок?" "Два часа", - ответил Владилен Николаевич. За время общения с комиссией это было единственное, в чем он не покривил душой. Ему действительно хватало двух часов, чтобы проверить состояние всех хозяйственных дел.

В.Н.Вилин был старше большей части учителей школы, прошел войну, имел колоссальный жизненный опыт. Он мог быть очень резким, нелицеприятным, но существовало в стиле его работы одно непреложное правило: защищать свой интернат, свои кадры от любого посягательства извне, невзирая на чины и ранги, и оставлять за собой исключительное право "распекать" нас самолично. Кстати, сознание, что за нашими спинами стоит такой крепкий тыл, придавало нам еще больше уверенности и независимости.

И еще одно очень важное качество В.Н.Вилина: в своей работе он старался опираться не только на учителей, но и на ребят. Именно при нем очень большие полномочия получил ученический Совет Школы, стали проводиться "дни без воспитателей".

После Владилена Николаевича эту традицию, давшую ребятам возможность ощутить себя хозяевами в родном интернате, продолжал и Б.В.Борисов. Тоже фронтовик, тоже историк, Борис Васильевич был очень мягким, спокойным, выдержанным, то есть совсем другим. Главная его черта - это удивительное понимание человека, и взрослого, и ребенка. И не случайно, наверное, что Борис Васильевич был директором интерната самое продолжительное время - около 10 лет и фактически почти весь ленинградский период нашей истории..."

Его умение и желание работать с детьми, хорошие отношения с коллективом учителей признавались не только в школе и университете, но и городом, где Борисов считался одним из лучших директоров школ-интернатов. Об этом говорилось и в официальной справке "О состоянии школ-интернатов Ленгороно" за 1976 год. После перечисления нескольких фамилий, в том числе и Б.В.Борисова, делается вывод: "Эти руководители, работая творчески с педагогическим коллективом, накопили опыт, заслуживающий изучения и распространения."**

Но вернемся к такой примете интерната, как ученическое самоуправление, и предоставим слово Д.Кадомскому, председателю ученического Совета Школы:

"Оглядываясь сейчас на жизнь в 45-ом интернате в конце 60-х годов, невольно приходишь к выводу, что во многих наших делах присутствовал элемент игры. Можно его найти и в школьном самоуправлении, хотя тогда мы воспринимали все совершенно серьезно, сидя ночами за составлением очередного документа или до хрипоты споря друг с другом на заседаниях Совета. Однако эта игра в стенах интерната дала нам еще одну возможность подготовиться к взрослой жизни, ощущать себя человеком, от которого тоже что-то зависит. А если говорить об итогах нашей работы, то они были довольно серьезны.

Кроме председателя, в Совет Школы входили председатели классных советов, иначе говоря старосты, и секретарь комитета комсомола, которым был в ту пору замечательный парень Юрка Докшицер. Наши задачи были широки и охватывали практически все стороны жизни интерната. Во-первых, контроль за учебой. В Совете персональную ответственность за состоянием учебных дел в классе несли старосты и, кроме регулярного заслушивания их отчетов, Совет Школы принимал самое непосредственное участие в работе педсоветов. Достаточно сказать, что без нашего решения педагогический совет не проводил отчисления ребят из интерната, а мы порой занимали по этому вопросу более жесткую и непримиримую позицию, чем учителя. Персональная ответственность возлагалась на председателей классных советов и за посещение сампода - мероприятия в стенах ФМШ весьма непопулярного, но обязательного. Кроме этого, Совет школы следил за порядком в спальном корпусе и дисциплиной в интернате, помогал в организации ребячьего отдыха. При этом нужно отдать должное нашим воспитателям, которые, прилагая немалые усилия и для сохранения в школе порядка, и для того, чтоб жизнь наша была интереснее, умело создавали иллюзию, что все это делают сами ребята.

Что можно вспомнить из самых значительных дел Совета Школы? Конечно, одной из наших побед можно назвать искоренение курения на территории интерната. Запретить курить вообще мы не могли, но определенные трудности заядлым курильщикам своим решением все же создали. Удалось купить для школы и автобус, не очень новый, правда, но все же транспорт. В связи с этим нужно отмстить еще один немаловажный факт деятельности Совета. Б.В.Борисов все финансовые вопросы, касавшиеся жизни ребят, решал только с нами, а как известно, участие в распределении средств - это один из реальных способов управления. Вообще Борис Васильевич заслуживает многих добрых слов. Он очень хотел и любил работать с детьми и совершенно определенно нашел себя в 45-ом интернате...

Если говорить о других нововведениях Совета, то можно назвать правило, действовавшее, например, при распределении мест на какую-либо "дефицитную" экскурсию: двоешники на такие экскурсии не ходили. Это был дополнительный стимул: ведь мы бывали в таких музеях, куда "просто так" попасть довольно тяжело. Чего стоит один музей военно-полевой и судебной медицины! А ведь для нас организовывались экскурсии и туда...

Выходила в интернате еженедельная газета под актуальным тогда названием - "Физики и лирики". Огромная, на четыре ватманских листа, каких только материалов она не вмещала! Там печатались школьные поэты и прозаики, обсуждались острые политические вопросы, высказывались мнения обо всем. Бывало, подвергалось сомнению и название самой газеты. Хорошо помню, как представитель "самого умного" в школе 10 "А" М.Озерин поместил в нее статью под заголовком "Лирика физикам не нужна". Так что, несмотря на внешнее единодушие, и на эту проблему взгляды были разные..."

...Итак, в школе закончились уроки. Однако покидать классы и лаборатории, и это еще одна примета ФМШ, ребята не торопятся. Им нужно успеть сделать еще кучу всяких дел: поговорить с любимыми учителями, отрепетировать номера к классному или школьному вечеру, КВНу, "Огоньку", обсудить маршрут летнего турпохода или отпечатать фотографии прошлогоднего, поразмяться в спортивном зале или на природе, в ЦПКиО... Но ведь 45-й интернат при университете, а значит, и после уроков ребятам предстоит то основное дело, ради которого они собрались здесь все вместе, - учеба и постижение новых для них тайн науки.

Долгое время организацией школьной научной работы занимался "Сан Саныч" - Александр Александрович Быков, человек, одержимый своим делом, немало сил и здоровья потративший для того, чтобы таланты каждого ученика интерната могли раскрыться как можно полнее. Предоставим же слово ему:

"В системе среднего образования должность завуча по научной работе не предусмотрена, зато в школах-интернатах существует завуч по производственному обучению. В условиях ФМШ завуч по производственному обучению превратился в завуча по научной работе. Функции мои определил в самом начале существования школы Школьный Совет и в основном они сводились к следующим: организация спецкурсов, факультативов, кружков, деятельность школьных лабораторий; контроль за работой так называемого Школьного Научного Общества; участие и подготовка к олимпиадам, "физическим" и "математическим боям". Двумя главными принципами моей работы, были такие: во-первых, все, что можно сделать для учеников, для их роста, развития, - должно быть сделано; во-вторых, и это мы, не скрывая, говорили ребятам, в школе невозможна научная работа, на школьном уровне реально только приобщение к науке, а потому и ШНО имело свои рамки. Довольно часто в ФМШ обычные теоретические спецкурсы перерастали во что-то большее, практическое. Так было, например, со школьной радиостанцией. В начале 70-х годов был у нас спецкурс "Радиотехника", В ходе занятий стали составлять схемы передатчиков и приемников, делать аппаратуру. Вот на этом этапе я и решил предложить ребятам практическое радиолюбительство. Ведь радиолюбительство - это полезная и развивающая "штука" не только с точки зрения физики. Можно найти массу аргументов в его пользу. Ну, например, оно дает 15-17-лет- ним подросткам уникальную возможность общаться с миром, с людьми из разных стран, континентов. А ведь это имело для молодежи того времени большое психологическое значение: ты разговариваешь с Японией или Новой Зеландией - просто так, без посторонних. Это придает огромный заряд уверенности в себе. Кроме того, радиостанция была еще одним способом тренировки разговорного английского для учеников, а ведь это тоже важно для научных работников - уметь не только переводить, но и общаться на иностранном языке. Короче, на очередном занятии я спросил: "Кто хотел бы работать на радиостанции?" Костяк нашей группы состоял примерно из 10 человек, но всего в кружке работало человек 20. Главным энтузиастом был Алик Вайнруб из Таллинна. Дел нам предстояло много: прежде чем официально зарегистрироваться и получить позывной, нужно было построить радиостанцию, добиться разрешения на ее использование, сдать экзамены на квалификацию. Ко всем этим этапам мы готовились все вместе - мне тоже приходилось много читать специальной литературы. Здесь проявилась еще одна особенность ФМШ - в нашем интернате фигура учителя никогда не доминирует над учеником, мы относимся к ребятам, как к своим младшим коллегам. Это, кстати, создаст дополнительный стимул для совершенствования самого учителя. Надо сказать, что те педагоги, которые не принимали или не понимали этого принципа, в школе не задерживались...

Но вот все предварительные этапы пройдены, и на 4-м этаже учебного корпуса, в специальном помещении заработала на УКВ наша станция. В основном на связь мы выходили но ночам. Удивительное это чувство, когда ты сам, своими руками и головой, можешь связаться со старыми знакомыми или обрести новые контакты. А связи у нас были очень широкие - практически со всеми континентами, со многими государствами, которые обычно воспринимаются как весьма экзотические. Ребята старались не пропускать и соревнования, которые тоже, как правило, проходили по ночам. Станция просуществовала около 5 лет, затем как-то тихо сошла на нет. Может быть, держалась она только на энтузиазме, заинтересованности, которые со временем прошли, может - это обычная и нестрашная "болезнь роста" молодого организма: изменилось время - новым воспитанникам требовалось уже что-то новое..."

Охлаждение ребят к радиостанции произойдет позже, а в 1970-м энтузиасты проводили у радиоаппаратуры все свободное время: "...Приоткрыв дверь в один из кабинетов, я услышал: "Внимание! Внимание! Работает УК-1, Борис, Дмитрий, Виктор. Для вас работает Ленинград! Будьте добры, вызывайте! Если принимаете мою работу, вызывайте." Оказывается, это исполнилась давняя мечта ребят: получено разрешение на выход в эфир школьного УКВ радиопередатчика. И вот сейчас Олег Мельничук, Толя Камышников, ученики 10-го класса, и девятиклассник Гера Кузнецов передают в эфир позывные школьной радиостанции. Ребята уже наладили связь более чем со 110 станциями Советского Союза, с радиолюбителями Тюмени, Оренбурга, Омска, Еревана, Тбилиси и других городов."

В первые годы жизни интерната, примерно до середины 70-х, школьники имели возможность общаться с зарубежным миром, не только заочно, по радио. В.М.Терехов уже говорил о том, что в интернат часто приезжали иностранные делегации, гости. Вспоминает о таких посещениях и А.А.Быков:

"Несмотря на разногласия с интернатом, РОНО и ГорОНО всегда единодушно сходились в одном: когда иностранной делегации (особенно не из стран социалистического лагеря) нужно было показать какую-нибудь ленинградскую школу, то выбор часто падал на нас.

Но не обязательно иностранные гости были связаны с системой образования, часто это были просто яркие личности, интересные ученые, разговор с которыми мог бы обогатить наших ребят. Одну из таких встреч выпускники и учителя школы вспоминают до сих пор...

1969 год. Американцы впервые высаживают астронавтов на Луну. Это действительно стало событием века, новым прорывом в космонавтике. Мы написали в НАСА, просили прислать сделанные во время экспедиции фотографии. Хотя, честно говоря, это было очень скромное желание, потому что дальше мы захотели большего - попытались пригласить в интернат Армстронга, который должен был приехать на астрономический конгресс. С этой затеей, правда, ничего не вышло. Но в 1970 г. в университет приехал Лео Голберг, один из заместителей НАСА. Поскольку связи с физическим факультетом у интерната наитеснейшие, то о визите Голберга мы узнали заранее и договорились, что он придет и в школу. В день встречи актовый зал был полон: собрались не только учителя и ученики, приехали многие выпускники. Голберг привез с собой и фотографии, и фильм, который комментировал по-английски, а несколько ребят тут же переводили, практикуясь в синхронном переводе. На следующий год наша встреча повторилась, уже с новыми материалами. Так что бывали в ФМШ разные гости.

Жаль только, что наших космонавтов так и не удалось нам повидать, хотя и приглашали..."

Случались при посещениях иностранцами ФМШ и различные курьезы, "виною" которых часто бывала маленькая разница в возрасте учеников и педагогов. Один из таких случаев привел Г.М.Ефремов: "Подчас трудно было в общей массе отделить воспитанников от их наставников. Помню такой казус: во время приема одной из многочисленных иностранных делегаций, посетивших школу, ее руководитель, явно приняв за должностное лицо рядом с ним стоявшую девушку-воспитанницу, вежливо поздоровался с ней за руку, а остальным, в том числе и молоденькой воспитательнице, отвесил почтительный поклон."

Однако, если говорить об учебных и научных успехах ребят, то нельзя обойти "звездный час" интерната - буквально "триумфальное шествие" школьных команд по Олимпиадам разных уровней, от городских до международных. Путь к первым олимпиадным дипломам бывал обычно непрост и довольно продолжителен,
 предшествовала ему большая и долгая подготовка: это и самостоятельные занятия ребят, и спецкурсы, в том числе традиционный для ФМШ - "Решение олимпиадных задач", а скорость реакции и умение быстро найти правильное оригинальное решение оттачивались на так называемых "математических" и "физических боях", хорошо известных сейчас всем поколениям выпускников ФМШ, а родившихся в 60-е годы в специализированных школах.

"...Был в тот день у воспитанников урок-разминка перед "физ- боем". В команде 10 человек. На уроке - весь класс. И ни одного скучающего взгляда. Работают все без принуждения, без вытягивания...

А вечером "физбой". В этой школе каждый день - поиск. "Физбой" - тоже преподавательская находка - где, как не в такой схватке умов вырабатывается способность логически мыслить, ориентироваться в полученных знаниях, умение отстаивать свою точку зрения...

Команды восьмиклассников заняли свои места. Председатель жюри десятиклассник Саша Бойцов объявляет о начале "сражения".

Ребята выходят к доске, решают задачи, предложенные противником. Члены жюри, десятиклассники, учитывают все: правильность решения, его обоснование, выступления оппонентов...

Более двух часов продолжалось это соревнование знаний и умов. Были азарт болельщиков, споры. И еще - полная самостоятельность. Преподаватели не стояли, что называется, над душой учеников, не одергивали, не руководили. Только А.А.Быков, один из энтузиастов таких физико-математических соревнований, "болел" за своих питомцев. Результат "сражения" - ничья, задачу, предложенную командой 8"Б" класса, Александр Александрович обязательно, как он сказал, внесет в сборник задач по физике, подготовленный преподавателями школы. Этот сборник - второй. Первый разошелся в прошлом году очень быстро.

Работа преподавательского коллектива школы-интерната получила признание. Насколько она плодотворна, можно судить хотя бы по тому, что на II Всесоюзную физическую олимпиаду школьников, которая будет проходить в Ереване, школьная команда поедет на равных с командой Ленинграда. А пока "физбой".

К участию в "боях" ребята привыкали быстро, хотя первые состязания требовали дополнительного волнения и усилий. Обратимся к известному уже нам "Бортжурналу". 21 января 1972 г. - матбой команд 8"А" и 8"Б". " 21/1. 72.

Идет усиленная подготовка к матбою. Все матбисты, кроме некоторых (как-то: Курляндчик), нервничают и успокаиваются.

21/1.

Сегодня урок алгебры вел Беккер Б.М. Команда матбоя уходит с 3 уроков.

До матбоя 55 мин. Волнение. Решено 6 задач и 7ая? Мнения перед матбоем. Вопрос: Победим ли?

Браун: Борьба будет упорной. Даже сначала нам будет плохо, но мы победим. 

Фомин: Мы придем, увидим, победим. 

Генкин: Конечно победим. 

Кристаль: Да.

Фаддеева: Я не совсем уверена. 

Каразеева: Предчувствую близкую победу. 

Сергеев: Победим.

Курляндчик: Я уже поспорил на ром-бабу, что мы победим. 

Ананьевский: Победим. 

Сотсков: Пусть победит дружба!

Мнение болельщика.

Еремин: Не зря я получил двойку по черчению. Счетчик Куммера предсказывает победу. Вопрос: Кто победит? Мнение судей: Ю.И.Ионин: Я не знаю. 25/1.

Сегодня Георгий Николаевич сказал нам, что несмотря на нашу победу,
 мы задачи решать не умеем. Но, это еще ничего. Его, наверное, задело, что бравый 8"б" продул с таким счетом."

Прошло почти два года, и интонации в описании матбоев (причем уже с другими школами) изменились, в 10-ом классе о них упоминают вскользь, рядом с информацией о письменной и шалостях на перемене. Хотя, конечно, победа школьной команды вызывает прежний восторг: 17/12

А сегодня матбой с 30 школой. А на второй большой перемене все парни отрубились до хрипоты, а Сан Томич с Юркой чуть-ли парту не сломали, стучали по ней ладонями. А сейчас у нас еще будет письменная работа по общаге.

Уверенные победы на городских олимпиадах, а позже и на всесоюзных команды интерната стали одерживать с 1965 года. "Прорыв" ФМШ был столь заметен, что с 1966 г. ей было дано право выставлять отдельную, собственную команду сначала математиков, а затем и физиков, на всесоюзных олимпиадах:

"Заключительный тур нынешней всероссийской математической олимпиады школьников проходил в Воронеже... Третий раз подряд команда Ленинграда занимает первое место. Впервые отдельную команду выставила университетская школа-интернат. Все члены команды (девятиклассники Харламов, Турчанинов, Дячко, выпускник Курляндчик) получили призовые места (дипломы 1,2 и 3 степени и один похвальный отзыв). В командном зачете среди команд союзных республик и школ-интернатов наш интернат занял четвертое место, обогнав Новосибирский и Киевский интернаты и команду Москвы."

Прошло еще два года, и учителя школы отмечают новую ступеньку, взятую их воспитанниками:

"Второй год подряд команда школы на Всесоюзной математической олимпиаде занимает первое место. В состав команды Советского Союза на двух последних международных олимпиадах входят учащиеся школы-интерната: В.Турчанинов, завоевавший диплом I степени, и В.Харламов, завоевавший диплом III степени, на IX международной математической олимпиаде в Югославии; М.Блюзе, завоевавший диплом I степени и В.Кумарин - диплом II степени на X международной математической олимпиаде в Москве."

Первые победы выпали на долю школьных математиков. Однако и физики уступать и отставать не собирались; й хотя уже несколько лет 45-й интернат "держал" математический и физический кубки Ленинградской олимпиады физико-математических школ, успешно выступал на Всесоюзных олимпиадах по физике, на 1970-й год была поставлена новая задача - "пробиться" на международную физическую олимпиаду. И пробились! И победили!

"...Прощаются с Москвой участники IV Международной физической олимпиады. Это ежегодное состязание учащихся техникумов и средних школ, в котором пробовали свои силы юные физики СССР, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии. Команда каждой страны состояла из 6 человек, не старше 20 лет...

Состязались ребята в два этапа. 8 июля был первый, теоретический тур: пять часов чистого времени и четыре задачи. 9 июля - второй, экспериментальный за то же время надо было сделать лабораторную работу...

Четверо из всех участников завоевали первую премию... Один из них - Марэк Зюлковски (Польша)..., а другой - москвич Михаил Волошин...

Остальные 2 первые премии тоже у наших ребят - Сергея Горбачевского и Бориса Петрова. Оба они выпускники школы- интерната 45 при Ленинградском государственном университете, а родом - первый из города Ломоносова, второй - из Пскова...

О нашей "команде" рассказывает В.Г.Зубов: "Это трудолюбивые, я бы даже сказал, элегантные ребята. Они совсем не похожи на карикатурных вундеркиндов - все, как на подбор, спортсмены, ростом чуть не метр восемдесят. Через 10 дней каждый из них станет студентом. Министр высшего образования зачислил их без экзаменов в вуз. Кто в какой захочет."

Рассказывает А.А.Быков: " Много внимания и сил уделяли преподаватели профилирующих дисциплин подготовке к городским, всесоюзным и международным Олимпиадам. Они были важны и с точки зрения проверки сил, результатов учебы, а кроме того помогали найти для интерната новых талантливых ребят. Лидирующее положение школы в городе было признано - нам было дано право выставлять на Олимпиады свою команду, не входящую в состав городской. Порой приходилось идти на риск. Так, я включил в команду, выступавшую в 1968 г. на всесоюзной Олимпиаде в Ереване, Борю Петрова, который на городе получил диплом только III-ей степени. Это было рисковано, но я в парне не сомневался. И оказался прав - именно он стал победителем, взяв в Ереване первый для ФМШ диплом I степени.

Способности Б.Петрова были, конечно, уникальными. Он мог практически мгновенно решать весьма сложные задачи. Совместно с Евгением Ивановичем Бутиковым и Александром Сергеевичем Кондратьевым мы составляли задачи для "Физики в задачах", придумали и элементарно решили задачу: найти число молекул в земной атмосфере.

Зная изящное и короткое решение, я после прохождения барометрической формулы дал эту задачу в 9 классе. Естественно, большая часть школьников принялась интегрировать экспоненциальную зависимость концентрации молекул от высоты...

Но Боря решил ее мгновенно. Он сразу понял, что высота атмосферы мала по сравнению с радиусом Земли и предложил элементарное решение...

На той же олимпиаде в Ереване практически был принят в школу Сережа Горбачевский. Он находился в составе Ленинградской команды, учился тогда в Ломоносове. После окончания состязаний Сережа, до этого пообщавшись с нашими ребятами, подошел ко мне и попросил, чтоб его приняли в ФМШ. Нужно было проэкзаменовать кандидата, и тут же, в самолете, я предложил ему несколько задач. Больше всего меня тогда поразило то, что некоторые из них Сережа решил в уме. Так в 9-й класс пришел Сережа Горбачевский. А в 1970 г., на Международной олимпиаде, он и Б.Петров стали первыми советскими школьниками, занявшими I место."

Результаты, показанные учениками школы при Ленинградском университете на всесоюзных и международных олимпиадах в начале 70-х (только в 1970-м пятеро стали победителями и призерами международных олимпиад!), заставили внимательно присмотреться к работе подобных школ-интернатов. В городской и центральной прессе именно в это время появляется несколько статей о ФМШ. В одной из них была приведена очень важная цитата:

"Справка Минвуза СССР резюмирует: "Обобщая опыт работы специализированных школ-интернатов, а также успеваемость студентов вузов, бывших воспитанников этих школ, министерство считает, что школы, созданные при Московском, Ленинградском, Киевском и Новосибирском университетах, себя оправдали."

Во многих публикациях героями становились победители или участники олимпиад:

"...Борис Петров, Сергей Семеньков, Алеша Александров и Сергей Горбачевский..., как и все их сверстники, по утрам садятся за парты, по вечерам "режутся" в шахматы или гоняют мяч. В общем, ребята как ребята...

Боря Петров - трехкратный победитель всесоюзных физических олимпиад, претендент на участие во всемирной олимпиаде юных физиков - считает, что более углубленное преподавание курса механики, оптики, электромагнетизма дает возможность совсем по-иному рассматривать границы применения классических теорий, позволяет самостоятельно иллюстрировать изложение материала современными примерами из ядерной физики, техники ускорителей и т.д.

Сергей Семеньков, неоднократный призер всесоюзных математических олимпиад, долго и увлеченно рассказывал об эксперименте, которому в школе придается особое значение. Ведь основа всех естественных наук, по утверждению Сергея, - эксперимент...

В то время как Сергей рассказывал о лабораторных занятиях, девятиклассник Алексей Александров, запустив пятерню в свои светлые волосы, о чем-то сосредоточенно думал. Казалось, ничего, кроме цифр и уравнений, в этот момент для него не существовало.

У Алеши есть уже внушительная победа: он занял первое место на всесоюзной олимпиаде юных математиков. Сколько напряженного, кропотливого труда, помноженного на усидчивость, понадобилось ему, чтобы одержать эту победу!..

...На вопрос, сколько они в среднем решают задач в течение дня, ребята задумались.


- Как это объяснить... Ведь если понимать под задачами только математические, то у нас в чистом виде их немного наберется. А практические задачи, ну, такие, например: какое потребуется усилие, чтобы открыть дверь химического кабинета, или чему равно тяговое усилие сцепного крюка трамвая на повороте, - таких на каждом шагу десятки..."


Мы привели документы начала 70-х, тогдашние высказывания участников школьных команд. А теперь предоставим слово Борису Федоровичу Петрову сегодняшнему.

Петров Борис Федорович, выпуск 1970 г.

"Олимпиады в 45-ом интернате были вполне обычным делом, и довольно быстро войдя в ритм жизни школы, ученики относились к ним почти спокойно, воспринимая просто как часть интернатского существования. Особенно это касалось, конечно, отношения к школьным и районным турам олимпиад. Из-за такой обыденности и воспоминаний-то осталось немного. Помню, как однажды, сильно обидевшись на то, что нас с друзьями не покормили ужином, когда мы слишком поздно вернулись из похода за город, классная команда физиков договорилась проигнорировать то ли школьную, то ли районную олимпиаду и спряталась в спальном корпусе - кто где смог.

Выделялись, конечно, всесоюзные и международные олимпиады. Они запомнились в основном впечатлениями от новых мест, где удалось побывать. Страшно интересно было познакомиться со Свердловском, Алма-Атой, Ереваном - уже тогда я понимал, какую замечательную возможность предоставили мне всесоюзные олимпиады. А вот узнав, что международная физическая, в которой предстояло участвовать, будет проходить в Москве - расстроился даже: ведь столицу я и так смогу посмотреть...

Международной олимпиаде предшествовали сборы, продолжавшиеся примерно две недели. Это был еще один своеобразный отборочный тур, на котором присутствовало ребят в 2-3 раза больше, чем в команде. И хотя на сборах были организованы занятия, свободного времени тоже хватало и проводили мы его неплохо.

Во время олимпиады жили в районе Шаболовки. Отношения с командами других стран в общем складывались дружеские, но ближе всего мы сошлись с болгарами и румынами - хорошие ребята, простые, на нас похожи...

Сама олимпиада мало отличалась от тех, к которым мы уже привыкли, - те же теоретический и экспериментальный туры, да и задачи не показались очень сложными. Вообще, то, что в основном дипломы на всесоюзных международных олимпиадах брали наши ребята, то, что на решение задач уходило у нас, как правило, не больше часа, было совершенно закономерно. Эта закономерность определялась уровнем подготовки, который давала нам школа. Чего стоили одни уроки Ю.И.Ионина, где мы постигали азы математической логики, которой Юрий Иосифович владел в совершенстве! Но и азов нам хватало, чтобы побеждать. Однако главным своим учителем я считаю А.А.Быкова. Сан Саныча характеризуют два очень важных для педагога свойства. Во-первых, хорошее качество обучения, в котором энергичная манера преподавания сочеталась со здоровым идеологическим цинизмом (многие помнят, наверное, его задачи типа: "Пушка стреляет под углом А через железный занавес..."). Второе его свойство - неформальное отношение к делу, к тем, кто его окружает. Чувствовалось это очень хорошо и помогало нам еще больше оценить Сан Саныча.

Вообще многие наши учителя делали свои уроки совсем непохожими на те, к которым мы привыкли в прежних школах Многие мои одноклассники, вероятно, помнят "машину "Мю-4"" Эту игру проводил Ю.Матиясевич, который сам занимался теорией алгоритмов. По сути это была демонстрация кибернетической модели. Из команды в несколько человек составлялся компьютер, работавший по заданной программе. Из "составных час тей" "Мю-4" ни один не знал, что он делает, в итоге получался какой-то результат (по-моему вычислялся sin(х)). Такое я видел впервые."

...Завершая разговор об олимпиадах и о том, какое они место занимали в жизни учеников 45-го интерната, предоставим слово М.А.Горяеву:

"Высокая творческая активность и здоровое честолюбие без условно способствовали нашему участию в различных профессиональных состязаниях между школьниками Ленинграда и страны. В наше время как раз вовсю разворачивалось проведение олимпиад по физике и математике. Мы естественно участвовали во всех городских олимпиадах и занимали там призовые места Когда мы учились в десятом классе, была сформирована первая команда интерната на Всесоюзную олимпиаду и А.Казанский первым принес интернатской команде диплом за призовое место на Всесоюзной олимпиаде по физике.

В Ленинграде тогда было несколько школ физико-математического профиля и мы несколько раз участвовали в "физбоях" между командами 239 и 38 школ и интерната. Это всегда было очень интересно, мы с энтузиазмом и удовольствием готовились и участвовали в таких мероприятиях. Сейчас даже трудно вспомнить, кто выходил победителем. Это, конечно, было важно, но все-таки определяющим был олимпийский принцип: главное не результат, а участие. По-моему, наша команда все же чаще побеждала в этих боях, во всяком случае, у меня до сих пор есть карандашный набросок, сделанный во время одного из боев участником команды 239 школы, с надписью "Мише-победителю от восхищенных побежденных"...

Сформировавшаяся привычка творческой активности и естественная потребность в признании твоих успехов обусловили то, что у многих из нас различные контрольные работы, зачеты и экзамены не вызывали никаких отрицательных эмоций. Наоборот, время экзаменов (в 9 и 10 классах, а также вступительных в университет) было весьма привлекательным в силу того, что появилось много свободного времени между экзаменами (почти каникулы!), а сами экзамены имели, как правило, только позитивные последствия. Можно вспомнить такой эпизод из моей интернатской жизни. Возвращаясь после майских праздников из Архангельска, я не смог достать билетов на нужный самолет и потому опоздал на годовую контрольную по химии. Как оказалось, наш химик В.С.Караван вообще освободил меня от написания работы, поскольку решил, что и так достаточно хорошо знает уровень моих знаний. Это, конечно, было приятно, но в душе я все же несколько огорчился по той причине, что меня лишили двух удовольствий: дополнительного общения с интересным человеком (а уроки органической химии почти у всех нас оставили самые благоприятные воспоминания) и возможности сделать хорошую работу (в этом у меня сомнений не было).

Такая уверенность в своих силах базировалась на том действительно высоком уровне подготовки, который давал нам интернат. Следует при этом отметить качественное отличие в подходе к образованию, в самой системе нашей подготовки по основным предметам в интернате. Нас никогда не заставляли зубрить, заучивать наизусть многочисленные математические формулы или законы физики. Нам хорошо разъясняли основополагающие принципы, учили логике рассуждений и доказательств, а основным критерием освоения того или иного вопроса был следующий: я не знаю формулы, если не могу ее вывести. Конечно, и у нас были элементы натаскивания, в особенности при подготовке к вступительным экзаменам в вузы, поскольку знание стандартных приемов при решении ряда конкретных задач просто необходимо. Но это были естественные упражнения, практика закрепления определенных навыков. Главной же чертой интернатского образования было то, что называется основами математической и физической культуры, которые без труда позволяют решать разнообразные задачи не только в физике и математике, но и в других естественных науках и технике, ухватить прежде всего суть проблемы и затем уже искать пути ее решения. Здесь опять вспоминается пример из моей жизни. На вступительном экзамене по математике мне попался билет с вопросом о скрещивающихся прямых. Выслушав мой ответ, принимавший экзамен Б.С.Павлов резюмировал, что в целом хорошо, но определение угла между скрещивающимися прямыми дано неправильно, а поэтому он ставит мне "четыре". Выйдя с экзамена, я нашел школьный учебник и прочитав там нужное определение, убедился, что оно действительно отличается от моего, но тут же увидел, что они эквивалентны. Я вернулся в аудиторию, где проводился экзамен, и доказал эквивалентность обоих определений. Экзаменатор, дав мне еще пару задач (решение которых не вызвало никаких вопросов), вынужден был исправить оценку и, собрав в экзаменационном листе подписи всех членов комиссии, поздравил меня с "пятеркой"."

* * *

...Одним из самых популярных в интернате афоризмов Козьмы Пруткова буквально с первых месяцев его существования была справедливейшая мысль о том, что "специалист подобен флюсу: полнота его односторонняя". Помня великий смысл этого изречения и не желая видеть своих воспитанников такими "специалистами", отцы-основатели интерната заложили принцип разностороннего образования в самый фундамент здания школы-интерната при Ленгосуниверситете.

...Когда-то давно ехидно-острые на язык студенты придумали шутливый, даже насмешливый вопрос: чем отличаются студенты университета от студентов института физкультуры? Ответ, демонстрировавшийся с помощью кисти руки, изображал универсанта в виде кулака: большая умная голова на тощеньких тщедушных шее и плечиках... Для учеников интерната - будущих студентов университета такое определение совсем не подходит. Уроки физкультуры и занятия спортом в ФМШ были поставлены на очень высокий уровень, в чем велика заслуга первых учителей - Олега Ивановича Дугина и Нины Кировны Гутковой.

Традиция внимательного отношения к спорту сохраняется в Гимназии и по сей день, а на Последнем Звонке 1986 года 10"А" сложил в честь Н.К.Гутковой такие строчки: 

Работать, строить и не ныть, 

Нам в будущее путь указан. 

Атлетом можешь ты не быть, 

Но физкультурником - обязан!

Нина Кировна Гуткова, 

учитель физкультуры, в ФМШ с 1964 г.

"Работать в интернат я пришла в 1964 году и сразу была приятно удивлена отношением и учеников, и их наставников к урокам физкультуры. Казалось бы, школа, основная задача которой - выращивать научные таланты, готовить ребят к поступлению в вузы, и прежде всего в Университет, вообще могла бы уделять спорту мало внимания. Однако на деле все оказалось иначе - спортивные занятия здесь были даже в большей чести, чем в обычной средней школе. И это совсем не случайно: имея такую колоссальную умственную нагрузку, как в ФМШ, молодой человек 15-17-ти лет обязательно должен регулярно "переключаться" на спорт, находя в нем одновременно ч разрядку, и зарядку. Отсюда то отношение к нему, которое можно даже назвать культом. Шутка ли сказать, с первых лет в школе работало 12 спортивных секций, среди них - легкая атлетика, лыжный спорт, баскетбол, волейбол, фехтование, гимнастика. При этом большую помощь оказывали преподаватели спорткафедры ЛГУ: В.И.Рудакас, В.А.Семенов, Т.А.Рылова, М.В.Ясеницкий, К.К.Герман, И.Ф.Шувалов, Г.Н.Дронова и другие. Основным же профилем уроков были лыжи и легкая атлетика. Конечно, немалое значение для занятий физкультурой имело месторасположение интерната улица Савушкина, рядом - ЦПКиО, где сплошное раздолье и свежий воздух, да и на самой территории школы было оборудовано несколько спортивных площадок, зимой между корпусами заливался каток. Занимайся - не хочу..."

Но, надо сказать, в основном заниматься хотели, более того заниматься спортом любили. И эта привычка стала чертой интернатовца опять же с первых лет существования ФМШ. Недаром уже в 1966 г. "Ленинградский Университет" опубликовал заметку девятиклассницы С.Царьковой, посвященную не учебным, а спортивным успехам ребят:

"Выпускник школы - как правило, спортсмен-разрядник, значкист ГТО первой ступени. Ребята, окончившие школу в прошлом году с золотыми и серебряными медалями, Н.Василенко, С.Вадинов, С.Вигдергауз, В.Барловский, М.Недробнова, О.Смирнов и др. выполнили нормативы II и III взрослых разрядов по легкой атлетике, лыжному спорту, баскетболу...

Наши школьники участвуют в соревнованиях на правах студентов на первенстве университета, участвуют в розыгрыше "Приза первокурсника". Так, в соревнованиях по лыжам они заняли 4 место, в баскетболе дошли до полуфинала. В соревнованиях школ-одиннадцатилеток Ждановского района Ленинграда мы заняли I место в весеннем легкоатлетическом кроссе, лыжном спорте; 2 и 3 места - в баскетболе, волейболе, стрельбе из малокалиберной винтовки. Получили право участвовать в соревнованиях по лыжному спорту и баскетболу в первенстве Ленинграда."

Продолжает Н.К.Гуткова: "Были в школе и свои спортивные традиции. Это, например, кросс, проводившийся в ЦПКиО 16 октября, в день рождения интерната, и ставший обязательной составной частью праздника. А зимой вся школа выезжала на "день здоровья" в Кавголово, на университетскую спортивную базу. Вот уж где все получали разрядку: и ученики, и так же встававшие на лыжи учителя и воспитатели! Здесь, наверное, лыжные гонки были даже не столь важны, как еще одна возможность неформального, долгого общения с нашими ребятами, которое всегда доставляло учителям столько удовольствия.

Немного отвлекусь, чтобы сказать о еще одной удивительной особенности ФМШ: ее ученики, такие знающие и не менее пытливые, своими вопросами, суждениями, мыслями заставляли учителей всегда "держать" уровень, при этом не делая скидки на то, какой предмет ты ведешь. И нужно сказать, что необходимость быть в "постоянной готовности" к любым вопросам ничуть не угнетает. Наоборот, общение с ребятами дает ощущение взаимообогащения, помогает на многие вещи взглянуть совершенно иначе, под неожиданным углом зрения...

Но вернемся к спортивным соревнованиям. В ФМШ были виды спорта, в которых наши ученики были традиционно сильны и достойно представляли интернат не только на школьных районных и городских соревнованиях, но и выступали наравне с командами факультетов университета (это, например, "Приз первокурсника" или лыжные соревнования на приз Ю.Дорофеева).
 Регулярно ФМШ оказывалась победительницей и в различных соревнованиях, проводившихся среди школ района и города, причем любимым видом состязаний у наших ребят были эстафеты.

Однако, может быть, даже больший ажиотаж, чем районные и городские соревнования, в ФМШ вызывали встречи команд учеников и учителей. Свою любовь к спорту ребятам передавали А.И.Плоткин и А.С.Днепровский, М.Ю.Климачев и М.А.Андрианов, Л.Д.Курляндчик и С.П.Зеленин, В.А.Гриценко... Вот уж когда болела действительно вся школа, хотя всегда было очень тяжело выбрать, какой из команд ты симпатизируешь больше! Традицией интерната были шахматные турниры "учителя-ученики", часто проводились встречи по волейболу, баскетболу, футболу - и вот здесь, случалось, учителям приходилось туго, победа давалась с большим "скрипом"...

Г.М.Ефремов: "Популярными в школе были и соревнования различного рода между командами учителей и учеников: КВН, которые были в те времена в моде, матчи по баскетболу, волейболу, шахматам. Надо сказать, что никакого преимущества в этих состязаниях не имела ни та, ни другая команда. Всегда была бескомпромиссная борьба с непредсказуемыми итогами. Учителя не боялись за свой авторитет, и, если вынуждены были проиграть, понимали, что потерпели поражение от равных себе. Это станет еще более понятно, учитывая и сравнительно небольшую разницу в возрасте..."

Событиями для интерната становились и соревнования между классами, особенно если речь шла о первенстве школы. К ним усиленно тренировались сами команды, но не менее старательно готовились и болельщики. Об одном из таких матчей рассказывает А.А.Сотсков.

Александр Алексеевич Сотсков, выпуск 1974 г., научный сотрудник музея М.М.Зощенко, учитель литературы Академической гимназии.

"Основное внимание в интернате, конечно, уделялось учебе. Был какой-то дух безмерного уважения к человеку успевающему. Это, наверное, очень важно, потому что многие из нас в бывших своих школах испытали некое подобие презрения толпы к гению, распространенное в детских коллективах, а здесь, вдруг оказавшись среди равных или более сильных ребят, раскрывались вполне и с полным доверием. К тому же здесь было и просто интереснее учиться. Необходимый настрой создавали, конечно, наши учителя. Я был удивлен, например, что в школе, которая называлась специализированной физико-математической и химико-биологической, равно высокие требования предъявлялись к преподаванию всех предметов, не только профильных - математики, геометрии, физики и других, но и гуманитарных - истории и литературы и вплоть до физкультуры. Удивление это было приятным, потому что я боялся первоначально, что окажусь в среде, как я их представлял, высоколобых очкастых и хилых мальчиков, которым кроме математики ничего не интересно, и все обычные мальчишеские интересы: спорт, кино, книги, отойдут на второй план.

В летней математической школе, благодаря которой я попал в интернат, были, правда, обычные ребята из разных районов Ленинградской области, но мне почему-то запал в память эпизод с нашими футбольными играми, когда мы никак не могли выиграть у явно слабого соперника. Собравшись, в третий или четвертый раз, решили, что будем играть до чьей-нибудь победы непременно, я всю игру нервничал, потому что мы постоянно атаковали, но мяч в ворота не шел. В результате опять случилась нулевая ничья, и известный в интернате человек - Востоков, судивший матч, назначил по пять пенальти. У нас в воротах всю игру стоял кто-то другой, но тут уж я не мог упустить такой возможности: хотя бы один раз пробить пенальти и стоять в воротах. Удалось мне парировать четыре удара из пяти, сколько-то забили мы. И хотя выиграли, но остался неприятный осадок досады на партнеров (я тогда был более требователен к другим, нежели к себе, и вообще роль лидера мне была не по душе, а проигрывать никогда не любил). Но потом в интернате оказалось, что здесь есть ребята, которые умеют и в футбол лучше меня играть. В лагере мы просто не играли в баскетбол, иначе бы я узнал еще там, что Юрка Федоров - отличный баскетболист, и не побоялся бы спортивного одиночества.

Баскетбол в те годы был особым явлением в школе, здесь множество и досадных, и приятных воспоминаний. Первенство школы проходило регулярно, в зале на скамейках по периметру собирались болельщики, было шумно и интересно. В восьмом классе мы, конечно, почти всем проиграли, но немногие победы, особенно над некоторыми старшими классами нас раззадорили. Поэтому уже осенью в девятом классе мы принялись создавать команду. Помню с каким энтузиазмом, собрав деньги, бегали мы по спортивным магазинам в поисках модных тогда атласных трусов и нужного цвета маек, как обсуждали кого из самых высоких, но не играющих своих соучеников привлечь к тренировкам, как уговаривали их, пленяя общешкольной славой, как потом шефствовали над ними, обучая азам игры, как разучивали комбинации и на бумаге, и на площадке (появился даже американский баскетбольный учебник, который был прочитан всеми членами команды, быстрее любого другого за все три года обучения).

Начались игры, нас поддерживали наши девочки, лучшие девочки в школе, и это, конечно, тешило самолюбие. Мы ходили на игры всех наших будущих соперников, потом обсуждали, как победить именно эту команду. Все это было очень увлекательно, но и огорчение наше было велико, когда более рослые, чем мы, ребята из параллельных "Б" и "В" классов, безо всяких хлопот и даже посмеиваясь, победили нас, хотя мы и выиграли у некоторых десятых классов или боролись с ними на равных. Как сейчас помню, что энтузиазм наш увлек даже нашего физкультурника Дугина Олега Ивановича, и он в перерывах игр с особо сильными соперниками давал советы, хотя одновременно выступал в качестве судьи, и это могло соперникам нашим показаться нетактичным. Он помогал нам и на уроках физкультуры, и после уроков пускал в зал, а потом пристроил в университетскую секцию, которая занималась в нашем зале и которой руководила женщина, в недавнем прошлом член сборной команды СССР. Правда, мы вскоре перестали посещать секцию, - требования были очень высоки, и нам с Игорем Ананьевским стыдно было появиться в зале после нескольких пропусков, хоть и вынужденных, из-за учебы. Но энтузиазм остался. Я, помнится, получив место левого крайнего нападающего, два года привыкал все делать левой рукой, чтобы натренировать ее, даже ел левой.

В десятом классе нас ждал звездный час. Легко расправившись со слабыми соперниками, мы с нетерпением и боязнью ждали встреч с основными соперниками - бэшниками и вэшниками. Бэшники, которые считались слабее вэшников, кажется их все-таки победили, и мы в случае победы над ними могли рассчитывать хотя бы на почетный дележ первого места, даже в случае проигрыша вэшникам. Однако с нами у вэшников игра не пошла, они разнервничались, а нашим же лозунгом была любимая поговорка Ананьевского: "Спокойствие, главное - спокойствие!" Скоро особо ретивые игроки соперника оказались вне игры за пять фолов, и мы без труда довели игру до победы, очков двенадцать выиграли, - было чем подразнить Игоря Сивицкого, лидера бэшников, который, имея какие-то симпатии в нашем классе, часто заходил к нам в гости на переменах и после уроков.

Вот бы здорово было, если бы сохранился протокол игры с "В" классом! Я помню, что игра была драматичной, помню, как с Игорем Ананьевским настраивали мы на игру Юрика Федорова. Он был самым сильным игроком нашей команды, но тогда во всю уже курил, и, наверное, от этого быстро уставал и очень часто, уже в начале игры набрав пять фолов, оказывался в роли второго тренера после Ананьевского, но только один был играющим, а другой - на скамейке.

Все складывалось вроде бы неплохо: и Юра дольше обычного оставался на площадке, и спокойствие удавалось сохранять, и девочки поддержкой своей вносили определенную уверенность, но какого-то решающего перелома добиться ни одна из команд не могла, хотя вэшники почти все время немножко вели в счете, немножко, но неумолимо. Вдруг на последних минутах нам стало везти: кто-то из сильных соперников оказался удаленным, хотя они очень береглись и играли подчеркнуто корректно, потом кто-то из них снебрежничал, не попал из стопроцентной ситуации. Нам удался отрыв, вэшники стали переругиваться, что за ними никогда не водилось, и почти на последней минуте мы вдруг оказались впереди на одно очко, а вэшники упустили мяч за боковую. Они взяли минуту, - памятен был мюнхенский олимпийский финал между сборными СССР и США, и чего-то подобного все ожидали от вэшников, мы - со страхом, они - с надеждой. После минутного перерыва, во время которого Суханов кровожадно показывал своим пальцем то на одного, то на другого нашего игрока, что должно было означать, конечно, ожидаемый нами плотный прессинг, мы вводили мяч из-за боковой. Один или два раза мы сделали это не очень удачно, но мяч вновь уходил за боковую от соперника, и опять вводить его в игру должны были мы, тем самым выигрывая несколько секунд.

Тут надо сказать, что время велось в серьезных играх чистое, "как у больших", по шахматным часам. Это, как правило, делали наши девчонки, которые к тому времени тоже заболели баскетболом и прилично разбирались во многих тонкостях игры. Не знаю, уж как они вели время - не подсуживали ли нам, хотя думаю, что - нет. Во-первых, за ними ревниво следили соперники, а во-вторых, представить наших девочек даже за столь невинным воровством я просто не могу. Нас же такое участие в игре девчонок очень подбадривало, некоторые с гордостью поглядывали урывками во время игры на болельщиц, особенно после удачно выполненного приема, спортивная же симпатия легко в этом возрасте могла быть принята за симпатию иного рода. Так вот, в очередной раз мы вводим мяч из-за боковой, и тут я наконец-то сумел увернуться от своего более рослого, но менее подвижного опекуна. Мяч попал мне в руки, и вдруг сквозь шум в ушах от страшного волнения и шум в зале я услышал, что девочки наши скандируют оставшиеся до конца секунды, по-моему, то ли "девять", то ли "восемь". Тут же промелькнула мысль о том, что по правилам можно, стоя на месте, держать мяч одному игроку не более десяти секунд. Вблизи ни своих, ни чужих не оказалось, я слегка осмелел и сделал несколько ударов о площадку, выиграв секунду-две. Рядом появился грозный центровой соперника Цыба, я остановил ведение, а Цыба стал ожидать, что я буду делать передачу. Я никого из своих свободными неувидел, - шла жесткая прессинговая игра, а потому помахал мячом в разные стороны, имитируя передачу, и, услышав "пять", решил, что передачу никому делать не буду. На счет "четыре" это понял и Цыба, подошел ко мне вплотную. Прокрутившись на одной ноге, я заслонил от Цыбы мяч корпусом и услышал "три" и грозное цыбино "бросай".

"Не буду", - ответил я с намерением вступить в дискуссию и потянуть время. Наградой было "два". "Бросай! Я тебе говорю!" - Цыба свирепо дышал мне в затылок и уже в спортивной ярости почти обнимал меня, пытаясь силой вырвать мяч. Я обхватил мяч изо всех силенок, прижал его к животу, но втайне знал, что Цыба без фола его уже не сможет отнять, знал, что он понимает мой расчет. Со спортивной точки зрения выглядело это некрасиво, но у нас был даже особый вид пижонства - поступать на площадке скорее полезно, нежели красиво. Культивировал это, кстати, капитан вэшников Суханов, который выполнял штрафные, бросая не поднятыми вверх руками, как взрослые, а опущенными вниз, "из-под юбки", как говорили мальчики, что считалось стыдным, но зато было эффективным (он же после игры с досадой должен был признать мою правоту, дразня Цыбина). Когда раздалось "один", Цыба понял, что все потеряно (даже нашей сборной в Мюнхене понадобилось три секунды, чтобы забить победный мяч), и в ярости с досадой и криком "бросай-я-тебе-говорю" повалил меня на площадку. Уже на полу я с радостью услышал: "Ноль" и финальный свисток. Мы были в восторге: сбылась мечта - мы чемпионы, пусть в первый раз в жизни, но кто же из нас думал, что, может быть, и в последний!

Дальше ожидала нас совсем уже большая неожиданность. После традиционного приветствия команд и формального объявления счета судьей у выхода из спортзала нас ожидали ну очень улыбающиеся девчонки, и почему-то они нас обнимали и целовали. Меня лично это потрясло больше, чем наша победа. Конечно, не все поцелуи, а один из них, но это действительно было царским подарком..."

Итак, воспитанники 45-го интерната были известны в Ленинграде, да и за его пределами не только благодаря их успехам на поприще профилирующих дисциплин, но и внушительным победам на спортивных ристалищах. Однако разностороннее образование, о котором так радел Прутков, подразумевает и еще одну важнейшую сторону - гуманитарное воспитание, знание азов истории мировой и отечественной культуры, умение развивать, доказывать и обосновывать свою точку зрения. Без широкого гуманитарного образования специалист даже с высшим, пусть и университетским, неважно - математическим или химическим - образованием вряд ли может носить высокое звание "интеллигент" в начальном его значении. Отцы - основатели школы, сами будучи людьми чрезвычайно разносторонними, независимыми в своих суждениях, это отлично понимали. Понимали и другое: под многолетним диктатом государства над культурой интеллигенция наша стала "мельчать", вырождаться, а начало 60-х, казалось, создавало многие необходимые и достаточные условия для ее нового подъема. И где, как ни в "элитарной" школе при Ленинградском университете, этот процесс мог увенчаться успехом?! Был и еще один фактор, выдвигающий необходимость гуманитарного образования ребят в разряд первоочередных.

Об этом говорит Г.М.Ефремов: "Очень существенным моментом, отличающим наш интернат от, скажем, Московского, было то, что и коллектив школы, и руководство ЛГУ твердо стояли за идею гармоничного воспитания учеников, за подготовку не узких специалистов, а высокообразованных, культурных людей. И, конечно же, это было правильно. Ведь особенно вначале к нам частенько приезжали ребята из такой глубинки, что эпизоды бывали самые курьезные. Вот, например, вновь прибывшим первый раз выдаются постельные принадлежности. С одним пареньком при этом происходит следующий диалог. Получая одеяло, он долго восхищается его цветным видом. Потом получает наволочку и спрашивает:

· Это что?

· Это наволочка, одевается на подушку и регулярно меняется,

чтобы была чистой.

· Ой, а это что за наволока такая большая? - взяв в руки пододеяльник.

· А это пододеяльник, в него вдевается одеяло.

· Да зачем же красотищу такую в наволоку прятать?!

Так что часто нам приходилось начинать с элементарного, но на элементарном, конечно же, не останавливались."

Это взгляд с одной стороны, со стороны учительской. Но если представить слово и другой, ученической, стороне, то окажется, что мысль осталась такая же, только, естественно, слова другие. И все-таки попробуем.

М. А.Горяев: "В интернате мы не только учились, но и жили. Причем жизнь эта была насыщена самыми разнообразными и интересными событиями и не позволила нам развиваться только в одном направлении, выйти из школы этакими флюсами, а наилучшим образом, по-моему, подготовила нас к самостоятельному плаванию в сложных и многоплановых перипетиях окружающего мира. Здесь, прежде всего, следует сказать об общекультурных аспектах этой подготовки. Необходимость же такой подготовки была огромная, поскольку прибыли в интернат мы в основном из провинции. Многие не по своей вине, а в силу общего уровня развития российской глубинки, имели представления о достижениях общечеловеческой культуры только в рамках, хотя и хорошо усвоенной, но несколько извращенной школьной программы. Тяга же к познанию и в этом плане у нас, впервые приехавших в культурную столицу, была огромной. Так, например, на следующий день по прибытии в Ленинград мы с группой одноклассников самостоятельно пошли в музей, но это был музей Октябрьской революции. И лишь благодаря еженедельным экскурсиям в Эрмитаж на протяжении двух лет он стал моим любимым художественным музеем, а не только бывшим царским дворцом, где было арестовано Временное правительство. И я бесконечно признателен за это организатору таких экскурсий (а также других культурных мероприятий) Р.В.Знаменской.

Необходимо сказать, что и уроки по гуманитарным дисциплинам в немалой степени способствовали нашему культурному развитию. На этих уроках учителя не только и не столько стремились "пройти программу", а старались научить нас самостоятельно и творчески подходить к решению сложных вопросов литературы и социальных проблем, и зачастую наши уроки (а также и уроки по профилирующим предметам) перерастали в бурные и интересные разговоры и дискуссии о жизненных ценностях. Свою положительную роль в этом аспекте нашей жизни сыграл и активно проводившийся в те времена на всех уровнях так называемый спор между "физиками" и "лириками". Хотя, по-моему, серьезных оснований для такого противопоставления не было, и само это понятие появилось скорее всего ради красного словца. Во всяком случае, нам в интернате не приходилось разрываться между "физиками" и "лириками", да и преподаватели имели между собой гораздо больше общих точек зрения, чем противоречий (в этом я имел возможность позднее дополнительно убедиться, глубже внедрившись в учительский коллектив). К тому же наши кумиры являли собой ярчайшие примеры гармонически развитых личностей, достаточно при этом упомянуть незабываемый фортепианный вечер, который провел для нас М.И.Башмаков."

Михаил Александрович вспомнил о музыкальном вечере, проведенном М.И.Башмаковым и тем самым затронул очень важную и интересную тему. Действительно, особенно в первые годы существования ФМШ, когда не всегда удавалось наладить хорошие контакты с музеями, театрами, концертными залами, педагогическому коллективу приходилось собственными силами решать задачу всестороннего образования своих питомцев. И решали ее великолепно! Достойный тому пример - музыкальные субботы, устраивавшиеся М.И.Башмаковым, А.И.Плоткиным и Б.С.Монозоном:

"Три года назад кандидат физико-математических наук, один из создателей школы, М.И.Башмаков в одном из классов устроил вечер, посвященный творчеству Бетховена. Пришла почти вся школа. Так родились традиционные музыкальные субботы. М.И.Башмаков и аспирант А.И.Плоткин рассказывают ребятам о Бахе, Шопене, Шостаковиче, Прокофьеве. Эти вечера сопровождаются прослушиванием произведений великих композиторов..."

Музыкальные субботы стали для первых поколений интернатовцев наглядным примером того, каким должен быть по-настоящему образованный человек. Недаром в 1968 г. десятиклассник Е.Литвинов писал: "Мы встретили М.И.Башмакова и А.И.Плоткина, которые не только научили нас любить науку, но и понимать музыку.. ."
 Стали они для некоторых ребят и первым знакомством с классической музыкой, для других - обретением более широкой информации, может быть, толчком для переосмысления уже слышанного, прочитанного. Так или иначе, но этот факультатив, на который, кстати, с удовольствием ходили и учителя, был очень важен для воспитания учеников. И совсем не случайно Филармония стала для интерната одним из самых популярных залов, причем содружество это взаимно: "С начала учебного года школа закупила 90 абонементов в Филармонию (больше не позволила бухгалтерия!), и этого, конечно, оказалось мало. Ребята собрали деньги и купили еще 50.

Надо отдать должное руководителям Филармонии: помимо абонементов, они всегда предоставляли школе билеты на концерты, попасть на которые бывает нелегко любителям музыки."

Практически с момента основания интерната вопросами внеурочного гуманитарного воспитания учеников ведали Людмила Юрьевна Меньшикова и Раиса Васильевна Знаменская. Необходимо оговориться: как мы уже видели и как мы еще постараемся показать, в эту нужную и важную работу вносили свою лепту все учителя школы - и гуманитары, и представители профильных дисциплин, которые, кстати, были инициаторами очень многих традиций ФМШ. Не отставали, конечно, и воспитатели, многое сделавшие для того, чтобы досуг их питомцев был одновременно и полезным, и разнообразным. До сих пор выпускники разных лет вспоминают выходы в театры, порой недоступные "простому" человеку. Ребята смотрели "дефицитные" спектакли благодаря усилиям А.О.Пусковой, С.И.Сарухановой и других. Но организаторами этой работы были Людмила Юрьевна и Раиса Васильевна, от которых тоже зависело немало.

Вспоминает Г.М.Ефремов: "Организацией внеклассной работы в интернате занимались Людмила Юрьевна Меньшикова и Раиса Васильевна Знаменская. Обе молодые, энергичные, гораздые на выдумку, как же много они делали для наших ребят! Да и для учителей тоже - мы старались не пропускать ни одного вечера, диспута, встречи, которые проходили в школе. Людмила Юрьевна в основном вела работу, так сказать, внутри школы: приглашала артистов, писателей, ученых, наладила связь с основными театрами города (тогда для нас посещение БДТ было обычным делом!), помогала ребятам организовать и провести вечера (а в течение года в интернате проходило до 15 вечеров, причем именно вечеров, а не танцев. Хотя и танцы, конечно, были - куда же молодые без них?). Интересный факт: слава о наших школьных вечерах, о встречах, проводившихся в ФМШ, гремела по всему городу (например, у нас очень любил бывать Сергей Юрский). Но сначала на подобные мероприятия многих учеников первых лет приходилось буквально "загонять", "выуживая" из укромных уголков, где они сидели над книжками и конспектами. Их философия была такова: "мы учиться приехали, нам некогда". Осознание того, что учиться придется разным вещам, приходило со временем."

"...Воскресный день. Решено сложное уравнение, все подготовлено к зачету по физике. И хотя заманчиво зовет телевизор, актовый зал школы полон: сегодня в гостях у ребят преподаватель театрального института Л.Гительман и з.а.РСФСР Т.Давыдова. Тема их сегодняшнего выступления (из специального цикла лек- торий-концертов "Рассуждение о театре") - "Античный театр". Каждый такой вечер раскрывает перед юными зрителями страничку истории русской, советской и зарубежной литературы, театра и музыки. Преподаватели Театрального института Л.Гительман, А.Пурцеладзе и В.Марцинкевич составили программу тематических вечеров-бесед, которыми иллюстрируются выступления артистов. С.Юрский, В.Харитонов, М.Павлов - это далеко не все артисты, побывавшие в школе.

Со своими чтецкими программами выступал в школе В.Ларионов. Любит бывать у "физиков" и А.Шагинян: "Когда я еду в ФМШ, то дома знают, что вернусь очень поздно! После выступления обступят ребята и долго будем говорить "за искусство". А новые программы им привозить просто профессионально интересно и полезно: удивительно чуткая и правильно реагирующая аудитория!"

О том, как зарождалась традиция таких литературных вечеров, Л.Ю.Меньшикова писала в 1966 г.:

"Это началось в прошлом году. Сначала в гости в нашу школу пришел поэт Я.Гордин. Он читал ребятам свои стихи. Потом появились ребята из консерватории. Но, пожалуй, самым большим успехом пользовался артист театра драмы им.Пушкина Владимир Таренков, который читал ребятам стихи Николаса Гильена. Со 2-го полугодия в школе появились "заслуженные".

И нынешний учебный год мы открыли выступлением В.А.Ларионова, который читал стихи Пушкина, Тютчева, Блока, Есенина, Маяковского.

Но надо сказать, что в этом году наши вечера очень четко оформились в литературные и музыкальные воскресенья."

Вечера, о которых идет речь, стали своеобразными факультативами по истории литературы и основная их задача заключалась в том, чтобы расширить тесные рамки школьной программы, рассказать ребятам о писателях, чье творчество малоизвестно, или привлечь их внимание к ярким, экстраординарным судьбам в мире литературы. При этом рассказ сопровождался чтением отрывков из произведений автора или авторов. Вечера проводились с помощью преподавателей ЛГИТМиКа, замечательных людей и специалистов Л.И.Гительмана и А.А.Пурцеладзе, которые выступали в роли рассказчиков. Из актеров в таких концертах очень часто принимал участие величайший мастер слова В.А.Ларионов. Их тематика была разнообразна. Приведем в качестве примера план проведения лекций-концертов на январь-май 1971 года:

январь - "Творчество Э.Хемингуэя"; февраль - "Антуан де Сент-Экзюпери"; март - "Зарубежный театр"; апрель - "Зарубежная поэзия"; май - "Современная советская поэзия". А были еще вечера, посвященные Достоевскому и Блоку; великим сказочникам Андерсену, Гауфу; Гофману и А.И.Солженицыну, и многие, многие другие... Благодаря этим вечерам, другим концертам и встречам интернат приобрел добрых, искренних друзей - А.Райкина, С.Юрского, В.Ларионова...

В одном из писем выпускников, посвященных жизни в ФМШ, есть такие строки: "Это было время, когда мы знали, где искать барбизонцев в Эрмитаже, и научились без стыда смотреть на "Данаю".
 Оценивая такой поворот в умах и душах ребят, Г.М.Ефремов говорит:

"Во многом этому помогали экскурсии по Ленинграду, его музеям и пригородам, которые организовала Раиса Васильевна Менская. Она же была инициатором циклов занятий по истории мировой и русской культуры, которые проводили с нашими ребятами сотрудники Эрмитажа и Русского музея. И опять похожая картина: если с первых лекций некоторые наши воспитанники возвращались в состоянии шока, увидев в музее (!) обнаженную натуру, то проходило 2-3 месяца и разговаривать, а тем более спорить на темы по искусству с ними становилось уже просто опасным - "забьют"!

Кстати, высокий уровень эстетического воспитания был поставлен в особую заслугу ФМШ, о чем шла речь на всесоюзном совещании директоров и завучей специализированных школ- интернатов. Правильность нашей линии признал и академик Колмогоров (хотя московскому интернату был свойственен взгляд как раз на преимущество узкой специализации), после этого совещания он неоднократно бывал у нас в Ленинграде..."

Предоставим слово Р.В.Знаменской: "Около 120 наших ребят, объединенные в 6 групп, 2 раза в месяц занимаются в Эрмитаже по истории западноевропейского искусства. Занятия добровольные. Ребята знакомятся с живописью различных школ и направлений, различных времен и стран.

Наших ребят часто можно встретить и в Русском музее. 9-е классы проходят там обязательный цикл экскурсий по истории русского искусства. Он начинается экскурсией по теме "Русская живопись XVIII века" и закончится знакомством с картинами советских художников.

Есть группа ребят, которая стремится глубже ознакомиться с историко-художественными памятниками Петербурга-Ленинграда. Для них предусмотрен особый цикл экскурсий."

...Прошло семь лет - время, вполне достаточное для того, чтобы в другом месте и при других условиях "заглохло" любое дело, даже самое хорошее и интересное, - и в "Ленинградском университете" вновь появляется заметка Раисы Васильевны, свидетельствующая как раз об обратном: "...Экскурсии у нас не эпизодические. Система проведения их продумана и испытана в течение ряда лет. И наши ребята знают, что почти каждую субботу или в воскресенье они со своим классом направляются либо в музей, либо экскурсионные автобусы везут их по городу, либо торопятся в театр, кино, Филармонию.

Ряд внешкольных мероприятий является прямым дополнением к учебным программам по литературе, истории (автобусные экскурсии литературного характера, просмотр раз в месяц кинофильмов определенного цикла, экскурсии в музей В.И.Ленина, Музей Октябрьской революции, в Театральный и другие музеи).

Но не следует думать, что все это простое приложение к школьным занятиям. Хорошей традицией (кстати, заведенной когда-то самими школьниками) стали наши занятия в Эрмитаже. Ежегодно 8-9 групп (они соотвествуют классам) проходят цикл экскурсий - их около 15 - рассчитанный на 2 года. И хочется выразить горячую благодарность сотрудникам Эрмитажа, в частности, В.Д.Озеровой, экскурсоводам нашим за их внимательное отношение к школе.

Посещают наши ребята и Русский музей, с него начинают знакомство с живописью...

Подавляющее большинство наших учащихся активно используют предоставленные им возможности. И мы глубоко убеждены, что все это оставляет след в умах и сердцах наших ребят, делает их умнее, добрее, тоньше."

Р.В.Знаменская упомянула о том, что традиция циклов лекций в Эрмитаже была введена самими ребятами. Одним из них стал К.Э.Воеводский:

"Наши классы набора 1964 года стали первыми, куда принимали и ленинградцев. (Надо сказать, что тогда в городе о ФМШ знали очень немногие, да и я попал туда, в общем, случайно, не пройдя в 239-ую). Сначала из ленинградцев хотели сделать даже отдельный класс, но, к счастью, этого не произошло. К счастью - потому что не была создана отдельная ленинградская "каста", зато было обеспечено интересное и полезное общение, удовольствие от которого получали и мы, ленинградцы, и иногородние ребята.

Ленинградцы приглашали друзей к себе, и тяжело переносившие разлуку с семьей ребята могли вновь оказаться в домашней обстановке. В свою очередь нам, не обязанным посещать сампод и участвовать в других "прелестях" интернатской жизни, всегда очень не хотелось уходить домой, и мы часто засиживались в комнатах у одноклассников вплоть до отбоя. Иной раз удавалось даже нелегально переночевать в интернате. На этот случай в роли, как нам казалось, самого надежного убежища выступала чемоданка - маленькая кладовочка, где хранились чемоданы. (Правда, как выяснилось позже, дежурные воспитатели "отслеживали" нас и там - это удалось установить ребятам по журналам дежурных педагогов). Наконец, вольно или невольно ленинградцы помогали поднимать культурный уровень приезжих ребят, хотя бы показывая им свой город.

Так получилось, совершенно стихийно, что я устроил для ребят занятия в Эрмитаже - очень хотелось показать одноклассникам любимый музей. Пошел в экскурсионое бюро, заказал цикл экскурсий, рассчитанный на год. Мне выдали квитанции, которые я тут же отнес в школьную бухгалтерию, где их как-то очень быстро "подмахнули"... Потом, правда, выяснилось, что благодаря моей инициативе культурная казна, рассчитанная на целый год, оказалась опустошенной, но экскурсии ребятам очень понравились, и такие тематические занятия стали для ФМШ традиционными..."

Как бы подводя итог колоссальной работы, делавшейся учителями ФМШ для разностороннего воспитания учеников, М.А.Горяев говорит:

"В интернате одновременно учились и жили более 300 человек, которых природа наделила способностями не только в естественных науках, но и во многих других направлениях. Поэтому у нас часто и очень интересно проводились различные тематические вечера с выступлениями собственных талантов, КВНами и капустниками, классные "Огоньки". Вкупе с молодыми, всесторонне одаренными и полными энтузиазма преподавателями это была в определенном смысле самодостаточная система для активной и полноценной жизни. Если еще добавить, что нам предоставлялись большие возможности пользоваться всеми бесценными богатствами прекрасного города (кроме уже упоминавшихся экскурсий в Эрмитаж и Русский музей, посещений театров и т.п., в интернат с концертами неоднократно приходили В.Ларионов, С.Юрский и другие лучшие артисты и деятели культуры Ленинграда), то становятся очевидными, как говорят математики, все необходимые и достаточные условия для всестороннего развития молодых, жаждущих знаний об окружающем мире личностей.

Для удовлетворения этой жажды, можно даже сказать, жадности познания жизни в интернате находились порой самые неожиданные возможности. Мы не были оторваны от внешнего мира и старались, естествено, быть в курсе всех политических событий в стране. Достаточно регулярно нам читали лекции по международному и внутреннему положению, причем для этого приглашались очень квалифицированные университетские специалисты. После известных бурных событий октября 1964 года, когда сместили Н.С.Хрущева, нам тоже была прочитана соответствующая лекция. Конечно же, основным ее лейтмотивом было обоснование закономерности такого хода событий и правильности проводимого курса партии. Животрепещущая тема вызвала массу вопросов и оживленную дискуссию, и еще долго потом мы обсуждали затронутые в лекции проблемы, а также нестандартный подход лектора к изложению материала и аргументацию отстаиваемой позиции. И вполне логично, что, когда через довольно-таки продолжительное время этот историк стал появляться у нас в качестве дежурного воскресного воспитателя, мы не приминули воспользоваться представившейся возможностью и активно атаковали А.Я.Лейкина (бывшего, как мы позднее выяснили, мужем нашего воспитателя Елены Трофимовны) актуальными общественно-политическими вопросами. В итоге все это вылилось в регулярные длительные беседы по выходным, причем спектр этих разговоров и дискуссий был очень широк от глобальных вопросов истории и мировой политики до взаимоотношений мужчины и женщины в танце. Мы с нетерпением ждали каждого воскресения и бывали порой излишне эгоистичны, не замечая естественной для активно работающего в науке и обремененного семьей человека необходимости иногда хотя бы немного отдохнуть. Но это был бескорыстный эгоизм (правда, временами Аркадий Яковлевич и выступал нашим защитником в случавшихся конфликтах с классным воспитателем) и диктовался он прежде всего нашей тягой к еще одному интересному человеку и собеседнику."

Близкое знакомство с памятниками культуры Ленинграда, постоянное общение с одаренными, в высшей степени эрудированными педагогами, многочисленные встречи, концерты, "круглые столы", проходившие в интернате, наконец, собственные способности и таланты, причем не только в области профилирующих дисциплин,
 очень быстро подвели ребят к идее своими силами организовывать самые разнообразные вечера - от популярнейших в 60-е годы КВНов до знаменитых на весь Ленинград конкурсов школьных поэтов. Но прежде всего были спектакли и вечера, подготовленные школьным драмкружком.

Ирина Георгиевна Полубояринова, 

учитель литературы, 

в ФМШ с 1963 по 1989 гг.

"В зале полумрак: сквозь блестки новогодних украшений на сцену, скрещиваясь, пробиваются цветные лучи прожекторов, они освещают взволнованное лицо Миши Попова. В зал летят слова:

"Нету физиков, Нету лириков - Лилипуты или поэты!" Новогодний вечер был дебютом для школьного драмкружка. Его члены во главе с руководителем С.Е.Богданским подготовили "Антимиры" А.Вознесенского.
 "Артистам" долго и искренне аплодировали."

Одним из первых литературных вечеров стал вечер стихов поэтов-участников Великой Отечественной войны: "В прошедшем учебном году комсогруппа 10-г класса самостоятельно подготовила вечер стихов поэтов, павших в Великую Отечественную войну. Затаив дыхание слушали ребята стихи, а когда вечер закончился, все его участники - и на сцене, и в зале - запели "Бухенвальдский набат", отдавая дань памяти тем, кто погиб, защищая Родину. Запомнился и вечер в честь 50-летия Советской Армии, подготовленный самыми младшими - комсомольцами 8-го класса..."

Обычно, встречаясь даже через много лет после окончания школы, одноклассники вспоминают больше всего те события, в которых участвовали все вместе. Именно они запоминаются на всю жизнь. В интернате подготовкой и организацией вечеров занимался обязательно весь класс - дело находилось каждому. Это был неписанный закон интернатского братства. И не случайно, наверное, в заметке "На всю жизнь" А.О.Пускова очень точно описала немного лихорадочную, взбудораженную, но такую щемящую атмосферу подготовки к этим школьным праздникам:

"А если класс готовит очередной праздничный вечер, то уже за месяц художники заняты подготовкой к вечеру, рисуются картины, орнаменты, шаржи, фотографы пытаются скрытой камерой схватить самые интересные и необычные ситуации. Школьный оркестр проводит свои репитиции не только в зале - на лестничных площадках, в кладовых, даже в мастерской слышны звуки гитары.

Чтецы и певцы готовят свои программы. Руководитель драмкружка с отчаянием пытается согласовать свои репетиции с контрольными работами и зачетами актеров..."

И все же, по признанию и учеников, и выпускников, "...пожалуй, самый любимый наш вечер - вечер школьных поэтов. К нему готовятся с большим вниманием, его ждем с особым нетерпением..."

Вечера поэзии, возможно, как никакие другие, помогали раскрыться новым граням талантов ребят и в то же время раскрывали ту атмосферу братства, сопричастности, которая свойственна для ФМШ. Ведь через стихи своих друзей шло постижение сложной науки, необходимой для Личности, - науки понимать и ува-жать душу, мысли другого человека. И сами ученики прекрасно отдавали себе в этом отчет. Приведем их мнение о вечерах. В.Манылов: "Это очень интересный вечер. Во-первых, стихи пишут сами ребята, и поэтому каждое удачное стихотворение вызывает какое-то особое чувство - гордость за товарища; во-вторых, интересно узнать, о чем думают, мечтают ребята, узнать их отношение к различным вещам и сторонам жизни."

Т.Трошинкина: "Этот вечер открывает для меня много новых интересных людей. До вечера - ходит рядом с тобой человек, как все, а на вечере узнаешь, что у него поэтическая натура, что мир он видит по-своему."

Появление в 1968 году конкурсов школьных поэтов представляется совершенно закономерным. Мы говорили уже о том, как старались педагоги раскрыть своим питомцам волшебный мир поэзии и какую отдачу встречали. Именно так можно расценить поэтические странички школьных и классных газет, альманахи, выходившие в ФМШ практически с первых лет ее существования. Писать пытались почти все, ведь если человек талантлив, то талантлив во всем, а о способностях учеников интерната не спорил и не спорит никто. Да и возраст располагал к занятиям поэзией — 15 — 17 лет, время романтических настроений и желания поделиться со всем миром своими мыслями и чувствами. Вот почему, когда однажды Н.П.Соболева, будущий инициатор и бессменный режиссер этих вечеров, предложила одному из своих классов написать в стихах сочинение на свободную тему, такие сочинения были сданы всеми учениками. Так и началась история конкурсов школьных поэтов...

Нужно подчеркнуть и еще один очень важный момент. На протяжении почти 20 лет вечера поэзии были своеобразным символом, связывавшим новые поколения интернатовцев, поколения 70-х — начала 80-х, с годами создания 45-го интерната, с уникальным в нашей истории последнего столетия Шестидесятыми. Недаром и слава о них шла по всему городу, недаром записывались они несколько раз радио и телевидением, а радиопередачи даже повторяли по просьбам слушателей. 

"Как к большому празднику готовится школа к традиционному конкурсу поэтов. К этому дню выпускается литературный альманах, в классах идет обсуждение стихов.

В школьной канцелярии допоздна горит свет: ребята печатают на машинке свои стихи и под девизом представляют их на конкурс. А потом, на вечере, в присутствии всей школы, жюри, в которое входят ученики, представители филологического факультета Университета и, конечно, вдохновители самодеятельных поэтов — преподаватели литературы Н.П.Королёва, И.Г.Полубояринова, Н.П. Соболева, подводит итоги. Обнародованы авторы, награждены победители. Более ста человек принимают участие в таких поэтических турнирах.

Вот и решение проблемы физиков и лириков, известной в ФМШ лишь понаслышке! И хотя, конечно, далеко не все стихи безукоризненны, они подкупают искренностью, глубокой юношеской верой. Может быть поэтому артист Ленконцерта А.Тальковский взял некоторые из них для своей программы."

Подготовка к вечерам действительно была кропотливой и продолжалась порой несколько месяцев. До позднего вечера были заняты этой увлекательной работой Наталия Павловна и ребята. Дела хватало всем — нужны были и художники, и чтецы, и статисты, выносившие на сцену листы ватмана с нарисованными девизами, когда читались стихи того или иного автора. Н.П.Соболева вспоминает, что большого внимания требовало составление конкурсной программы: необходимо было правильно определить место каждого стихотворения, подобрать их по тематике, настроению, внутреннему созвучию - ведь от этого тоже зависело, как прозвучит стих... Потом начинались репетиции, порой шедшие до полного изнеможения их участников. Обсуждали, спорили, смеялись, пробовали и снова обсуждали, и снова пробовали. Перед исполнителями стояла нелегкая задача: добиться полного следования сценарию, чтобы во время вечера не происходило на сцене никаких заминок и оплошностей. Программы вечеров, длившихся иногда по четыре часа, были традиционными. Первое отделение - это конкурсы собственных сочинений ребят и выполненных ими переводов, причем и тот и другой конкурс порой поражал профессионализмом его участников. Кроме того, в течение самого вечера каждый присутствующий в зале мог послать в жюри свой экспромт, будь то стихотворение, эпиграмма или шарж. Пока жюри подводило итоги двух основных конкурсов, в зале читали присланные "опусы", и случалось, это отделение было не менее захватывающим, чем первое: слушатели замирали и время от времени по всей школе разносились взрывы хохота...

Нужно отметить, что на вечерах поэзии актовый зал интерната был полон. Зрители — ученики, учителя, выпускники даже те, кто не имел прямого отношения к ФМШ, но знал или слышал о поэтических конкурсах, - не только сидели, но и стояли в проходах до самого конца вечера, длящегося несколько часов.

Сами ученики очень ревностно следили за тем, чтобы сохранять абсолютно все детали вечеров поэзии. Так, обязательной была система авторских девизов /какой-то знак, рисунок, изречение или просто цифра/. Обязательно из года в год программу вечера сопровождал знаменитый грибоедовский "Вальс". Пожалуй, одним из немногих новшеств, принятых со временем, стало введение некоего действия, когда чтецы, например, располагались на сцене, как в гостиной XIX века.

Кроме тематических, музыкальных и литературных вечеров, в ФМШ проходило огромное количество "Огоньков", капустников и КВНов. При всем их разнообразии стоит упомянуть КВНы между командами учеников и выпускников Интерната. Они стали проводиться уже после первых двух выпусков школы и, по мнению В.М.Гольхового, несли в себе не только сильный заряд остроумия веселья и задора, но и стали еще одной формой общения разных поколений интернатовцев, возможностью укрепить интернатское братство. Обе команды готовились серьезно, хотя прекрасно понимали, что победа в этом случае — не главное. "Главное, чтоб дружба здесь была!" - как поется в одной из песен команды выпускников, автор которой Ю.Докшицер:

В школе в КВН мы не играли, ха-ха, 

Но сегодня все же прибежали, ха-ха, 

На занятья не ходили, много силы сохранили, 

Шутками набили потроха! Ха-ха-ха!

Пусть соперник наш потрепещит, ха-ха, 

Ведь команда эта не "Зенит", ха-ха, 

Мы с командою такой разобьем состав любой, 

От него останется труха! Ха-ха-ха!

Пусть вас много больше, но ха-ха, 

Все ж задача ваша не легка, ха-ха, 

Ведь студента обыграть не бумагу собирать 

И не в педсовете заседать! Ха-ха!

Вы, друзья, на нас не обижайтесь, ха-ха, 

Руки без борьбы не опускайте, ха-ха,

 Ведь закон у нас гласит: все равно, кто победит 

Главное, чтоб дружба здесь была! Ха-ха!

Первый КВН между командами учеников и выпускников был проведен 16 октября 1968 года. Однако в начале 70-х, когда вчерашние выпускники стали возвращаться в ФМШ уже в качестве учителей, в интернатских КВНах появилась команда педагогов, и большую ее часть составили именно выпускники. История интерната насчитывает всего три таких КВНа. Первый состоялся 16 октября 1970 г., в седьмой День Рожденья школы. Пригласительный билет на Вечер встречи гласил:

"Дорогой друг! Нам 7 лет

Очень ждем Вас на традиционный праздник

В программе:

Неравный бой между всемогущими учителями 

и коварными воспитанниками."

Вспоминает Анна Алексеевна Карцова: "Несколько раз в школе проводились КВНы "Учителя - ученики". Они совпадали либо с Днем учителя, либо с Днем рождения интерната. Команда учителей всегда готовилась очень тщательно: сочиняли стихи, песни. Волновались. Проигрывать было нельзя! И выигрывали! Правда, по-разному: один раз разрыв в баллах был огромен, другой раз - выиграли "со скрипом". Но это всегда был праздник."

Со временем родилась и укрепилась еще одна традиция 45-го интерната - проведение вечеров учеников и выпускников той или иной специализации. Проходили они, конечно, не обособленно - двери были открыты каждому желающему, но атмосфера "землячества" чувствовалась на них особенно хорошо.

И вновь предоставим слово А.А.Карцовой: "Традиционным для ФМШ уже давно стал Вечер химиков, который приходится на вторую неделю октября. На него собираются не только ученики, но и выпускники, и учителя. Вспоминается и хорошее, и трагическое — все, что было и осталось с нами. Атмосфера - наша, интернатская: добрая и задушевная. Свечи, песни, гитара, "летающая" по залу... Ребята ждут этот день, стараются, если не придти, то как-то откликнуться. Часто поэтому вечера начинаются с чтения телеграмм, многие из которых, особенно раньше, приходили из армии. Вспоминается одна из них, где были такие слова: "Только сейчас я понял, что лучшие годы прожил в интернате."

На страницах наших "Очерков" нужно обязательно сказать еще и о том, что именно Вечера химиков подарили всему интернатскому дому немало прекрасных сочинений, песен и стихов своих участников. На первое место среди них, несомненно, нужно поставить Гимн "Viva, академия". Зазвучав сначала на вечерах, постепенно он стал общим для всей школы и приобрел статус Гимна...

Школьные капустники часто сопровождали отчет того или иного класса о практике, походе или археологической экспедиции — ведь в течение 14 лет участие учеников в археологических раскопках тоже было традиционным для ФМШ:

"Ночь коротка быстро прошла

И опять натирает мозоли

Незнакомая прежде кирка.

Шеф нас зовет снова в

раскоп

И пожалуй, уже не

до вальсов

Лишь дежурный нам

вслед пропоет..."

Рассказывает Галина Васильевна Шалугина: "Первая археологическая экспедиция была организована в 1965 году Г.В.Шалугиной и Л.Ю.Меньшиковой. Мы обратились в археологический отдел Эрмитажа с просьбой взять нас рабочими в крымскую экспедицию. Так мы попали на раскопки древнегреческого города Херсонеса под Севастополем, проводимые научным сотрудником этого отдела Григорием Дмитриевичем Беловым.

С этого времени для нескольких поколений воспитанников ФМШ и началось приобщение к интереснейшей области человеческого знания - археологии, постижение основ научной работы, и главным учителем здесь был Григорий Дмитриевич. Ему удалось так "заразить" не только детей, но и нас, учителей, своим удивительным отношением к любимому делу, что позже к школьным экспедициям продолжали присоединяться выпускники интерната, студенты и сотрудники ЛГУ.

Белов был большим ученым, интересным человеком, очень любил работать с молодежью. Подготовка к экспедиции начиналась еще весной, когда он приходил в интернат и рассказывал ребятам о планирующихся раскопках, причем не только с точки зрения "техники". Григорий Дмитриевич обязательно давал будущим участникам экспедиции историческую справку о местах раскопок, по сути вводил нас в курс античной истории. Такие теоретические занятия продолжались и в Крыму, когда вечером, после раскопа, обеда и отдыха руководитель экспедиции читал лекции по истории и археологии. Помогал он нам познакомиться и с раскопками других античных поселений в Крыму: Чуфут-Кале под Бахчисараем и Мангуп-Кале в центральной части Крыма.

С большим интересом Г.Д.Белов относился к тому, что устраивали сами ребята в лагере и был непременным участником или зрителем постоянно проводившихся игр, "мат"- и "физбоев", спортивных состязаний, капустников. Позже, уже после кончины Григория Дмитриевича, очень трогательно было узнать, что все полученные призы, шутливые подарки и сувениры он бережно хранил."

Георгия Дмитриевича тепло вспоминают все, кто хотя бы раз побывал на раскопках. Вот, например, слова Н.Н.Удальцовой:

"Именно мы были первыми, кто благодаря Г.В.Шалугиной, поехал в археологическую экспедицию и поход по Крыму. Месяц, проведенный в Херсонесе, не только открыл нам археологию - ту область знания, которая при других обстоятельствах так и осталась бы незнакомой, но и показал, что значит полностью, без остатка отдавать себя любимому делу, показал изнанку работы сотрудников Эрмитажа. Я имею в виду Г.Д.Белова, изумительного человека и большого профессионала."

Приведем только один пример посвящения Г.Д.Белову, сочиненного ребятами:

"О Зевс всемогущий!

С Олимпа ты правишь богами и миром. 

Тебе вознося свои гимны, 

Надеясь, что ты их услышишь, 

Мы верим в твою благосклонность 

и просим в деяньях удачи 

позволь нам, о Зевс-громовержец, 

воспеть славу опытным людям 

И среди них Белову Григорию, сыну Дмитрия! 

О сколь ни прочны были б весла, 

И парус был сколь бы ни прочен, 

Матросы как ни сильны были - 

Корабль из гавани в море 

Не выйдет, пока не возьмется 

За руль его опытный кормчий. 

И пусть мы не в даль уплываем, 

а в глубь метр за метром уходим, 

Нам он тем более нужен - 

Сквозь землю не можем мы видеть. 

И мы, аргонавтам подобно, 

влекомые опытным комчим, 

так каждый день открываем 

все новое и только немного 

Судьбу свою втайне от Зевса 

Ругаем, что мало так плавать 

Пришлось нам на сказочном судне. 

О Григорий Дмитриевич! 

Вас покидая желаем, 

Чтобы Ваши прекрасные бриги 

Открывали все новые дали, 

Чтобы были им попутные ветры!"

Свой рассказ продолжает Г.В.Шалугина: "Осенью участники экспедиции и обязательно приезжавший Г.Д.Белов делали своеобразный отчет-капустник о своей работе летом, на который собирался весь интернат. Многие наши находки заняли место во временных выставках и постоянной экспозиции Эрмитажа. Нужно было видеть переполненные гордостью глаза ребят, когда, приходя в музей, они обнаруживали в витринах экспонаты, собранные ими самими. Некоторые находки Григорий Дмитриевич передавал в школу, и на основе этого на Савушкина удалось создать даже своеобразный археологический музей - несколько витрин, в которых были представлены результаты наших изысканий.
 К большому сожалению, практически все погибло во время переезда в 1981 году. Ребятам с трудом удалось отыскать только маленький сосудик, до сих пор украшающий один из стендов школьного музея уже в Петергофе.

Археологические экспедиции Эрмитажа никогда не включают в свой состав школьников. Наши ребята были исключением. По признанию сотрудников Эрмитажа, работавших с нами, дети у нас были особенные. Несколько раз мы участвовали в раскопках древнегреческих городов Гераклеи и Нимфея под Керчью. Руководитель этих раскопок Нонна Леонидовна Грач признавалась мне, что никогда не видела школьников, которые с одинаковым удовольствием сначала копали бы древние поселения, затем читали книги по физике и математике и вновь легко переключались бы на занятия историей. Все признавали большую отдачу и заинтересованность наших питомцев."

Нина Кировна Гуткова: "По распорядку дня, принятому в Херсонесе, мы работали на раскопе с 6 часов и до часу дня, до обеда. Затем, до ужина и отбоя, шло свободное время, часть которого занимали лекции, экскурсии. Но кроме того удовольствия, которое получали все участники экспедиции, соприкасаясь с вечными ценностями древних городов, время, проведенное на раскопках, запомнилось массой самых разнообразных событий, игр, турниров, капустников.

Проходили они всегда так оживленно и весело, были столь необычны для здешних мест, что собирали подчас большое количество зрителей, причем не только из экспедиции — сотрудников Эрмитажа, но и отдыхающих окрестных пляжей. Что больше всего запомнилось? Что было традицией экспедиций?

Конечно, ежедневный подъем нашего флага (хотя у каждого отряда он был свой). Конечно, торжественное принятие клятвы в первые дни раскопок. Тексты тоже, естественно, писались каждый год разные
 и очень часто отражали что-то особенное, свое, присущее только данной группе, поэтому "непосвященному" было тяжело понять истинный смысл некоторых фраз клятвы. Вот пример одной из таких клятв:

"Зевсом, Землею и Солнцем, 

Теми, кто жив на Олимпе, 

Школой своей - интернатом, 

Героями прошлых раскопов 

Клянусь: Быть в делах и мыслях с народом,

Храбрым клянусь быть и смелым, 

Честь интерната хранить, где бы я ни был, 

Ленью не быть соблазненным. 

Я никогда не буду: Поздно идти на раскопки,

Чтоб заслужить осужденье 

Или купанья лишенье; 

Действовать с тем, кто пронзенный 

Злобой и жадною мыслью 

Будет монеты с раскопа

В золото плавить при тайне; 

Больше начальства питаться, 

Меньше начальства трудиться. 

Славен будь тот, кто над нами волею судеб поставлен.

Буду; отлично дежурить, 

Воду носить больше меры. 

Верьте, что клятву достойных 

Буду я знать, как молитву."

Проводили ребята и спортивные турниры, названные "Херсонесскими играми". Вот когда в роли неистовых болельщиков выступал весь пляж, а на раскопе появлялась доска с объявлениями: "Раскоп закрыт. Все ушли на Олимпиаду." Каких только соревнований не проводилось на Играх! Были там и бег в мешках, и состязание "колесниц" и многое-многое другое. Победителям торжественно вручалась награда - желанная банка сгущенки.

Обычным делом в экспедициях были и постоянные розыгрыши, на которые были горазды все, но больше придумывали, конечно, ребята. Однажды рядом с раскопом и нашим лагерем появился

"Прейскурант цен":

1. Осмотр достопримечательностей - 10 к. 
     детям, учащимся и военносл. в форме - 5 к.

2. Экскурсия с гидом
- 15 к. 
детям, учащимся и военносл. в форме - 10 к.

3. Беседа с ученым
- 25 к.

4. Беседа с руководством
- 3 к.

5. Фотографировать разрешается:

а)
общий вид
- 5 к.

работающий/бездействующий

б)
тачечник
7 к.
9 к.

в)
кирочник
11 к.
6 к.

г)лопатень
6 к.
5 к.

д) индивидуум крупный план - 15 к. с предметами труда
- 20 к.

6. Беседа с очевидцем "Как я нашел живой скелет" 30 к.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Эмоциональные товарищи поодиночке не допускаются.

2. Чаевые в прескурант не входят.

3. Для лиц в купальных костюмах услуги по двойному тарифу.

4. Депутаты Верховного Совета без очереди.

5. За неимением денег плата принимается натуральным продуктом по твердым гос.ценам.

Составлен он был вполне в духе времени (чего стоит только четвертый пункт примечаний!), но учитывал и все особенности нашей жизни. Вот только беседа с руководством оценивалась ниже всего остального, но и здесь, вероятно, сказалась черта интерната - всегда и везде главный авторитет - не руководство, а наука..."

Игорь Ананьевский, выпуск 1974 г.:

"По традиции летом прошлого года группа ребят нашей школы ездила в экспедицию в Крым на раскопки древнегреческого города Нимфея. Руководителями экспедиции были сотрудники Эрмитажа.

Наш лагерь находился около раскопа. Работали мы утром и вечером, чтобы спастись от палящего южного солнца. Трудились с интересом, находили черепки, монеты, статуэтки, амфоры.

Жили в палатках на берегу моря. В свободное время загорали на пляже, купались. Иногда к нам приходили руководители экспедиции, рассказывали о культуре и истории Древней Греции. Часто возили нас на соседние раскопки, показывали наиболее интересные памятники древнего искусства.

На раскопе мы жили три недели и никто не хотел уезжать. Но впереди было путешествие по Карпатам. Из Крыма мы отправились во Львов - начальный пункт похода. За время этого путешествия мы побывали во Львове, Ужгороде, Рахове, Яремче, совершили восхождение на Говерлу - самую высокую вершину Карпат. Много было и увлекательных приключений. Ребята надолго запомнят это чудесное лето."

Действительно, поездки в Крым и участие в раскопках использовались педагогами и ребятами как еще одна возможность попутешествовать, окунуться в романтическую настроенность туристических походов, открыть для себя что-то новое, или воочию увидеть то, о чем знал только понаслышке. Туристические походы - та одна страница летописи интерната, та традиция, что зародилась одной из первых.

Вспоминает М.А.Горяев: "Говоря о внеурочных занятиях, нельзя не вспомнить походы по Карельскому перешейку, организаторам и душой которых был наш нештатный классный руководитель М.И.Башмаков. Первый такой поход состоялся в конце девятого класса и нас, единожды вкусивших прелести и трудности туристской жизни, просидевших ночь у костра с песнями А.Галича и Б.Окуджавы, уже не надо было в дальнейшем уговаривать на следующий. В десятом классе мы ходили в походы осенью и весной и эта традиция сохранилась и после окончания школы. Почти всегда в них участвовал Марк Иванович, он непременно разрабатывал маршруты этих походов (однажды даже прислал свой вариант из Франции), так что в результате за годы школьной и студенческой жизни мы обошли практически весь Карельский перешеек. Но главным же итогом таких походов, по-моему, был тот дружный коллектив 10"В" класса, который сохранился до сих пор, и помимо естественных эпизодических встреч в различных келейных составах хорошей традицией стали регулярные, не реже раза в 2 года, встречи всего класса, а в год серебряного юбилея нашего выпуска удалось встретиться дважды."

Со временем география походов расширялась, появлялись любимые маршруты, направления, к школьникам присоединялись выпускники... "Освоение" интернатскими туристами южного и юго-западного направления - Крыма. Карпат, Кавказа - во многом было связано сначала с участием в археологических экспедициях.

Рассказывает Г.В.Шалугина: "Ежегодно в Крым выезжало от 35 до 60 человек. На раскопках так много народу одновременно не требовалось. Кроме того, нам хотелось использовать пребывание ребят в Крыму "на полную катушку", показать им как можно больше. Поэтому весь состав экспедиции делился на 2 части, каждая из которых работала на раскопе 2 недели, а вторую часть нашего месячного срока проводила в походах. Естественно, начали мы с "освоения" Крыма. Исследовав его, расширили географию походов и стали ходить на Кавказ, Карпаты, в Армению, на Север. Позже стали практиковаться уже и чисто туристские походы, не связанные с раскопками. Как правило, подготовка к ним велась в течение учебного года. Мы выбирали маршрут, а затем изучали историю этих мест, делали доклады и сообщения. Определяя маршрут, стремились сделать его познавательнее, интереснее, необычнее. Помню, что схему первого похода по Кавказу вычитала у Гиляровского, изменила только направление пути от его конечного пункта мы шли к начальному. Очень запомнились походы по северу - на Соловки, по Кеми, Вологодской с области. Ночевали неподалеку от древнерусских монастырей и просыпаясь видели луковки церквей... Обошли все древнейшие города русского Севера. А вот осуществить поход по Золотому Кольцу не удалось - одним из наших принципов было не ходить по местам, где много "организованных" туристов, а Золотое Кольцо как раз этим и отличается..."

В ФМШ постоянно существует группа преподавателей - инициаторов походов, тех, вокруг кого собирались и собираются интернатские туристы. Состав этой группы меняется со временем, но идея походов в школе не теряет популярности. Первыми походы "открыли" М.И.Башмаков, Н.К.Гуткова, В.П.Стратиевская, Л.Ю.Меньшикова, Г.В.Шалугинна, Р.В.Знаменская. Позже к ним присоединились К.А.Муранова, И.Г.Полубояринова, А.А.Тишкова, Ю.И.Ионин; затем - Н.В.Городецкая, Л.Д.Курляндчик, В.М.Гольховой, Н.Н.Удальцова, Э.И.Матюнин, А.Е.Бойцов, В.МЛутов...

Ребята любят путешествовать, и учителя стремились предоставить им для этого малейшую возможность. Не случайно было заведено правило: классу - победителю в конкурсе на лучший вечер давался автобус и часто его использовали для выездов по ближним маршрутам. Помогали и родители, приглашая одноклассников на каникулы в тот или иной город. Так, в уже известном нам Бортжурнале 10"А" выпуска 1974 года сохранилось описание путешествия в Вильнюс, в организации которого большое участие приняла семья Курляндчиков. Конечно, мы не можем полностью привести эти заметки, но некоторые выдержки из описания дороги в Вильнюс помогут, наверное, многим вернуться в обстановку походов.

"5 ноября.

Итак, в Вильнюс!

Все началось с Варшавского вокзала г.Ленинграда. Прощания, провожающие, последние наставления и... поезд тронулся. Впереди 15 часов езды, а дальше Вильнюс - ничего романтического, но все-таки неизвестное. Начало весьма захватывающее - перебранка с пассажирами, бурная борьба за верхние полки, выяснение отношений с проводником и... другие мелочи дорожной жизни, кои устраняются по истечению времени, когда основная масса пассажиров выйдет и в вагоне станет просторно. Именно это случилось через некоторое время после начала нашего путешествия, и дети, немного морально уставшие после дорожной передряги, начали занимать себя кто как может. Кузнецова и Окк яростно играли в футбол, морской бой, крестики-нулики, чепуху. Каразеева и Долматова занимались так называемой игрой в слова, Селезнева, было дело, углубилась в чтение Бальзака, но после того, как Фаддеева отняла от нее книгу, ей ничего не оставалось делать, как присоединиться к вышеперечисленным. Парни дулись в домино, шахматы и футбол, избранные изучали конспект Ионина по алгебре, а остальные рассматривали имеющиеся индивидуальные пищевые запасы... Упоминание АнСанны о вкусном печенье вызвало некоторое возбуждение... Именно с этого момента разнеслась среди народа идея, что неплохо было бы поесть. Ресторан отпадал из-за отсутствия излишеств финансов, и на всеобщем собрании путем всеобщего голосования было решено национализировать и изничтожить запасы Брауна, Генкина и Сергеева. Когда эти личности были раскулачены и имеющееся у них добро съедено, все почувствовали большое наслаждение от довольного урчания полных желудков. Блестящая мысль о еде пропала, ввиду теперь уже ее не необходимости... Из слов: фамильярность, превосходство и археология начали выжимать всевозможные слова от 4 до более букв, причем на одной стороне было 12 человек, на другой Юрий Иосифович. Ю.И. и несколько позднее присоединившиеся к нему личности выиграли со счетом 2:1, скорее из-за большего накопленного опыта в этом деле Ионина, нежели из-за других, каких-либо глубоких причин. А затем все собрались в первом купе вагона и пели некоторые песни под аккомпанемент Макарова К., и тут некоторые личности в ненормальном агрегатном состоянии очень нами заинтересовались... Тем временем шустрые пассажиры заняли все наши полки, твердо укрепились на них и ни в какую не захотели слезать. Даже вызванный нами начальник поезда не смог наставить их на путь истинный. Пассажиры прибегнули ко всем способам защиты и обороны, чтобы оставить за собой право победителя на захваченную полку. Много нервных клеток пришлось потратить АнСанне, Гале и Ю.И., чтобы распихать пассажиров и уложить 17 детей. И вот сейчас они мирно спят, почмокивая и смачно посвистывая во сне. Что им снится? Бог весть."

Так уж получается в жизни, что именно в экстремальных условиях (походов, экспедиций, например) многое становится яснее, отчетливее, выпуклее в характерах окружающих тебя людей, идет постоянная проверка и по малому счету, и по большему, а иногда - по самому большому.

Мы же всем нашим рассказом стараемся подчеркнуть идею о том, что интернат - это живой организм, причем жизнь его, как и жизнь любого отдельно взятого интернатовца, имеет периоды бурных подъемов и, кажется, непредсказуемых спадов, состоит и из смешного, которое вспоминается легко, и из грустного, а порой - и трагического, что, может, и рад бы забыть, но забыть нельзя, невозможно...

Не случайно это отступление появилось именно сейчас — на страницах, посвященных походам. Не случайно, потому что история интернатских походов тоже имеет свою трагическую главу, а дата 12 июля 1970 года, знакомая в ФМШ каждому, стала еще одним днем проверки человеческих качеств, благородства и бескорыстия, надежности и удивительной любви к людям Киры Александровны Мурановой и Гены Кегелеса, комсорга 10"А".

"Это случилось 12 июля нынешнего года. Ребят 45-й школы-интерната, совершавших многодневный поход по горному Кавказу, застал ливень. Казалось, потемневшее от густых облаков небо разверзлось. Лавины дождя обрушивались на скалы, эхом отдавались в глубоких ущельях.

Кто-то из мальчишек предложил укрыться под глыбами камней, образовывающих своеобразный тоннель. Ребята решили пообедать и затем двинуться в путь.

Дожевывая сухую булку, молча смотрели они на извивающуюся шипящей змеей речку Твиберла, что протекала в нескольких метрах, на ее мутные, пенистые потоки, огибающие острые камни.

- Пить... хочется пить... - вначале робко, а затем с интонацией повеления заголосили некоторые из ребят.

Кира Александровна Муранова, учительница математики, руководитель похода, запахнув поплотнее куртку, взяла флягу, осторожно ступая с камня на камень, спустилась к реке.

И вдруг... произошло страшное.

- Кира Александровна тонет! - В глазах четырнадцати подростков застыли ужас и растерянность.

Кто-то заплакал, кто-то стал раздеваться, кто-то побежал вниз по течению...

Первым сорвался с места Генка Кегелес. Его клетчатая ковбойка вздулась пузырем и на мгновение скрылась среди бурлящих потоков. Борясь с бешеным течением, паренек хватался руками за встречные камни, поворачивал голову в надежде увидеть учительницу.

Ребята, падая и поднимаясь, бежали по берегу до изгиба Твиберлы, где река, срываясь со стремнины, разбивалась в брызги водопада.

Генку в последний раз швырнуло в сторону, и он исчез в месиве камней, брызг и пенящихся потоков..."

Кира Александровна и Генка. Учитель и Ученик. Пусть о них говорят коллеги и друзья...

Виктор Пузанов, ученик 10"А", выпуск 1971 г.

"Летом 1969 года от нашей школы была создана археологическая экспедиция. Кира Александровна Муранова являлась руководителем этой экспедиции. Половину месяца мы работали на раскопках Херсонеса, а другую половину путешествовали по Крыму. Жизнь в походе была очень интересной. Сначала трудная работа, которая захватила всех, затем путешествие. Кроме этого, было еще много увлекательного. Особенно интересны были игры. Однажды Кира Александровна предложила такую игру: выбирается несколько вещей и два человека (отгадывающий и водящий). Отгадывающий отворачивается, а водящий дотрагивается до одной из выделенных вещей. Затем водящий должен смотреть на вещи, а отгадывающий дотрагиваться до них, внимательно наблюдая за глазами водящего, и потом отгадывает вещь. Кира Александровна стабильно отгадывала вещь, до которой дотронулся водящий. Пытались и другие отгадывать, но у них не получалось. В конце июля мы возращались по домам. Основная часть группы ехала поездом через Москву. Кира Александровна ехала снами до станции Запорожье. В последний день я попросил Киру Александровну открыть секрет отгадывания. Она обещала научить меня, когда будем подъезжать к Запорожью. Поезд туда приходил часа в три ночи. В ту ночь я научился этой игре."

Из писем выпускников К.А.Мурановой:

"Дорогая, милая Кира Александровна!Если бы Вы знали, как много Вы дали нам. В каждом из нас осталась частица Вашей души. Все мы Вас ужасно любили."

"Дорогая Кира Александровна.Бесстрашный водитель мотоциклов и детей. Лоботряс Шмулович пишет Вам. Спасибо Вам за все то хорошее, светлое, что Вы сделали для меня. Мы приехали птенцами, а сейчас мы уже оперились, в этом огромная Ваша заслуга. Желаю Вам всего самого лучшего, счастливого."

"Большое спасибо за все. Кира Александровна, я Вас никогда не забуду. Пусть иногда Вы были ко мне не всегда справедливы, даже суровы, часто шли на компромиссы, я Вас уважаю. Я люблю Вас, но еще больше Ваш характер. Простите за все, что я сделал Вам неприятное.

Коля Матвеев."

"Кира Александровна! Вы не представляете, что Вы за человек. Вы чудо! Я была бы счастлива, если бы обладала хоть частью той жизнерадостности, самообладания."

Д.Д. Кадомский: "Кира Александровна вела у нас геометрию. Это был человек, главное душевное качество которого - сверхпорядочность. А еще ее отличала всепоглощающая любовь к детям, к ученикам. Она могла, например, узнав ночью о заболевшем воспитаннике, тут же поехать к нему в интернат или больницу. Часто мы бывали и у нее дома...

День рождения Киры Александровны совпадает с днем рождения интерната - 16 октября. Собираясь в этот день, мы до сих пор обязательно вспоминаем ее..."

"...Было в ней удивительное обаяние, которое покоряло людей. Комсомольский вожак и заводила всех дел. Такой запомнила се школа, которую заканчивала она в Петропавловске-на-Камчатке. Такой запомнили ее в ПТУ, где Кира получила специальность фрезеровщицы.

Днем она работала на "Полиграфмаше", а вечером с упоением занималась математикой - это была ее страсть.

Когда закончила заочно математический факультет Института имени Герцена, предложили остаться на кафедре. Но она отказалась: кроме математики, Кира еще очень любила детей. Так в 1963 году стала Муранова учительницей математики в школе- интернате 45.

Любовь к предмету часто начинается с любви к учителю. Это школьное правило. Геометрию, которую преподавала Кира (в математической школе-интернате математика преподается дифференцировано), любили самозабвенно. "Нам хотелось каждый день встречи с ней закрашивать в календаре красным карандашом, — рассказывает ее ученик Сергей Ананьевский, - это были уроки-праздники."

Профессиональное мастерство пришло к Кире значительно позже. Но ребята любили ее за человеческие качества, которые в их глазах - всегда высшее достоинство учителя.

В те первые дни, даже годы работы в школе она не раз говорила университетскому математику М.И.Башмакову: "Мне кажется, я не даю им того, что нужно." Кира напряженно училась, ходила на лекции в университет, читала специальную литературу, посещала уроки своих старших коллег. Так пришло ее мастерство.

И в итоге - совместный труд с Ю.И. Иониным - "Изложение геометрии на основе векторной автоматики" - статья, которая готовится сейчас к печати. Это предложенный К.А.Муратовой и Ю.И.Иониным экспериментальный вариант изложения геометрии в школе.

Этой осенью Кира должна была поступать в аспирантуру, чтобы потом, по окончании ее, возвратиться в школу. Иначе она не представляла...

Теперь все удивляются, как успевала Кира Александровна работать в школе, посещать лекции в Университете, уделять внимание пятилетней дочери Аленке, ходить в кинолекторий, заниматься английским, возить по вечерам своих учеников на каток в ЦПКиО, а в воскресенье в Кавголово.

Думается, это были резервы ее неисчерпаемого жизнелюбия Ее уроки, как это ни парадоксально звучит, были, по определению ребят, веселыми. "Она всегда умела находить интересные, красивые решения, и все у нее получалось легко и весело", - рассказывает Толя Березников.

Она все время держала учеников в каком-то тонусе радости, радостного изумления перед возможностями науки и жизни. Нытики в ее присутствии становились оптимистами. Она умела любить жизнь. Ребята вспоминают, что после уроков Кира Александровна не торопилась в учительскую. "На переменах она почти всегда оставалась с нами."

После занятий Кира обычно проводила еще несколько часов в школе. Бывало и так, что Аленку забирал из детсада кто-нибудь из ребят, и привозил в интернат, потому что муж тоже задерживался на работе. А она сидела в школе допоздна, чтобы объяснить самые трудные разделы геометрии тем, кто не понял всего на уроке. Это рассказала мне бывшая ученица Киры Александровны, ныне студентка Университета Валя Садовникова.

Валя рассказала мне и о том, как любили они приходить к Кире Александровне домой просто так, "на огонек". А если снимали с полки какую-нибудь математическую книгу, Кира бросала все домашние дела, садилась рядом и начинала увлеченно рассказывать, о чем эта книга. Она очень хотела, чтобы полюбили они математику, как любила ее она.

..А она в свои 32 года оставалась девчонкой с короткой стрижкой и веселыми искринками в глазах. Кто-то предложил после олимпиады совершить восхождение на гору Чатыр-Даг, что под Симферополем. "Разбудите в 4 утра - пойдем", - сказала Кира. Они разбудили ее. "Ой, мальчики, я была уверена, что проспите, - смеялась Кира. - Ну что ж, пошли". Так увидели они изумительный восход солнца в горах. "Математикам очень нужна красота",

· говорила Кира. И она по-своему решила спор физиков и лириков, выпуская в школе самую интересную и "лирическую" газету по математике.

"Наш счастливый талисман, - сказал о Кире Дима Григорьев.

· Если Кира Александровна - на школьных соревнованиях по волейболу или футболу, наш девятый "а" выигрывает". А она приходила почти всегда. Придет на тренировку, потом увлечется и встанет в ворота - сменить уставшего вратаря.

Она заражала людей своим энтузиазмом. Везла ли тачку в археологической экспедиции на раскопках Херсонеса, куда ездила с ребятами на летние работы, или пела на школьном вечере, которые умела мастерски организовать и провести. Все она делала как-то красиво, легко и внешне играючи. А за всем этим был большой учительский труд, бессонные ночи за учебниками и тетрадями и нелегкие раздумья об учительской возможности...

В неизменном белом свитере и черной юбке, по-мальчишески стриженная, с веселым коричневым хохолком на затылке. Вот подкатывает на мотоцикле к школе, вбегает в шлеме в учительскую. А после уроков во дворе уже толпятся ребята: "Кира Александровна! Покатайте!" И начинается знаменитая обкатка всех по очереди. Потом забежит на минутку в учительскую передохнуть. Возвращается - мотоцикл весь в цветах - всеобщее немое признание в любви".

Ионин Юрий Иосифович, 

учитель математики, 

в ФМШ с 1963 по 1989 год.

"Первый раз я увидел Гену в 1967 году на традиционном матмеховском празднике - дне математика. Перед переполненным зрительным залом на сцену вывели трех пионеров - победителей Городской олимпиады по шестым классам и вручили им памятные подарки. Двое из трех выглядели совсем уж малышами, а один - это и был Гена Кегелес - казался старше и серьезнее.

Годом позже группе семиклассников - призеров Городской олимпиады, в том числе и Гене Кегелесу - уже двухкратному победителю олимпиады - были посланы приглашения принять участие в приемных экзаменах в нашу школу. Почти все откликнулись на эти приглашения, и только Гена, к моему большому сожалению, на экзамены не пришел. Однако, в тот же день выяснилось, что Гена очень хочет учиться в интернате, на экзамены же он не пришел из-за болезни.

Таким образом, только в сентябре 1968 года я непосредственно познакомился с Геной, хотя к тому времени уже полтора года знаком был с ним заочно.

С первых же уроков стало ясно, что это один из самых сильных, самых способных учеников, с которыми мне доводилось встречаться. Кроме несомненных математических способностей, умения легко схватывать и глубоко проникать в новый для себя материал, Гена отличался удивительной жаждой знаний. Он любил и умел решать задачи, но узнавать новое, открывать для себя новые разделы математики - это, по-моему, увлекало его больше всего. Гена посещал в школе все спецкурсы, какие мог, но, кроме этого, много занимался самостоятельно. Вспоминается случай, происшедший на отборочной олимпиаде в 1970 году. Среди задач была одна геометрическая. Известное жюри решение задачи было весьма громоздким. Гена, кажется, первым вызвался дать решение этой задачи. Подойдя к столу, за которым он рассказывал свое решение, я увидел два коротких равенства. Символика, использовавшаяся в этих равенствах, смутно напомнила мне что-то из проективной геометрии (почти забытый раздел геометрии, завершенный еще в XIX веке и не изучавшийся в настоящее время не только в школе, но и на матмехе). Принимал задачу Коля Широков, тогда еще студент IV курса матмеха, в прошлом победитель городских, Всесоюзных и Международных олимпиад. Разговор Коли с Геной продолжался одну-две минуты, после чего у членов жюри состоялся с Колей такой разговор: "Решение верное?" - "Верное". - "А что это за теорема, на которую Кегелес опирался?" - "Не имею понятия." Решение было изложено настолько убедительно, что даже почти не зная, о чем идет речь, Коля Широков был уверен в его правильности. Позднее было проверено, что решение и в самом деле совершенно правильное.

Говоря, как об ученике, следует отметить его исключительную скромность на уроке. Решая задачи раньше большей части класса, он никогда не стремился это продемонстрировать, не требовал особого к себе внимания. Быстро находя ответ на вопрос, задаваемый классу, он не тянул руку вверх, давая другим найти этот ответ. В то же время, видя, что необходимый ответ никому получить не удается, он всегда готов был точно и доступно объяснить суть дела.

Не очень удачно выступив на Всесоюзной олимпиаде 1970 года, Гена не пытался оправдаться плохими задачами или несправедливым жюри. В то же время нужно сказать, что решив две задачи, он только их и записывал в чистовик. Я не припоминаю, чтобы Гена когда-нибудь рассказывал или писал неверные решения, "липу".

Математика была не единственным, хотя и самым главным влечением Гены. Гена был хороший спортсмен и входил, кажется, в сборные класса по всем видам спорта.

Когда в 8-м классе весной мы собрались первый раз идти всем классом в поход, я спросил, умеет ли кто-нибудь играть на гитаре. Оказалось, что гитаристов в классе нет. "Ну, а на других инструментах кто -нибудь играет?" И от ребят, хоть Гена всячески пытался это отрицать, я узнал, что он много лет играет на скрипке. Но в походе, у костра гитару скрипкой не заменишь. И уже осенью Гена неплохо играл на гитаре, подпевая себе несильным, но приятным голосом, старался узнать больше хороших песен и стал незаменимым походником.

Теперь, перебирая свои воспоминания о Гене, я должен признаться, что знал его, прежде всего, как ученика, как математика. Смерть Гены открыла для меня те его качества, о которых я, может быть, лишь догадывался..."

Григорьев Дмитрий, 

ученик 10" А" выпуска 1971 г.:

"Первый раз, когда я встретил Генку, он сидел за столом и что-то решал. Я заинтересовался, чем он занимается, и у нас завязалась оживленная беседа. С тех пор мы много времени проводили за интересными задачами, ходили на спецкурсы, ездили на олимпиады. Вскоре оказалось, что не только математика - наше общее увлечение. Круг наших общих интересов расширился. Спорт, музыка, походы — многое привлекало нас обоих. Бетховен, оказывается, был и его и моим любимым композитором, а походы - нашим любимым досугом. Меня поражала Генкина разносторонность. Это не была разновидность эрудита, который все знает, а это была способность все схватывать, и не поверхностно, и не только в математике, а глубоко и повсюду. Его интересовали идеи биологии, физики, но особенно Генка все-таки интересовался математикой. Когда мы были в девятом классе, нам была предложена задача, решение которой представляло бы для некоторых математиков большой интерес. Нам удалось ее решить. Это была наша первая, хоть и маленькая, но работа. Гену привлекала одна отрасль математики, меня - другая. Мы мечтали создать теорию на стыке этих областей. Но, будучи математиком, Генка никогда не забывал о людях. Человеческое отношение к людям - вот что характеризовало Генку. Он болел душой за судьбу каждого члена нашего коллектива, да и не только нашего. Его человеческие качества вместе с большими математическими способностями - сочетание редкое".

Вакуленко Сергей,

ученик 10"А" выпуска 1971 года:

"По счастливой случайности, когда я пришел в 8 класс, то сел за парту рядом с Геной. Очень скоро я понял, что нахожусь рядом с интересным, незаурядным человеком. Меня поразили не только замечательные математические способности Геннадия, но и та сдержанность, тактичность, которые отличали его. Помню, например, такой случай. На одном из уроков Люся Чекалина осталась без стула. Минуты две никто из мальчиков не мог сообразить, что надо сделать, пока Гена, наконец, не подал ей свой стул. Мелочь? Но из таких мелочей складываются отношения людей.

Скромность Гены была удивительной. Помню, я лишь в конце года узнал, что Гена играет на скрипке, что он отличный велосипедист и т.д. И что еще было характерно для Гены, так это упорство. Упорство во всем! У него была фанатическая любовь к математике, даже в ущерб всем другим предметам. На почти каждом уроке он читал Адамара или С.Ленга ("Алгебра"), решал задачи. Даже в том злополучном походе он рассматривал математические вопросы. Часто говорят: почти для всех "х", имея в виду: для всех "х", кроме конечного числа, или имея в виду: для всех "х", кроме множества меры ноль. Гена хотел согласовать эти два понятия. Может быть, это и незначительный вопрос, но Гена всегда хотел разобраться во всем.

Так он и не успел решить все вопросы.

Гена был очень остроумным человеком. Он любил шутки, песни, всякие оригинальные развлечения. Жаль, что мало запомнилось его шуток. Они были остроумны, интересны, как все, что было связано с ним, с его обликом."

"...С пяти лет мать его - Валентина Константиновна старалась привить сыну любовь к музыке. Гуляя по заросшим берегам речушки Сестры, мать и сын подолгу слушали нежные соловьиные коленца, чутко улавливали ритмы морзянки дятла, шорох камышей. Ведь игра на скрипке требует абсолютного слуха, памяти, богатой импровизации.

Вскоре "четвертушка" (самая маленькая скрипка) сменилась настоящей театральной скрипкой, а однотонное "пиликанье" простых мелодий - сложными концертными программами из произведений Вивальди, Крейцера.

Говорят, музыканты - часто плохие математики. Неистовое увлечение тонкостью пиано, присущая рассеянность и мечтательность - плохие помощники железной логике и последовательности математика. Редко встречаются люди, совмещающие в себе эти, казалось бы, изначально противоположные увлечения.

...Учительница музыки сокрушенно вздыхала, замечая все чаще и чаще у любимого ученика в футляре вместо скрипки учебники по алгебре, геометрии. В короткие минуты "музыкальных пауз" Генка выводил смычком в воздухе какие-то непонятные для нее "корни" и "интегралы".

Первенство в городских математических олимпиадах в 1967, 1968 и 1969 годах утвердило выбор. Он твердо решил поступать в специализированную школу-интернат при Ленинградском университете.

В журнале 9-а класса 45-й школы-интерната осенью прошлого года появилась новая фамилия: Кегелес Геннадий. Затем против этой фамилии появилась и месяц за месяцем стала расти вереница оценок: 5,5,5,...


...Геннадий в свободные от занятий часы "резался" в волейбол, был бессменным вратарем футбольной команды. А вечером, когда ребята собирались в общежитии, он снимал со стены видавшую виды гитару и приятным голосом начинал свой, "кегелесовский", репертуар полюбившимися ему строками Павла Когана: 

Я с детства не любил овал, 

Я с детства угол рисовал!..

- строками, которые теперь стали эпиграфом к короткой и прекрасной жизни парня.

Учителя и ребята как-то быстро привыкли к "грандиозным вариантам" Генки, к его постоянным "как" и "почему". Пожалуй, "привыкли" - не то слово. Полюбили. За веселый и прямой характер парня, за отношение его к делу "обеими руками"...

Однажды во время урока Генка под строжайшим секретом сообщил своему другу Андрею Лугинину: завтра поеду в Петрозаводск на велосипеде...

Андрюха сделал неопределенный жест около виска и вскоре вызванный к доске забыл о фантастическом намерении друга.

В воскресенье вечером Генка ввалился в комнату и, упав ничком на кровать, тихо сказал: "Вернулся из Петозаводска... Завтра обо всем расскажу..."

...К походу по горному Кавказу 9-а готовился всю весну: приобретали спортинвентарь, запасались ведрами, котелками, концентратами... Генка вместе с Кирой Александровной нес основную нагрузку подготовительного периода: беседовал и уговаривал родителей, бегал по городу в поисках палаток, рюкзаков..."

Как обычно, в походе вели бортжурнал. Кто мог подумать, что так обыденно начавшись, он закончится трагедией? Из бортжурнала того похода:

" 29 июня.

Утром прошло организационное собрание. Выяснили готовность к походу, уложили рюкзаки, распределили обязанности. Вечером мы покинули Ленинград.

30 июня.

Провели день в поезде. Скучать не приходилось. Кира Александровна заботилась о том, чтобы все были довольны. И действительно, ни у кого не было плохого настроения. После ужина до самого позднего вечера в нашем конце вагона слышались песни, смех, шутки...

3 июля.

После первой в этом походе ночевки в палатках, мы взяли рюкзаки и пошли по направлению к нашей следующей стоянке . селению Мухол или Верхняя Балкария. Дорога, по которой мы шли, была достаточно широка для горной местности. Обычно горные дороги настолько узки, что только одна машина может проехать, но местные шоферы умудряются разъезжаться на этих дорогах.

Солнце палило нещадно. Мы устали от непривычной дороги и жары. Но вот и Мухол. В Мухоле нас поселили в местной школе. Школа состояла из одной большой комнаты, где все мы и разместились. В день приезда по нашей инициативе был организован футбольный матч с местной командой. Матч собрал много болельщиков. В первом тайме единственный гол забил Генка, а во втором тайме наши соперники на последних минутах забили нам 5 мячей...

8 июля.

Рано утром вышли по направлению к следущему перевалу Думале. Стояла сухая и жаркая погода. Идти через перевал было трудно, но нам помогли геологи, согласившиеся подвезти наши рюкзаки к перевалу, где они проводили свои изыскательные работы. Перевал мы прошли без приключений и уже вечером были в селе Верхний Чегем.

Остановились в маленьком уютном здании местной школы. Вечером была попытка сходить в кино, но в клубе не было в этот день электрического света.

9 июля.

Утром пошли осматривать пещеры, расположенные недалеко от селения. Во время Великой Отечественной войны здесь жили партизаны. О существовании пещер немцы знали и часто ощущали на себе боевые действия партизан, скрывавшихся там, но найти партизанское убежище не могли.

Мы тоже не могли найти их сразу. Сначала мы обнаружили лестницу, ведущую вверх по скале. Ее называют лестницей Александра Македонского. Решив, что эта лестница должна привести к входу в пещеру, стали подниматься. Первыми на разведку пошли Кира Александровна и Генка.

Генка выделялся среди всех своим презрением к опасности, какой-то особенной смелостью. Он первым шел в неизведанные места, по неизведанным тропам. Будучи в горах впервые, он полюбил их и часто покорял новые вершины. Эта смелость восхищала и настораживала всех: не слишком ли он презирал опасность.

Наши разведчики поднялись высоко, но входа в пещеры так и не нашли. Им пришлось спуститься вниз, а мы обратились за помощью к местным ребятам. Они помогли отыскать вход в одну из пещер. Найти эти пещеры человеку, не знакомому с местностью, очень трудно. Именно поэтому здесь жили и боролись партизаны. После обеда на машине выехали в село Булунгу, где провели один вечер, за это время успели сыграть в волейбол с местными ребятами (матч закончился вничью 1:1) и сходить в кино. Ночевали в приемной председателя колхоза. Было тесно, но тепло...

11 июля.

На следующий день после обеда покинули партизанскую поляну. Нагрузились дровами, взяли рюкзаки, стали подниматься в горы. Теперь наш путь лежал к Северному приюту (перевалочный пункт). Дорога туда шла по берегу высохшей горной речушки. Потом мы свернули с этой тропинки и начался подъем. Под ногами - ледник, который мы здесь увидели впервые за время похода. Шли очень осторожно, цепочкой друг за другом. Дорогу указывали специально поставленные там "туры".

Так, ориентируясь по этим знакам, пришли на Северный приют.

12 июля.

Переходя через перевал Твибер, из-за сильного ливневого дождя, группа сделала привал.

Услышав, что кто-то из школьников захотел пить, учительница Кира Александровна, безусловно, из добрых побуждений, взяла кружку и направилась к реке. Начала спускаться по мокрым и скользким скалам к реке Твибер и, подскользнувшись, она упала в реку, которая в этом месте имеет сильное и бурное течение.

Геннадий Кегелес, увидя это, не задумываясь об исходе своего поступка и о своей судьбе, во имя спасения жизни человека, во имя выполнения гражданского долга, не теряя времени, прямо как был в одежде прыгнул в воду, чтобы спасти учительницу, попавшую в беду.

Силы оказались неравными и в бурной реке Твибер погибли Кира Александровна Муранова и спасавший ее шестнадцатилетний комсомолец Геннадий Кегелес."

Через год на месте гибели Киры Александровны и Гены была установлена памятная доска. Барельеф с профилем Гены Кегелеса появился и на фасаде интерната 45, сначала - на улице Савушкина, затем - и в Петергофе...

...Заканчивая свой рассказ о Гене, Ю.И.Ионин написал: "Недавно мне встретилось стихотворение поэта-фронтовика Георгия Суворова. И как-то сразу возник передо мной Гена Кегелес.

"Как полумесяц молодой,

Сверкнула чайка предо мной.

В груди заныло у меня...

Зачем же в самый вихрь огня?

Что гонит? Что несет ее?

Не спрячет серебро свое...

Зачем?

Но тут припомнил я.

Зачем?

Но разве жизнь моя.

Зачем?

Но разве я не так

Без страха рвусь в огонь атак?!

И крикнул чайке я:

- Держись!

Коль любишь жизнь -

Борись за жизнь!"

Гена любил жизнь и погиб за нее."

В сентябре 1970 года, как и раньше, в списках теперь уже 10"А" стояла фамилия Кегелеса, а одна из парт в классе так и оставалась его партой... Гимназисты и сейчас каждый год 28-го января, в день Генкиного рождения, обязательно приходят в старинную петербургскую квартиру на Петроградской стороне...

 Глава 3. Переезд в Петергоф

Прошло 10 лет с момента создания при Ленгосуниверситете специализированной школы-интерната. В 1973-м ФМШ отметила свой юбилей — как всегда весело, необычно, собрав вместе многих выпускников, учителей, учеников, просто друзей школы и вновь показав силу своего братства. И, казалось, вступление во второе свое десятилетие не предвещает школе ничего неожиданного, страшного. Вряд ли кто-то мог предвидеть, что 20-летие, 25-летие интерната будет проходить совсем в других условиях.

Но, если в ФМШ продолжала еще сохраняться и трепетно поддерживаться атмосфера романтизма "оттепельных" 60-х, то в обществе ситуация менялась довольно резко. Дела и имена руководителей прежних лет предавались, по советской традиции, забвению, зато все громче раздавались "аллилуйя" в честь новых лидеров, совершенно незаслуженные, все больше и больше напоминавшие славословия периода культа личности и приобретавшие оттого вид фарса. Вновь поднялся и стал развиваться вширь и вглубь "культ посредственности", представителей той самой "серой массы", отношение к которой в интернате было столь негативным. 45-й становился одним из тех островков свободолюбия и воспитания Личностей, над которым постепенно нависала угроза оказаться "затопленным", а вернее сказать — "заболоченным".

Вспоминает А.А.Быков: "В 70-е годы в специализированной школе-интернате при ЛГУ работал очень сильный и слаженный коллектив преподавателей. Он был весьма пестрый по составу, но "разные" учителя и воспитатели удачно дополняли друг друга.

Особенность нашего коллектива заключалась в том, что в нем было много энтузиастов, людей неиспорченных педагогическим образованием, но профессионально грамотных. Ведь основная беда советского учительства — профессиональная (предметная) безграмотность. Математик или физик в первую очередь должны хороша знать и любить свой предмет, а не только ходить в походы и уметь общаться с учениками по сложным вопросам бытия. Мое глубокое убеждение: педагогика — это искусство и призвание, заинтересованность человека работать и общаться с детьми, высокий уровень знаний по предмету, которому учишь. И вот таких грамотных учителей в коллективе было много. Поэтому и результаты обучения были убедительными. Интернат лидировал в городе по математике, физике, химии и биологии как по линии олимпиад, так и по поступлению в вузы.

Это же обстоятельство помогло нам держать "круговую оборону" от официальной власти, проводить в жизнь собственные идеи, давать хорошее образование, развивать творческие способности, а при профессиональной ориентации учитывать реальные способности и интересы учащихся, а не превращать школьников в "зомби", преданных делу социализма и партии.

Против чего, конкретно, приходилось нам "держать оборону"? Например, против идеологизации школьной жизни, так принятой в те годы. Курсом ФМШ при ЛГУ была наука как часть человеческой цивилизации и изучение наук именно с этих позиций, а парткомы и бюрократы разных уровней требовали от нас усилить "элемент политического воспитания", отразить жизнь страны, вывесить в каждом кабинете стенд по "Малой Земле"... Коллектив, кроме всего прочего, стоял еще на тех позициях, что для наших ребят класс, школьный кабинет должен стать родным домом. Полагаю, что даже в те годы в квартирах самых идейных товарищей не висели стенды с фотографиями членов Политбюро... Мы тоже не находили нужным делать это... Кстати, отчасти из-за необходимого последующего "усиления элемента политического воспитания" учителя боялись и не хотели расширения специализации интерната за счет гуманитарных предметов.

Попали мы и под почти открытый надзор КГБ. Действительно, бородатые, да еще в джинсах учителя, общающиеся с иностранцами... Как же тут с формированием наикристальнейшей идеологии? Под руководством дзержинцев прошел судебный фарс над одним из преподавателей физики, в систему информаторов пытались подключить и школьников.

Но дети в интернате понимали все.Помню, нас проверяла очередная идеологическая комиссия по линии изучения материалов очередного исторического съезда партии. Члены комиссии должны были беседовать с учениками в присутствии директора или завучей. И тут я неоднократно был свидетелем того, как школьники откровенно врали членам комиссии о своих помыслах и переживаниях, вызванных съездом, о том вдохновении, которое они испытывали, читая исторические документы."

Школьный Совет университета и администрация интерната старались решить стоящие перед школой проблемы. Решение того или иного вопроса, связанного с финансированием, приемом в ФМШ или методической работой, зависело от многих причин, поэтому исход дела бывал разным. Так в 1974 г. на имя заведующего ГорОНО было направлено письмо от председателя Школьного Совета ЛГУ проректора Селезнева с просьбой разрешить принимать в 9-е классы ФМШ по 36 человек, т.е. более установленного количества учеников. Этот вопрос был чрезвычайно важен, так как из-за существовавшего и порой довольно большого отсева интернат уже несколько раз стоял перед угрозой закрытия того или иного класса. Это, в свою очередь, упиралось в вопросы штатного расписания и финансов. На письмо был получен положительный ответ.

Однако проблема отсева была тесно связана и с вопросом комплектования, набора учащихся. За годы работы школы приемная комиссия и учителя пришли к выводу, что система отбора во время экзаменов и олимпиад является недостаточной.

П.П.Лебедев рассказывает о поисках решения этой проблемы: "Члены приемной комиссии понимали, что среди многих причин, ведших к отчислению, был и элемент случайности, короткого периода общения с абитуриентами. Поэтому мы пытались найти способы, чтобы устранить, хотя бы частично этот недостаток.

Так, в течение примерно 5 лет, мы работали со школьниками в летних школах. В начале 70-х каждое лето арендовалась на 2 недели университетская база отдыха в Петергофе, так называемая "дача Бенуа". Наша школа была рассчитана на 70 мест, ребята имели возможность и отдохнуть, и часть времени уделить занятиям, во время которых мы и проводили отбор в ФМШ. Организация этих школ требовала довольно больших усилий: сложно было договориться о расселении детей с ГорСЭС, самим предстояло закупать продукты. Если бы не огромный энтузиазм О.И.Дугина, который "пробивал" две эти проблемы, вряд ли мы смогли бы справиться самостоятельно. Был, однако, минус и в работе летних школ: если преподаватели в них трудились на общественных началах, то администраторам приходилось хотя бы частично платить. Поэтому мы вынуждены были через бюро международного молодежного туризма "Спутник", где у нас существовали связи, продавать путевки для желающих ребят. Путевка стоила 72 руб. — для начала 70-х сумма немалая, а поэтому позволить себе участие в школе могли дети только достаточно обеспеченных родителей. Кроме Петергофа университет дважды пытался организовать летнюю школу в "Зеркальном", пионерском лагере типа "Артека" на Карельском перешейке. Вот где действительно были все условия! Но..Ленинградский обком комсомола, в ведении которого находился "Зеркальный", нам упорно отказывал...

Просуществовав 5 лет, летняя школа постепенно "заглохла". Вероятно, сказалось общее уменьшение интереса к делам интерната со стороны университета. Также, как я говорил, организация школ требовала большой подготовительной работы, в том числе хозяйственной. О.И.Дугин к этому времени как-то отошел от этой проблемы, а второго такого энтузиаста не нашлось... Правда, в некоторой степени эту нашу форму отбора школьников перенял математико-механический факультет, который создал не только городские летние математические школы, но и школу для Ленинградской области в Выборге, причем им удалось добиться, чтобы их финансировало ОблОНО. Позже математики организовали подобные школам "лагеря по интересам" в Карелии и Вологде. Представители приемной комиссии интерната приезжали на занятия в эти школы и лагеря, занимались и беседовали с ребятами, а потом, по итогам этих занятий, рекомендовали к зачислению в интернат без экзаменов".

Однако, если то или иное решение вопроса о приеме в ФМШ удавалось как-то найти, то все попытки улучшить финансирование школы натыкались на непреодолимую преграду в лице ГорОНО или Министерства просвещения (как мы помним, эти вопросы входили в компетенцию органов народного образования). И здесь не помогало даже вмешательство университета. Приведем ответ заместителя министра просвещения РСФСР А.Шустова, датированный декабрем 1972 года, на запрос ЛГУ:

"ЛГУ, проректору Беляеву Н.А.

Минпрос РСФСР рассмотрел просьбу ЛГУ по вопросу увеличения ассигнований на приобретение книг, учебников и культмассовые расходы для специализированной школы-интерната номер 45 при ЛГУ... Мин-во в настоящее время не имеет возможности удовлетворить просьбу". (Копия из архива Академической Гимназии)

Здесь, вероятно, требуется небольшое уточнение. По нормам начала 70-х годов, обучение одного ученика обычной школы дотировалось 11 рублями в год, ученика специализированной школы-интерната — 15 рублями. Даже делая ставку на уровень цен того времени, можно определенно сказать, что такая сумма была чрезвычайно мала. Ведь интернат обязан снабжать ребят литературой, канцелярскими принадлежностями, поддерживать в рабочем состоянии физические лаборатории, закупать реактивы и т.д. Конечно, помогал университет, но и его возможности всегда были ограничены, а тем более после начала строительства в Петергофе.

Так, постепенно, в дополнение к меняющейся ситуации в обществе начинают все более проявляться негативные стороны двойного подчинения. Первыми "забили тревогу" отцы-основатели интерната. В марте 1972 года в газете "Ленинградский университет" появилась статья А.А.Никитина и М.И.Башмакова, посвященная проблемам отношений университета и ФМШ:

"Опыт прошедших лет показывает, что организационные формы руководства интернатом могут быть также предметом серьезной деловой дискуссии. Интернат находится в двойном подчинении-университета и гороно, и взаимоприемлемое решение достигается не просто, особенно, когда дело касается экспериментов, новых предложений. По уставу университет отвечает за всю учебно-методическую работу, за подбор преподавателей и т.д... Отделы народного образования, гороно в частности, полагают, что они пользуются правом вето на те или иные предложения университета (в основном, конечно, учебно-методические). Не согласны — и конец, хотя по уставу интерната тут должен работать принцип взаимного согласования.

 До настоящего времени со стороны университета делами школы занимался Совет Школы и учебно-методическая комиссия, а со стороны факультетов соответствующие циклы курировались старшими преподавателями.

К сожалению, в силу ряда причин учебно-методическая комиссия, призванная определить общее направление учебной работы интерната, в последние годы почти не собиралась. Совет Школы по самой своей структуре не в состоянии повседневно и регулярно следить за работой школы...".

Вопрос о снижении интереса ЛГУ к школе-интернату регулярно, на протяжении нескольких лет ставился и на заседаниях Школьного Совета. Прежде всего его поднимали те, кто стоял у истоков ФМШ: М.И. Башмаков, Д.К. Фаддеев, А.О. Пускова...
 При этом администрация школы высказывала и конкретные пожелания в адрес университета. В июне 1975 г.они, например, были следующими: регулярный созыв Совета; присутствие представителей университета на школьных торжествах; оказание непосредственной помощи преподавателей университета и членов предметных комиссий в школе в ходе приема документов; помощь в комплектовании библиотеки, оформлении школы, проведении ремонта; необходимо найти преподавателя французского языка; поддержать ходатайство школы перед Минпросом о расширении финансирования.

Обсуждали на заседаниях Школьного Совета середины 70-х годов и еще один очень важный и для интерната, и для ЛГУ вопрос — набор учеников.

Рассказывает П.Лебедев: "Во второй половине 70-х годов приемная комиссия заметила тревожный симптом — интерес к школе учеников стал падать. Если в первое десятилетие существования школы на экзамены приходило очень много ребят (в Вологде однажды собралось 200 человек), то теперь это количество заметно упало, иногда едва ли достигая 60 абитуриентов (я имею в виду отдельные области). Несомненно, это зависело и от позиции местных отделов народного образования, а также и от того, что в стране стал падать престиж высшего образования и точных наук".

 В октябре 1975 года, говоря об итогах приема на заседании Совета, П.П.Лебедев поставил этот вопрос и привел нелицеприятный факт: к началу учебного года в школу не приехало около 50 человек, чего раньше не было, а в начале сентября была даже угроза закрытия класса, повлекшая бы сокращение нагрузки преподавателей. Единственное, что было решено сделать,— это усилить рекламу школе-интернату через печать и местные органы народного образования.

Чем было вызвано такое положение? Вероятно, можно назвать несколько причин. Одна из них уже прозвучала,— это общее падение интереса к точным наукам (вспомним, что именно на волне их подъема начала 60-х годов был создан интернат).Хотя вряд ли в отношениях университета и школы именно она играла главную роль. Важнее было другое.

Начинавшийся переезд университета в Петергоф разъединил с факультетами ФМШ чисто географически. Для них, занимавшихся обустройством на новом месте, поддержание тесных связей со школой, оставшейся практически на другом конце города, оказалось затруднено. Наверное, сыграло роль и еще одно обстоятельство, которое образно можно представить так. К середине 70-х "ребенок" (а именно "ребенком" был сначала интернат для университета) вырос, встал на ноги, приобрел уверенность в себе. Стоило ли в таких условиях опекать его? Не легче ли было предоставить ему больше свободы и самостоятельности в решении своих проблем, издали наблюдая за происходящим, но в случае необходимости все же вмешиваться и произносить свое веское "родительское" слово. Наконец сыграл роль и чисто субъективный фактор — происшедшие перемены в руководстве ЛГУ. Итак, основная причина изменения взаимоотношений университета и интерната — это переезд факультетов, профилирующих для ФМШ, за город. Но будем объективны, а потому вновь обратимся к документам. Еще в середине 60-х в одной из справок, составленных членами Школьного Совета и касавшихся развития интерната, был затронут вопрос переезда школы в Петергоф:

"Сохранение в городе школы-интерната при Университете после переезда Университета в Петергоф бессмысленно. Необходимо предусмотреть при строительстве университета корпусов для школы-интерната".

Значит, переезд школы вслед за университетом планировался! Более того, этот вопрос обсуждался и в коллективе ФМШ.

Вспоминает А.А.Тишкова: "Когда в Петергофе началось строительство университетского комплекса и в печати появились планы расположения отдельных зданий, мы хорошо знали (это не было секретом), что корпуса интерната будут находиться почти в центре построек, между зданиями факультетов. Нас это очень устраивало!

Учителя и воспитатели, обсуждая перспективу переезда, обдумывали, например, вопрос о введении единой формы для педагогов. У молодежи (то есть у большей части коллектива) буквально на "ура" прошло предложение А.О.Пусковой: сшить каждому преподавателю английский костюм-пиджак, юбка, брюки — который дает очень много возможностей варьирования. Обсуждалась и так называемая "вахтенная" работа, касавшаяся в первую очередь воспитателей. Предполагалось, что воспитатель будет жить с классом в Петергофе несколько дней, а затем на такой же срок уезжать в город, сменяясь другим. И это тоже было заманчиво. Совершенно закономерно поэтому, что на вопрос "Ты поедешь в Петергоф?" неизменно следовал ответ - "Конечно!".

Однако шло время, а строительство школьных корпусов не начиналось и переезд все также казался весьма отдаленной перспективой... 45-й продолжал жить на Савушкина, поражая весь город успехами своих питомцев и сохраняя свои традиции, сохраняя свою атмосферу уважения к человеку, оставаясь "прорывом человечности". Именно это резкое отличие от "среднестатистической" школы СССР 70-х годов еще более обостряло отношение школы-интерната и отделов народного образования, где, как представляется, была взята линия на постепенное уничтожение ФМШ.

В.М.Терехов: "Нужно сказать, что часто взаимоотношения с ФМШ и ГорОНО определялись личностными моментами и зависели от того, кто возглавлял отдел народного образования. Так, при Козинове мы жили спокойно, не ощущая никаких нападок от ОНО. Когда же заведующими были Терещук, Алексеев, Мезрин, наоборот, ситуация обострялась и случались очень неприятные столкновения.

Особенно ощутимо начало возрастать давление властей на интернат с 1975 года. (Впрочем, это коснулось почти всех специализированных школ. Еще бы — "элиту" растим!). Все чаще в школе стали появляться проверяющие комиссии, которые, за неимением серьезных замечаний, придирались к пустякам, да и вообще открыто лицемерили. Хорошо помню, как одна из таких комиссий восхищалась при учителях успехами ребят, методикой проведения уроков, состоянием экспериментальной базы школы. Потом же Б.В.Борисов рассказывал, что справка, представленная комиссией начальству, была составлена совсем в других тонах, и приводила только негативные примеры работы педагогов. Совершенно определенно могу утверждать, что это была позиция сугубо городских властей. Когда примерно в то же время в интернат приехала комиссия из Москвы во главе с Н.Н.Маловым, ее оценки былим только положительными, и "в глаза" и "за глаза". Из ГорОНО тем временем все громче раздавались угрозы вообще закрыть школу. Отношение же университета ко всем нападкам оставалось нейтральным...".

Вот так во второй половине 70-х годов 45-й интернат оказался как бы точкой пересечения двух встречных течений. С одной стороны — заинтересованность университета (и, при некоторых обстоятельствах, самой ФМШ) в переводе школы в Петергоф, ближе к базовым факультетам. С другой стороны — все возрастающее желание представителей бюрократической системы покончить, расправиться с этим непонятным и неприятным для них интернатом. В таком случае скорейшая, без продуманной и подготовленной базы "почетная ссылка" за город представлялась важнейшим шагом для ликвидации ФМШ.

Вспоминает Г.М.Ефремов: "Перевод школы в Петергоф замышлялся в высших кругах не в 80-м году, а гораздо раньше. Сыграли здесь свою роль и интриги ГорОНО, да и Университет оказался заинтересован и наших усилий остаться в городе не поддержал. По правде сказать, еще за два года до переезда нам с Б.В.Борисовым показывали в Старом Петергофе здание. Оно было очень неблагоустроенным, неприспособленным для нашего интерната с его многочисленными лабораториями, да и по площади уступало корпусам на Савушкина. Возвращаясь в Ленинград, мы с Борисом Васильевичем выработали тогда линию поведения — отказываться от переезда наотрез и держаться до последнего. Так и постарались сделать, хотя окончательное решение было подготовлено без ведома коллектива; в нужный момент нас просто поставили перед фактом. Мы пытались бороться — проводили педсоветы, обращались вновь и вновь в ректорат и ГорОНО, но все было бесполезно...

Переезд стал, по моему глубокому убеждению, полугибелью школы. О сложностях материальных я уже говорил, но даже не они были главными. Основное — это потеря школой тесного контакта с Ленинградом, его культурой (каково ребятишкам ездить в электричке по вечерам в музеи и театры!). Основное — это уход целой группы учителей, ярких личностей, талантливых педагогов. Вот эти утраты восполнить, восстановить очень тяжело, если возможно вообще".

В 1979-ом году в интернате произошла смена директоров. Тогда эта мера казалась школе важным средством в борьбе с ГорОНО — ведь наконец-то новым директором стал представитель педагогического коллектива.

А.А.Быков: "Волновала коллектив и еще одна проблема. Тогда, в 60-70-е, нам постоянно назначали директоров сверху и, как правило, присланные директора и соответствующие профилю интерната учителя не могли найти общий язык. Мы же хотели самостоятельности. Желание виделось выполнимым, если бы директор был, что называется "из своих". Выбор пал на меня. Административная работа к тому времени была мне уже знакома, так как в течение нескольких лет я совмещал работу учителя физики и завуча по научной работе. Да и понимание, что "дальше фронта не пошлют" тоже было. В общем, я согласился. На первых порах коллектив действительно занял по отношению к органам народного образования, райкому и парткому более четкую и жесткую позицию, что совершенно точно грозило закончиться полным выходом ФМШ из-под контроля. Вот так, к началу 80-х мы все более становились чересчур уж неудобными, "бельмом на глазу" народного образования Ленинграда.

В то же время стали оказывать довольно ощутимое давление партком Университета и проректора-председатели Школьного Совета, опекать и контролировать интернат по таким вопросам, которые раньше и не встали бы. Например, как директор я составлял годовой план работы школы. Традиционно он должен был начинаться с двух пунктов: 1) "Воспитание школьников на примере жизни и деятельности В.И. Ленина"; 2) "Воспитание школьников на примере жизни и деятельности соратников В.И.Ленина".

Мы решили объединить два этих пункта в один общий раздел "Воспитание школьников на примере выдающихся деятелей советского государства." Реакция проверяющих инстанций была однозначной — и вопрос о положении в ФМШ вновь рассматривался в разделе "Разное" заседания парткома ЛГУ. Только на этот раз, в отличие от 60-х-начала 70-х, нас "журили" не для проформы...

В то же время стало ухудшаться материально-техническое положение интерната. Ведь в принципе здание на Савушкина было плохо приспособлено (ну что такое спальни на 15-20 человек!), хозяйственная деятельность оставляла желать много лучшего. К началу 80-х годов нам было нужно совсем немного подправить материальную базу, чтобы уже тогда школа достигла действительно мирового уровня. Этого не произошло. Нас поддерживали только факультеты ЛГУ, у ГорОНО денег на это не было. Складывалось впечатление, что каналы финансирования для ФМШ перекрываются, кроме всего, еще и искусственно..."

...Фактически весь 1980/81 учебный год школу-интернат при ЛГУ лихорадило: одна за другой работали комиссии отделов народного образования, по-прежнему, а может быть, даже в большей степени предвзято относившиеся к ФМШ. Проверяли все: хозяйственную деятельность, санитарно-бытовые условия, порой по несколько дней и недель присутствовали на уроках одного и того же преподавателя, независимо от его предмета.

Вспоминает Н.В.Городецкая: "Сложным и неприятным было предшествующее переезду время, когда интернат постоянно "трясли" какие-то комиссии, в том числе и посещавшие уроки. Причем по их высказываниям мы видели, что эти представители совершенно не понимают, в какой школе они находяться. Порой замечания были просто курьезны и смешны. Однажды после посещения урока физики, одна из членов такой комиссии спросила Виктора Максимовича Терехова: "А почему у вас за весь урок дети решили только 2 задачи? У меня вот решают по 20!" На что последовал ответ: "Да, но наши дети решили 2 задачи со Всесоюзной олимпиады..."

По случайности ли или преднамеренно, но документов работы тех комиссий, похоже, не сохранилось. (Во всяком случае ни в школьном архиве, ни в государственном архиве Санкт-Петербурга их не удалось обнаружить). Молчала о проблеме переезда школы-интерната в Петергоф и университетская многотиражка.

Поэтому мы восстанавливаем события того времени только по свидетельствам их участников.

Вспоминает В.М.Терехов: "Перевод интерната в Петергоф, когда все оказалось автоматически развалено, стал для него катастрофой. Это просто чудо, что он уцелел вообще!

Наверное дату 27 апреля 1981 года я запомнил навсегда — в этот день мы узнали о переезде. В школу пришел тогдашний заведующий ГорОНО В.П.Мезрии. Был собран учительский коллектив, перед которым начальство и держало речь. Вывод о переезде был для нас неожиданным, шоковым. Никаких возражений не принималось. Уже позже мы узнали, что решение было тайно принято еще в марте, о чем знали и руководство ЛГУ, и руководство школы. Коллектив, однако, был поставлен перед фактом только в конце апреля. Хитроумное решение: май-июнь в школе время напряженное, выпускные экзамены, не до борьбы. А там отпуска, а там — новый учебный год на новом месте. Когда стало широко известно о переезде школы-интерната, выяснилось, что нашу позицию разделяют многие. Так, за нас "заступились" В.Н.Вилин, С.П.Меркурьев, А.В.Суворов.

И (кто знает?), быть может, удалось бы нам остаться на Савушкина, если бы не настойчивость и непреклонность университета. Особенно ратовал за переезд математико-механический факультет".

А.А.Быков: "И вот грянуло решение о переводе интерната. Вообще я считаю, что перевод факультетов ЛГУ в Петергоф — это  авантюра, которая нанесла университету огромный удар. Вторым ударом стал переезд нашей школы с улицы Савушкина. Возьмем даже общеизвестный факт — ведь какого количества ученых и преподавателей, интересных личностей лишились тогда университет и ФМШ!

Решение принималось на самом высоком партийном уровне — оно проходило через Обком КПСС. После его обсуждения в партийных структурах меня вызвали в партком и по сути дела поставили перед фактом: нужно переезжать в Петергоф. Мотивировали так: "Это единственная возможность спасти интернат". Тогда, весной 1981 года, казалось, что это во многом правда: как говорилось уже, город нам денег выделить не мог, а в Петергофе строился учебно-научный университетский центр, а значит — там и деньги, и материалы, и строители. Поэтому надежда на улучшение все-таки была.

Хотя примерно половина учителей интерната выступала против переезда, нас никто о согласии и не спрашивал, и 1981/1982 учебный год школа начала уже на новом месте. Это было по-настоящему жуткое время. Здание, в которое перевели ФМШ, раньше занимал интернат для умственно отсталых детей. Соответственно снабжали его по другой графе. С нашим размещением ситуация изменилась совершенно: в Петергофе мы не могли "выбить" деньги на надлежащий ремонт так же, как в Ленинграде. Да и университет почему-то не торопился с помощью. Когда же все громче стали раздаваться угрозы типа: "Мы закроем вас, если не наведете порядка," - я понял, что весь переезд был открытым обманом, рассчитанным только на то, чтобы расправиться с интернатом окончательно".

Идею переезда не принял весь интернат, и учителя, и ученики, и обслуживающий персонал. Ребята отреагировали на это известие по-своему. К 1 Мая в рекреациях учебного корпуса появились плакаты, смысл которых был бы непонятен постороннему, но в школе прекрасно знали, что они посвящены переводу в Петергоф:

"Если хочешь, чтобы тебе подчинялись,

не требуй невыполнимого."

"Красиво врал!

Хотя врать — некрасиво!"

"Глупому прощают 70 ошибок,

а умному — ни одной."

"Все мы под ним ходим "

Интересное, хотя и вполне закономерное наблюдение: учителя гимназии очень много и как-то легко рассказывают о том, какой была жизнь на Савушкина или что меняется в гимназии сейчас. Разговор же о переезде и последовавших за ним событиях выходит лаконичным и напряженным. Слишком дорого дались 80-е интернату...

Но как же вспоминается сейчас первое время жизни на новом месте?

Н.В.Городецкая: "Переезд интерната в Петергоф, конечно, был рассчитан на его постепенное умирание. Сложным был период переезда, когда мы должны были размещаться и готовить к учебному году здание в чрезвычайно короткие сроки ("до последнего" там находился летний пионерский лагерь).

Правда, часть оборудования удалось перевезти в Петергоф заранее, но, наверное, было бы лучше, если бы этого не сделали — когда в конце августа мы стали разбирать коробки и ящики с приборами, выяснилось, что практически все они испорчены. До сих пор не могу понять, какой же силой должны были обладать отдыхавшие дети, чтобы скрутить тубусы микроскопов в спираль?"

А.А.Карцова: "Очень непростым периодом в истории школы оказался переезд в Петергоф. До нас здесь располагался интернат для слаборазвитых детей, но само здание для такого учебного заведения не подходило. И вот, когда встал вопрос о переводе ФМШ, нам было предложено занять это помещение. Был сложен даже сам переезд: практически не предоставилось возможности переехать заранее и как следует подготовиться к учебному году. Летом в интернате размещался пионерский лагерь, который выехал только 26-27 августа, а уже 29-го стали приезжать наши дети.

С болью вспоминается утро 1 сентября 1981 года. Под ногами идущих на торжественную линейку школьников, учителей, родителей и преподавателей университета хрустели осколки битого стекла и кирпича, а в холле первого этажа стояла большая коробка, куда складывали документы приехавшие в интернат ребята. С ужасом подумала: "Сейчас на все это посмотрят родители и заберут у нас своих детей..." Но, к счастью, этого не произошло. Более того, когда было принято решение о переезде интерната в Петергоф, некоторые из учеников-ленинградцев, кому совсем уж неудобно было ездить за город, перешли в другие физико-матсматические школы. Начали было учиться на новом месте и...не смогли, "потянулись" обратно. Многие вернулись к нам уже в течение первой четверти. Кстати, ощущение постоянного ожидания (ожидания-волнения) для интерната хорошо знакомо: ждем с олимпиад, с научно-исследовательских конференций из разных городов (Одесса, Киев, Львов, Рига), всесоюзных конкурсов эрудитов. Ждем возвращения сюда, домой, где бы он ни был — на Савушкина или в Петергофе."

На фоне таких свидетельств вероятно с большой долей скептицизма читатель воспримет оптимистично-бравурную по тону заметку из районной газеты Петродворца:

"В нынешнем году в нашем районе справило новоселье новое учебное заведение-специализированная школа-интернат номер 45 при университете им А.А.Жданова.

Сейчас интернат обживается на новом месте. А в классах и лабораториях Петродворцового комплекса ЛГУ полным ходом идут занятия".

Да, интернат обживался на новом месте, хотя требовались действительно нечеловеческие усилия, чтобы хоть немного приблизить нынешнее здание к тем кабинетам и лабораториям, которые были приспособлены для нужд специализированной школы. Сложнее всех приходилось химикам и физикам.

Свой рассказ продолжает А.А.Карцова: "Первый год жизни в Петергофе коллектив выдержал стойко, неушел никто: держались ради детей, да и была надежда, что вот-вот станет легче и лучше. К сожалению, потери все-таки были. Позже...но были. Со временем трудностей не убавлялось, хотя особенно тяжело пришлось в самом начале. К примеру: помещения совершенно не приспособлены для химических лабораторий — нет тяги. А проводить опыты нужно — какая без этого химия?! Выходили из положения так: в классе открывали окна. И вот картина начала 80-х годов: сидят ребята в пальто и шапках в классе, работают с реактивами, окна распахнуты, за окнами осень или зима... Даже не верится, глядя на сегодняшние оборудованные кабинеты, что это было."

Представляя себе картины, похожие на приведенную Анной Алексеевной (а было их немало), тем более фантастическими кажутся успехи учеников химической специализации, которых они добивались на протяжении всех 80-х. Стремительный "взлет" химиков начался еще в 70-е, а с 1976 года школа постоянно удерживала переходящий кубок команды-победительницы городских олимпиад по химии. В 1986 году этот кубок был передан интернату на вечное хранение.

Для всей школы такое событие именно в этом году было тем более показательно, что на него же падал абсолютный минимум весовой балловой системы оценки олимпиадных успехов за все годы существования интерната.

И, конечно, огромна здесь роль педагогов-энтузиастов, которыми ФМШ славилась всегда: Н.С.Воронович, А.А.Карцовой, И.М.Луцкой — которые, несмотря на все трудности, укрепляли традиции химического направления школы и в Петергофе:

"В период сдачи экзаменов на аттестат зрелости наиболее ярким, пожалуй, является экзамен "Введение в специальность", где нужно не только показать, как правильно собрать установку для проведения той или иной реакции, рассказать о свойствах химических веществ и правилах работы с ними, но и проявить должную эрудицию в вопросах истории химии и развитии важнейших приоритетных направлений химической науки сегодня...

На школьной научно-практической конференции в начале учебного года ученики 10-д класса химической специальности рассказывают о первых самостоятельны исследованиях, выполненных во время летней практики в лабораториях химического факультета Л ГУ, а новый набор — девятиклассники задают вопросы, спорят, готовятся принять научную эстафету... Традиционная школьная газета химического научного общества "Первые шаги в науку" является своеобразной летописью их первых достижений, кропотливого труда, маленьких открытий. Выпускники интерната являются и непременными участниками и призерами зональных и Всесоюзных исследовательских конференций.

Различные факультативы по химии ("Хроматография", "ЭВМ в химии", "Органические соединения азота" и др.) позволяют расширить химический кругозор, а участие в школьных химических олимпиадах учит решать нестандартные задачи, что, вполне вероятно, поможет в будущем при постановке своей собственной задачи."

В самое же тяжелое для химической специализации время, когда А.А.Карцова и И.М.Луцкая тратили неимоверные усилия на постановку учебного процесса, в Петергофе рядом с ними были лаборанты. А среди них — Галина Станиславовна Яшина, вместе с учителями и ребятами прошедшая дорогу с Савушкина до Петергофа, со страшного момента переезда и до сегодняшнего дня, который, вероятно, можно назвать "звездным днем" химиков школы.

...Мы уже говорили о прекрасных физических лабораториях, существовавших в ФМШ в Петербурге. Перевезти оборудование и приборы в новое здание практически не удалось.

Рассказывает В.М.Терехов: "В результате переезда в Петергоф полностью оказался разрушенным учебный процесс, во всяком случае у физиков. Лаборатории, годами создававшиеся в городе, теперь были восстановлены всего лишь процентов на 20, да и то в основном к концу 80-х годов. Очень многие установки, приборы, необходимые для физических экспериментов, не удалось перевезти вообще.

Не лучше обстояло дело и с чисто бытовыми условиями. Ни жилых, ни классных помещений интернату не хватало. Вообще складывалось впечатление, что здание совершенно не пригодно для жилья ребят и передано нам для того, чтобы побыстрее ликвидировать ФМШ. В первое время над нами постоянно висела угроза быть закрытыми СЭС. Достаточно сказать, что в подвалах лопнули трубы канализации и они надолго оказались затопленными сточными водами.

В тот первый год случилось небывалое — 18 случаев гепатита у ребят... Это действительно было страшно.

Через несколько лет положение дел стабилизировалось, однако, если можно так сказать, стабилизировалось на спаде. Начался период "растительного существования" школы, когда весь коллектив старался укрепить, поддержать уже имевшиеся традиции, достижения, но и это получалось, к сожалению, не всегда.

Примером служит участие ФМШ в олимпиадах. Ведь факт, что после переезда дипломы на всесоюзных олимпиадах получали только иногородние наши ученики (В.Ухов, В.Мороз, некоторые другие ребята). Что же касается ленинградцев, то, к сожалению, многие самые сильные школьники предпочитали оставаться в городских физико-математических школах, а не "мотаться" каждый день на электричке за город.

И все же педагогический коллектив, который в первые годы жизни в Петергофе оставался практически в полном составе (ушли только некоторые воспитатели) жил надеждой. Надеждой на то, что в крайнем случае нам будут созданы нормальные условия для работы, а в лучшем — мы опять вернемся в Ленинград..."

Очень быстро все минусы существования ФМШ на новом месте стали ясны не только школьному коллективу, но и членам приемной комиссии.

П.П.Лебедев: "Тогда, в конце 70-х, я был сторонником перевода интерната ближе к его базовым факультетам, ведь университет интересовался ФМШ все меньше и меньше. Это можно было отнести за счет того, что физики и математики уже перебрались в Петродворец, а школа продолжала существовать в городе, "подкупало" и обещание ГорОНО отдать ФМШ соседний дом, что решило бы проблему с размещением учебного и спального корпусов. Однако эти надежды не оправдались, и если бы я знал, во что выльется для школы переезд, то никогда не поддержал бы этой идеи. Интернат потерял очень много: по тем или иным причинам ушла часть учителей, на новом месте не были смонтированы лаборатории, которыми славилась ФМШ на Савушкина. Появился и еще один, довольно щепетильный момент. У универсантов, живущих в Петергофе, стали подрастать дети. Это, кстати, повлияло и на жесткую позицию администрации ЛГУ по вопросу о переезде, а так же и на то, что в школу стали попадать школьники, по своим способностям "не дотягивавшие " до ее уровня."

Прочитав приведенные свидетельства, уже можно достаточно ясно представить себе всю тяжесть положения, в котором оказался интернат. Приведем, однако, еще один официальный документ, который также дает представление и об отношении ЛГУ к проблемам, с которыми столкнулась ФМШ во время и сразу после переезда. Это письмо за подписью председателя Совета Школы С.М.Ермакова в Ленинградский горком КПСС "О необходимости капитального ремонта и положении в школе-интернате при ЛГУ":

"ЛГУ им. А.А.Жданова считает необходимым поставить в известность Ленинградский городской комитет КПСС о том, что после передислокации в г.Петродворец специализированная физико-математическая и химико- биологическая школа-интернат при ЛГУ оказалась в очень тяжелое положении... Не решены основные задачи по организации учебно-воспитательного процесса ...Не решен окончательно вопрос о передаче школе-интернату здания медицинского училища, что позволило бы восстановить как площадь, которую занимал интернат до переезда, так и временно сокращенный контингент учащихся.

Нет никакого решения по вопросу предоставления интернату автобуса для безопасной доставки школьников на занятия в аудитории, лаборатории и вычислительные центры ЛГУ, проводимые в соответствии с учебным планом. Не решен вопрос об укреплении руководства школы.

Дополнительные серьезные проблемы возникли перед интернатом вследствие плохой организации труда и ряда просчетов администрации. Переезд был запланирован на июнь-июль 1981 г. В этот период Лентрансагенство предоставило школе машины и грузчиков, кроме того, и ЛГУ выделял свои машины, сотрудников и бригады студентов для упаковочных и погрузо-разгрузочных работ. Однако эти возможности администрация школы использовала далеко не полностью, план переезда был сорван, а перевозка и установка основного оборудования была произведена в спешке в последние три дня перед началом занятий...

Администрация школы своевременно не вошла в круг первоочередных организационных и хозяйственных проблем. Контроль за сохранностью помещений и оборудования школы организован не был. Приемка-сдача здания не производилась. На момент въезда по заключению райСЭС сантехническое оборудование было выведено из строя на 40%, а оборудование пищеблока не функционировало наполовину. В школе не было уборочных и дезинфицирующих средств и уборочного инвентаря. Сразу же после въезда обнаружилось, что основное инженерное оборудование здания находится в аварийном состоянии, сети водоснабжения и теплофикации нуждаются в полной замене, в серьезном ремонте нуждаются системы электроснабжения и канализации, гидроизоляция умывальных комнат и туалетов, отсутствует вентиляция, особо необходимая для химических лабораторий, протекает кровля, подвальные помещения заполнены нечистотами.

В течение сентября-октября 1981 г. ЛГУ провел аварийный ремонт сетей водоснабжения, теплофикации и канализации, а также электросетей, выполнил другие работы, администрацией школы были предприняты усилия по ремонту варочного оборудования пищеблока, однако (хотя учебный процесс и не был прерван) эти меры не могут обеспечить нормальной работы школы на длительный период. В здании необходимо провести комплексный капитальный ремонт, так как со времени ввода здания в эксплуатацию (1961) такого ремонта не проводилось; необходимо также провести капитальный ремонт теплотрассы как в пределах, так и вне здания.

Чтобы обеспечить нормальный ход учебно-воспитательного процесса, необходимо срочно решить и другие проблемы. Недостаток помещений не позволяет организовать в школе кабинетную систему обучения, наладить нормальное библиотечное обслуживание учащихся, выделить необходимые бытовые помещения, сушилки, туалетные комнаты для девочек, комнаты для хранения личных вещей школьников. В школе до настоящего времени не созданы удовлетворительные условия для проведения элементарных санитарно-гигиенических мероприятий, туалеты малопригодны для взрослых школьников, требуют ремонта и остекления окна в спальнях и классах. Поездки школьников на занятия в ЛГУ нельзя считать полностью безопасными.

Необходимо также подчеркнуть, что в создавшихся условиях администрации школы-интерната следовало бы с особой энергией вести работу по улучшению условий учебы и быта школьников, используя внутренние возможности школы и ЛГУ, работу по мобилизации коллектива школы на более эффективное выполнение служебных обязанностей... Отсутствие у администрации плана или перечня необходимых мероприятий и предложений лишает ЛГУ возможности оказать школе целенаправленную помощь, наладить со школой деловое эффективное взаимодействие, сводящее к минимуму авральные ситуации.

ЛГУ просит рассмотреть вопрос о положении в школе-интернате и оказать помощь в нормализации этого положения." (Копия документа найдена в делах школьного архива, Письмо, на наш взгляд, можно датировать зимой-весной 1982 года.)

Из перечисленных в письме и требующих первоочередного решения проблем были выполнены только самые элементарные. Оставалось невыполненным и то обещание, которое было одним из условий перевода ФМШ на новое место, — обещание предоставить интернату одно из соседних с ним зданий, тоже принадлежащее учебному заведению. "Дать ход" этому вопросу самостоятельно администрация школы не могла, и тогда пошли ходатайства ректората университета и Совета Школы в заинтересованные инстанции. Приведем одно из них.

Письмо проректора ЛГУ, председателя Совета Школы С.М.Ермакова начальнику ГлавУНО г.Ленинграда "О передаче здания медицинского училища школе-интернату при ЛГУ" от 11.03.82:

"...Университет обращается в Исполком Ленсовета с просьбой о передаче школе-интернату здания соседнего медицинского училища. Это обращение связано с общим сокращением полезной площади школы-интерната в результате переезда... ГлавУНО считало такое вынужденное сокращение временным, при этом представители ГлавУНО отмечали, что мед.училищу может быть передано в г. Ленинграде в 1982 г. помещение одной из закрываемых школ.

Исполком Ленсовета признал передачу здания медицинского училища школе-интернату целесообразной. Однако ГлавУНО при утверждении сети школ на 1982-83, а также 1983-84 учебный год не решило этого вопроса... Согласие на переезд со стороны директора медицинского училища тов.Сушенцева А.А. имеется.

Здание, занимаемое медицинским училищем необходимо интернату для:

-создания школьникам нормальных бытовых условий и выполнения при этом основных санитарно-гигиенических требований;

-открытия ряда недостающих кабинетов и лабораторий, а также столярно-слесарной мастерской...;

-нормализации библиотечного обслуживания школьников;

-улучшения условий для проведения политико-воспитательной, спортивно-оздоровительной и культурно-массовой работы."

Ни Исполком, ни ГлавУНО не отказывали университету и ФМШ в рассмотрении этого вопроса, но и окончательно решить его не торопились. А значит, и ответы носили вполне определенный оттенок:

Ответ из Исполкома на письмо ректора ЛГУ, полученный 12 февраля 1982 года:

"Исполком Ленсовета сообщает, что Ваше предложение... является целесообразным. Однако окончательное рассмотрение данного вопроса возможно не раньше апреля-мая 1982 г. при утверждении сети школ на новый 1982 — 1983 учебный год и при наличии возможности передачи указанному училищу одного из школьных зданий."

Ответ ГлавУНО от 1.04.82 г.:

"Главное управление народного образования рассмотрело Ваше письмо по вопросу передачи здания медицинского училища школе-интернату при ЛГУ и сообщает, что в Главном управлении этот вопрос в настоящее время изучается, рассматриваются и другие варианты улучшения условий школе -интернату номер 45, однако главное управление народного образования не может гарантировать, что этот вопрос будет решен положительно в 1982 г."

Такой же неопределенный тон в вопросе о расширении помещений, необходимых школе, присутствовал в переписке и в последующие годы. Нужно отдать должное администрации школы и членам попечительского Совета, которые пытались найти другие возможности расширения площадей ФМШ. Так, в 1983 году руководство ЛГУ предложило "в счет долга Ленгорисполкома Ленинградскому Университету передать школе-интернату здание 55-го интерната, построив последнему новое здание. "Одновременно коллектив интерната упорно не оставлял надежд на возвращение в Ленинград, и был момент, когда казалось, что переезд вот-вот произойдет.

В.М.Терехов: "В 1986 году чуть было не произошел переезд ФМШ не только в Ленинград, но и обратно, в хорошо известное нам здание на Савушкина. Фактически к лету вопрос о возвращении интерната в Ждановский район был положительно решен и на уровне районного отдела народного образования, и на уровне ГорОНО. Вероятно, свою роль в такой позиции сыграл тот факт, что в 80-е годы весь микрорайон вокруг здания интерната был уже застроен жилыми домами и считался "престижным" по масштабам района. Конечно, в таком случае выгоднее и спокойнее было иметь по соседству не обычный интернат, который располагался в здании после нашего отъезда, а "элитную", "спокойную" школу. Так что заинтересованность была обоюдной. Известие о скором возвращении в город подбодрило всех. Мы уже продумывали сценарий выпускного вечера, который обязательно должен был пройти на Савушкина. Однако ничего этого не произошло. Переезд не состоялся, так как в последний момент резко отрицательно выступил Университет и опять в ГорОНО перевесила чаша весов "против".

После этого стало совершенно очевидно, что последний шанс утерян и перспективы возвращения у интерната нет. На мой взгляд, лето 1986 года очень сильно "выбило из колеи" весь коллектив и послужило еще одним толчком для развития событий конца 80-х..."

80-е годы стали не только периодом самых тяжелых испытаний для 45-го интерната. Это были годы, когда несмотря ни на что, снова и снова доказывало свою жизнеспособность, свою силу единство ФМШ — единство педагогов и учеников, постоянная поддержка выпускников, которые невзирая на выросшее расстояние и неудобство дороги, продолжали приезжать в родной интернат. Главная задача педагогического коллектива оставалась прежней — не только дать школьникам первоклассные знания, но и постараться сделать каждого воспитанника Личностью. И опять, как и раньше, во имя этой цели учителя преодолевали возникавшие противоречия, стремились использовать любую возможность, чтобы жизнь ребят в Петергофе была насыщенной, а их образование — разносторонним. При этом в первую очередь опирались на те традиции, что существовали в школе уже давно, а если это не получалось — вместе с ребятами искали новое.

С 1987 года вновь начинает набирать силу "олимпийское движение" ФМШ. Мы уже говорили об успехах школьных химиков. В 1987 и 1988 годах команды интерната привезли дипломы со Всесоюзной олимпиады по математике, а также и с международных — по программированию 1987 года, где третьей премией был удостоен С.Вахнин, и физике 1988 года (на ней 45-й интернат представлял В.Мороз, также завоевавший третью премию).

Сыграла свою положительную роль и сравнительная близость ФМШ и базовых факультетов — именно в Петергофе получила развитие новая форма контакта учеников и ученых Университета. Ею стала научно-исследовательская работа школьников в лабораториях и на кафедрах ЛГУ. Вот один из примеров такой работы:

"...Десятиклассник школы-интерната номер 45 А.Мурашко в лаборатории молекулярной спектроскопии физического факультета ЛГУ ...создал действующий прибор для исследования растворов в сжиженных газах и по их спектрам. Полученные им результаты привлекли внимание специалистов, а новый прибор и сейчас интенсивно используется сотрудниками кафедры."

Как и прежде, большое внимание в интернате уделялось общему образованию, гуманитарному в первую очередь. Конечно, не было возможности часто устраивать в школе концерты-лекции, подобные тем, что проводились на Савушкина, но продолжали оставаться регулярные выезды в театры, в филармонию, в музеи, на экскурсии. Приезжали в ФМШ и гости, любимые и долгожданные. Вероятно, все ребята, учившиеся в интернате в середине 80-х, запомнили встречу с Константином Райкиным, Костей, как до сих пор зовут в школе одного из самых известных ее учеников биологического класса 1967 года.

Говорит Яна Логинова, выпуск 1988 года: "В интернат всегда тянуло. Часто приходили выпускники, сидели на уроках, рассказывали о своей новой жизни, вспоминали прошлую.

А однажды к нам приезжал Константин Райкин, когда-то учившийся в интере. Он очень долго рассказывал нам, как было раньше. Нам так понравилось его выступление, что даже задержали обед..."

Вероятно, из-за удаленности культурных ценностей города все большую роль в жизни школы стали играть вечера, готовившиеся самими ребятами. И, конечно, традиционными оставались литературные вечера-конкурсы школьных поэтов и пришедшие им на смену во второй половине 80-х годов вечера "Все музы в гости будут к нам", инициатором которых стала И.Г.Полубояринова. Пожалуй, выражение "на смену" в нашем случае неверно.

Вечера поэзии и "Все музы..." строились на совершенно разных принципах. Если для первых было характерна конкурсное, состязательное начало, то вторые строились как альманахи и в одном номере соединялись музыка и. литература. Естественно было и общее — огромная любовь и увлеченность взрослых и ребят искусством, стремление педагогов найти выход всем талантам своих воспитанников.

Характерной была и атмосфера литературно-музыкальых вечеров — камерная, романтическая, полная лиризма. Читавшиеся стихи Апухтина, Цветаевой, Рубцова сопровождали тщательно подобранные, созвучные словам мелодии. Как, Вы думаете, воспринимается цветаевское "Имя твое" под "Бриллиантовый вальс" Шопена или лермонтовская "Мелодия" под русские старинные романсы? А "Ленинградский вальс" Дольского, под который кружилась на сцене легкая пара?

И вместе с учениками в программе участвовали педагоги — еще одно проявление интернатского бытия, еще одна характерная черта, неподвластная перипетиям судьбы...

Итак, несмотря на то, что в 80-е годы о проблеме "физиков и лириков" уже не говорили, интернат оставался верен своему принципу: воспитанников ФМШ 80-х, так же как и их предшественников 60-70-х, выделяли среди сверстников хорошее знание литературы, музыки, истории, философии, искусства и, что еще важнее, умение самостоятельно мыслить и анализировать. И в работе участников школьного научного общества тоже порой соединялись точные науки и искусство:

"...Девятиклассница Аня Ляховская...в своей работе... соединила два увлечения:математику и музыку.

Уже несколько веков с некоторыми музыкантами происходит странная история — им трудно слушать свои и чужие мелодии, звучащие на фортепиано. Причем, дело не в плохом качестве инструмента или в невысоком уровне музыкального слуха исполнителя. Причина — математическая. Фортепиано имеет 12-ти ступенчатый звукоряд. Аня сделала расчет звуков в октаве и постаралась найти оптимальное количество ступеней, при котором звучание инструмента станет приблизится к натуральному звукоряду. Оказывается ступеней должно быть 19!

Найдет ли применение ее маленькое открытие в будущем и найдет... А в планах — анализ полифонии в джазе и в произведениях Баха. Конечно, тоже с помощью формул."

Проходившие в Петергофе вечера были практически также разнообразны, как и на улице Савушкина. Это и традиционные встречи химиков, и отчеты об экспедициях и походах, и праздничные вечера, и, наконец, те, что родились в 45-м интернате, например, "Вечер знакомств" или КВНы между командами учеников и учителей.

Вспоминает Яна Логинова: "В интере было придумано и создано много такого, чтобы ребятам не было времени скучать. Конечно же, большую часть времени мы отводили учебе (все-таки приехали сюда знания получать). В свободное же время мы могли, например, послушать лекцию со слайдами. Это были целые программы, посвященные то В.Высоцкому, то "Битлз". Могли позаниматься спортом. Вообще в школе часто устраивались всякие соревнования и не только спортивные: политбой, матбой, на звание "лучшего", например, класса, комнаты и т.д.

Два раза в год проходили дни самоуправления, когда вместо учителей на уроках преподавали ребята.

Часто устраивались всякие праздники, концерты. Один раз был даже КВН между учителями и учениками. Готовились долго. Нужно было подготовить всяческие приветствия, обращения и многое другое. Было очень весело, народу был полный зал. Учителя резвились как дети, мы же, наоборот, хотели казаться серьезнее.

Запомнилось, как учителя изображали живую картину "Боярыня Морозова". Боярыней была Анна Александровна Тишкова, она очень эффектно выставила двоеперстие. В роли лошади выступал Михаил Анатольевич Андрианов. Он так убедительно "бил копытом", что мы за кулисами "помирали" со смеху. После этого состязания как-то теплее стали отношения между старшим и младшим поколениями. Да, учителя показали, на что они способны."

Ирина Тохадзе, выпуск 1990 года: "После уроков жизнь протекала довольно бурно. Например, политбои, когда две команды соревновались в знании какой-нибудь "горячей точки" или мировой проблемы. Самым интересным в политбоях были сценки на политические темы с разнообразнейшими персонажами: от Господа Бога до Штирлица и Фукса. Смутно вспоминаются матбои в самом начале 1988 г., несколько лекций на политические темы. Кроме еженедельных дискотек и периодических песенных вечеров, в интернате проводились несколько ежегодных праздников: День знакомств в сентябре, Новый Год, 8 Марта, КВН между учениками и учителями и Последний звонок. КВН я видела только один раз (это был почти физфаковский Challenge Cup). День знакомств лишился новичков, а Новый Год превратился в ночную дискотеку.

Я же лучше всего запомнила Восьмое марта в 1988 году — это был праздник, собравший весь интернат. Четыре десятых класса: "племя мумбу-юмбу", античные девушки, дамы средних веков и Возрождения (это были наши шефы) боролись за первое место. Разнообразные одежды, выполненные из простынь, покрывал, платьев прошлых лет и шкур, искусно выполненных из шуб. Танцы всех четырех эпох, показательные занятия в школах и поедание апельсинов мужской частью команды вызвали всеобщее оживление. Мы болели за шефов, но зажигательные пляски первобытного племени принесли ему 1-е место. В следующем году народу было уже значительно меньше, участвовало лишь три команды, к тому же жюри поощряло не столько юмор и изобретательность, сколько профессионализм в изготовлении салатов и платьев. В 90-м году народу было едва ли больше 50-ти человек, а конкурсы окончательно превратились в профессиональное соревнование на звание лучшей хозяйки.

Обидно, конечно, что исчез такой праздник. Впрочем, оставалось еще очень многое: экзамены, дни рождения, ночные рейды с возвращением через окно, "картошка", прогулки к заливу и дружба, по крайней мере в нашем классе, сохранившаяся до сих пор, а еще воспоминания о возможно самом счастливом времени нашей жизни..."

И в Петергофе воспитанники интерната много внимания уделяли занятиям физкультурой, хотя условия для них были хуже, чем в Ленинграде.

Большая заслуга в этом принадлежит А.П.Саблицкому, учителю физкультуры. Во многом благодаря ему школьные команды продолжали занимать призовые места на районных и городских первенствах, выступать на общеуниверситетских соревнованиях.

А.Новожилов, Т.Болохов. выпуск 1992 года:

"Много внимания уделяется в интернате спорту. Каждый год его команда участвует в районных соревнованиях, выезжает на физкультурные сборы и все время занимает призовые места. Всякий спорт популярен в интернате — официальный и неофициальный. Очень хорошо организованы уроки физкультуры, часто проводятся интернатские соревнования по футболу, волейболу, баскетболу, в которых участвуют также команды выпускников и учителей (иногда, правда, эти понятия совпадают). Даже директор, С.П.Зеленин, играл в волейбол. А на переменах мы и сами по себе часто приходили в спортзал, организовывали свои соревнования по пинг-понгу, шахматам, или просто играли в футбол в школьном коридоре..."

Сохранялась и традиция школьных туристических походов. Их география могла быть разной: от пригородов Санкт-Петербурга до горных маршрутов, да и продолжительность колебалась от 2-3 дней до нескольких недель, но всем заядлым туристам интерната они дороги своей атмосферой и тем чувством локтя, который так много значит для любого выпускника ФМШ.

Рассказывают Саша Новожилов и Тимур Болохов: "Почти каждые каникулы в интернате организовывались походы, во главе которых стояли А.Е.Бойцов и В.М.Лутов. Арсений Ефимович основном ходит в походы летом и длятся они около месяца. Он любит путешествовать по горам — на Байкал, Алтай или Кавказ. Походы обычно проходят по местам достопримечательным: если маршрут идет через город, то ребята заходят в музей, или даже театр. Арсений Ефимович ходит по давно разработанным маршрутам, даже часть еды (чтобы было легче ребятам) он отправляет почтой на середину пути. На майские праздники А.Е.Бойцов водит свой класс в небольшой поход по Ленинградской области.

Владимир Михайлович, наоборот, любит ходить по далеким, еще не разведанным местам — на Урал или куда-нибудь в лесотундру. Поэтому для своих походов он выбирает крепких, выносливых ребят и почти таких же девушек, а помогают ему обязательно студенты выпускники интерната. Походы обычно проходят по речкам — на байдарках, плотах, или просто пешком вдоль берега. Иногда его группа заходит так далеко, что даже приходится выбираться на вертолетах с геологами. Как и Арсений Ефимович, Владимир Михайлович ходит в походы по Ленинградской области, но зимой, на лыжах."

В жизнь интерната конца 80-х вошла и еще одна группа походов. Непосредственными их участниками были ученики биологической специализации, так как официально походы эти являлись летней биологической практикой, но как и раньше, во времена Толмачева и Кандалакшского заповедника, осенью все ждали рассказа об экспедиции.

Алексей Сорокин, выпуск 1988 года

"...Нам, биологам 1988 года выпуска, повезло с практикой гораздо больше, чем нашим шефам. Нас впервые решили вывезти на Черное море, в Сухуми и Туапсе... Буквально все было для нас ново, необычно: самшитовые заросли, подвесной мост через реку Гумисту, местное население. И еще. Одно дело читать о высотной поясности в учебниках, а совсем другое — пройти по всем этим растительным зонам от подножия до вершины.

После Сухуми нас ждал Туапсе. В его окрестностях с нами происходили самые невероятные приключения. Хотя мы и знали, что в заказнике, где нам предстояло жить, обитают на свободе павианы-гамадрилы, но кто бы мог предположить, что они сами придут в наш лагерь. Ежедневные прогулки по речке, заваленной огромными валунами, тоже надолго останутся в памяти. А разве можно забыть скоростной марш-бросок по северо-кавказским горам.

Весь наш довольно большой гербарий кавказской флоры собран благодаря заботам Оли Гаврюшиной. А Т.Г.Федорищенко, наш идейный, практический и официальный руководитель, потратила немало времени и усилий, чтобы сохранить коллекцию грибов. Были в нашей коллекции и насекомые, которых Паша Глазунов без устали отыскивал в самых невероятных местах...

Исследованием молов занимался наш заядлый рыболов Сережа Холшевников. Кроме всего этого, наблюдения Наташи Мочаловой и Кати Юловой за обезьянами принесли пользу сотрудникам заказника в их научной работе..."
 Не случайно автор приведенной статьи рассказывает в основном о ботанических изысканиях своих коллег — путешественников. Мы уже говорили, что в интернате специальность учителей часто предопределяет научные интересы ребят. В последнее десятилетие таким направлением стала, пожалуй, ботаника, которой занимаются Т.Г.Федорищенко, И.С.Антонова. Наблюдения же ребят за обезьянами курировал также биофаковец ЛГУ выпуска 1983 года — С.В.Давыденко.

Действительно, как и раньше, материалы, собранные ребятами во время практики, имели значение не только для ученических исследований. И в Кавказском, и в Туапсинском заповедниках, и позже — на Карагачской биостанции в Крыму, и, наконец, на биостанции Куршской косы, куда биологи выезжают последние два года,
 школьники оказывали неоценимую помощь сотрудникам заказников. Им поручали всякое дело — от заготовки веников для косуль до систематизации гербариев и участие в кольцевании птиц, и с любой работой славные биологи 45-го интерната справлялись! Наградой же за их упорство, выдержку, любовь стали слова одного из руководителей Гумистинского заповедника А.Н.Тарасова: "В этих горах биологи не были уже 10 лет. Все они предпочитают изучать природу в Сочи и Пицунде, вы же — первые биологи за десять лет в наших горах."

Во время походов — практики не забывали биологи еще одну интернатскую традицию — стихи. Их сочиняли и признанные школьные поэты, и те, кто никогда до практики не писал. Сочиняли после трудового дня и на привале по пути к горным вершинам. Сочиняли поодиночке и "авторскими коллективами". Много таких стихов, поэм и баллад хранят бортжурналы биологических практик... Наконец, сочиняли в поезде на обратном пути, вспоминая то, что осталось, что поразило и запомнилось больше всего:

В глубине нераскрытого глаза, 

в предрассветном видении сна 

Мы храним гордый образ 

Кавказа, где плескалась

морская волна,

Где туман серебристой фатою 

проплывал, как мечта наяву, 

Над скалистою горной стеною; 

где росой осыпался в траву,

Словно бисер на шелковых

нитях,

моросящий

серебряный дождь. 

Мы уходим, о горы, простите! 

Что ушло — никогда не вернешь.

Но жива и бессмертна надежда,

не забудется солнца восход, 

Светлых звезд молчаливая

нежность, синева затихающих вод, 

Их вернуть нам нельзя, но вернуться 


Мы ведь можем еще - и не раз.


А пока лишь одно —

оглянуться и сказать:

"До свиданья, Кавказ!"

(Лиза Севастьянова, выпуск 1989 года).

И, как прежде, всегда рядом с ребятами были учителя и воспитатели, уважающие в любом ученике человека, умеющие увидеть, разгадать и понять самое сокровенное в своих воспитанниках. И, как прежде, это уважение, доверие, любовь были взаимными.

А.А. Карцова: "В 80-х годах в ФМШ прошла конференция "Учителя-ученики нашей школы". Один из вопросов, который был задан десятиклассникам, звучал так: "Какой он, современный учитель?" И среди ответов: "Добрый, молодой, красивый... Чтоб не очень торопился уходить домой после уроков... Нескучный... Конечно, профессионал..."

Мы часто слышим (как своеобразный упрек): с такими детьми, конечно, легко работать. Легко?! Душе легко. Ты нужен, тебе нужны эти дети. И все-таки — очень трудно. Нельзя опускать планки, нельзя провести дважды одинаковый урок, отстать нельзя, даже от себя самого, прежнего."

Яна Логинова: "Как много их у нас было: и учителей и воспитателей. И всем мы благодарны за их доброту и сердечность, отзывчивость и понимание.

Именно поэтому в одной из песенок КВНа мы перефразировали Некрасова: "Учитель, перед именем твоим позволь сегодня преклонить колени!"

На Последнем звонке мой класс так спел о нашем воспитателе: "Папа может все, что угодно: сладить с классом, спорить басом, в кино сводить. Папа может быть кем угодно! "Евгений Владимирович Морсканов, хоть и был очень строгим, все же был нам не просто руководителем. Он часто собирал весь класс вместе, даже когда нам этого не очень хотелось, обсуждал наши проблемы, хвалил за все плюсы. Евгений Владимирович мог хорошо все организовать. Мы часто ходили с ним в театр, кино. Он всегда присутствовал на наших экзаменах, думал вместе с нами, как помочь отстающим. Никогда не паниковал, умел найти выход из трудного положения. Я могу долго перечислять все его качества, но лучше скажу кратко, опять — таки словами выпускной песенки: "Папа в школе, и все спокойны: ген. уборка пройдет за час. Папа — самый из всех достойный воспитателем быть у нас!"

В зависимости от того, кто из воспитателей был дежурным, дни в интернате делились на спокойные и не очень.

Лучше всего было, когда дежурил Николай Алексеевич Сергеев. Душа-человек! Он был как родной дедушка: добрый, отзывчивый и веселый. Он также преподавал нам НВП. Девочки, конечно же, имели одни пятерки, хотя автомат Калашникова мы все-таки разбирать умели.

Николай Алексеевич дежурил в основном по субботам, когда была дискотека. Он очень любил вальс, и поэтому после современных танцев включали именно вальс. Он начинал кружить с какой-нибудь девочкой, а другие пытались изобразить что-то похожее. Неплохо было также, когда дежурила Зоя Николаевна Бондаренко, только она всегда заставляла вовремя выключать свет. Помню один случай. У одной девочки в ночь с 24 на 25 марта был день рождения. Вот мы и решили в 12 часов ночи отметить наступающий день рождения шипучкой (у нее ведь бутылка как у шампанского). Разлили в фужеры этот лимонад, а тут заходит Зоя Николаевна и с изумлением смотрит на нас. Мы ее успокоили, дав попробовать напиток, тогда она погрозила нам пальцем, сказала, чтобы мы выключали свет, и ушла.

Еще более неспокойные дни были, когда дежурили Александр Петрович Саблицкий, Арсений Ефимович Бойцов, Надежда Александровна Шлычкова...

Можно о каждом учителе или воспитателе много написать, как и о самом интернате. Но я лучше приведу слова некоторых песенок, которые мы сочинили на Последний звонок.

Начиналось наше выступление словами, которые относились ко всем учителям:

Мы благодарны вам навек,

Уроков ваших не забыть.

Вы вывели нас в человеки.

Теперь мы сами будем жить."

О Ефиме Эммануиловиче Наймарке:

Не думай о секундах свысока, Покажутся столетьями мгновения, Когда после тревожного звонка Заходишь в класс и ждешь

обществоведения...

...Пусть через пень-колоду, но я знаю, Что рвачество — тягчайший из пороков. И поколениям младшим завещаем — Не пропускать у Наймарка уроков.

О Николае Алексеевиче Сергееве:

НВП любить не может только металлист, 

Да и тот запомнит чудное виденье: 

Танцевал Сергеев с нами вместе

Вальс-каприз, 

Тишина и с залива доносится бриз. 

И со всей округи местные стремились

к нам:

Ведь кончалась дискотека очень поздно, 

А потом до самого рассвета как-то мы 

Разговаривали обо всем серьезно. 

Как часто видится мне 

Он с автоматом в руке 

И с орденами на широком боке. 

Там листья падают вниз, 

"Алисы" кружится диск, 

Не уходи, побудь со мной, наш

"металлист".

О Сергее Борисовиче Переслегине:

...Трудно представить, никто не видал, 

Чтоб Переслегин кого-то ругал. 

Но за безделье, уже кроме шутки, 

Будут расплатой пятиминутки.

О Михаиле Юрьевиче Климачеве:

Когда на сердце тяжесть 

И холодно в груди, 

Ты в класс на матанализ 

С тетрадочкой приди, 

Где устали не зная, 

В любой учебный час 

Родной Михаил Юрьич 

Наш обучает класс...

О Надежде Сергеевне Воронович:

...Если гидролиз кажется сложным, 

Нам наш учитель сразу поможет. 

Нам он поможет, "два" не поставит, 

К трудной науке любовь прививает..."

Ира Тохадзе: "Я училась в интернате с 1987 по 1990-й год. За это время ушло несколько учителей, включая директора. На волне самоуправления отменили самоподготовку и зарядку, избрали Совет во главе со школьным директором. Интернат стал составной частью университета, и, соответственно, выпускные экзамены превратились во вступительные. В то же время заметно уменьшился конкурс, правда на это в большой мере повлияло появление новых специализированных школ и отделение Прибалтики. Интернат стал терять свое лицо, свою индивидуальность, к тому же внутренний скандал вылился даже на страницы газет.

Но я хочу рассказать не об этом, а обо всем том хорошем, что было в интернате, когда я училась в восьмом и, несмотря ни на что, оставалось и позже.

Интернат давно уже обосновался в Петергофе (все старые преподаватели считали, что переезд в 1981 г. был катастрофой). Место было на отшибе, рядом располагалось медучилище и спец.интернат, что иногда приводило к забавной (и не очень) путанице. Здание было мало приспособлено к повседневным нуждам интерната: небольшая площадь жилых помещений, проблема с душами, скучная обстановка, которую изо всех сил старались разнообразить девушки, корпус же юношей производил довольно удручающее впечатление. Бытовая неустроенность привела, например, к тому, что интернат отказался от обмена с американцами, (правда, не знаю, насколько это правдиво). Впрочем, интернатский фольклор сохранил истории о юных талантах, покорявших иностранцев и носивших "х/б-б/у".

Что было в интернате всегда на уровне, так это математика: алгебра, математический анализ, геометрия, мат.лаб. Л.Д.Курляндчик, с нервирующей системой "+" и "-", устным счетом, контрольными и 11 доказательствами теоремы Каши, поездками за границу и ленивой ухмылкой; В.М.Гольховой с задачами по комбинаторике и решениями разнообразных уравнений; Б.М.Беккер, еще совсем не старый, но уже ставший легендой интерната, а еще Калинин, Сивацкий и еженедельные занятия на матмехе. (Из них только одно в четверть проходило на машинах). Были и многие другие преподаватели, у которых мне не довелось учиться.

Физика для меня связана с В.М.Тереховым и восьмым классом (к несчастью, Виктор Максимович ушел в 239-ую школу летом 1988-го). Первым делом он заявил, что нам не следует открывать учебник, а потом начал рассказывать о производных и ускорениях. Все это вначале было захватывающим, также как и его любимые шуточки: "Всем два" и "Кто доброволец? Назначим добровольца. "В конце года Терехов несколько раз водил нас на лекции, читаемые 10-му классу. На них приходили профессора с разных кафедр университета и рассказывали о своей специализации. Лекции бывали совершенно разные: биофизики показывали документальный фильм о влиянии алкоголя и никотина на клетку, а один зав.кафедрой рассказывал, в частности, что от нейтронной бомбы можно спрятаться в ванной (нам он, конечно, понравился значительно больше). К несчастью, это был последний год, когда читали такие лекции. Был еще физлаб: аппаратура сильно устарела и, безусловно, не позволяла проводить собственные исследования, если кто-то и собирался сделать это, но обучала самой технике эксперимента, понятию погрешности и т.д.

Конечно, были и общеобразовательные предметы. Дополнительные пары английского и русского (с 1988-го уроки были объединены в пары, сначала 40 + 35 минут + пятнадцатиминутный перерыв, а с 1989 г. 40+40 минут), биология, литература и влюбленная в нее Анна Александровна Тишкова, физкультура и всепонимающая Нина Кировна, химичка Ирина Михайловна, наводящая ужас своими пятиминутками (видимо, единственным способом вбить нам что-нибудь в голову), военное дело с любимцем всех девушек Николаем Алексеевичем..."

...Вот так и шла жизнь 45-го интерната в Петергофе. Внешне казалось, что попривыкли, притерпелись, "подладились" под постоянные неудобства.

Неудобства не только бытовые. Тяжело было привыкнуть к расстояниям, отделявшим ФМШ от города и даже университета, хотя казалось, что после переезда проблемы в сообщении с факультетами отпадут. Удручала необходимость постоянно "подстраиваться" под транспорт, работавший" все хуже. Конечно, быстрее до станции дойти пешком, но уж очень неприятен этот путь, особенно в темное время суток. Много нервов и седых волос стоили воспитателям поздние возвращения ребят из ПУНКа или из города, точно так же, как и постоянные стычки с "местными". Проблема взаимоотношения интернатских ("чужаков") и местных ("своих") существовала всегда (и на Савушкина, бывало, приходилось разбираться с помощью милиции). Однако в Петергофе дело обстояло еще серьезнее и неоднократно администрация школы направляла в районный УВД служебные записки примерно следующего содержания:

"На протяжении сентября и октября с.г. (1987-го — прим. авт.) происходят постоянные нарушения норм и условий функционирования учреждения. Группы хулиганствующих молодых людей появляются на территории интерната, угрожая расправой воспитанникам и дежурным воспитателям. Неоднократно в ночное время хулиганы проникали через окна во внутренние помещения интерната. Выбивая стекла, они наносят существенный материальный ущерб. Особенно беспокоят факты нападения на воспитанников интерната в вечернее время в период их возвращения со станции Старый Петергоф.

Прошу содействия в скорейшей нормализации обстановки. Разовые обращения воспитателей к оперативным дежурным положительного результата не дают."

Однако и они надлежащего эффекта не производили. И тогда ребята и преподаватели решили организовать своеобразные "отряды самообороны" — дружину, возглавлявшуюся А.В.Филипповичем. Основная задача дружины — защита здания интерната, дежурство на его территории, например, во время дискотек или вечеров, куда постоянно пыталась прорваться подвыпившая местная молодежь...

"Угнетала" постоянная стесненность, скученность. И снова и снова школьная канцелярия рассылала в различные инстанции письма с просьбами о помощи. Помощь наладить горячее водоснабжение, содействовать о включении в план проектирования ЛГУ пристройки к существующему зданию, и так далее, и так далее... А у людей тем временем годами накапливались усталость, непонимание, все чаще, особенно после неудачной попытки переезда 1986 года, теплившаяся еще надежда сменилась разочарованием. Иные уходили (в основном это касалось воспитательского коллектива, другие продолжали жить с интернатом и для интерната, с ребятами и для ребят. Но сдерживаться становилось все труднее, не помогало даже чувство всегдашнего единения учителей ради их главного дела...

Удар, так сильно повлиявший на судьбу интерната и на судьбы многих преданных ему людей, чуть было не ставший последним ударом для ФМШ, грянул в 1988 году. Мы не беремся описывать те события. Слишком еще живы воспоминания о них в школе, слишком большим потрясением явились они и для учителей, и для учеников. Вероятно, должно пройти еще немало времени, прежде чем будет возможен беспристрастный анализ как породивших их причин, так и последствий. Пока же отметим следующее. После целого ряда статей, опубликованных в городской и даже центральной прессе, после ухода из интерната группы учителей, составлявших его "золотой фонд", и в Ленинграде, и даже в университете стали поговаривать о скором закрытии 45-й школы-интерната.

И все же он выстоял, выправился, выжил!

 Глава 4 И снова Академическая Гимназия

...В октябре 1988 года 45-й специализированный интернат при Ленгосуниверситете отмечал свой четвертьвековой юбилей. Странный это был праздник: вроде и веселый, и торжественный, и все же именно тогда интернату было особенно плохо, да и следующий 1989-й, по оценкам многих, также можно назвать критическим.

Сложности были связаны не только с последствиями упоминавшегося уже конфликта. К концу 80-х ситуация, когда интернат, находившийся в положении "ребенка", оставшегося без присмотра у "нянек" (их правда было не семь, а всего две), дошла до своей критической точки. При этом университет, по положению 1963 года курировавший только учебно-методическую работу и имевший весьма небольшие собственные финансовые возможности, мог оказывать очень незначительную помощь ФМШ. Городское управление народного образования, в руках которого находился контроль за денежными средствами, все более резко встречало любые просьбы в выделении 45-ому интернату дополнительных сумм. Как вспоминал В.Д.Шевцов, проректор Петродворцового учебно-научного комплекса, принципиальная позиция руководства ГУНО сводилась примерно к такому тезису: "Мы не обязаны финансировать больше других интернат, где собраны не только наши, городские дети..." Любое обращение к документам периода создания школ-интернатов при университетах никакого воздействия не оказывало.

Сменившая В.Д. Михайлова на посту директора Л.Г. Петрова продолжала вслед за ним попытки хоть как-то улучшить положение школы. Только теперь ходатайства школьной администрации касались не одного какого -то вопроса, а состояли из многих пунктов:

1. "Администрация специализированной школы-интерната номер 45 при ЛГУ учитывая, что в 1988-1989 уч.году не было преподавателей физики, математики (геометрия), обществоведения, просит оказать содействие в комплектовании школы-интерната учителями: физики, математики, обществоведения, истории, руководителей факультативов и спецкурсов.

2. Выделить 2-3 ставки для работы в интернате в ночное время и по воскресеньям (можно ставки лаборантов).

3. Закрепить за каждой параллелью соответствующие факультеты для оказания эффективной шефской помощи, в том числе и материальной.

4. Назначить кураторов для постоянной работы в методобьединениях.

5. Оборудовать и оснастить ТСО кабинеты физики, химии, математики, в соответствии с современными требованиями в 1989-90 уч.году.

6. Выделить 30 тысяч руб. для срочного косметического ремонта школы и материалы (краску, белила, пиломатериалы) с 1 июля 1989 г.

7. Перевести на спец.счет школы-интерната номер 45 некоторую сумму денег на приобретение ТСО и мебели."

Единственный путь решения проблем ФМШ — передача школы в ведение университета, включение ее в структуру ЛГУ — был очевиден для многих. Этот вопрос прорабатывался уже в 1988 году, и предварительное согласие УНО было получено. Во всяком случае в июле 1988 года Министерство просвещения РСФСР уведомлялось о том, что: "Главное управление народного образования. Исполкома Ленсовета не возражает о передаче ЛГУ специализированной школы-интерната физико-математического и химико-биологического профиля и о включении ее в структуру университета."

Тем не менее в постановлении Совета Министров СССР от 21 октября 1988 года, где говорилось о создании в МГУ И НГУ учебно — научных центров, ни о ЛГУ, ни о 45-ом интернате речь не шла. Более того, резолюция А.А.Егорова — тогдашнего начальника ГУ школ минпроса РСФСР — на только что приведенный документ гласила: "Внести предложения", но датирована была 16 апреля 1990 г.! Проволочка длиной года вряд ли могла изменить положение дел в ФМШ к лучшему...

Что оставалось делать в таких условиях университету и интернату? Большого выбора не было. Оптимальным представлялось продолжить борьбу за полную передачу ФМШ университету. А пока — работать так, как привыкли уже за многие годы...

В январе 1990 года приказом ректора был утвержден последний состав Совета школы-интерната номер 45. Председателем Совета назначался В.Д.Шевцов
, секретарем — доцент физического факультета С.П.Зеленин. В его состав вошли и те, кто стоял у истоков ФМШ: П.П.Лебедев, А.В.Суворов, С.С.Валландер, Е.И.Бутиков и сотрудники университета — выпускники школы — А.Е.Кучма, Н.М.Слобожанин, Ю.О.Иваненко и, конечно, представители интерната — Л.Г.Петрова, Н.Б.Багрова, Т.Г.Федорищенко, Б.М.Беккер. Школьный Совет, как и раньше, должен выполнять знакомые многим его членам функции. Однако, вероятно, предыдущие годы формальной деятельности Советов наложили свой отпечаток.

Виктор Дмитриевич Шевцов, проректор СПбГУ по ПУНКу.

"Уже в начале 90-х годов стало очевидно: активную работу школьного Совета возродить не удается. В дни наших заседаний мне казалось, что члены Совета собирались в основном за тем, чтоб узнать о школе "последние новости", а к обсуждению и выработке каких-то кардинальных решений они не были готовы... Для того, чтобы сдвинуть положение дел в ФМШ с "мертвой точки", требовался один человек, инициативный, с организаторскими данными, хорошо знающий специфику школы, и ситуацию в университете. Всеми этими качествами обладал секретарь Совета С.П.Зеленин..."

А теперь нужно вернуться к событиям почти 30-летней давности. Рассказывая о первых шагах созданного при университете интерната и деятельности первых Школьных Советов, мы цитировали статью "Нерешительные попечители" из газеты "Ленинградский университет", за 9 июня 1964 года, (см.гл.1) Есть в ней очень интересный вывод, в конце-концов "дождавшийся своего часа" и подтверждаемый словами В. Д.Шевцова: "...Опыт первого года показал: для того, чтобы университет мог существенно влиять на жизнь школы, нужен один человек (освобожденый от всякой другой "нагрузки"), который был бы связан с факультетами и подробно входил во все нужды интерната."

Вероятно, такое совпадение взглядов более закономерно, нежели случайно. Предваряя последующий рассказ, отметим, что в жизни и начинаниях Академической Гимназии 1991-93 гг. повторение оценок, развитие планов "отцов-основателей" будет встречаться неоднократно.

...Почти одновременно с назначением нового состава попечительского Совета ректор ЛГУ С.П.Меркурьев подписал письмо "О создании учебно-научного центра ЛГУ", адресованное в Минвуз РСФСР: "Просим оказать содействие в возможно скорейшем принятии постановления о создании в структуре Ленинградского госуниверситета специализированного учебно-научного центра.

Основные отличия этого центра от созданных в МГУ и НГУ следующие:

1. Наличие не только физико-математической и химико-биологической, но и гуманитарной специализации.

2. Наличие средних и младших классов.

3. Обучение школьников не только Северо-Западного региона РСФСР, но и Ленинграда.

Организацию УНЦ предполагается проводить в 2 этапа:

1. Перевод физико-математического интерната номер 45 и физико-математической школы номер 30 в структуру Университета с перебазированием интерната из Петергофа в Ленинград и строительством дополнительного помещения.

2. Создание на базе образовавшегося учебного заведения (Университетской Гимназии) учебно-научного центра для обеспечения методического руководства специализированным обучением в Ленинграде и Северо-Западном регионе РСФСР.

Просим также рассмотреть вопрос о дополнительном финансировании университетской гимназии и выделении дополнительных штатов для уменьшения числа учащихся на одного преподавателя (по образцу УНЦ МГУ и НГУ)."

Это письмо меньше чем на месяц предваряло по-настоящему историчское для 45-го интерната решение: 19 апреля того же года Исполком Ленсовета принял распоряжение "О передаче специализированной школы-интерната номер 45 при ЛГУ", по которому ФМШ переходила в непосредственное подчинение университета. В ответ 6 июля 1990 года появился еще один приказ ректора ЛГУ:

" Во исполнение распоряжения Исполкома Ленсовета от 19.04.90. номер 459-р "О передаче специализированной школы-интерната номер 45 при ЛГУ"

Приказываю:

1. Принять со 2 июля 1990 г. специализированную школу-интернат номер 45 от Комитета по народному образованию Ленгорисполкома с контингентом 280 воспитанников в непосредственное подчинение.

2. Возложить общее руководство функционированием школы-интерната на проректора В.Д.Шевцова.

3. Деканам факультетов и учебному отделу оказывать содействие руководству школы-интерната по вопросам подготовки и проведения приема, в организации учебного процесса, в подборе и расстановке кадров.

...9. Поручить зам.декану физического факультета С.П.Зеленину руководство учебным процессом в школе-интернате номер 45, в том числе: разработку, согласование с факультетами и представление на утверждение учебных планов, подготовку штатного расписания и определение количества преподавательских ставок, подбор преподавательских и педагогических кадров, организацию, совместно с учебным отделом, учебного процесса в школе- интернате..."

Однако и эти важнейшие документы не стали для рождавшейся Академической Гимназии " волшебной палочкой".

Лариса Георгиевна Петрова, в ФМШ с 1986 года, учитель английского языка, директор с 1989 по 1991 г.

"Достаточно ли здоровому человеку две сотых грамма чайной заварки? Согласился бы чиновник министерства с такой суточной нормой?.. Ведь у нас не армейская команда, у нас — дети, и они, что греха таить, систематически недоедают. А при той колоссальной нагрузке, которой школьники здесь подвержены, это оборачивается истощением организма. В свой новый статус академической гимназии школа входит со старым жалким бюджетом. Она сейчас в стадии становления, и поддержать нас материально важно именно теперь, когда мы залечили раны тяжелого национального конфликта, разразившегося в стенах интерната три года назад. Моральный климат коллектива зависит от общего благополучия, в том числе и финансового... Большой городской карман отказывает нам в прибавках по тарифам на том основании, что требуем-де мы к себе особого отношения, выходящего за рамки общей системы финансирования. Так ведь и школа у нас необычная..."

Сложности 1990-91 гг., в том числе и денежные неурядицы, определились довольно длительным и мучительным процессом разрешения организационных вопросов. Ведь распоряжение Исполкома о переводе школы-интерната в структуру университета в некотором отношении носило формальный характер (хотя руководству ЛГУ и ФМШ пришлось приложить немало усилий, для того, чтобы оно появилось). Ничуть не легче оказалось решение вопросов, связанных с выработкой Устава гимназии и переходом в финансовое подчинение университету. По признанию С.П.Зеленина, проект Устава совместно с юристом ЛГУ перерабатывался 10 раз. Возникали неясности и в планово-финансовом отделе ректората, сотрудники которого не знали многих тонкостей бюджета средней школы. Этот подготовительный этап завершился 25 января 1991 года, когда ректор университета подписал приказ "Об организации Академической гимназии" и утвердил ее устав: "С целью создания системы непрерывной подготовки научных кадров, активизации работы с талантливой молодежью — учащимися сельских и городских школ Северо-Западного региона РСФСР, а также для более широкого привлечения к работе со школьниками и решения проблемы школьного образования преподавателей, сотрудников и студентов Ленгосуниверситета на основании статьи 5 Закона РСФСР "О собственности в РСФСР", приказа Гособразования СССР от 7.07.1989 г. номер 565 и приказа Госкомитета РСФСР по делам науки и высшей школы от 02.11.90 года...

Приказываю:

1. Реорганизовать специализированную физико-математическую и химико-биологическую школу-интернат номер 45 при Ленгосуниверситете в Академическую гимназию Ленинградского госуниверситета как учебно-научный комплекс, включающий в себя среднее общеобразовательное учебное заведение, интернат, научно-исследовательские лаборатории, учебые мастерские и производства, дирекцию, вспомогательные и подсобные службы.

2. Наделить Академическую гимназию Ленинградского госуниверситета правами юридического лица.

3. Утвердить Устав Академической гимназии Ленинградского госуниверситета.

4. Назначить директором Академической гимназии Зеленина Сергея Петровича..."

Для того, чтобы представить цель создания, задачи и структуру управления Гимназией приведем выдержки из ее устава:

"...3. Создание гимназии преследует следующие основные цели:

· обеспечение системы непрерывного образования — отбор и обучение одаренных детей и их подготовка к продолжению образования в высшей школе;

· предоставление возможности получения фундаментального образования для способных к естественным и гуманитарным наукам школьников из города и сел главным образом Северо-Западного региона России;

· ведение широкой просветительской деятельности для повышения уровня школьного образования;

4. Основными задачами Гимназии являются:

· выявление одаренных детей среди учащихся городских и сельских школ, а также сиротских учреждений, и их отбор для обучения в Гимназии;

· создание условий для духовного, интеллектуального и физического развития учащихся Гимназии; разработка, внедрение и распространение методик выявления, обучения и развития одаренных детей, создание учебных и методических пособий для учителей, школьников и родителей;

· изучение, освоение и распространение отечественного и зарубежного опыта работы с одаренными детьми;

· развитие всех форм хозяйственной деятельности для создания необходимой материально-технической базы Гимназии.

...10. Учащиеся Гимназии обучаются в классах двух ступеней: классы 1 ступени соответствуют 5-9 классам общеобразовательной школы, классы 2 ступени — 10-11 классам общеобразовательной школы...

...27. Управление Гимназией осуществляется на основе сочетания принципов централизованного руководства и самоуправления.

...29. Государственное управление Гимназией осуществляется Ленинградским госуниверситетом как вышестоящей организацией.

30. Ректор университета:

· утверждает Устав Гимназии, правила поступления и отчисления из Гимназии, Положение о свидетельстве об окончании Гимназии;

· осуществляет контроль за деятельностью Гимназии.

31. Ученый совет университета принимает участие в управлении Гимназией в порядке и пределах, установленных в Положении об Ученом Совете.

32. Единоначалие в Гимназии осуществляет директор.

...39. Для выработки решений по различным вопросам учебно-воспитательной, научной и хозяйственной деятельности в Гимназии ... создаются Педагогический, Ученый и Попечительский Советы.

40. Педагогический Совет Гимназии объединяет педагогов и преподавателей и рассматривает на своих заседаниях вопросы учебно-воспитательной работы среди учащихся.

Ученый Совет Гимназии организуется и действует в соответствии с Положением об Ученых Советах вузов. В Ученый Совет входят представители Гимназии, факультетов и научно-исследовательских институтов Ленинградского госуниверситета, а также других научных и учебных организаций.

41. Попечительский Совет Гимназии создается в целях развития материально-технической базы Гимназии, укрепления финансовой самостоятельности, расширения хозяйственных связей, делового сотрудничества, интеграции с советскими и зарубежными учебными заведениями, научными, производственными и коммерческими предприятиями, учреждениями и организациями.

...44. Учащиеся Гимназии участвуют в управлении Гимназией через свои классные коллективы, самодеятельные и общественные организации, клубы, студии, секции, кружки и прочие формирования"...

Итак, Академическая гимназия СПбГУ 90-х годов является учебно-научным и просветительским комплексом, который, несомненно, сыграет свою роль не только в подъеме уровня школьного образования. Как и прежде одну из своих задач педагоги видят в возрождении духовных начал российской интеллигенции. Это же, в свою очередь, означает, что сущность того феномена, первоначальное название которому — 45-й интернат, не изменилась. Она все та же: соединение высокого профессионализма в преподавании любого предмета и воспитание личности, интеллигента, человека, умеющего уважать мнение других и отстаивать свою правоту. Внутренняя связь интерната и гимназии вряд ли сможет прекратиться, пока в ней работают не только учителя, помнящие далекие уже 60 - 70-е, но и выпускники интерната 70-80-х.

Марина Владимировна Захарченко выпуск 1976 года, учитель истории 4-го класса Академической гимназии.

"Во многих школах обучение строится по другому. "Вываливают" на головы ребятам кучу фактов: по истории и по физике, по языку или географии. Так воплощают в жизнь лозунг гуманизации образования, школьники в результате превращаются в запоминающие устройства. Они не умеют связывать факты между собой, не умеют формулировать задачи. Они отучены думать... Мы считаем, что вначале надо обучить их методу познания мира, а уж факты-то каждый сам наберет.

...Мы учились в интернате в середине 70-х. И нам говорили: "Вы — уже не то..." Пик, триумф физики был позади, вы учились уже как бы "на излете". Но прежний дух науки мы еще застали. Понимаете, это запоминается, остается на всю жизнь — когда ваш преподаватель, придя на урок вместо изложения материала по программе вдруг стал рассказывать... о задаче, которую он решал давно и, вроде бы, сегодня к утру наконец-то решил! Ему небходимы слушатели, чтобы проговорить ход решения. И мы впитывали - не только физику, математику, но и нечто большее. Отношения к наукам и вообще к жизни. У нас говорили: в интернате учат, как жить, а не просто физике..."

Более чем выгодно отличает Академическую гимназию от многих других появившихся в последние годы гимназий, колледжей и лицеев традиция получения фундаментального образования, когда выпускник чувствует себя уверенно на вступительных экзаменах в вуз, да и в других сферах жизни, требующих определенного уровня развития интеллекта, он довольно легко может найти свое место.

Сергей Петрович Зеленин в ФМШ с 1974 года учитель физики; с 1991 — директор Академической Гимназии

"...Даже с меркантильной точки зрения обучение в Университете выгодно. Ведь образование — это то немногое, что в нашей стране можно получить хорошего качества, на уровне мировых стандартов и бесплатно. Фундаментальное образование даст очень широкие возможности, позволяет искать применение в любой области жизни, профессиональный "довесок" получить потом значительно проще, если есть основа."

В связи с этими словами Сергея Петровича стоит сказать о еще одной важнейшей черте гимназии: ее директор твердо стоит на той точке зрения, что обучение в его учебном заведении должно быть доступно для всех талантливых школьников. Следовательно, оно должно быть бесплатно. Да и как иначе можно назвать стандартную родительскую плату по 30 рублей в месяц! А ведь сейчас школа тратит огромные суммы не только на содержание учеников, но и на ремонт, проходящий в здании интерната, на покупку современной техники, на культурные мероприятия, которые регулярно организуются для ребят.

Каков же он, сегодняшний день Академической гимназии? Довольно противоречивый: хватает проблем, нерешенных вопросов, но и доброго, положительного появилось за эти два года уже немало.

Предоставим первое слово нынешним ученикам, гимназистам 1993 года, и приведем отрывки из нескольких школьных сочинений:

"Перед тем, как ехать в интернат, я, естественно, представляла его совсем не таким, какой он есть на самом деле. Он мне представлялся где-то в центре Старого Петергофа, среди жилых и прочих строений. Я думала, что учиться мы будем в одном здании, а жить в другом. Вообще представление было довольно смутное, т.к. никто из моих знакомых не знал практически ничего об этой школе. Я знала только то, что учиться здесь очень трудно, но все же интересно...

Мне представлялись просторные кабинеты с необычным оборудованием, приборами, комнаты казались уютными с хорошей, уже расставленной по местам мебелью. Кровати со всеми постельными принадлежностями и уже аккуратно заправлены. Короче, все в полной готовности, все в ожидании новичков.

Комната, в которую я вошла впервые, показалась сначала слишком просторной. В ней стояло 6 кроватей и сколько-то в беспорядке разбросанных тумбочек. Но постепенно сюда стали приносить неизвестно откуда кровати, шкафы. К вечеру комната была заставлена так, что трудно было себе представить дальнейшее существование в ней. К тому же голые стены и окна придавали ей очень мрачный и жалкий вид.

Я приехала немного раньше своих будущих одноклассников. Шефы, увидев меня и узнав, что я из 9 "Г", очень обрадовались появлению 1-го подшефного. Девочки-шефы пригласили меня в свою комнату, рассказали, как они живут. Комната их очень уютная и я успокоилась в надежде, что со временем у нас будет то же самое. Шефы оказались очень заботливыми, веселыми, жизнерадостными... Вообще я даже не думала, что в этой школе будет существовать такое понятие как "шефы".

Одноклассники представали в моем воображении слишком умными, в каком-то смысле забитыми и не видящими ничего, кроме учебы. Но к счастью, все оказалось далеко не так. Очень приятно, что в классе чувствуется коллективизм, желание жить интересно, весело, дружно..."

"Интернат я представляла себе совершенно иначе. Я думала, что это будет отдельная территория, на которой расположится общежитие, где в комнатах живет но 3-5 человек, учебный корпус, гостиница для приезжающих, большой стадион. А приехала, увидела совершенно другое, но все равно здесь мне нравится. Здесь очень хорошие учителя и ребята."

"Приехала с ожиданием полной перемены жизни в лучшую сторону, что и произошло. Познакомилась с новыми и интересными людьми, которые понимают меня и которых понимаю я. Короче, я нашла друзей по интересам и ушла от той атмосферы старой школы. Бесспорно, дома лучше, но здесь интереснее. Хоть и нет свободного времени, портит нервы воспитатель, не идет горячая вода, когда она больше всего необходима, все равно есть какая-то прелесть учебной жизни и уже почти студенческого существования..."

..Академическая гимназия — учебно-научный комплекс, а значит, кроме основных уроков, вновь возрастает роль факультативов, самостоятельной научной работы ребят.

Факультативные занятия в Академической гимназии, как и прежде в интернате, преследуют две основные задачи: дать ребятам более глубокие, обширные знания по интересующей их проблематике и предоставить возможность заниматься самостоятельными научными исследованиями. Отсюда и разделение факультативов, хотя и очень условное, на теоретические и экспериментальные. Конечно, в нынешних условиях факультативы — вполне обычное дело в любой школе. Однако и сейчас занятия в гимназии отличают высочайший уровень преподавания, когда спецкурсы читают не только школьные педагоги, имеющие порой за плечами не одно высшее образование, но и ведущие научные сотрудники и преподаватели СПбГУ. Второе отличие заключается в материально-технической базе. Не секрет, что воспитанники Академической гимназии — обладатели лучшего в городе компьютерного класса, оборудованного даже лучше, чем классы в СПбГУ.

В гимназии система факультативов охватывает практически все дисциплины, например, в 1993 году ученики имели достаточно большой выбор — 44 темы. Из них 9 — спецкурсы гуманитарного цикла, 6 — спортивные секции, остальные же делятся примерно поровну между профилирующими дисциплинами. Примета времени: часть факультативов посвящена проблемам, находящимся "на стыке" наук, например "Нейронные сети" А.И.Филипповича, соединяющий основы биологии, физики и информатики; или спецкурсы, дающие "выход" на решение практических ситуаций. (Ко вторым относится факультатив "Теоретико-игровые алгоритмы в экономике и политике", который мог бы украсить любое студенческое расписание). В созданных научно-исследовательских и научно-учебных лабораториях проходят экспериментальные занятия — хромотография, физическая оптика...

А.А.Карцова: "Раньше в гимназии совсем не было вычислительной техники. Занимались в университете. Да что там вычислительная техника! Положение с материальной базой вообще было таким, что различные семинары, встречи с учителями мы всегда просили проводить не в нашем интернате — было неловко и обидно, что практически ничего не имеем. Теперь — иначе. Приводятся в порядок бытовые помещения, обновляется учебное оборудование, есть свои прекрасные компьютерные классы. У химиков — современные приборы для физико-химических исследований: спектрометры, хромотограф, ион-селективные электроды и др. Исследовательская, достаточно серьезная работа, может теперь быть выполнена в стенах самой школы (а не только в лабораториях химфака). На ближайшей научно-практической конференции школьников России, например, будут докладываться результаты выполненных в школе работ по анализу питьевой воды."

Продолжают ребята-ученики гимназии и славные традиции интерната в "олимпийском движении". Как и раньше им подвластны высоты и Всесоюзных (а теперь Всероссийских) олимпиад, и Международных. Примером может служить победа, одержанная в 1991 году А.Малютиным сначала на Всесоюзной, а затем на Международной олимпиаде по математике. Важное событие произошло за эти годы у биологов, которые с 1990 года подобно математикам, физикам и химикам получили возможность участвовать во Всесоюзных (тогда еще) олимпиадах по биологии. Поясним: до того времени олимпиады по биологии проводились только в масштабе города, а кроме этого существовали еще московские олимпиады, имевшие значение Всесоюзных. Ученики 45-го интерната, представляя на биоолимпиады свои практические научные исследования, получали заслуженные награды и на тех, и на других. В 1987 году команда завоевала переходящий кубок и диплом 1 степени городской олимпиады по биологии, а среди победителей были А.Копп, В.Черко, О.Гаврюшина и другие. Были отмечены ребята и на 1-й и 2-й Всесоюзных биологических олимпиадах (проходивших соответственно в 1990 г. в Батуми и в 1991 г. в Челябинске): Антон Ляймер и Денис Мирин получили личные призы.

Стоит сказать о еще одном, новом для школьной научной работы факте. Благодаря усилиям администрации и учителей — И.С.Антоновой, Т.Г.Федорищенко — ученики биологического направления будут теперь иметь возможность проводить исследования не только в стенах гимназии или университета. В 1993 г. заключен договор с биостанцией Куршской косы об участии школьников в научно-исследовательской работе. И это сотрудничество уже началось.

...Обратимся вновь к первым годам жизни 45-го интерната и приведем выдержку из интервью М.И.Башмакова корреспонденту газеты "Ленинградский университет". На вопрос о перспективах школы Марк Иванович отвечал: "Важнейшая задача сейчас — закрепление имеющегося опыта. То, что сделано сейчас в постановке преподавания профилирующих предметов, прежде всего должно стать достоянием широкой учительской общественности... Короче говоря, написание учебников и методических пособий, обработка некоторого материала — сейчас едва ли не главная задача.

Вполне реальным было бы создание на базе интерната небольшого отделения переподготовки и повышения квалификации учителей предметов цикла...

В интернате могли бы быть осуществлены некоторые интересные эксперименты, связанные с расширением имеющихся специализаций и приемом в более младшие классы..."

Тогда, в конце 60-х, эти перспективы так и оставались перспективами. (Вспомним, ведь даже издание учебников оказалось не под силу ни ФМШ, ни университету). Но если говорить о ближайших планах Академической гимназии или о том, что уже удалось сделать за два года, то будут видны совершенно определенные параллели.

Итак: в 1992 году были открыты 6, 4 и даже 3 классы, а для старшеклассников появился одногодичный поток, когда набор школьников осуществляется не только в 9 и 10 классы, но и в 11. Углубляется гуманитарный аспект образования: большее время отводится изучению литературы, истории, иностранного языка. Английский стал фактически одним из профилирующих предметов. Введены занятия музыкой и изобразительным искусством. Увеличено число специальностей: введены направления "информатика" и "экология".

Отличается от обычной программа и в младших общеобразовательных классах, отличается принципиально — ведь учителя стремятся увязать на основе общего метода познания школьные курсы. Вот и появились у малышей "музыка" и "теория музыки" вместо пения, "изобразительное и прикладное творчество" заменило рисование, а "пластика", "ритмика" и "спорт" — физкультуру; вместо труда введены "искусство и ремесло". В расписании появились совершенно необычные для этого возраста предметы — "история искусств" и "компьютерная грамота". При этом нужно отметить, что принцип составления учебных планов для общеобразовательных и для специализированных классов один: нагрузка на ученика может быть увеличена только за счет повышения интенсивности содержания, а не за счет количества часов.

Младшие гимназисты учатся в Санкт-Петербурге, хотя есть и неудобство: пока не удалось собрать их всех "под одной крышей" и классы базируются по нескольким адресам. Учится в городе и часть старшеклассников, однако и в этом случае не все гладко. Приведем мнение Б.М.Беккера: "Несмотря на все позитивные изменения последних лет, сейчас интернат переживает довольно сложное время, в первую очередь те классы, которые располагаются в городе. Основная трудность заключается в том, что в Петербурге у ребят нет дома: живут в одном месте, едят в другом, учатся в третьем. У гимназии нет четко закрепленной аудитории — приходится "прыгать" по разным помещениям, а это, конечно, не вызывает энтузиазма. В результате возникают сложности с приемом. Мало того, что сейчас, в силу различных обстоятельств "отпали" целые регионы (например, Прибалтика, практически не едут ребята из Вятки). Становится тяжело агитировать потенциальных учеников и их родителей за поступление в школу: что мы им можем показать в качестве учебных и бытовых помещений? Так что основная проблема, которая стоит перед гимназией — это решение бытовых вопросов, в первую очередь вопрос о здании в Санкт-Петербурге."

По признанию самих же ребят, может быть, и слегка шутливому, они приезжают раз в неделю в Петергоф "отъедаться". Это и не мудрено-интернат имеет свою кухню с удивительно добрыми домашними поварами, а потому и питание здесь считается лучшим в университете.

Коллектив учителей гимназии стремится разнообразить формы работы по обмену опытом и повышению квалификации с заинтересованными школами России. Для этого, например, в области Северо-Западного региона были направлены письма с конкретными предложениями:

"Глубокоуважаемые коллеги!

Ректорат и Академическая гимназия Государственного Санкт-Петербургского Университета, образованная в результате реорганизации школы-интерната при ЛГУ, обращается к Вам с предложением о сотрудничестве в деле повышения уровня школьного образования. В этом направлении можно было бы предпринять следующие шаги:

· участие наших сотрудников и сотрудников Университета в организации и проведении олимпиад по математике, физике, химии и биологии;

· обмен учебно-методической литературой (снабжение нашей литературой) и другими материалами (видео, компьютерными и т.д.);

· развитие заочных школ;

· организация летних и зимних школ;

· организация стажировки в гимназии преподавателей специализированных школ и классов;

· организация конференций-семинаров по методам специализированного образования;

· организация в структуре Вашей системы народного образования филиала гимназии (возможно платного или вечернего);

· проведение выездных лекций, зачетов и т.д. силами наших преподавателей;

· прием в гимназию на короткий срок слушания лекций и знакомства с Санкт-Петербургом групп учащихся или преподавателей;

· внедрение методов психологического тестирования и обслуживания учебного процесса в специализированных классах талантливых детей..."

Некоторые из предложенных гимназией форм уже нашли практическое применение (в марте 1993 г. в Петергофе проходила конференция учителей специализированных школ), другие еще ждут своего часа. Начато, кстати, издание серии учебных пособий по всем предметам гимназического курса, спрос на которые сейчас огромен. Существуют в школе и планы наладить обмен учащимися и преподавателями с ведущими зарубежными учебными заведениями для обучения детей и стажировки педагогов...

Приведенные факты — лишь небольшая толика того, что задумано, обсуждается или уже делается в сегодняшней Академической гимназии СПбГУ. Что закрепится, останется, а от чего в конце концов придется отказаться— об этом судить и говорить не сейчас. Главное же, что останется в ней и в нынешнее время перемен, больших и малых — это свой, интернатский стиль, свое мироощущение и миропонимание, которое создает совершенно особенную семью и дом— дом "Homo binterius" с семьей учителей, воспитателей и учеников. И пусть атмосфера и братство этого дома и семьи не будут подвластны переменам!

 Глава 5 "Интернат — это на всю жизнь." (вместо заключения)

В одной из песен, сложенных учениками ФМШ в честь родного интерната, есть такие строки:

"Ни бог, ни черт не купит наши души,

В них много, в них наш 45-й интернат."

И действительно, слова "45-й интернат", "ФМШ", а теперь и "Академическая гимназия"— понятия, очень много вмещающие, очень емкие для каждого, кого судьба связала с этой школой. Это касается и тех, кто работал или теперь продолжает работать здесь, и тех, кто когда-то учился, и тех, кто после учебы вернулся в интернат в другом качестве. Приведем слова учителей, начинавших, "строивших" ФМШ.

В.А.Гусев: "Сейчас я могу без преувеличения сказать, что моя судьба полностью определялась интернатом. Начало преподавания еще в студенческие годы, аспирантура и тема диссертации, переезд в Москву и работа сначала в школе при МГУ, а затем в Московском педагогическом институте — все это связано с ним..."

Ю.В.Широков: "Если попытаться проанализировать, какую роль в моей жизни как ученого, как преподавателя сыграл интернат, то можно с уверенностью сказать: то время не было выброшенным. Благодаря ему я стал не просто узким специалистом, как наверняка произошло бы, работай я только на кафедре над своей проблематикой. Я получил прекрасную возможность углубить, отшлифовать свое общее биологическое образование, а потому уверенно и легко чувствую себя сейчас, когда в студенческой аудитории приходится читать курсы, затрагивающие широкий круг проблем биологии."

Подтверждением служат судьбы некоторых учителей и воспитателей, по той или иной причине уходивших из интерната.

Ведь почти все они возвращались! Возвращались потому, что без ЭТОЙ школы и без ЭТИХ детей жизнь становилась серой, однообразной, непривычно зашоренной.

Не забывают свой "Интер" и выпускники. Все они — кем бы ни работали и где бы ни жили — твердо убеждены, что началом всему в их жизни был именно он. Вообще сейчас, через 30 лет было бы чрезвычайно любопытно составить карту, адресов учителей и выпускников ФМШ, и реестр профессий, выбранных воспитанниками школы. На карту пришлось бы нанести почти весь земной шар, что же касается профессий...

В 1976 году ученики 8 классов писали домашнее сочинение на тему: "Мой день через 15 лет. "На два восьмых класса (около 60 человек) к 1991 приходится всего три лауреата Нобелевской премии, 10-12 профессоров, приблизительно 40 кандидатов наук и т.д."

Вероятно, ребята чуть поторопились: интернатский праздник в честь первого выпускника — лауреата Нобелевской премии еще впереди. Зато на более чем 3700 учеников, окончивших ФМШ, приходится более 200 кандидатов наук, а в 1983-м А.С.Меркурьев (выпускник 1972 года) стал первым доктором наук, причем всего в 27 лет — уникальный случай в отечественной науке!

За первой защитой последовали другие: В.М.Харламовым и А.Б. Александровым в 1984-ом году, Д.Ю.Григорьевым и В.В.Пеллером в 1985-ом... Этот список увеличивается из года в год, однако, далеко не все "фээмшата" пошли в фундаментальную науку. Среди них есть, например, программисты мирового класса (О.Батунер, выпуск 1966 г.) и директор театра (Э.Аллаталло, выпуск 1966 г.), политики (И.Блоков, выпуск 1978 г. и С.Дробышев, выпуск 1972 г.) и писатели, военные (В.Перекислов, выпуск 1972 г.) и актеры, среди которых на первом месте, несомненно, К.Райкин, выпуск 1967 г.

Наконец многие вчерашние ученики 45-го интерната выбрали такой тяжкий и такой благодарный хлеб учителей. Говорит А.А.Карцова:" Престижность профессии педагога в интернате столь высока, что многим выпускникам захотелось повторить этот путь. Пожалуй ни одна другая школа Петербурга не дала столько учителей, как наша. "Кристаллизация" учителей вчерашних выпускников началась с выпуска 1966 г. Он дал целую плеяду ярких преподавателей: Л.Д.Курляндчик, В.М.Гольховой, А.Е.Кучма, Н.В.Городецкая, Н.Н.Удальцова, А.К.Казанский и др.

Как правило, это решение приходит во время учебы в университете. Ведь уже студентами многие вчерашние воспитанники интерната входят в класс в новом качестве: факультативы, спецкурсы, лабораторные практикумы, соруководство исследовательскими работами школьников, да и просто, (хотя это так не просто!) проведение уроков, если учитель уехал на конференцию, симпозиум, олимпиаду. Как-то уж так получалось, что свой урок можешь доверить только своему ученику. И в результате некоторые даже отказываются от возможности учиться дальше в аспирантуре, понимая, что реализуют себя полнее только в профессии учителя.

Теперь наши питомцы открывают свои специализированные классы. Так, выпускница 1979 года Наташа Симоненко открыла в Мурманске класс химической специализации при Санкт- Петербургском университете ("филиал" Академической гимназии), а Таня Третьякова из того же выпуска преподает химию в Нарве, в созданном ею классе с повышенной химической подготовкой. Некоторые, проработав в институтах, лабораториях, все- таки потом ушли в школу.

Многие совмещают научно-исследовательскую работу с обучением тех, кому интересна и привлекательна наука. Кстати, в марте 1993 года на Ученом совете химического факультета Санкт- Петербургского университета защитил докторскую диссертацию Миша Михайлов (Михаил Дмитриевич) — выпускник первого химического класса, в качестве одного из "арбитров" выступал профессор Суворов Андрей Владимирович, стоявший у истоков химического отделения школы, учитель Миши. Те, кого учил сам Миша в школе-интернате технике лабораторного эксперимента, стали неплохими экспериментаторами..."

А вот, что писали о начале своей педагогической карьеры первые учителя-ученики А.Кучма и М.Чернов:

"...И вот "школа начала работать на себя", как сказал Д.К.Фаддеев, один из ее организаторов. В этом учебном году сюда пришли преподавать бывшие воспитанники интерната, а ныне студенты физического и математико-механического факультетов ЛГУ. Их, конечно, еще рано сравнивать с такими замечательными наставниками, как В.К.Кобушкин, М.И.Башмаков, Ю.И.Ионин, имеющими богатые знания и опыт, но главное сделано — положено начало новой хорошей традиции."

Но почему выходило так, что ребята, многим из которых прочили блестящий путь в науке, оставались в школе, отдавая себе отчет в том, что будущие их воспитанники превзойдут своих учителей, выбрав более престижные профессии? Пусть ответ на этот вопрос дадут они сами.

Н.Н.Удальцова: "Педагоги ФМШ накрепко привили нам еще один принцип: "Какой бы ни был ребенок — его можно и нужно "зажечь. "Школа жила по этому закону. Помню, как Г.В.Шалугина в археологической экспедиции придумывала какие-то состязания, конкурсы, постоянно "теребила" нас, и жизнь от этого получалась интереснее, полнее. Находясь рядом с такими учителями, невозможно было не заразиться от них жаждой творческой работы, энтузиазмом, умением любить своих воспитанников и, главное, не скрывать своей любви. Я поняла это, когда на матмехе, где училась, подошло время распределения. Вот тогда всерьез задумалась: а не попробовать ли себя в школе? Вспомнились и слова К.А.Мурановой, сказавшей как-то обо мне Г.В.Шалугиной: "А в этой девочке что-то есть... "Набравшись храбрости подошла к М.И.Башмакову и спросила его мнение о выбранном поприще. Однако прямо попроситься в интернат не хватило духу: ведь прекрасно понимала, что рядом с такими математиками, как сам Марк Иванович, Ю.И.Ионин, Б.М.Беккер, Г.В.Шалугина, я и стоять не могу. Ответ Марка Ивановича приятно удивил и обрадовал: "Давай попробуем, а там будет видно. Не получится — уйдешь. "Так я получила распределение в интернат, так я нашла свое место в жизни, потому что на протяжении уже 20 лет моя работа, общение с детьми — это радость, это ощущение нужности и счастья. А тогда, в момент окончания матмеха, из всего выпуска в школу распределялись только двое, и смотрели на нас, как на ненормальных.

Придя в ФМШ в новом качестве, я осталась там почти на 10 лет. И снова общение с Личностями-учителями, и снова учеба у них, а вернее, развитие тех качеств, которые были заложены еще в школьные годы. Интересный эпизод рассказала мне Н.П.Соболева, которая так много дала интернату и всем своим ученикам. Не так давно к ней прислали 2 практиканток из РГПУ им .Герцена, молоденьких студенток, которые до этого никогда не видели Наталью Павловну, а она не видела их. После разговора одна из девушек обратилась к Соболевой скорее утвердительно, чем вопросительно: "Вы, Наталья Павловна, учили Нинель Набиевну Удальцову?" И, получив утвердительный ответ, добавила, что поняла это по жестам, мимике, манере говорить. Вот так, как выясняется, сами того не желая, мы берем у любимых учителей все - от чувства уважения к школьнику до интонации и жеста.

Уже во время работы в интернате мне посчастливилось узнать еще одного замечательного человека — Анну Алексеевну Карцову. Анна Алексеевна нас не учила, в ФМШ пришла уже после нашего выпуска, но, просто диву даешься, до чего же это наш, интернатский по характеру и духу человек! В ней восхищает все, каждая черточка: и высокий пофессионализм, и удивительная собранность и организованность, и большая доброта и благожелательность. По-моему, это видит каждый, кто даже недолго разговаривал с ней, наблюдал за ее работой.

И поэтому сейчас я с уверенностью могу сказать: тому, как сложилась моя жизнь, как я состоялась в ней, я обязана моим учителям, моим одноклассникам, нашему интернату..." 

Однако интернат давал своим ученикам не только высокий уровень знаний, не только ясное представление о будущей профессии. Он не только учил своих питомцев человечности, доброжелательности и передавал им духовные традиции российской интеллигенции. Была в школьной жизни и еще одна черта, которая делает ее незабываемой. А.О.Пускова писала: "В вестибюле сидят мальчик и девочка. Их часто можно видеть вместе, они вместе занимаются, вместе отдыхают. Много таких дружб завязывается в школе. И хочется думать, что это тоже будет одно из светлых воспоминаний об интернате на всю жизнь..."

Действительно, интернатские годы для всех, вероятно, выпускников связаны с первым чувством. Пусть позже оно не всегда перерастало в нечто большее, но в памяти оставалось светлое, чуть-чуть щемяшее и восторженное, зародившееся по-разному: когда — в классе, на уроке, когда — во время генуборки, а когда — в Херсонесском раскопе... Надеемся, что не очень погрешим, если перефразируем известную истину, но многим ребятам казалось, что их браки были заложены именно здесь. Нелли Гильдеева и Володя Удальцов, Ира Котсолайнен и Боря Петров, Валя Селезнева и Саша Сошников, Юля Борисова и Янис Думпис — перечислить всех заняло бы добрую часть книги. И за каждой из этих семей, как и за каждым из 3800 "фээмшат" — своя история, неповторимая, достойная отдельной повести или романа. А в классах Академической гимназии теперь учатся уже дети учеников и учениц 45-го интерната...

Наш же рассказ-хроника близится к завершению. Пусть и последние его строки принадлежат выпускникам, пусть еще раз прозвучат их слова об интернате.

М.Горяев, выпуск 1966 года: "Наша школа была естественным порождением, как сейчас говорят, движения шестидесятников. Вместе с тем это было чудом, поскольку, как и многое хорошее в нашей стране, осуществилось не благодаря, а вопреки. И мы безумно счастливы, что именно на нас выпала эта манна небесная, и всегда будем благодарны отцам-основателям интерната и всем нашим учителям, проводившим и реализовывавшим их и свои идеи, за то, что ввели нас в мир науки, дали возможность в полной мере пользоваться плодами цивилизации и в какой-то степени самим создавать те непреходящие ценности, которые собственно и делают человека человеком и позволяют оставаться им в любых, даже самых трудных жизненных ситуациях."

От поколения выпускников 60-х передадим эстафету поколению выпускников 1991 года:

"Я ничего не хотел бы изменить. Чтобы всегда, когда бы я приезжал снова сюда, все было бы и оставалось таким же, как и при мне. Чтобы снова увидеть столовую, комнаты, классы, учителей такими же, как и сейчас, чтобы хоть на несколько минут вспомнить все, что было, и представить себя учеником этой школы."

"Разве любить можно за что-то? Разве я люблю маму а то, что у нее мягкий голос и добрые руки? Нет, я люблю маму за то, что она мама. Интернат — мой второй дом. И я люблю его и дорожу им за то, что он - Интернат. Мой  интернат, со всем, что в нем есть. И выделить что-либо невозможно. Он — единое целое. Огромное и прекрасное, навсегда оставшееся в моем сердце. И разве трудности были трудностями, когда рядом были друзья, друзья, оставшиеся друзьями наверняка на всю жизнь.."

От автора.

Вот и пришла пора ставить точку в нашем рассказе. Однако прежде автору хотелось бы сказать еще несколько слов.

За то сравнительно небольшое время, что шла работа над "Очерками", мне посчастливилось встретиться с удивительными людьми — учителями и выпускниками ФМШ, которые стали, по сути, соавторами этой книги. Таких встреч было не много — около 40. (Если учесть, что только выпускников интерната — гимназии уже около 4000, то это всего лишь 0,01%). Но каждая из них была по-настоящему незабываемой и из-за того, что я говорила с Личностями, и из-за возможности хоть чуть-чуть окунуться в атмосферу этой школы.

Вероятно, любые слова будут звучать банально и все же, я благодарна всем, кто помог мне, я благодарна Судьбе за то, что смогла немного понять и очень сильно полюбить 45-й интернат.

�	Материалы для истории Императорской Академии Наук: Т.1(1716 — 1730).- СПб, 1885.-С.15.





�	Очерки истории Ленинграда.Т.1.- М.-Л.: изд-во АН СССР, 1955. - с.413.


�	Очерки истории Ленинграда.Т.1.-М.-Л.: изд-во АН СССР, 1955.-С.216.


�	Ленинградский университет — 1983 — 18 марта


�	Ленинградский университет — 1963 — 26 марта


�	ЦГА Спб. Ф.7240. Оп.19. Д.472. Л.18


�	 ЦГА СПб. Ф.7240. Оп.24. Д.39. Л.15.


�	 ЦГА СПб. Ф.7240. Оп.24. Д.39. Лл.18-19.


�	 Ленинградский университет - 1963 - 27 сент.


�	Ленинградский университет — 1988 — 14 октября


�	ЦГА Спб. Ф.7240. Оп. 24. Д. 39. Лл. 20-21


�	Ленинградский университет — 1963 — 29 октября


�	 ЦГА СПб. Ф. 7240. Оп. 19. Д. 1043. Лл. 39-40.


�	 ЦГА СПб. Ф. 7240. Оп 24. Д. 39, Л. 36.


�	Ленинградский университет — 1964 — 18 февраля


�	 ЦГА СПб. Ф.7240. Оп.22. Д.285. Лл.33-34.


�	Ленинградский университет — 1964 — 24 марта


�	 В 1963/64 уч.году в интернате регулярно работали кружки: математический, физический, химический, фото, кройки и шитья, слесарно-столярный, бальных танцев, а также лектории по химии, эстетики и литературы, математики, музыки. (Ленинградский университет -1964 - 24 марта).





�	 ЦГА СПб. Ф.7240. ОП.24.Д.39Л.43.


�	 Опасения школьной администрации, вероятно, оправдались. Во всяком случае, в уже цитировавшейся статье О.Колесовой есть такие слова: "Лекции университетских ученых, которые читались в школе, пользовались у ребят большим успехом. Но под конец года школьники охладели к ним, ибо некоторые лекции не имели ничего общего со школьной учебной программой"


�	 ЦГА СПб. Ф.7240. Оп.19.Д.803.Л.24.


�	 В специализированной школе-интернате при Ленинградском университете на выполнение учащимися лабораторных работ отводится в 8кл.ЗЗ% учебного времени на физику, в 9 кл. - 28%, в 10 кл. - 25%. В программе общеобразова


	тельной школы соответственно -14%, 17%, 12%. (Ленинградский университет -1973 -16 октября).


�	Ленинградский университет — 1968 — 11 октября


�	Ленинградский университет — 1968 — 8 января


�	 Ленинградский университет -1968 - 8 января.


�	 Северный комсомолец -1964 -10 января.


�	 ЦГА СПб. Ф.7240. Оп.22.Д 24Лл.8-9.


�	 Ленинградский университет -1964 - 24 марта


�	 Однако уже в ноябре 1964 г. профессор биофака ЛГУ В.П.Терентьев высказал такое мнение об одном из вариантов программы: "...Программа Ленинградского интерната интереснее, пол- нее и современнее стандартной. Она заставляет ученика больше работать, но зато дает ему солидный фундамент Для любого направления его будущей деятельности". (ЦГА СПб Ф.7240. Оп.19. Д.803. Л.68)


�	 ЦГА СПб. Ф.7240. 0п.22.д.24.Лл.19-20.


�	Ленинградский университет — 1966 — 22 марта


�	 Ленинградский университет -1976 - 24 декабря.


�	Ленинградский университет — 1986 — 30 мая


�	 В проведении спецкурсов и практики участвовали и многие сотрудники академических институтов, особенно А.А.Попов (институт эволюционной физиологии имени И.М.Сеченова).


�	 Необходимо сказать об огромной заслуге первых биологов школы - Л.А.Поповой и Ю.В.Широкова. По сути, они "поставили" весь учебный процесс: как преподавание биологии у физиков, математиков, химиков, так и у ребят биокласса. У первых курс начинался совершенно необычно - с полугодового обзора эволюции растительного и животного царств. (Это давало возможность за оставшиеся полтора года глубже изучить и понять основы общей биологии). У вторых, помимо расширенного и углубленного курса, добавлялись еженедельные спецкурсы и 2-3-х недельная полевая практика.


�	 В 1973 г. администрация школы обратилась к Школьному Совету и биолого-почвенному факультету с просьбой помочь в организации музея. Сделано,


	однако, ничего не было. (ЦГА СПб. Ф.7240. Оп.22. Д.983. Л.5.)


�	Ленинградский университет — 1972 — 22 марта


�	 Может быть, по этой причине в интернате существует традиция: в случае необходимости учителя на уроке заменяет его ученик, а не другой преподаватель...


�	Ленинградский университет — 1968 — 11 октября


�	 Вероятно, речь идет об А.С.Данилевском [Прим.авт.]


�	Ленинградский университет — 1968 — 8 января


�	 Екатерина Алексеевна, например, призналась, что только благодаря Виктору Кирилловичу, его урокам она поступила на физический факультет.


�	 Любовь и уважение ребят к В.К.Кобушкину выражалась по-разному. Ведь о чем-то свидетельствует то, что созданный в конце 60-х годов школьный ансамбль "Тахион" ребята назвали в честь Виктора Кирилловича: "тахионы" - это описанные им частицы. Среди участников ансамбля были С.Чирин, М.Дереновский, А.Камышников, В.Луговой, другие ребята, а слава о "Тахионе" гремела по всему городу.


�	 Уже когда шла работа над нашими "Очерками", в июне 1993 года, Б.М.Беккер успешно (а иначе не могло и быть!) защитил кандидатскую диссертацию и одновременно получил давно заслуженное звание "Заслуженный учитель


	РСФСР".


�	 У Кости Воеводского их было, например, 9, в том числе громкий титул "музыкальный редактор радиовещания", единственный, имевший практический выход. Теперь у Воеводского и "технического директора радиовещания" О.Батунера была возможность официально занимать школьную радиоточку и вовсю гонять там "Битлов"...


�	Ленинградский университет — 1973 — 16 октября


�	 Ленинградский университет -1972 - 22 марта.


�	Известия — 1972 — 23 марта


�	Ленинградский университет — 1973 — 22 февраля


�	 Так, на базе интерната проводился экспериментальный тур Всесоюзной олимпиады школьников по физике 1973 г. (ЦГА СПб. Ф.5039. Оп.9. Д.172. Л.9)


�	 Завуч школы Г.М.Ефремов комментирует проблему отчисления за успеваемость так: "Конечно, отчисляли за успеваемость. Двойки в табелях наших учеников были обычным делом даже в те годы, когда в народном образовании это рассматривалось, как ЧП. (Ох, сколько крови попортили мне из-за этого в ГорОНО - успеваемость по району мы своими показателями снижали...). Но коллектив твердо стоял на своем: ставить школьнику ту оценку, которую он заслужил. И если у него или постоянные двойки или большое количество троек - значит, ему тяжело, он "не тянет". Так зачем же напрасно мучить ребенка? Ведь даже со многими двойками и тройками, полученными в ФМШ, в своей школе он был бы отличником. Поэтому мы и, по-моему, справедливо считали, что в таком случае отчисление - благо для ученика".


�	 О таких "днях писала в 1966 г. в "Ленинградском университете" Л.Филиппова, секретарь комитета комсомола интерната: "Проверкой нашей самостоятель


	ности является день, который мы проводим без воспитателей. Его ребята в шутку называют "днем без присмотра, без надзора". Всю инициативу берут на себя комсомольцы и это получается у них неплохо". (Ленинградский университет -1966 - 22 марта).


�	Ленинградский университет — 1970 — 11 марта


�	 Первые 2-3 года успехи ребят на олимпиадах были довольно скромными. К.Э.Воеводский вспоминает: "В первые годы на олимпиадах мы отставали, но зато побеждали в "матбоях"".


�	Ленинградский университет — 1968 — 21 февраля


�	 Команда 8"А* выиграла со счетом 23,6:11.


�	ЦГА Спб.Ф.7240. Оп.22.Д.24.Лл.8-9;


�	Ленинградский университет — 1966 — 31 мая


�	 Комсомольская правда -1970 -15 июля.


�	 Известия -1972 - 23 марта.


�	Ленинградский университет — 1966 — 22 марта


�	 Школьная команда состязалась действительно наравне с университетскими? доходя до финальных игр в командных видах спорта и занимая высокие места в личных первенствах. Подтверждения тому - огромное количество заметок в спортивных рубриках университетской многотиражки за 60-80-е годы.


�	 Смена -1968 -16 октября.


�	Там же


�	 Смена -1968 -16 октября.


�	 Смена - 1968 -16 октября.


�	 Ленинградский университет -1966 - 22 марта.


�	 Ленинградский университет -1973 -16 октября.


�	Ленинградский университет — 1966 — 1 апреля


�	Ленинградский университет — 1973 — 22 февраля


�	 С 1964 г. существовало ЛИТО, "литературное объединение" которое регулярно готовило альманахи: "Один раз в год рекреация 2 этажа представляет огромную, во всю стену выставку. На суд школы выставляется литературное и художественное творчество ребят - школьный литературно-художественный альманах. Стихи, рассказы, повести, рисунки, картины. Альманах - итог деятельности литературного объединения." (Ленинградский университет - 1966 - 25 марта).


�	 Позже школьники ставили и "Первую любовь" Грибачева, и "Сильное чувство"


	Ильфа и Петрова, и даже "Маскарад" Лермонтова.


�	 Ленинградский университет — 1966 — 25 марта


�	 Смена -1968 -16 октября


�	 Ленинградский университет -1970 -11 марта


�	Ленинградский университет — 1972- 22 марта


�	 Ленинградский университет -1973 - 22 февраля.


�	Смена — 16 октября 1968


�	 А школьный археологический музей открылся в начале 1971/72 учебного года. (Известия -1972 - 23 марта).


�	 Справедливости ради надо отметить, что, как правило, основой наших клятв служила Присяга граждан Херсонеса III века.


�	Ленинградский университет — 1973 — 22 февраля


�	 Смена -1970 -11 октября.


�	Смена — 1971 — 13 января


�	 Смена -1970 -11 октября.


�	 Например, за 14 лет существования школы-интерната ее учащиеся более 70 раз становились призерами и победителями Всероссийских и Всесоюзных олимпиад. //Ленинградский университет — 1978 — 21 февраля //


�	 Ленинградский университет — 1972 — 17 марта.


�	 ЦГА СПб. ф.7240. Оп.22. Д.983. Л.6; Оп.23. Д.242. Л.37; Оп.26. Д.437. Л.15 об.


�	Там же Оп.23.Д.242.Л.37.


�	ЦГА Спб. Ф.7240. Оп.23. Д.437. Лл.6,10


�	ЦГА Спб.Ф.7240.Оп.22.Д.24.Л.9


�	 Парадоксально, но факт: в очень непростое для школы времена протяжении 1980-1984 гг. на страницах "Ленинградского университета" не появилось ни одной заметки или статьи о проблемах 45-го интерната.


�	Заря коммунизма — 1982 — 26 сентября


�	 Ленинградский университет — 1986 — 30 мая.


�	Ленинградский университет — 1988 — 14 октября


�	Ленинградский университет — 1988 — 14 октября


�	Ленинградский университет — 1987 — 27 марта


�	Смена — 1987 — 13 февраля


�	 Ленинградский Университет — 1988 — 11 октября.


�	 На Куршскую косу ребята ездят не только летом, на полноценную практику. 2-3 учеников работают на орнитологической станции также весной и осенью, во


	о время массового перелета птиц.


�	Ленинградский университет — 1988 — 11 октября


�	 Приведем выдержки из справки "По итогам проверки организации жизни и быта воспитанников школы-интерната номер 45 при ЛГУ". Проверка произведена 22-23 октября 1987 г.:


	"...В здании интернат находится с 1981 г... Однако условия жизни и быта воспитанников не отвечают современным требованиям из-за переполненности учащимися...


	В комнатах проживают от 2 до 11 человек, мебель (столы, стулья, тумбочки, частично платяные шкафы) старая. Книжных шкафов, столов и стульев не хватает. В ряде помещений неуютно: одежда и обувь хранится вдоль стен, чемоданы и сумки учащихся находятся на шкафах, книги и тетради — на окнах... Двери спальных комнат не имеют ручек, радиофицированы спальни силами учащихся, проводка открытая, незакрепленная. Бытовые помещения имеются в каждом корпусе, но оборудованы они плохо..."


�	 Школьный архив. Д.1. "Исходная переписка. Июль 1987 — февраль 1988 гг.


�	 Ходатайство датировано июнем 1989 г. и направлено в Комитет по народному образованию Исполкома Ленсовета и в Школьный Совет ЛГУ..


�	 Документ из Школьного архива ЛГУ


�	 После переезда 45-го интерната в Петергоф председателями Совета назначались не проректора по науке, а проректора по ПУНКу.


�	 Документ из архива ЛГУ.


�	 Документ из архива ЛГУ


�	Ленинградский университет — 1990 — 12 октября


�	Ленинградский университет — 1992 — 9 октября


�	Ленинградский университет — 1992 — 9 октября


�	 Кстати на Куршской косе работает уже и выпускник интерната и СПбГУ — А. В.Бардин


�	Ленинградский университет — 1968 — 11 октября


�	Ленинградский университет — 1976 — 24 декабря


�	Ленинградский университет — 1969 — 19 марта


�	 Ленинградский университет — 1970 — 11 марта





